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PRZEDMOW A.

W roku 1894 na dzie? 24 marca, jako stuletni? ro­

czrric? przysi?gi w Krakowie, wysz?a z druku ksi??ka pod

tytu?em: "Ko?ciuszko, biografia z dokumentów wysnuta

przez K.", a w I 906 roku zacz?li j? sprzedawa? ksi?garze

warszawscy z napisem na ok?adce "Wydanie Drugie"

i z zawiadomieniem, ?e przy tern wydaniu znajduj? si?

"Dope?nienia". Te Dope?nienia dodaj? si? bezp?atnie ka­

?demu, kto ksi??k? kupi?, ale za ksi??k? trzeba zap?aci?

3 rub. 60 kop., poniewa? jest du?a, gruba, zawiera 69 I

stronic, a tak? by? musia?a, poniewa? dawniej opowiadano

i pisano o Ko?ciuszce mnóstwo plotek, które nale?a?o wy­

?wieci? i zast?pi? prawdziwemi wiadomo?ciami z pism, od

niego pochodz?cych lub do niego nadsy?anych. Nie wszy­

scy wszak?e czytelnicy maj? czas, pieni?dze i cierpliwo??

do czytania wszelkich wywodów i dowodów w ró?nych

j?zykach: wi?c znajdowali si? tacy pisarze, którzy wydawali

ma?e ksi??eczki, ale nie zawsze prawdziwe. Jeden z takich



napisa? na ok?adce ,.pod?ug prof. Tadeusza Korzona", wy­

chwala? mnie w przedmowie i w samem opowiadaniu,

a przecie? nie przeczyta? ca?ej ksi??ki i wiele plotek nie-

bacznie powtórzy?.
Otó? ja sam napisa?em opowiadanie skrócone, ?atwe

do przeczytania i zrozumienia dla ka?dego. Chocia? tutaj

pomini?te s? dowody, nale?y jednak wierzy? i zaufa? mnie,

?e ka?dy wyraz w tern opowiadaniu jest prawdziwy. Mo­

g?em zamówi? obrazy, plany, map? Polski, zamieszczon?

na ko?cu ksi??ki, podobizn? pisma jednego, portrety Ko­

?ciuszki dwa i wyda? to wszystko za tani? cen? dla tego,

?e na op?acenie wszystkich kosztów pieni?dze ofiarowa? da-

rem, nie po?yczk?, dobry obywatel.

Teraz przeto czytelnik tej mniejszej ksi??ki niech si?

bierze do wi?kszej tylko wtedy, je?eli zechce sprawdza?' ja­

kie? w?tpliwo?ci, albo je?eli zapragnie pozna? ze wszyst­

kimi szczegó?ami my?li, czyny i przygody najdobrotliwsze­

go, najwytrwalszego, najm?drszego syna Polski, uwielbiane-

go przez ?wiat ca?y bohatera naszego.

ladeusz !(orzon.



ROlDzrAr.- I szy.

Ród Ko?ciuszków.

N a Rusi Litewskiej, o pó?czwartej mili od Brze?cia

Litewskiego, znajduj? si? dobra Siechnowicze, gniazdo sta­

rodawnego rodu Ko?ciuszków, Ko?czy si? lat czterysta

od czasu, kiedy je darowa? Wielki Ksi??? Litewski a za­

razem Król Polski Zygmunt I szy M?dry swemu dworza­

ninowi i pisarczykowi Konstantemu, synowi Fedora dnia

2 S kwietnia 15°9 roku.

By? to Rusin, z plemienia Bia?orusinów, podbitych

niegdy? przez kunigasów, to jest: królów czy ksi???t litew­

skich. Chrzczony by? przez popa pod?ug obrz?dku gre·

ckiego czyli wschodniego: wi?c te? nazywany by? nietylko

w?asnem imieniem chrzestnem. Konstanty, ale i ojcowskiern,

Fedorowicz, Wielki Ksi??? za? wo?a? na niego spieszczonem

imieniem: Kostiuszko, niby Kostusiu!

Sam kr6l Zygmunt wyznawa? wiar? katolick?, wed?ug ob­

rz?dku rzymskiego czyli ?aci?skiego tak samo, jak dziad

jego Jagie??o, kt6ry, za?lubiwszy królow? polsk? Jadwig?,

ochrzci? poga?skich Litwinów po katolicku: ale królowa?

nad lud?mi ró?nej mowy i wiary w obszernych krajach

Ko?ciuszko.
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i dobrym by? dla wszystkich swoich poddanych, t. j. ella

Litwinów, Rusinów, Polaków, Niemc6w, a nawet dla tak

zwanych «niewiernych», w?a?ciwie za?, dla starozakonnych

?ydów i dla wierz?cych w Mahometa Tatarów. Rusinów

nie odpycha? bynajmniej, bo? babka jego, czwarta ?ona

Jagie??y, Zofia czyli So?ka by?a Rusink? i przyj??a wyzna­

nie rzymsko-katolickie dopiero przed ?lubem. Je?d??c z je­

dneg-o do drugiego kraju swego, jak potrzeba wymaga?a,
król zabiera? doradców i pisarzy wszelakich, ?eby móg?

wydawa? s?dy i odpowiedzi na rozmaite pro?by lub skar­

gi, przywo?one z ró?nych ko?ców pa?stwa. Najcz??ciej

przebywa? w Krakowie, pi?knem, bogatem i obronnem mie­

?cie stolecznem Polski. Tam zwykle mieszka?a ?ona jego,
królowa Bona, i chowa? si? syn Zygmunt August. Dopie­
ro w I 540 r. wyprawi? go starzej?cy si? ojciec do Wilna

i zda? na niego rz?dy w calem Wiclkiern Ksi?stwie Litew­

skicm, Zamieszkawszy w obszernym dolnym zamku wile?­

skim, Zygmunt August urz?dzi? sobie ?ycie tak samo, jak
w Krakowie; pisma wprawdzie wydawa? w j?zyku bia?oru­

skim, aie mówi? ze swymi dworzanami i urz?dnikami naj­

ch?tniej po polsku. Wi?c przyboczni Rusini i Litwini

uczyli si? j?zyka polskiego.

Polacy byli wówczas dzielnym, walecznym i oswieco­

nym narodem. Wyst?powali na wojn? w ?elaznych he?­

mach, pancerzach lub drucianych koszulach z kopiami

czyli dzidami i z tarczami, na kt6rych ka?dy mia? wymalo­

\-\'cU1Y swój herb czyli znak rodowy, podobnie jak rycerze

niemieccy, w?oscy, francuscy, angielscy. Wozili przy woj­
sku armaty; ustawiali je te? na wa?ach zamk6w obronnych
i mieli wprawnych w celowanie puszkarzy. I?? na wojn?
musia? ka?dy dziedzic maj?tku ziemskiego, chocia?by w gor­

szem uzbrojeniu, je?li dziedzictwo by?o ma?e. Zwa? si? za

to szlachcicem, u?ywa? wolno?ci, je?dzi? na sejmy, zwo?ywa­
ne przez króla, ale gdyby si? 11Ie stawi? pod swoj? chor?-
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gwi?, to utraci?by maj?tek i szlachectwo. Ka?dy prawie

umia? czyta? i pisa?; niektórzy znali wy?sze nauki i oby­

czaje cudzych krajów. VV szak w Krakowie znajdowa?a si?

s?awna Akademia, która w wielu miastach zak?ada?a szko?y

ni?sze, wysy?aj?c swoich uczniów na nauczycieli. ?yli ju?
i zaczynali drukiem og?asza? swoje pisma mili poeci: Mi­

ko?aj Rej z N ag?o\ivic i Jan Kochanowski, twórca cudnych

pie?ni i psalmów, weso?y figlarz we Fraszkach, czu?y, roz­

dzieraj?cy serca Trenami czyli p?aczem ?a?osnym nad ?mier­

ci? ukochanego dziecka, powa?ny w s?dzie o sprawach na­

rodowych i o czynach królów.

Nie mieli tego wszystkiego Litwini i Rusini. Otó?

Zygmunt August uczy? ich i prowadzi? do zjedn6czenia si?

z Polakarni. Pracowa? przez ca?e swoje panowanie, a? po

latach 28-u zbrata? i z??czy? Wielkie Ksi?stwo Litewskie

z Koron? Polsk? na sejmie w Lublinie 1569 r.

Kostiuszko Fedorowicz odszed? ze s?u?by dworskiej

i post?pi? na lepsze urz?dy: zosta? horodniczym, to jest

burmistrzem albo prezydentem miasta Kamie?ca Litewskie­

go, po?o?onego na drodze przejazdów królewskich z Polski

do Litwy, a niedaleko Siechnowicz. Sprawowa? te? urz?d

s?dziego. Obszar Siechnowicz obejmowa? I 15 w?ók. Na

wojn? Kostiuszko obowi?zany by? stawa? we trzy konie, to

jest wyprowadza? trzech je?d?ców na w?asnym koszcie.

Zygmunt August nazywa? go "panem", a wi?c zalicza? do

rycerstwa na równi ze szlacht? polsk?. Kosriuszko zape­

wne dosta? te? herb: zwany "Roch trzeci", u?ywany przez

pewien ród mazurski, kaza? v.ymalowa? go na tarczy i wy­

r?n?? na piecz?ci *). O?eni? si? z Ann? IIolsza?sk?. rodu

ksi???cego kobiet?, mia? dwu synów Iwana i Fedora, któ-

.) Herb Roch tertio sk?ada? si? 7. trzech belek (wr?bów) coraz d?u?szych Im

górze; na trzeciej malowano lili? w czerwonym polu. Tyle na tarczy. Nad tarcz
?

za? dodawano he?m z lili? i trzema piórami strusiem i.



rzy po jego ?mierci podzielili si? Siechnowiczami w 1561

roku, a zwali si? Kostiussdcumii 8iechnowio!cirn-i. Odt?d wi?c

imi? chrzestne ich ojca sta?o sie nazwiskiem rodowem, po­

dobnie jak to bywa?o w innych rodach ruskich, kt6re na­

?ladcwa?y szlacht? polsk?.

Zygmunt August po??czy? ju? na wieczne czasy Wiol­

kie Ksi?stwo Litewskie z Koron? Polsk?: narody Ruski

Litewski, ?mudzki, ziem i? V'I/ o?y?sk? i Kijowsk? z Polaka­

mi jako "wolnych z wolnymi i r6wnych z r6wnymi" w je­

dn? i nicrozdzieln? Rzeczpospolit?. Nied?ugo potem zszed?

on ze ?wiata (1572) bezdzietny, ostatni król z rodu Jagie??o­

wego, czyli Jagiello?skiego. Szlachta ze wszystkich krajów
tak polskich koronnych, jak Wielkiego Ksi?stwa Litewskie­

go, zje?d?a?a si? odt?d na sejmy elekcyjne pod Warszaw?

i obiera?a król6w wedle s\\'ego upodobania: najprzód Fran­

cuza, potem ,,v ?gra, potem Szweda, Sasów niemieckich

i kilku Polaków. Zbratala si? i spokrewni?a mi?dzy sob?;

wojewoda i hetman do towarzysza czyli ?o?nierza z pod

usarskiej, pancernej czy petyhorskiej chor?gwi mówi?: "Pa­

nie bracie!" Podobnie wielki pan, magnat, bogacz, senator

zaczyna? mow? na sejmiku od wyraz6w: "Panowie bracia!"

chocia? widzia? przed sob? wi?kszo?? z ubogiej szlachty,

chodaczkowej, nic maj?cej butów skórzanych, szataczkowej
bo ubran 'j w samodzia?owe sukmany, ró?ni?cej si? od ch?o­

pów z pozoru tylko szabl?, zawieszon? u boku na rapciach

(to jest sznurach jedwabnych). Powtarzano ch?tnie kon­

cept jakiego? dowcipnisia, ?e "szlachcic na zagrodzie ró­

wny wojewodzie", albo, ?e mo?e królem zosta?. M6g?by
w istocie, gdyby go sejm ca?y obra?-ale za co? za ja­
kie zas?ugi? Kto zechce g?osowa? za lada jakim zagono­

wym szlachetk??

Podoba?y si? przecie? ka?demu takie honory. Wi?c

i Ko?ciuszkowie rok po roku coraz bardziej polszczyli si?.
Po up?ywie zaledwo so-ciu Jat wnukowie Ko?ciuszki ka??
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pisa? s?dowe akty dzia?ów maj?tkowych, umów przed?lub­

nych, kupna lub sprzeda?y po polsku, rozumie si? dlate­

go, ?e po rusku nie mogli tak dobrze wypowiedzie? ?ycze?

swoich. Przyjmowali te? jedni wiar? unick?, inni rzym­

sko-katolick?.

Godne pochwa?y s? te obyczaje i uczucia braterskie,

rozkrzewione pomi?dzy lud?mi ró?nej mowy i wiary, nale­

??cymi do stanu rycerskiego, czyli do wojska, które po­

winno broni? Rzeczypospolitej od nieprzyjacielskich s?sia­

dów. Nale?y si? za to wdzi?czno?? Zygmuntowi Augusto­

wi, który tak m?drze doprowadzi? wszystkie podw?adne so­

bie narody do Unii, który sprz?g? je "sercem i my?lami:"

jak powiedzia? Kochanowski. Ale trzeba by?o te? s?ucha?

zdrowego rozs?dku i nie papla? niedorzeczno?ci, jakoby

ka?dy szlachcic mia? by? królem, et chocia?by równym wo­

jewodzie. Wszak na ka?dym sejmie lub sejmiku ?atwo by­

?o przekona? si?, ?e szlachcic szaraczek, zjad?szy kawal s?o­

niny lub sera, przyniesiony w torbie, szuka? pó?niej po?y­

wienia przy kuchni jakiego pana magnata, a wróciwszy do

domu, czu? doskwieraj?c? bied? na swoim ma?ym zagonie

i wprasza? si? do pa?skiego dworu na s?u?b? za dworzani­

na lub ekonoma. Pada? wówczas do nóg przed wojewod?,

?ciska? i ca?owa? jego kolana. N a rozkaz wielkiego pana

szlachta szaraczkowa z ca?ych za?cianków i ca?ych okolic rusza­

?a g?osowa?, albo nawet bi? si? z jego przeciwnikami, nic nic

namy?laj?c si?: s?usznie czy nie s?usznie.

N a sej mach elekcyjnych nie s?uchano te? zdrowego

rozs?dku. Jak?e mo?na by?o obiera? na tak wielki i wa­

?ny urz?d królewski cudzoziemca: Francuza, \V ?gra, Niem­

ca, który nie rozumia? mowy polskiej, nie umia? dogod;.i?

pro?bom i skargom Polaków, który przez pos?a swojego

obiecywa? troje dziwów, byle go posadzono na tronie pol­

skim i w?o?ono mu koron? z?ot? z brylantami na g?ow?
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Przyje?d?a?o du?o takich pos?ów z obcych krajów; nie sk?­

pili oni obietnic w mowach swoich publicznie wyg?asza­

nych, a potajemnie zmawiali si? 7. tym lub 0\vyn1 magna­

tem i przekupywali go pieni?dzmi, orderami, obiecywanemi

urz?dami i starostwami. Sejm elekcyjny stawa? si? jarmar­

kiem, na którym wszak?e sprzedawano nic konie, wo?y

i ciel?ta, lecz najwi?kszy klejnot narodowy i kilka, kilkana­

?cie, mo?e kilkadziesi?t lat panowania nad Ojczyzn?. Znaj

dowali si? niepoczciwi magnaci, chciwi bogactw i wywy?­

szenia swego: ba?amucili oni, przekupywali, znieprawiali

szlacht? chodaczkow?, a nawet i zamo?niejsz?. Obcy kró­

lowie wdawali si? w takie jarmarczne szachrajstwa i wyrz?­

dzali potem wielkie szkody Polsce. Wynik?y wielkie wojny

i trwa?y niemal bez przerwy przez lat sto z gór?, a? do

1699 roku. Ratowali Rzeczpospolit? znakomici wodzowie:

Zamojski, ?ó?kiewski, Chodkiewicz, Koniecpolski, Czarniecki,

Lubomirski, nareszcie Sobieski, który za zwyci?ztwo chocim­

skic otrzyma? od narodu koron? i królowa? pod imieniem

Jana m.

Zwyci?ztwa ocali?y wprawdzie Polsk? od niewoli cu-

dzoziemskiej, ale nie uchroni?y od wyniszczenia. Ludzi

wygin??o wi?cej, ni? si? rodzi?o, miasta by1y poburzone, pól

mnóstwo le?a?o od?ogiem nie zasianych. Zniech?ci?a si?

nareszcie szlachta do wojen, pochowa?a pancerze do lamu­

sów (spichlerzów) i trud tli? si? zacz??a jedynie gospodark?

roln?, przymuszaj?c niewojennych w?o?cian do dawania jak

najwi?cej danin i obrabiania pa?szczyzn? pól dworskich.

Zabawiano si? przytern pijatyk?, wykrzykuj?c: "Za króla

Sasa popuszczaj pasa!"
Przeszkadzali takim zabawom s?siedzi, bo posylali woj­

ska swoje do Polski, niby do swego w?asnego kraju, i ?y ..

wili je kosztern szlachty lub oszukanych magnatów. Kto

wpuszcza wroga do swych wn?trzno?ci, tcn gotuje sobie sa­

memu zgon. \V 1764 roku na ostatnim sejmie elekcyjnym
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obrany zosta? ulubieniec imperatorowej rosyjskiej Katarzy­

ny z-ej przy pomocy pos?a pruskiego, Poniatowski Stanis?aw

August, a w I 772 pos?owie tych monarchów oraz cesarzowej

austryackiej Maryi Teresy, przybywszy ze stu tysi?cami

wojska, wykonali pierwszy rozbiór Polski.

W tych najsmutniejszych czasach wzrasta? jeden z Ko­

?ciuszków Siechnowickich Ta deus», bohater, ca?? dusz? od­

dany sprawie ratowania Polski.

ROlDZIAl' __ z-gr.

Rodzice Tadeusza Ko?ciuszki.

Ko?ciuszków Siechnowickich du?o by?o na ?wiecie, bo

rozmna?ali si? obficie w ka?de m pokoleniu, ale nie wielu

mog?o dosiedzie? na Siechnowiczach, bo niepodobna by?o

dzieli? ::: 15 w?ók bez ko?ca pomi?dzy dzie?mi licznych

ojc6w. Prosz? spojrze? na rysunek rodowodu (Numer r).

Kó?karni zaznaczeni s? m??czy?ni, ale tacy tylko, kt6rych

imiona wyczyta?em \v papierach familijnych; kobiet wska­

za?em kilka zaledwo w kszta?cie trójk?cików. Ile? to g?ów

znalaz?o si? ju? w czwartem pokoleniu tak w linii starszej

jak w m?odszej, a Siechnowicze by?y ju? podzielone na

Wielkie i Ma?e i nie z??czy?y si? ju? nigdy do dzi?dnia?

Mo?na by?o na tych gruntach urz?dzi? kilka folwarków

z d worami szlacheckimi i kilka wsi dla w?o?cian, którzy

rol? folwarczn? obrabiali: ale? nie dla 26 dziedziców! Kie­

dy wi?c podzia? gruntów by?by niedorzeczno?ci?, jeden

z braci osiada? na folwarku, a drudzy brali cz??? swoj?

pieni?dzmi i szukali gdzie? dalej sposobu do ?ycia; zacho­

dzili te? na Wo?y? pod Owrucz i w Lubelskie do S?a­

winka pod samym Lublinem. Niektórzy, co zbyt daleko
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odeszli napr?yk?ad a? do Kurlandyi, zaniechali nazwiska

Siechnowickich. C6rki by?y opatrywane zwykle posagiem
i wypraw? "w per?ach, dyamentach, rubinach, futrach", za­

pisywan? w tych wyrazach do um6w przed?lubnych. Na

sp?aty i posagi nie wystarcza?y dochody z gospodarki na

ma?ych maj?tkach: wi?c Ko?ciuszkowie starali si? o zarob­

ki na urz?dach, pos?ugach, po?yczkach, umowach za­

stawniczych i t. p.

Ot,' Ludwik Tadeusz w sz6stem pokoleniu, chocia?

mia? ojca rzutkiego, kilku urz?dami zaszczyconego, i ma­

tk? Barbar? z zamo?nego rodu Glewskich, potrzebowa? tak

pilnie i gwa?townie 23.000 z?otych, ?e musia? sprzeda?
dziedziczn? cz??? swoj? w Siechnowiczach (l\tIa?ych) stryjowi

Faustynowi Benedyktowi d. 18 marca 1729 r. Ale pie­
ni?dzy tych u?y? z korzy?ci? dla siebie, bo wygra? proces

z ksi?ciem Janem Sapieh?, staj?c w obronie nale?no?ci

Glewskich i swojej. Sapieha musia? da? mu w zastaw

MC'I·ec;;):oUJs;.rcxy?nlf} czyli Maraczowszczyzn?, folwark nale??cy
do swego hrabstwa Kossowskiego, dop6ki nie wyp?aci mu

d?ugu 30,000 z?otych. Tutaj przeto, o mil 14 od rodzin­

nego gniazda *) mieszka? i gospodarowa? Ludwik Tadeusz

do ko?ca ?ycia; tu wprowadzi? ?on?, Tekl? z Ratomskich

i tu rodzi?y si? wszystkie jego dzieci, mianowicie: Anna

w 174 I r., józef w 1743, Katarzyna w 1744 i najm?odszy.
a dla narodu polskiego najdro?szy, s?awny syn; Andrzej
Tadeusz Bonawentura, zwany zawsze jednem tylko ?rodko­

wem imieniem: Tadeusz.

Powinni?my zna? dok?adnie dzie? i rok jego urodze­

nia. Metryka znajduje si? w Kossowie, w ksi?dze ko?cio?a

*) Dzi? Kossów jest stacy? drogi ?elaznej Brzesko-Moskiewskiej w pobli?u mia­

steczka tej?e nazwy, Mereczowszczyzna le?y o par? wiorst w bok od miasteczku,
a Hiccbnowiclc s? prq stacyi ?ahince.
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parafialnego, ale wymienia tylko dat? chrztu: I 2 lutego

1746 roku; domy?le? si? przecie? mo?na, ?e niemowl? mu­

sia?o si? urodzi? wcze?niej, kiedy na chrzciny zjechali z dal­

szych stron: Kazimierz N arkuski starosta kuszlicki, który

podawa? do chrztu wespó? z pani? z Protasewiczów Sucho­

dolsk?, a w drugiej parze Adam Prótasewicz podstaro?ci

powiatu pi?sklego z pann? Ann? Suchodolsk?, pisarzówn?

ziemsk? s?onirusk?. Chrzci? te? nie paroch Kossowa, ale

przyby?y z lIoszczewa (pod S?onirnern) przeor klasztoru

Dominikanów ksi?dz Rajmund Korsak. O tydzie? wcze­

?niej, mianowicie 4 lutego przypada dzie? ?w. Andrzeja

biskupa fczulatlskiego. To imi? w?a?nie zapisa? ksi?dz do

metryki na pierwszem miejscu, a podyktowali rodzice oczy­

wi?cie dlatego, ?e ch?opak "przyniósl" je, czyli, ?e si? uro­

dzi? w tym dniu 4 lutego *).

Rodzice zawiadamiali i zapraszali na chrzciny nieza­

wodnie naj?yczliwsze i naj milsze osoby. N arkuski by? po­

winowatym Ludwika Tadeusza przez krew Glewskich. 1"1 a­

tka, Tekla z Ratomskich krewnych w tej okolicy nic 'mia?a

zapewne, poniewa? pochodzi?a ze stron naddnieprza?skich,

z pod miasta Orszy. By?a sierot? i wychodzi?a za m?? z domu

stryjenki swojej. Brat jej Marcin Ratomski. podkomorzy

orsza?ski, wyp?aci?' jej posag w sumie 12,000 z??., ona ra?

darowa?a 10,000 m??owi zapisem s?dowym, z którego wy­

piszemy najwa?niejsze s?owa: ,.Ja Tekla z Ratomskich Ko­

?ciuszkowa Sicchnowicka... tym moim nicprzyrnuszonyrn,

ani wyrno?onyrn, ale dobrowolnym wieczystym zwrotnym

zapisem vV. Im? Panu Ludwikowi Ko?ciuszkowi Sicchno­

wickiernu, miecznemu woje\Vództ\?a brzeskiego, mi?emu ma?-

,) Ludzie nieuwn?ni gadHli i pisali, a naw -t w ksi??kach drukowali myln? :m­

pe?nie wiadomo??, ?e Tadeusz Ko?ciu:lzko urodzi? si? 12 lutego w Slcchnowlezuch. Jest

i medal, wybity jut. po ?mierci jego w roku 1818 przez Franciszka Durand pi?knej ro­

boty, z udarnem popiersiem na stronic g?ównej i z takim b??dem w napisie ?nci?skirn,
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?onkowi memu... doznawszy szczerej i rzetelnej w ma??e?­

skiem po?yciu po mi?ym ma??onku moim przyja?ni i pil­

nego oko?o mnie pieczo?owania, niemniej te? uwa?aj?c, i?

ten?e mi?y ma??onek mój... z szczególnej mi?o?ci i affektu

ku mnie, dobra swoje Siechnowicze *), tudzie? sum? 30,000

tynfów na dobrach' Maraczowszczyznie, w powiecie S?onim­

skim le??cych lokowan?, przytem dalsze dobra le??ce i ru­

chome, i wszelk? ruchomo?? osobliwszym zapisem, mnie ...

danym, na prze?ycie darowa? ... tedy ja ... zawdzi?czaj?c ?wiad­

czone dla mnie affekta, a do dalszej nieustannej przyja?ni

ma??e?skiej poci?gaj?c, wzajemnym sposobem nietylko wy­

;?ej wymienione dobra... sum? 30,000 tynfów, ruchomo?? ...

niemniej sumy gotowe i sum? moj? posagow?, sukcesye

wszelkie i coby?mykolwiek przynaby? mogli... odpisuj? i,

darem daruj?c... zrzekam si? i nie wi?cej tylko 2000 z?p ..

dla obdarowywania i za dusz? sobie do wolnej dyspozycyi

zachowuj?... Pisan w Maraczowszczy?nic",

Ten zapis by? sporz?dzony d. 23 marca 1744 r., kie­

dy si? hodowa?o ju? dwoje dzieci, a trzecie mia?o si? uro­

dzi?, albo mo?e ju? urodzi?o si? (nie wiemy tego z pe­

wno?ci?, bo metryka Katarzyny zawiera znów tylko dat?

chrztu, 29 grudnia, a chrzest móg? by? przecie opó?niony

chocia?by o 9 miesi?cy), Dowodzi, ?e ma??onkowie ?yli

w najlepszej zgodzie i serdecznej mi?o?ci. Ko?ciusakowa

by?a gospodarna, m??owi w interesach dopomaga?a i z lu­

d?mi rozs?dnie obchodzi? si? umia?a. Jakie to by?o ?ycie

codzienne powszednie w Moreczowszczyznic, dowiedzie? si?

mo?emy z listu, który ona pisa?a do m??a, a który przepi­

sujemy w wyj?tkach:

,;VV ?yciu mem najukocha?szy Ludwisie?ku i dobro­

dzieju! W sobot? przyjecha? Wasilko od Im? Pana Pró-

*) Przy sprzeda?y Sicchnowic Ludwik Tadeusz zatrzyma? dla sicbi'c grunta po·

la?skie czyli ?ojki, ale mia? nadziej? odkupi? z czasem ca?y maj?tek rodowy.
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szy?skiego; troch? koniowi kaza?am odpocz??; wysy?am do

Waszeci, moje serce, listy ... J ejmo?? Pani podczaszyny lite­

wskiej dwa listy posy?am. Im? panowie Guzelfowie nie chc?

procentem kontentowa? si? ... ale chc?, gdyby suma oddan?

by?a i folwark dla siebie ... i przedemn? uskar?ali si?, ?e nic

chc? by? wi?cej w Kossowic., Ja tedy pisa?am do Imci

ksi?dza starszego Szmigielskiego... na <ten list otrzyma?am

{odpowied?) od Imci Pana Sipiaj?a, którego list posy?am.
O tern oznajmuj?, ?e Im? pani ?aniewska namiestnikowa

u mnie by?a i przywioz?a pozew Im? Panu Ko?ciuszce Jó­

zefowi.; Do?? na tern, ?e pan rejent i ekonom przysi?gli,
?e b?dziemy szkodzi? tej chor?gwi zawsze. Im? Pana Hetmana

list posy?am, Im? Pana Kotuniego, który prosi? mnie o or?downi­
ctwo do Waszeci, moje serce, gdyby Wasza jemu po?yczy?
trzech tysi?cy ... J P. Micha? Ko?ciuszko by? tymi dniami u mnie;

z p?aczem prosi?, gdyby? Wasza, moje serce, do Im? Pa­

na Flcrninga zaleci?, albo te? do Im? Pana Sosnowskiego,
bo cale dobrej s?u?by niema nigdzie. Zmi?uj si?, moje ser­

ce, chciej jego zaleci?, bo dzieciule statku dobrego; móg?by

hy? u dobrego pana; tylko b?d? na niego ?askaw; miej
o nim staranie. Prosz?, moje serce, OZna]mlC, je?eli
w Brzeskiem jest ksi?dz Wo?odkowicz? Tobym tam jego

pos?a?a. O co bardzo prosz? za panem Micha?em, gdyby?
na niego by? ?askaw... Wina prosz? mnie przys?a?; usta­

wie?nic mam go?ci, a takich, co nie mo?na ich tak zby?.
Teraz by? u mnie pan Bychowiec, potem Im? Pan Brodo­

wski; jeszcze spodziewam si? brata mojego z go?ciem ta­

k?e niebywa?ym, N a zapusty niebardzo mia?am go?ci ...

Pomiarkuj si?, przysy?aj mnie, bo wstyd do sto?u ?ytnic

krupy. Ryb, je?eli s?, prosz? przys?a?.

Ca?uj? twoje nó?ki; jestem twoja ?yczliwa ?onka i u nóg

s?uga. 'T. Ko?ciuszkowa''.

Musia? Ludwik cz?sto wyje?d?a? z domu, kiedy mia?

interesy pieni??ne. S::lrl9-'I WC darcze, a jako szlachcic
.lrrrr

.

Jr.??A 1.A
? ??,

, .. " .

7.a.o?t'lU.
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bywa? na sejmikach i chcia? rmec powa?anie w swojem

województwie Brzeskiem. Ju? w 173 I wyrobi? sobie patent

z podpisem króla Augusta Wtórego na urz?d mieczuego

czyli miecznika. By?to w?a?ciwie pusty tytu?, bo w owynl

czasie miecza nosi? przed królem nikomu nie zdarza?o si?,

ale dawa? prawo zasiadania pomi?dzy urz?dnikami woje­

wódzkimi. Odt?d pisa? si? ju? Ludwik nie "pisarzewiczem

ziemskim brzeskim" (po ojcu), ale miecznikiem województwa

Brzeskiego. \V roku 1743 by? na sej miku obrany do Try

buna?u G?ównego czyli s?du najwy?szego w W. Ksi?stwie

Litewskiem: wi?c dost?pi? wysokiej godno?ci. Potem po­

czu? w sobie ducha rycerskiego: wi?c uprosi? hetmana pol­

nego wojsk Wielkiego Ksi?stwa Litewskiego Micha?a lVI as­

salskiego, aby mu da? szar?? rotmistrza pod chor?gwi?

Pierwszej Stra?y. Otrzyma? wi?c drugi patent w kilka

miesi?cy po chrzcinach najm?odszego syna, mianowicie dnia

9 wrze?nia 1746 roku. N areszcie tytu?owa?y go ró?ne

osoby pu?kownikiem Bu?awy Polnej od Przedniej Stra?y

wojsk W. l(s. Lit.--czy przez grzeczno??, czy na mocy

nowego patentu? Nie Wiem. Zreszt? wszystkie wojskowe

tytu?y w owym czasie nie mia?y rzeczywistej warto?ci, bo

Polacy oddawna ju? wojen zaniechali, a wojska tak ma?o

utrzymywali, ?e i najzawzi?tszy wojownik nie móg?by sto­

czy? porz?dnej bitwy z jakiemkolwiek wojskiem s?siedz­

kiern: rosyjskiem, czy niemieckiem, czy tureckiem. Ma?e cho­

r?gwie kawaleryi i regimenty (czyli pó?ki) piechoty zdatne by?y

tylko do parady przy pogrzebach wielkich panów i przy zja­

zdach. Przed królem wojsko litewskie popisywa?o si? raz

tylko, w 1744 r. pod Zab?udowem, niby okazale, w rzeczy­

wisto?ci jednak?e ?le bardzo, bo wielu oficerów wyst?powa­

?o na po?yczanych koniach, obozowa?o w po?yczonych na­

miotach; hetman wielki, Wi?niowiceki nie przyby? z powo­

du choroby, a polny, Radziwi??, cz?stuj?c króla, upi? si? tak,

?e ledwo go rycerstwo nie stratowa?o.

:,.
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Ludwik oczywi?cie nie móg? dobrego wojska stworzy?,

ani na wojnie okaza? m?stwa swojcgo. Zatrudnia? si? tyl­

ko ?ywieniem i rozkwaterowywaniem swojej chor?gwi. G?ó­

wnem zaj?ciem jego pozosta?o zawsze za?atwianie interesów

pieni??nych i gospodarczych.
Z czasem przyrasta?o bogactwo jego. M atka, Barbara,

?yj?ca do pó?ncgo wieku, zagniewa?a si? na jednego z zi?­

ciów swoich, Za??skiegc, a Ludwikowi synowi darowa?a

18,000 zU. W 1753 r., zapisane na Mercczowszczy?nic i Ni­

wiszezach. Mieszka?a ona przy drugim m??u, Marcinie

Ko?ciuszku. v..' K.orsuniach, ale przyje?d?a?a w go?cin? do

syna, cieszy?a si? wnukami, bawi?a przez ?wi?ta Wielkano­

cne w I 755 roku. Ciotka 70-1etnia Urszula J anuszkicwi­

czowa zapisa?a I .udwikowi Tadeuszowi testamentem w 1750

roku dworek w Brze?ciu z meblami, naczyniami, szk?em

j ró?nerui sprz?tami; zarazem poczyni?a inne zapisy dla

krewnych i dla jezuitów, Ci urz?dzili przez wdzi?czno??

okaza?e nabo?e?stwo ?a?obne, poczem odby?a si? uczta

w refektarzu, do której przyczyni? si? kosztami, równie?

przez wdzi?czno??, Ludwik Tadeusz.

Miewa? on ju? pieni?dze gotowe do po?yczania nawet

wielkim panom, naprzyk?ad: Micha?owi Radziwi??owi, woje

wodzie wile?skiemu i hetmanowi polnemu 9,000 z??., ksi?ciu

Sapie?e Piotrowi i synowi jego Janowi ró?nenii kwotami

na ogó? 22,000 z??., bo w J 756 r. zapis zastawniczy na

Mcreczowszczy?nie powi?kszy? si? do 52,000 z??. Da? pe­

wn? sum? Grabowskiemu i wzi?? od niego zastawem Zdzi­

tów, maj?tek granicz?cy z Siechnowiczami.

Tymczasem w J 754 czy na pocz?tku 1755 roku

umar? stryj Faustyn Benedykt i syn jego Jan N epomucen

Ko?ciuszko, potrzebuj?c pieni?dzy na obrachunki spadkowe,

chcia? odprzeda? Ludwikowi Tadeuszowi Siechnowicze za

20,000. Tcn zgodzi? si? jak najch?tniej i wyliczy? do r?k

w?asnych stryjecznego brata ca?kowit? sum?, ale- =po?yczo-
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n? od Beremowej kapitanowej. Wida? potrzebn? by?a wy­

p?ata natychmiastowa, a gotówki w domu nie znalaz?o

si?. Wi?c prawo przeda?ne napisane zosta?o d. 10 czerw­

ca 1755 roku na imi? ma??onków Ludwika i Tekli z Ra­

tomskich Ko?ciuszków, ale w Siechnowiczach osiad?a Be­

rentowa jako zastawniczka do czasu sp?acenia owych ac-tu

tysi?cy. Termin sp?aty oznaczono za trzy lata, na dzie?

?w. Jana 1758 roku.

Dnia tego upragnionego nie doczeka? si? mieczny

województwa Brzeskiego i pu?kownik Jego Królewskiej Mo­

?ci. U mar? nagle, a przynajmniej niespodziewanie w po­

?owie kwietnia 1758, nic w Mereczowszczy?nie, ale w Zdzi­

towie, wi?c nic w domu, ale w obje?dzie gospodarczym.
Osieroci? czworo dzieci niedoros?ych; zostawi? wdow? je­

szcze m?od?, zapewne trzydz iestokilkuletni?, która z?o?y?a

ostatni dowód swego przywi?zania w zarz?dzeniu licznych

mod?ów i ofiarowaniu znacznych kosztów, 742 z?p. na po­

grzeb. Zgromadzi?a sze?ciu ksi??y karmelitów, dwudziestu

prezbiterów, kaznodziej? z Krupczyc, bernardyna ze S?oni­

ma, dziaków unickich ze Zdzirowa i z Wie?ek, bractwa ze

Zdzitowa i Siechnowicz; ca?a okolica a? po Brze?? roz­

brzmiewa?a dzwonami, we wszystkich ko?cio?ach doko?a od­

prawia?y si? msze ?a?obne, dwa szpitale kobry?skie otrzyma?y

ja?mu?n?. \V testamencie zapisa? Ludwik 1,000 z?]. Domini­

kanorn w Terespolu, tyle? .. Bernardynom w Brze?ciu. Po­

chowany zosta? prz), kaplicy siechnowickiej, fundowanej

przez dziada i znanej nam z opisu, ale dzi? nie istniej?cej,

zniesionej przed z o-tu laty *).

'I') Nieuwa?ni 'ludzie zapisali niedorzeczn? plotk?, jakoby umar? nic ?mierci?

naturaln?, lecz zabitym zosta? przez wlo?cian swoich poddanych w 1768 roku. Napi­
sa? to najprzód Leonard Chod?ko, mieszkaj?c w Pary?u (w 1859 r.), Pó?niej ros} jsk]



lG

N a wdow? spad?y teraz k?opoty wychowania i wypo-­

sa?enia dzieci, rozmaite sprawy s?dowe i gospodarka na

kilku folwarkach. Dobra?a sobie trzech opiekunów, któ­

rych zatwierdzi? S?d Trybuna?u G?ównego \\l. Ksi?stwa Li­

tewskiego, mianowicie: brata swego starszego, Marcina Ra­

tomskiego, który tytu?owa? si? wojskim orsza?skim, brata

stryjecznego po nieboszczyku Jana Ncpornucena Ko?ciusz­

k?, który hy? starosr? krzemie?czu?kim obcego Józefa

Prószy?skiego, który si? tytu?owa? krajczym województwa

Mi?skiego. Ale radzi?a sama sobie ?ybornie.
Dla Berentowej mia?a gotowych na ?w. Jan tylko

5,000 z??., wi?c przed?u?y?a jej kontrakt zastawniczy na

rok nast?pny, wyp?aci?a ca?? nale?n? sum? 24 czerwca

1759 r. i odebra?a Sicchnowiczc m??owskie. Jednak?e
mieszka?a jeszcze przl?z 5 lat w Mereczowszczy?nic, bo

musia?a pilnowa? tam swoich nale?no?ci. Sapieha Jan

starosta gorzdowski mia? tyle d?ugów, ?e ca?e jego hrab­

stwo Kossowskie posz?o na' podzia? pomi?dzy wierzycieli,

a potem dosta?o si? Flemingowi, podskarbiemu wielkiemu

litewskiemu, który wszystkich wierzycieli posp?aca? z pro-·

dziejopis, a wróg Polaków, Kostomnrow wyru?drkowa? ,
?e Ludwik Tadeusz by? cz?o

wiekiem okrutnym din. w?o?cian, ?e w tym 17(l8-m roku poruszy?n !'ir? cala Ukraina

nienawi?ci? din Panów Lachów s
, wi?c i ch?opi siechnowiccy zabili swego okrutnego

parw; ?e syn Tadeusz Ko?ciuszko widzia?, jak ich m?czono i tracono za kar?. \Vszy­

stko lo s? k?amstwa. Syn Tadeusz nic zuajdownl si? w T7G8 r. w stronach rodzin­

nych; ojciec musia? by? dobrym panem, kiedy, oddaj?c Beremowej Slechnowicze w za­

staw, wypisa? starannie wyrazami, nic liczbami, jakie] robocizny i jakich danin mog?a

??da? od w?o?cian, a me wi?cej, bro? Bo?e! Najwi?kszej za? niedorzeczno?ci nic

wiedzieli Chod?ko i Kostomarow, ?e ten pan by? nieboszczykiem od lat r o-ciu, .

.. w Bogu zesx?ym>, jak pi 'ano we wszystkich dokumentach. Odda?em do Muzeum

Narodowego w Rapperswylu na przechowanie «Regestr wydanych pieni?dzy na dzwo­

ulenie, msze ?wi?te i ró?ne expensa ?, p. lP. Ludwika Ko?ciuszka •.. spisany roku

1758 miesi?ca Apryln (czyli kwietnia) /8 dnia ... Znajduj? si? tu wszystkie wydatki

np. prezbiterowi siechnowicktcrnu za kondukt cia?a z??. 2 groszy 3, dziadowi, co s'edaial

przy ciele gr. 13, od robienia trumny stolarzowi z?1. 10 gr. 2 l, od malowania mala­

rzowi z??. 6 gr. 19, kucharzowi za gotowanie obiadu :d?. 8, na grzyby, ryby, rodzenki.,

migdaly, szafran, cynamon i t. d .

•
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centarni. Ko?cuszkowa otrzyma?a naprzód od s?du wy­

dzielon? cz??? ,vlereczowszczyzny, a nast?pnie od Fleminga
•

54,500 zU. d. 23 kwietnia 1764 r. Wówczas ust?pi?a z Me-

reczowszczyzny i przenios?a si? na sta?e mieszkanie do

Siechnowicz.

Dwór jej sta? w pobli?u kaplicy z grobami ojców rn?­

?owskich, od której prowadzi?a ulica do wrót zamczystych;
dla pieszych s?u?y?a do wn ij?cia furtka z daszkiem. Dzie­

dziniec by? oparkaniony sztachetami nowemi, sady i ogro­

dy - ?erdziami, pastewnik chróstem. Dom mieszkalny
z gankiem mia? po prawej stronie, id?c z sieni, izb? sto­

?ow? o 4 -ch oknach, z kominkiem i piecem kaflowym zie­

lonym; przy niej pokój o 3 -ch oknach, wo?ów oprawnych,
i apteczkQ o jednem takiem?? oknie; z sionki by?y drzwi

do sadu i clo kuchni, która si? usadowi?a w samym ?rod­

ku .dO?1l1, za sieni? wchodow?. Na lewo du?a izba ° ?-ch
oknach (zapewne dla go?ci) z kominkiem, piecykiem «krzy­
?owym ?> i piecem z kafli zielonych oraz komora ° z-ch

oknach. \V przystawce mie?ci?y si? komórka i piwnica.
Dalej \V dziedzi?cu piekarnia, spichlerz pod dachem drani­

cowym i ?wironck z sernikiem; jeszcze dalej 2 spichlerze,
W07.ownia, gumno o jednych wrotach, stodo?a o 4-ch dwo­

istych; przy sadzawce browar, s?odownia, ?a?nia, obora
i

chlewy z wrotami. Pó?niej Ko?cniszkowa jeszcze co? bu­

dowa?a «wedle w?asnej woli i upodobania». Przywioz?a
rzeczy ruchomych niema?o: srebra, 2 rz?dy sute (cenione
na 4,000 zl?.), 2 rz?dy p6?sute (1,000 zU.), cyn?, mied?,
?ela7.o, bielizn?, po?cicle (najmniej 200 zl?.), futra ró?ne

jako to: rysie, popielice, króliki i inne. Pa?szczyzna i da­

niny sz?y z ?-ch wiosek: Siechnowicz ° S-ciu chatach w?o­

?cial1skich, N owosiolek o 3-ch, Stepanek o 7-U i K onoto­

póty o 4 -ch, a razem z chat gospodarskich r q-tu.

1\

I

>

I

Córki wyda?a za m?? w ci?gu trzech miesi?cy: Ann?
24 pa?dziernika 1762 za Piotra Antoniego Estk?, stolnika

".
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smole?skiego, Katarzyn? 23 stycznia 1763 r. za Karola

?6?kowskiego, starost? mokniu?skiego a zarazem s?dziego

ziemskiego wo?kowyskiego. Dawa?a posagu po 10,000 z??.

i wypraw? wedle zwyczaju «w per?ach, dyamentach, rubi­

nach, futrach». Zi?ciowie wydali hojne zapisy na wszyst­

kich dobrach i funduszach swoich «mi?ym ma??onkom».

Synów posy?a?a do szko?y pijarskiej w Lubieszowie,

gdzie byli umieszczeni w r. 1 755 przez ojca i przebywali

do lata 1760 r. Oporz?dza?a ich «równie i przezornie»,

ale oni ró?nili si? bardzo charakterem. Gdy nowy kr61,

Stanis?aw August (Poniatowski), obrany w 1764 r., przy­

rzeka? za?o?y? Szko?? Rycersk? czyli Korpus Kadetów dla

m?odzie?y szlacheckiej i niezw?ocznie w 1765 roku spe?ni?

to przyrzeczenie, Tadeusz zapragn?? wst?pi? do tej szko?y.

Matka wvprawjla go do Warszawy, nie ?a?uj?c kosztu, bo

na tQ wyprawQ wyda?a 6,000 z??. Starszy syn, J ózcf po­

zosta? niby w domu. ale cz??ciej bywa? poza domem, je·

?d??c na sejmiki, ubiegaj?c si? o wzi?to?? u szlachty swe­

go województwa. Jako? na sejmiku gromnicznym, 3 lute­

go 1766 r. zosta? obrany do Trybuna?u G?ównego na

deputata czyli s?dziego, ale na cz?stowanie braci szlachty,

na datki, na podró? do N owogr6clka i mieszkanie tam

przez par? miesi?cy wyda? wi?cej, ni? 6,000 z?t. Nie wia­

d orno od kogo dosta? czczy tytu? obo?nego, bo ?adnego

obozu nie wytyka?. Picni?dxy zawsze mu brakowa?o; ma­

tka musia?a nieraz zapo?ycza? si? na jego potrzeby. 1(0-

cha?a go bardzo, chocia? nie doznawa?a od niego odpowie­

d niej wdzi?czno?ci. Wicla? to z jej listu, pisanego '30 kwie­

tnia 1767 r.: «Dzieci? moje najmilszcl Nie wiesz o mnie

i nic nie piszesz, jak si? mam. By?am bez nadziei ?y cia.

Bóg mi? dla was zachowa?, gdybym wam swojem b?ogo­

s?awie?stwem na tym ?wiecie b?ogos?awi?a. Jestem w Brze­

?ciu na kuracyi: nie wiem, co maj poka?e».

Mia?a ona 34,000 zU. po?yczonych Leparskiemu, s?-
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dziernu ziemskiemu, na procent ? od sta, paf(? tysi?cy
u Grabowskiego; dawniej mia?a \Vl?ce], lecz odbiera?a
raz po faz na potrzeby kochanego Józefka, a? zafrasowa?a

Sl?, ?e tym sposobem zmarnowa? si? mo?e ca?y ten kapi­
ta?. Wi?c umy?li?a kupi? za? ziemi?.

O kilka staj od jej dworu mieszka? stary bezdzietny
Dawid Ko?ciuszko, podczaszy pi?ski, daleki krewny z pi?­
tego pokolenia, ale jej synowic nazywali go zwykle stryjem
on za? zwa? ich synowcami swymi. Mieszka? we d worze

nie ?le zabudowanym; gruntów posiada? w?ók! 9 i 27 mor­

gów ?.oopr?towych, kt6re uprawiali mu poddani ch?opi,
l11ic?zkaj?cy \V r j-tu chatach. Przyzwyczaili si? ludzie ten

maj?tek nazywa? Dawiclowszczyzn?. Sprzeda? go Dawid

by? sk?onny, ale o cen? targowa! si? - bez 40 tysi?cy nie

oddawa?. Tekla Ko?cinszkowa umar?a przed zako?czeniem
in te ros \1. Naturalnie trzeba by?o dopo?yczy? 4,000 z??.
Akt sprzeda?y spisano 20 czerwca 1768; sum? 40,000 z?{.
«w z?ocic wa?nem oddano i odliczono» 17 lipca, a wówczas

\V?a.?\.iciclami Dawidowszczyzny stali si? bracia J ózef i Ta­

dcu?z ??cznic z Siechnowiczami ojcowskierui Stary Dawid

wymówi? sobie mieszkanie do?ywotnie za op?at? 120 zl?,

rocznic, a ?y? jeszcze do roku I 775, nie zawadzaj?c nikomu,
bo Tadeusz przebywa? \V Warszawie lub zagranic?. a Józef
?116g? mieszka? w dawniejszym dworze.

Powinni byli zachowa? w sercu wdzi?czno?? dla rodzi­
ców swoich, którzy prac?, zabicgliwo?ciq, rz?dno?ci? stwo­

rzyli spor? fortun? o 33 w?ókach i 32 chatach czyli rodzi­

nach w?o?cia?skich, którzy cnotliwem ?yciem pozyskali sza­

cunek u ludzi dla siel.ie i ?yczliwo?? dla swej rodziny,
kt6rzy starali si? da? im jak najlepsze wychowanic.
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ROZDZl At, 3-ci.

w y C h o w a n i e d z i e c i.

Czyta? i pisa? uczy?y si? wszystkie dzieci, tak syno­

wie jak córki, w Mereczowszczy?nie. Kto je uczy?? Ojciec,

czy matka, czy-wuj ksi?dz jezuita, o którym dosz?y nas nie­

wyra?ne wspomnienia, czy jaki nauczyciel. guwerner? Nie

wiadomo. Córki pisa? umia?y i po polsku, i po francusku,

przynajmniej Anna Estkowa, bo widzie? mo?emy jej listy,

pisane do brata Tadeusza i do jenera?a francuskiego Bo­

napartego: ale wysokich nauk zapewne
nic pohiera?y. Po­

zostaj?c w domu przy matce, wdro?y?y si? do zaj??

gospod arczych, i do grzeczno?ci szlacheckiej *). Synowie

za? byli wyprawieni do szko?y.

W Brze?ciu znajdowa?a si? szko?a przy kollegiurn

Jezuitów. Chocia? oJcIec mia? dworek s?siaduj?cy z t?

szko?? i okazywa? ca?emu zgromadzeniu naj?yczliwsze usza­

nowanie: jednak?e syn6w swoich pos?a? do szko?y, utrzy­

mywanej przez ksi??y Pijarów w Lubieszowie, zapewne dla­

tego, ?e tam uczono wi?cej i lepiej zw?aszcza w tym

czasie. kiedy tych szkó? pilnowa? ksi?dz Szymon Konar­

ski, najznakomitszy ze wszystkich nauczycieli w Polsce.

t.
'

..

..
"'

-"---?----

*) Pomi?dzy szlhchu; by?a we zwyczaju grr.CiCl.DO?? w mowie, w tytu?owaniu,

w uk?onach. 1{o?ciu!lzlwwll. podpisywa?a SI/t w li?cie do syna: "pozostaj? Waszmo??

Pana ?.yczliw:l Matk?.". Nawet do swego sltlgi ekOnOllll\ pisa?a w ten sposób:

.,Panie Sikor:iki: Za uoFciem mojej tej karty daj Wasza Im? Panu Rotmistrzo­

wi (Makzewskiemu) dwa szanki owsa brze-klej miary. Prosz
?

nie przest?powa? mojej

dyspozycyj wszystkiej i pnmi?ta?, a lt:go pilnowa?, com prt.ylwzala; na respektu niczyje

nic zas:\tlzat si?. Przypomnij, te mój chleb jesz i ja p?ac?. Jestem

Wm? (to jest Waszmo??) Pana Brata

unitoll?

T. Ko?ciuszkow?

M.W.B."
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Lubiesz6w czyli Nowy Dolsk by?o to miasteczko

po?o?one nad rz. Strumieniem albo Stochodern, na Pole­

siu, przy g-o?ci6cu pocztowym, wiod?cym z Pi?ska na

Wo?y6 do Równego i ?ucka. Dziedzicem ca?ych dóbr w tym
czasie (od r. 1754) by? Jan Czarniecki, kasztelan wiz ki,
i tu mieszka? na zamku z rodzin? swoj?. Ko?ció? wielki

i pi?kny pod wezwaniem ?w. Jana Ewangelisty, murowany

od 1733, by? na uko?czeniu. Dziedzic fundowa? w r. 1756
klasztor Kapucynów, rektor ?wi?ci?' kaplic? i pierwsz?
msz? w niej odprawi? ju? dnia 4 lutego I 757 r. By?a jeszcze

•

cerkiew unicka. N aj wi ?cc] wszak?e zaj?cia i zarobków dawa?a

mieszka?com szko?a, za?o?ona dawno, bo w r. 1693 przez ksi?­

?y Pijarów. Kollegiurn czyli klasztor ich r. 1730 z muru

postawiony, o dwuch pi?trach w czworobok, mia? d?ugo­
?ci ?okci 90, szeroko?ci 60, gontami kryty. \V obszernym
dziedzi?cu jego ci?gn??a si? z jednej strony oficyna rnuro­

Wana jednopi?trowa, wjezdn? bram? na dwie rozdzielona

cz??ci, w której mie?ci?y si?: konwikt czyli stancya mie­

szkalna dla uczni6w oraz stolarnia, tokarnia, ku?nia, m?yn,
deptak, .Ia?nia, browar piwny i t. d. Oficyna ta ma d?u

go?ci 2 10 ?., szeroko?ci 1. I I. Naprzeciw niej szko?a tak-

?e murowana, jednopi?trowa o S-u salach, obok której
wznosi si? budowa dwupi?trowa ze zbiorami narz?dzi do

uczenia fizyki, chemii, matematyki i z ksi??nic?, czyli bibliotek?

szkoln?. Obie budowy pokryte dachówk?. Przed klaszto­

rem rozpo?ciera? si? ogr6d botaniczny z pi?knemi alejami

lipowemi, a w nim oran?eryc wi?ksza i mniejsza, treibhaus,
dwie naro?ne sklepione baszty - wszystko z muru. Nieo­

podal od klasztoru, nad rz. Stochodem, by? ogród owoco­

Wy, zwany Wenccy?, ca?y w kana?ach zarybionych, krata-

mi ?elaznemi przedzielony od rzeki. Ogród ten, posiada­
j?cy rzadkie i wyborne ró?nych drzew owocowych gatunki
i krzewy jagodowe, otoczony by? wysokim ostrokó?ern d?­

bowym. Jeden kana? wychodzi? bezpo?rednio na rzek?, od,
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której oddziela? SI? bram? kratow?; stanowi? on przysta?,

w której hy?y utrzymywane czó?na oraz tak zwane tutaj

szuhalejc alho· ohijaniki... V'I/ samem miasteczku posiada?

klasztor kilka placów, a na nich 6 domów, wynajmowanych

zwykle na kwatery uczniów. Uczniowie, zw?aszcza biedniej-

,'si? mieli te? wielk? ?atwo?? w naj?ciu kwatery ze stolem

u mieszka?ców miasteczka za bardzo ma?? op?at?. Ucz­

niowie, przy zapisaniu si? do ksi?gi szkolnej, obowi?zani

byli sk?ada? na r?ce prefekta z?p. 3 gr. 10 ale biedniejsi­

a ci stanowili prawic po?ow? ogólnej liczby uczni6w­

uwalniani byli od tC'j op?aty. Za te pieni?dze prefekt ku­

powa? drwa do opalania sal szkolnych, ?wiece w zimowej

porze do tych?e sal dawane; dla ubogich
- a dobrze ucz?­

cych si? uczniów - nabywa? ksi??ki, papier, a cz?sto obuwie

nawet. Innej op?aty od uczniów nie by?o. Kilkunastu

uczniów niezamo?nych mia?o mieszkanie i po?ywienie bez­

p?atne w bursie z funduszu, darowanego przez ksi???t \Ni­

?niowieckich. mie?ci?a sif} ta bursa wygodnie w oficynie

klasztornej: mia?a osobnego dozorc? domowego pod okiem

jednego z nauczycieli.
Nie l!y?o tu ?adnego roztargnienia dla uczniów. I .... u­

dno?? miasteczka sk?ada?a si? z samych ?ydów i w?o?cian;

w pa?acu kasztelan Czarnecki ?y? bardzo skromnie, cicho,

spokojnie. \V maju tylko zdarzalo si? wi?ksze o?ywienie

z powodu praktyki mierniczej, na któr? z nauczycielem ge­

ometryi kilka razy wychodzili za miasto uczniowie klas 4-ej,

s-ej i 6-ej, robili pomiar okolicy i rysowali pl: ny. Odby­

wa?a sil} te? majówka, na któr? wychodzili wszyscy uczneiowic

z muzyk? klasztorn? i chor?gwiami, w towarzystwie prefe­

kta i nauczycieli, rano, o godzinie 4 lub 5 ordynkiem. z za­

pasem ?ywno?ci, niesionej i wiezionej do jakiego? lasu lub

gaju na ca?y dzie?. Za nimi ci?g"n?? tabor ?ydów z obwa-

.

rzankami, piernikami' i innerui ?akociami. By?a to najwi?k­

sza a bardzo przYJe111na uroczysto?? studencka.
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Bracia Ko?ciuszkowie przybyli tu w po?owie 1755 ro­

ku. Wpisarii zostali do ksi?gi szkolnej z tytu?em Wielmo­

?nych panów miecznikowiozów brzeskich *) jako uczniowie

klasy naj ni?szej (Infima) czyli wst?pnej. Józef otrzyma? po

roku promocy? do klasy nast?pnej, zwanej Gramatyk?, ale

Tadeusz by? zatrzymany przez rok drugi dlatego zapewne,
?e nic umia? tyle co by?o potrzeba, albo mo?e z powodu

choroby i odt?d szed? oddzielnie ocl brata przez wszystkie

klasy. Nazywano wówczas klasy nie tak, jak dzisiaj, liczba­

mi I-a, a-a, 3-a, lecz naukami najwa?nicjszerni:
.

Gramatyka,
Syntaksis, Poetyka, Retoryka. Uczono jednak?e w ka?dej
klasie innych jeszcze, prócz g?ównej nauki, przedmiotów,
Tak, w Gramatyce g?ównym przcc1miote!11 by? j?zyk ?aci?­

ski, ale uczniowie mieli zadawane ?wiczenia w pisaniu li­

stów i opowiada? po polsku; nadto profesor wyk?ada? im

dzieje Polski, to jest, mówi?, co si? dzia?o w Polsce za cza­

sów dawniejszych, co czynili Polacy: do rachunków trzeba

by?o uczy? si? arytmetyki. Podobnie w innych klasach

oprócz kszta?cenia m?odzie?y w pi?knej wymowie i dobrem

pisaniu przez przyk?ady, wybierane z dzie? znakomitych
laci?skich i polskich, opowiadano dzieje s?awnych narodów

z ca??go ?wiata czyli History? Powszechn?. wyk?adano al­

gebr?, geometry?, fizyk?, chemi?, nauki przyrodmczc; lH'ZO­

no te? j?zyków niem ieckiego i francuskiego. Przed wa ka­

cyami 1760 r. Józef uko?czy? Retoryk?, a J 7-1etni Tade­

usz odbyl- jeszcze Poetyk?: obadwaj jednak?e razem wró­

cili do domu.

,

I.
Ze wszystkiego, co s?ysza? i czyta? w szkole pijarskiej,

najbardziej podoba?y SI? Tadeuszowi czyny Ty mole )!1J,

"') Po ?acinie: l\1a,::nificuA Dorninus, filius Ensiferi Brestensis. Ksi?ga ta mo?e

by? ogl?dana w Krak 'Wi?' w Bibli ItcCC un iwer sytcck iej, gUl.ic przechowuje si? pod'

IiC!.?l? r?kopisów I1l46. Z?ni,yl j? trun po skasowaniu klasztoru Pijarów 1.1czony ksi?dz
Antoni ?IO.iZyliiki, proboszcz lubicszowski w 1874 r.
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Greka z czasów staro?ytnych, wojownika dzielnego i obro?­

cy wolno?ci obywatelskiej szczerego. Zwalczy? on tyranów:

najprzód w rodzinnem swem mie?cie Koryncie brata swe­

go rodzonego Tymofanesa, a potem na wyspie Sycylii

Dyonizyusza, w?aclzc? wielkiego miasta Syrakuz, nare­

szcie Icetasa, kt6ry pó?niej tem?e miastem zaw?adn??.

Zamek ufortyfikowany, g?ówna siedziba obu tyranów, zo­

sta? zburzony, a na oczyszczonym placu Tymoleon pobu­

dowa? kaza? gmachy dla ludu na zgromadzenia wyborcze

i ustawodawcze. Grecy mieli na tej?e wyspie jeszcze kil­

kana?cie miast mniejszych, które z przera?eniem dowie­

dzia?y si? o przys?aniu ogromnego wojska, 70-tysi?cznego

z Kartaginy dla podbijania ich. Tymoleon m6g? zebra?

tylko 5 tysi?cy, a jednak wyst?pi? do boju i tak wielk?

chmar? nieprzyjació? prze?ama?, pobi?, rozp?dzi?. ?eby za­

pobicdz zaburzeniom, wynikaj?cym z niesprawiedliwo?ci

i· krzywd ludzkich, obmy?la? m?dre prawa i podawa? je lu­

dowi do rozwa?enia i ustanowienia. Tadeusz Ko?ciuszko

to najbardziej ceni?, ?e Tymoleon «m6g? zwróci? narodowi

odzyskan? wolno??, nic z niej nad ni? sobie nie bior?c».

Zdanie takie powtarza? i w podesz?ym wieku, rozmawiaj?c

z przyjació?mi, albo pisz?c listy do przyjació?, zalecaj?c

chrzestnemu synowi, swemu (Zcltnerowi), aby wst?powa?

w ?lady Tymoleona. Wida?, ?e to by? dla niego wzór

doskona?o?ci, przechowywany w my?li i mi?owany sercem

przez ca?e ?ycie. Niew?tpliwie chcia? sam dorówna? ternu

wzorowi, a nic widzia? sposobno?ci, siedz?c przy matce

w Sicchnowiczach przez lat pi??.
«Powabi?a go ch?? i ochota nabycia wiadomo?ci rzc- ?

czy, tudzie? wydoskonalenia si? w ró?nych sciencyach» to

jest naukach: wi?c jak tylko zas?ysza? o fundowaniu Kor­

pusu Kadetów przez króla, natychmiast postara? si? o przy­

j?cie do tego nowego zak?adu wojskowego i naukowego.

Znajomy nieboszczyka ojca, J6zef Sosnowski doszed? w tym

. ,
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czasie do wysokich urz?d6w (pisarza polnego w wojsku
litewskiem i 'cz?onka Kornisyi Wojskowej Wielkiego Ksi?­
stwa Litewskiego); u?yczy? on zapewne swojej protekcyi.
Tadeusz zosta? przyj?ty do pierwszego kompletu m?odzie?­

ców i wyjecha? do Warszawy pod koniec 1765 roku. Pod

dniem 18 gruania zapisano go w «Ksi?dze Li?cie Kade­

t6w, wchodz?cych do Korpusu», pod numerem 79, przed

ostatnim, bo nie przyj mewano wi?cej nad 80-u.

I;---",...----?----- - - -----

Koszary Kadeckie czyli Pa?ac Kazimierowski ..

(pod?ug .du.wncgo obrazu, znajdujqceg« sip, u A. Kraushnrn).

Król przeznaczy? na pomieszczenie Korpusu pa?ac
/, kilku murowanerui oficynami, wybudowany przed stu laty,

przez Jana Kazimierza i dlatego zwany Kazimierowskim:

dwupi?trowy, ozdobiony wielkim or?em na kopule (obrazek
Nr 2). Szerokie wschody prowadzi?y na pierwsze pi?tro
do sieni, o?wietlonej trzema wielkiemi oknami, a nast?pnie
do szeregu sal, z kt6rych jedna, ?rodkowa, by?a wi?ksz?
i wy?sz? od wszystkich, bo wsuwa?a si? w drugie pi?tro
i mia?a zatem dwa rz?dy okien w ?cianie tylnej, a przy

?cianach bocznych dwie galerye podparte pi?knerui kolu-
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mnarm. S?u?y?a niegdy? do balów królewskich. Posiada?a

te? ganek zewn?trzny, z którego przyjemnie by?o patrze?

na ogród, spuszczaj?cy si? ku Wi?le, na nadbrze?ne domy,
na dalekie pola i lasy zawi?lne *).

Komendantem Korpusu zamianowa? król S\iVf>go wuja

Adama ksi?cia Czartoryskiego, jenera?a Ziem podolskich,
ale sam zwa? si? szefem czyli g?ow? Korpusu i lubi? ubie­

ra? si? w mundur kadecki. Starszyzn? zarz?dzaj?c? stano­

wili: wice-komendant Fryderyk Moszy?ski, jenera? Radówski

i pu?kownik EIsnic. Uczyli oficerowie, metrowie i trzej

ksi??a. Kadeci (uczniowie) byli podzieleni na 4 kompanie

g-renadyerskie, 2 drago11skie i artylerzystów; z o-tu kade­

tów ??czono w jedn? brygad?.

Ka?dy przybywaj?cy nowicyusz powlnwn by? w dniu

pierwszym prezentowa? si? t. j. przedstawi? si? kornon­

dantowi, wszystkim oficerom, profesorom, metrom i przy­

sz?ym kolegom swojej kompanii, przeczyta? przepisy obo­

wi?zków kadeckich odpowiedzie? na zapytania: czego

si? uczy? nauczy?? PocUug odpowiedzi dyrektor nauk

zapisywa? go do stosownej klasy I -CJ, z-ej, 3-ej i t. d.

N aznjutrz odbywa?o si<2 obleczenie w mundur granatowy

z wielk? ceremoni?, ale bez broni i przybysz stawa? si?

«nowicyuszcrn» przyj?tym na prób?.
Po roku dopiero, po sko?czonych egzaminach rada

korpusowa orzek?a, którzy nowicyuszc s? warci by? przy­

branymi w mundury kadeckie kompletne granatowe z pon­

sowcrni rabatami. Ob?óczyny mia?y si? odbywa? w nie­

dzid? 'N kaplicy; koledzy przychodz? w patron taszach,

,) Dzi
?

nic wirla? lC'go ra?ncu z Krnkowskicgo Przedmie?cia, poniewa? zas?unia

go wylmdowrma po?ród dziedzi?ca kamienica z napisem rosyjskim: "Ccsnr,,!o Uniwer­

sytet. Bibliou ka". Wewn?tr» niema ju? naJpit,knicjszej sali, ponicw a? zrobtono z niej

kilka mniejszych. UC1.yni? lo wszystko Apuchtm z my?l?, ?eby zatrze? wSP' .mnicnia

polskie przesz?ych czasów. l<oputa by?u roz ehrana jeszcze w 1824 r. Lud warszawski

nazywa? ca?o?? dawnych zabudowa? Koszaratul Kndeckierni.
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przy pa?aszach i w «d?ugich mundurach» (t. j. nie w kurt­

kach czerwonych codziennych), a nowicyusz bez broni. Po

wys?uchaniu uroczystej mszy na kl?czkach przez nowicyn­

sza, ksi?dz dyrektor duchowny prze?o?y mu ?wi?to?? obo­

wi?zków vvzgl?dem Ojczyzny; potem ju? w sali, lub na pla­

cu, bryuadyer przed frontem o?wiadczy pro?b? o uzbroje­
nie, we?mie nowicynsza pod lewe rami?, pomocnik bryga­

dyera pod pra\ye, a gefreyter rozpocznie szereg zapyta?:

Czego Wa?Pan ??dasz? Odpowied?: By?em tak szcz??liwym,
?e mnie os?dzono godnym noszenia munduru korpusowe­

go; srawam teraz z pro?b?, ?ebym by? uzbrojony. Pyta­
nie: Czy masz \\TPan szczere przedsi?wzi?cie t? br0I1, któ­

r? odbierzesz, za?ywa? zawsze na obron? Ojczyzny swojej
i swego honoru? Odpowied?: Nie inne jest przedsi?wzi?­
cie moje. Sprezentuj? bro?, zab?bni? werbel, a wtedy naj­

starszy oficer przypasze nowicyuszowi pa?asz i poda kara­

bin z odpowiedni? przestrog?. N owo przyj?ty za? kadet

musi mów i?: «Przyrzekam braciom moim, zbrojnie zgroma­

dzonym, ?e post?pkami merni ich nie zawstydz?, ani te?

nowicyuszom. czekaj?cym na ten zaszczyt, który odbieram

nie dam zgorszcnia przez opuszczenie si? w nauce luh za­

niedbanie powinno?ci moich », To powiedziawszy we?mie

bro? na rami?. Brygac1yer zapyta jeszcze: (, Obiecujesz mi

Wa?f'an, ?e \V pami?ci b?d? u niego przyrzeczenia, które?

tu da?? imieniem Brygady i mojem pytam si? o to». Od­

powied?: «Przyrzekam na honor»' Potcm brygac1yer za­

prowadzi go na miejsce wyznaczone, nowoprzyj?ty kadet

stanie w szeregu, front zrobi i prezentowa? b?dzie bro?.

N aj starszy oficer ka?e wzi?? bro? na rami?, potem pre-,
zentowa? i ka?dy brygadyer odprowadzi swoj? brygad?.

Wieczorem mia?a by? dawana «uciecha kosztem Korpusu».

Taka by?a przysi?ga kadecka.

Wszystkich klas by?o 7 dla tych, co wst?powali ma­

J?c 9, 10 lub I I lat wieku. Lekcyj odbywano przed obi a-
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dem 4, od godziny 8-ej do r z-ej, i po obiedzie 3, od 2

do ,'S-ej. Uczono ?aciny, dziejów Polski, dobrego pisania

po polsku i czytania dzie? pisarzy polskich, dziejów po­

wszechnych, j?zyków francuskiego i niemieckiego, arytme­

tyki, geometryi z miernictwem, budownictwa, wy?szej ma­

tematyki, fizyki, in?ynieryi, fortyfikacyi, prawa i gospodar­
stwa narodowego, a te nauki przeplatano lekcyami ta?ca,

mustr? wojskow?, obozowaniem.

Ko?ciuszko wchodzi?, ko?cz?c I g-ty rok ?ycia; mia?

ju? du?o wiadomo?ci, nabytych w szkole pijarskiej: wi?c
zosta? odrazu przyj?ty do klasy ,'S-tej, czy 6-tej. Uczy? si?

pilnie. Wieczorami, kiedy mu si? spa? chcia?o, my? si?
lub wstawia? nogi do zimnej wody ella orze?wienia si?;
zrana ch cia? wstawa? o godzinie 3-ciej, a nic móg? obudzi?

si?: wi?c prosi? stró?a, aby przechodz?c korytarzem do pa­

lenia w piecach, poci?gn?? za sznurek, tym za? sznurkiem on

opasywa? sobie lew? r?k?. Przechowa?o si? do dzi? dnia

kilka ksi??ek, które do niego nale?a?y, bo na ok?adkach

nadpisywa? swoje nazwisko. Przepisa? «Pytania z Filozofii

obyczajów» z odpowiedziami, zadawanemi do wyuczenia

si? na pami??, Pytanie r ó-te domaga si? wyja?nienia: co

lo jest cnota? \V odpowiedzi na pytanie z g-cie o m?­

stwie s? wymienieni ella przyk?adu m??ni wodzowie polscy:

Tarnowski, Chodkiewicz, Czarniecki. Ostatnia 2 s-ta odpo­
wied? nakazuje: «siebie samcgo zwyci??aj ? to najwi?ksze

zwyci?stwo '>. Zwyci??a? te? Ko?ciuszko swoje znu?enie

i senliwo??.

Wszyscy kadeci obowi?zani byli uczy? si? «Katechi­

zmu Kudcckiefo» i przepowiada? wszystkie pytania co so­

bola przed swymi podbrygadyerami. naprzyk?ad: ?e kadet

powinien mie? mi?o?? Boga, przywi?zanie do Religii, po-o

wnucn kocha? Ojczyzn? sw? i jej dobro nadewszystko ..

A czy mo?e by? kadet boja?liwym, lub tchórzem? «N a
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to nie urnrem odpowiedzie?, bo i s?owa i rzeczy, które

znacz?, s? mi nieznajorne».
W innej ksi??ce, nazwanej «I Iistory? Nauk Wyzwolo­

nych» przez Karlankasa, Francuza, a prze?o?onej na j?zyk

polski, Czartoryski doda? od siebie tak? odezw? do «zacnej m?o­

dzi Korpusu Kadetów: wy t? w najop?aka?szyrn stanie zo­

staj?c? Ojczyzn? wasz? powinni?cie zaludni? obywatelami

gorliwymi o jej s?aw?... o popraw? rz?dów jej, ?eby?cie

wy, p?ód nowy, odmienili star? posta? kraju swego. Taki­

mi was chce piel?gnowa? ten wasz Pan, Ojciec i Dobro­

dziej» to jest król Stanis?aw August.

Otó? Ko?ciuszko dowiedzia? si? z takich ksi??ek

i z opowiada? ksi?cia komendanta oraz niektórych profeso­

rów, ?e trzeba Polsk? wyd?wign?? z upadku, poprawi?
w niej to, co si? zepsu?o, pozyska? dla niej powa?anie
u postronnych narodów. Pragn?? tego ca?? dusz? i uczy?

si? gorliwie, nie my?l?c o w?asnych swoich interesach.

Matka chorowa?a, trzeba by?o zbiera? pieni?dze na kupno

Dawidowszczyzny, lecz on nie pojecha? do Siechnowicz.

,\l ola? da? bratu Józefowi plenipotency? (czyli pelnomo­

cnictwo) jak najobszcrniejsz?, zanadto obszern?, gdy? po­

zwala? Siechnowicze arendowa?, zastawi?, przeda? i pieni?­

dze wzi?te chocia?by na swój po?ytek obróci?; podobnie?

sum? 34,000 u Leparakiego w z?ocie b?d?c? pozwala?

«jak chc?c szafowa?, dysponowa?, da?, darowa? ... jako swo­

j? w?asno?? sobie przyw?aszcza?». Brat przyje?d?a? do

Warszawy, bo plenipotencya by?a zapisana w ksi?gach
Grodu warszawskiego d. ;2 5 pa?dziernika 1767 roku. Ta­

deusz jest w niej naz\\'any « Chor??ym od Kadetów Kor­

pusu Królewskiego Rzeczypospolitej».

Tak? rang? otrzyma? ju? 20 grudnia I 766 roku za

patentem królewskim, a 5 maja I 768 by? pod-bryg'adyc­
rem i, b?d?c zaliczonym do oficerów, doszed? wkrótce do

wy?szej p?acy, po 200 zU. na miesi?c, z rang? kapitana.
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Widocznie zwierzchno?? uznawa?a go za odznaczaj?cego
si? w naukach, bo znajdujemy przy jego nazwisku na li?cie

oficerów zapisane noty, ?e umie j?zyki niemiecki i francu­

ski, architektur? wojenn? i geometry?; w roku 1769 zaleci?a

go królowi jako godnego wys?ania za granic? na wydo­
skonalenie si? w naukach wojskowych. Król go zna?, nie­

raz wo?a? clo zapyta?, lub do czytania: wi?c ch?tnie prze­

znaczy? 100 dukatów rocznic na podró? jego zagTaniczn?
i tak? sam? sum? dla kolegi jego Or?owskiego. Z ko?cem tedy
1769 czy na pocz?tku roku 1770 Tadeusz wyjecha? z kra-

ju do I? rancyi.
Bawi? d?ugo. przesz?o II lata -- d?u?ej ni? potrzeba by?o

dla nauki. Prawda, ?e wydoskonali? si? w sztuce in?ynier­
skiej, w artyleryj, fortyfikacyi, rysunku: ale na to wystar­

czy?oby mu lat par?. Je?eli nie wraca?, to z tej przy­

czyny, ?e wówczas król pruski Fryderyk II zrnaw ia? si?
z imperatorow? Katarzyn? i. z synem Maryi Teresy Jó­
zefem cesarzem o zabranie Polakom województw pogra­

nicznych; ?e nast?pnie wojska trzech s?siednich mocarstw

rozkwaterowa?y si? w Polscc; ?e trzej pos?owie zasiedli

w Warszawie, ?eby zmusza? sejm do odst?pienia tych
ziem niby dobrowolnie; ?e 'nareszcie wystawiono slupy
graniczne nowe tak, ?e Polsce uby?o od ?ciany pruskiej 660,
od austryackiej I S09 i od rosyjskiej 1693 razem przeto

3862 mil kwadratowych. a pozostale 9438 mil takich?e

kwadratowych. Ani król, ani sejm nie okazali m?stwa
w obronie swojej Ojczyzny; cudzoziemcy mówili z pdgar­

d? o Polakach: wi?c Ko?ciuszko bola? i wstydxil si? za swych
rodaków. Wybra? si? z powrotem dopiero w 1774 roku,

kiedy przemin?ly nnjwi?kszc gwa?ty i sejm zajmowa? si?

wytwarzaniem nowego rz?du dla okrojonej pierwszym roz­

biorem Polski. 1\11 usia? te? wraca? dla braku pieni?dzy,
gdy nie otrzyma? pensy i królewskiej wcale w I 773 roku

i wyczerpywa? do ostatka w ?asny fundusz 7,000 zl?, wzi?-
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ty od brata przed wyjazdem. Przyby? do Siechnowicz

l zaraz, 24 czerwca T 774, przyj?? «do r?k w?asnych» od

Józefa 340 xl?.

ROZDZIA? ?-ty.

Zawik?ania maj?tkowe i mi?o?? nieszcz??liwa.

Przeje?d?aj?c przez Warszaw?, przedstawi? si? zape­
wne królowi, jako wychowaniec jego, ale nie otrzyma? s?u­

?by ani w Korpusie Kadetów, ani w wojsku. Zachowywa?
rang? kapitana, ale jako czczy tytu?. VV ówczas ?eby do­

sta? odpowiedni? tej randze komend? w jakimkolwiek pul­
ku, trzeba. by?o wyszuka? jakiego? oficera, wychodz?cego
ze s?u?by i zap?aci? m u za ust?pstwo oko?o 18,000 zl?, bo

wszystkie miejsca oficerskie by?y kupowane i odprzedawa­
ne za sum?, wyrównywaj?c? czteroletniej p?acy skarbowej.

Takiej sumy Ko?ciuszko nie posiada?: wi?c komendy szu­

ka? nie próbowa?. I na có? mu teraz przyda? si? mogla

nabyta piln? prac? wysoka nauka wojskowa? Jakim spo­

sobem mia? wykonywa? przysi?g? kadeck??

Trzeba bylo osi??? na wsi j dorobi? si? pieni?dzy na

gospodarce. Dotychczas dziedzictwo dwuch braci nic by?o

podzielone. Tadeusz, jako m?odszy, zgadza? si? przyj??
Dawidowszczyzn?, ale nale?a?a mu si? dop?ata z cz??ci

wi?kszej Sicchnowicz. Ali?ci brat Józef wykr?ca? si? od

wyrównania nale?no?ci za po?ow? dxiedzicrwa i gdy na we­

zwanie s?dowe musia? z?o?y? rachunek ze swych rz?dów

od dnia ?mierci matki, to wypisa? tyle ró?nych kosztów

i procentów, ?e Tadeusz winien by?by zap?aci? 39, 132 z?].

9 groszy to jest ca?? prawie cen? Dawidowszczyzny, Taki

rachunek czyli regestr zosta? podany do s?du grodzkiego
w Brze?ciu.
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Józef nie mia? czem p?aci?, poniewa? by? zrujnowany.
Za ma?e by?y dla niego Siechnowicze, wi?c pu?ci? je w dzier­

?aw? jakiemu? Koiszcwskiernu, a sam wydzier?awi? du?e

dobra biskupie Tryszyn ze Szpanowicz..mi i Guzn? w okolicy
Brze?cia. Dozna} tu ró?nych przeciwno?ci. Poniós? du?e straty

przez zamieszanie wojenne, kiedy w Tryszynie kwaterowali

Kozacy i Baszkirowie. Uwolni? si? od nich ledwo za protek­

cy? Sosnowskiego, ale nied?ugo potem zosta? sam wyrzu­

cony z Tryszyna przez s?u?b? metropolity unickiego, który
z biskupem by? w jakiem? nieporozumieniu. Józef wyta­

cza? procesy, ale coraz bardziej rujnowa? si? i tyle narobi?

d?ugów, ?e dosta? nowej po?yczki ju? nie móg?. ?eby?
przynajmniej by? szczerym! Nie ?mia?by podawa? naci?­

ganych, fa?szywych rachunków.

Tak wi?c Tadeusz nie znalaz? w Sieclinowiczach ani

gotowego grosza, ani w?asnego dachu, ani braterskiego ser­

ca. Szuka? przytu?ku a? pod Lublinem w S?awinku u Ja­
na N epomuccna Ko?ciuszki, jednego z dawnych opiekunów

swej ma?oletno?ci; uprosi? go te? do polubownego rozs?­

dzenia wszelkich pretensyj brata, za?o?ywszy przeciwko ra­

chunkowi manifest zaprzeczaj?cy w grodzie brzeskim d. 24-

czerwca 1775 r. W tych stronach mieszka?y te? siostry

przy m??ach swoich: Estko dzier?awi? od Sapiehów Dor­

holisk? w parafii Wisznickiej, a ?ó?kowski od Radziwi??a

Kuzawk? nad Bugiem, nale??c? do dóbr Slawatyckich.

Obie, a szczególniej Anna, okazywa?y n1U dohre serce. Za­

chowa?o si? kilka jej listów. Taki naprzyk?ad: «Kochany
Braciszku. Za przys?ane berlacze dzi?kuje kochanemu Bra­

ciszkowi Dobro(c1ziejowi). Czy nie mo?na tej ?aski mie?

Kochanego Braciszka, a?eby tak b?d?c blisko, odwiedzi?

nas? Ca?uj?c Kochanego Braciszka pisze si? najni?sz? s?ug?
B. Estkowa. M?? mój jak naj ni?ej k?ania. Kartk?, któr?

mia?am od siostrzyczki, a Wa?f'an j? wzi??e?, prosz? mi j?

przys?a?».
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Estko poratowa? go po?yczk? znaczn? IS0 dukatów.

czyli 2,700 z??, d. 13 stycznia, 1775 roku.

W tych trzech domach znajdowa? Tadeusz ukojenie
zgryzot swoich: wi?c ch?tnie j\e nawiedza?. VV przejazdach
ze S?awinka do Do?holiski, prawie na po?owie drogi wypa­
d?o mu zajecha? do Sosnowicy.

Sosnowic? odziedziczy? po swoim dalekim krewnym
Józef Sosnowski, Brze?cianin, dwukrotnie ju? wspominany
pisarz polny wojska litewskiego, od roku za? 177 I zasia­

daj?cy w senacie jako wojewoda smolellski tytularny (to
jest maj?cy tylko krzes?o po dawnych wojewodach, bo wo-:

\

jewództwo to od stu lat z gór? by?o zabrane przez cara

moskiewskiego). Tadeusz zawdzi?cza? mu swoje przyj?cie
do korpusu Kadetów i ?yczliwo?? okazywan? rodzicom

a jako oficer by? nawet obowi?zany przedstawi? si? woj­
sko\l\emu dostojnikowi. Wi?c przyjecha? do Sosnowicy, by?
grzecznie przyj?ty, przedstawiony pani wojewodzinie i upo­

wa?niony do cz?stych odwiedzin. Pozna? dwie wojewo­
dzianki dorodne; w jednej z nich Ludwice zakocha? si?
i ona go pokocha?a.

Jest wiele opowiada? o tej mi?o?ci niby od naocznych
?wiadków, ale w istocie plotkarskich i tak niedorzecznych,
?e ich powtarza? nie warto. Z dowodów pisemnych i pe­

wnych wyrozumie?' mo?emy tyle tylko, ?e gruchanie ko­

chanków trwa? mog?o oko?o S-ciu miesi?cy, od maja do

pa?dziernika 1775 roku.

Ze wspomnie? pó?niejszych, z listu samej Ludwiki, pi­
sanego d. 2 I maja 1789 w tej?e Sosnowicy, dowiadujemy
si? mianowicie, ?e dzie? ten by? rocznic? pami?tn?, albo

pierwszego poznania si?, albo pierwszego wyznania mi?o?ci,
a

miejscem-jaka? altana (le Berceau), która ich ukrywa?a
przed okiem matki, pani Sosnowskiej; ?e by?o du?o innych
miejsc, budz?cych przyjemne i przykre wspomnienia, ale

przyjemnych wi?cej daleko; ?e on rozwin?? w niej pierwsze
Ko?eiufllzko.
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uczucia tkliwe ?e jako «filozof» umia? wybornie dzie?

ca?y zape?ni?. Z tego listu wynurzaj? si? osoby, mniej lub

wi?cej czynne w tej sprawie: siostra Ludwiki rodzona i dwie

kuzynki: Tekla Sosnowska, bardzo dobra i ladna jeszcze po

14 latach, tudzie? «staro?cianka», niewymieniona z nazwi­

ska, mo?e stara panna rezydentka Karolina Zonowiczówna,

krewna wojewod?iny. Wszystkie trzy by?y przychylne 1(0-

?ciuszce,

Nic wszak?e me pomog?a zakochanej parze ta przy­

chylno??. Sosnowski cz?owiek obrotny i sprytny, ale chci­

wy i hynajmniej nie poczciwy ;:?) dobija? targu ze Stanis?a­

wem Lubomirskim, wojewod? kijowskim, nawpó? ob??kanym

utracyuszern, o wygran? od niego w karty Swinogrodczy­

zn?. Stan??a pomi?dzy nimi ugoda, ?e Sosnowski wyda

sw? córk?, I ... udwik? w?a?nie, za jego syna, Józefa ksi?cia

Lubomirskiego, wyposa?onego elu?em starostwem Romano­

wskiern na Ukrainie. Czego? warto by?y w porównaniu

z fortun? magnack? wszystkie zalety szlachcica bez dachu

w?asnego, kapitana bez ?o?du? Zhardzia? te? Sosnowski zapewne,

gdy w tym czasie T 3 wrze?nia otrzyma? z r?k króla patent na

hetmana polnego litewskiego. Wi?c jak tylko dowiedzia?

si? o romansie, zaraz wyprawi? swoj? ?OtlQ z córkami do

Ratna na Polesie. Ko?ciuszko, przyjechawszy, jak zwykle,

1 me zastawszy pa? w domu, m6g? d? domy?le?, ?e do­

staje arbuza. Czy uslysza? od samego Sosnowskiego nie-

*) Za m?odu, w 1734 r. wojowa? l. Rosyannmi, którzy pomn?n?i Augustowi li I

w walec ze Stanis?awem Les/c/yr'.sldm, pobi? jeden oddzia?, zustaj?cy pod komend? ja­

kiego? kniaziu, i preni?dzc jl'gn znbrn? w zdobyczy, a w 1763 hral pieni?dze od posln

rosyjskiego, raz 500, Jmgi raz [,000 dukatów, od wint za? l i69 sta? si? zaufanym sln­

?alccm Repninn, zobowiqzuwsz.y si? pi?mienncrr. przyrzeczeniem, >,c we wszystkiem we­

(!?\lg jego ?.qdnnin na przyszlym sejmie post?powa? b?dzie, Bez rosyjskiej protekcyi nie

dostalby tytuln wojewody smole?sklego (177 l). \V tym okropnym czasie, kiedy \>0s10-

wic trzech mocarstw zabierali Po?sce tyle ziemi i ludu, Sosnowski za-.;?l1giwa? SIc;, nowe­

ITlIl pos?owi rosyjsldcllm S!.Iakelbcrgowi i cJ)nltgo w?a4nic? móg? 01.1 zyrnn? od niego roz­

IW;l do komend wojskowych rosyjskich, ahy nic wybiera?y obroków z Tryszyn a, S/.pn­

nowiez i Guzn)', a nawet, ab)' nic stawa?y tam na kwaterach (I gruJlli:L 17i2 r.).
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grzeczn? odpraw?? Nie przypuszczam. chocia? plotkarze
powtarzali grubijarlskie s?owa: «Synogarlice nie dla wróbli,
a córki magnackie nie dla drobnych szlachctków».

W ka?dym razie cios by? bolesny, tern bole?niejszy,
?e godzi? w zn?kane tylu cierpieniami serce. 1, ojcowizny
wyrugowany zosta? przez nicrz?dnego brata. N a koszta

s?do\\'e i na wydatki osobiste musia? po?ycza? u Estków

150, u Zuzanny I(o?ciuszkówny 120, U drugiego szwagra
?ó?kowskicgo, 200 dukatów) lecz temu zmuszony by? wy.

stawi? zapis «inekwitacyjny» t. j. upowa?niaj?cy do «zaje­
chania Sie:hnowicz », do obj?cia ich VI' natychmiastowe po­
siadanie w razie uchybienia terminu. Pragn'l? s?u?y? oj­
czy?nie nabyt? wiedz?-i oto nie móg? ?adnej s?u?by do­
sta?. N as?ucha? si? okropnych opowiada? o sejmie, za.

kOllczonym po dwuletniem przewodzeniu przedajnego
niegodziwca Poni?skiego w kwietniu tego? 1775 roku. Na­

czyta? si? zapewne g?sto kr???cych satyr, z których jedna
p. t. «Sen na jawie» dosadnie wytyka?a winy dostojników
narodu szlacheckiego. Widz ia? po wsiach roz?o?one woj.
ska rosyjskie i niemieckie. Dowiedzie? si? musia?, ?e nad

królem i Rzecz?pospolit? polsk? pauuje pose? rosyjski Szta­

kelberg.

Ogarn??a go tak straszna rozpacz, ?e «n<tgle» posta­
nowi? opu?ci? Ojczyzn?, w której czu? si? bezsilnym, spo­

niewieranym i na n?dz? skazanym.
«Nag?y» wyjazd nie by? jednak?e tak po?piesznym, i?­

by wygl?da? na ucieczk?. \V S?awinku Tadeusz porz?dko-
.

wa? swoje interesa maj ?tkowe, dyktuj?c d. 9 i 10 pa?dzier­
nika dwa akty w obecno?ci «piecz?tarzy s czyli ?wiadków

podpisuj?cych: ] aria N cpomucena i Faustyna Ko?ciuszków.
Tre?? wskazuje, ?e musia? te? by? obecnym slwagicr, Piotr

Estko, zapewne ze sw? ?on?, gdy? wymieniani s? oboje.
Pierwszy akt jest plenipotency? dla Estki do przeprowa­
dzenia obrachunku z bratem i dzia?u «wieczystego » dóbr
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Siechnowicze z pomiarem geometrycznym, drugi wylicza

zaci?gni?te ?wie?o d?ugi u Karola ?ó?kowskiego 200, u Fa­

ustyna Ko?ciuszki 60, u samego Estki 230, razem 490 du-'

katów, liczonych po 18 z?p. (a zatem 8,?20 z?p.) Ma??ort­

kom Estkorn, którzy ci??ar tej ca?ej sumy na siebie przy­

j?li, wypuszcza? Tadeusz po?ow? dóbr Siechnowicze w za­

stawn? dwuletni? posesy?, przyczem o?wiadczy?, ?e z tych

dóbr na swoj? cz??? obra? «nabyt? od W -go Dawida Ko­

?ciuszki» t. j. Dawidowszczyzn?.

Niebawem zapewne wyjecha? do Kuzawki ju? to dla

po?egnania si? z ?ó?kowskimi, ju? dla ruszenia ztamt?d

wod? w dalek? ?eglug?, bo wie? ta le?a?a nad rzek? Bu­

giem. Szwagier móg? wyprawi? go ?odzi? lub na golarze

ze swymi flisakami darmo do Wis?y, mo?e nawet do sa­

mego Gda?ska, a z Gda?ska podró? ?atwa by?a okr?tem.

ROZDZIA? S -ty.

S ? U
?

b a w A m e r y c e.

(1776
- 1783).

P?yn?? Ko?ciuszko d?ugo, zap?yn?? daleko-a? do Ame­

ryki. Po co?

Oto, dowiedzia? si? z gazet, ?e tam zaczyna si? wojna

czyli raczej powstanie 13 -tu osad przeciwko królowi i par­

lamentowi czyli sejmowi angielskiemu skutkiem lo-letniego

sporu o p1'awo nak?adania podatków i pobierania' ce? od

towarów przywo?onych. Wys?a?cy tych osad, zebrani na

Korujres zwi?zl owy Ameryki P6?nocnej w mie?cie Filadelfii

w jesieni 1774 roku wydali pi?kne i wzruszaj?ce odezwy

do kr6la i do narodu angielskiego przy wyliczeniu Praw

swoich, oskar?aj?c ministrów o niesprawiedliw? tyrani?; ale
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gdy si? pola?a krew w starciu ochotników z wojskiem an­

glelskiem w pobli?u miasta Bostonu (pod Lexington I g-go

kwietnia 1775 r.), ten?e Kongres postanowi? utworzy? woj­
sko Stanów Zjednoczonych i wodzem naczelnym obra? je­

dnomy?lnie Jerzego Waszyngtona d. 15 czerwca 1775 r.

Wszystko to musia? wiedzie? Ko?ciuszko przed wyjazdem
ze S?awinka; potem w podró?y.dovviadywa? si? o gro?nych
uchwa?ach parlamentu czyli sejmu angielskiego, nakazuj?­
cych zaci?g 28,000 ludzi na flot? i 55,000 do armii l?do­

wej dla poskromienia buntowników *).

Anglicy zawsze ma?o mieli w?asnego wojska; woleli

wynajmowa? cudzoziemskich ?o?nierzy, op?acaj?c ich hojnie.
Kilku ksi???t niemieckich wynajmowa?o, a w?a?ciwie za­

przedawa?o rz?dowi angielskiemu swoich poddanych, ?o?­

nierzy i oficerów, ca?ymi batalionami, na ogó? 29.875 g?ów,
Ko?ciuszko, gdyby szuka? ?o?du dobrego, uda?by si? do

werbowników angielskich. Tego przecie? nie uczyni?, lecz

o w?asnym koszci e, a w?a?ci wie za po?yczone od Estki,

?ó?kowskiego i Faustyna Ko?ciuszki pieni?dze pop?yn??
przez Ocean Atlantycki, wyl?dowa? na brzegu ameryka?­
skirn w Filadelfii i poda? do Kongresu pro?b?, aby go

przyj?to do wojska Stanów Zjednoczonych. Pro?ba ta by-

*) Spór wynik? z tego powodu, ?e minister angielski Grenvillc w 1764 za zgo­

d? sejmu czyli parlamentu chcia? wprowadzi? w Ameryce podatek stemplowego papieru,

Amerykanie za? odpowiedzieli, ?e podatków ?adnych nie przyjm?, poniewa? nie wysy­

?aj? do sejmu pos?ów swoich. Inny minister (Nortb) wyrzek? si? ju? dochodu ze stem­

pla, tylko dla utrzymania powagi rz?du kaza? pobiera? c?o od herbaty, przywo?onej
z Indyj, tak ma?e, ?e w ci?gu roku ca?ego przynios?oby tylko 12,000 dla skarbu angiel­
skicgo, a nic nic obci??y?oby Amerykanów, poniewa? cena herbaty by?a odpowiednio
zni?ona. Wi?c nie chodzi?o tn o pieni?dze, Rozuminl to Waszyngton, kiedy napisa?

wyra?nie do jedncgo ze swych przyjaciól takie t?omaczenie: ,,0 co spieramy si?? Czy
nie chcemy p?aci? 3 groszy od funta herbaty, poniewa? podatek ten jest za ci??ki? Nie,
spierali?my si? zawsze tylko o prawo.v, S?dz?, ?e parlament angielski nie ma prawa

wsuwa? r?ki do kiesvcni mojej tak s:lmo, jak ja nie mam prawa wsuwa? r?ki do kiesze­

ni pa?skiej.v. Teraz trzeba albo utrzyma? prawa nasze, albo podda? si? wszelkim ci?­

?arom, pkirni nas zechc? obarczy?, a? przerobi? nas przez przyzwyczajenie na niewolni­

k6w pos?usznych j po?ardz;anych".
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la czytana 3 I sierpnin 1776 r. i przekazana Wydzia?owi
\i\T ojny do I rozpoznania dok?adnego. ?T ydzia? kaza? m u

zrobi? plan fortyfikacyi przed miastem w porcie rzecznym,

a przekonawszy si? o dobrej jego umiej?tno?ci, da? chwa­

lebne za?wiadczenie. \i\T ówczas Tadeusz Ko?cius zko otrzy­
ma? patent na «In???Jnie1'a 'v\' randze ]JltlkOlf'ni/ra w Armii

Stanów Zjednoczonych, zaci??nionej ku obronie lVoblO?e1:

ameryka?skiej i odpieraniu wszelkiej wrogiej napa?ci na t?

Wolno??». Podpisali z polecenia Kongresu: prezes tego?

Jan Hunkok i sekretarz Tomson d. 18 pa?dziernika 1776

roku. •

Pokazuje si?, ?e Ko?ciuszko d??y?. na pole walki

w obcym dalekim kraju nie dla pieni?dzy, ani dla popra­

wierna losu, ale z innej jakiej? pobudki. Je?cli oddawal

si(2 na s?u?b? stronic s?abszej przeciwko pot??nej i bogatej

Anb",ii, to znaczy, ?e go serce ci?gn??o ku Amerykanom,
?e go co? zachwyca?o w ich sprawie.

Te Stany Zjednoczone czyli osady arneryka?sko-an­

gic1skie by?y podobne do polskich województw, bo rz?dzi?y

sit.; i sejmikowa?y tak samo prawie jak szlachta Korony
i Litwy od czasów Unii Lubelskiej, chocia? nie po szla­

cliceku. Nic by?o tam wielkich panów, którzyby ?yli w zbyt­
kach bez pracy. Ca?y lud pracowa?: w miastach nadbrze­

?nych, zarabiaj?c kupiectwem, ?eglarstwem, rzernic?lniczerni

wyrobami, opodal za? od brzegów Oceanu gospodark? rol­

n? w?ród puszcz ogromnych, wyrabiaj?c i karczuj?c je ella

wyrobienia roli, a nieraz walcz?c z dzikimi czerwonoskóry­
mi Indyanami. S?dziowie i urz?dnicy byli obierani; cho­

cia? byli bardzo szanowani, nie wstydzili si? jednak?e ora?,

kosi?, m?óci? razem 7, naj?tymi parobkami. \V osadach

po?udniowych, poczynaj?c od Marylandu i Wirginii, pod

gon?tszem s?o?cem zasiewano pola tytoniem, ry?em albo

bawe?n?, N a takich plantacyach trudno by?o o najemnika
z powodu niezno?nego upa?u: WI?C handlarze sprowadzali
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% Afryki czarnych murzyn6w i sprzedawali ich jak byd?o.

'J\T owym czasie w 177 S roku liczono 500.000 czarnych

niewolników, zakupionych i nap?dzanych batem do roboty

na wszystkich plantacyach. Mia? ich i Waszyngton 300 m??­

Czyzn, kobiet i dzieci, w maj?tku swoim Mount Vernon,

odaiedziczonyrn po ojcu i powi?kszonym z posagu bogatej

?ony; pochodzi? ze starodawnego rodu angielskiego i zna?

imiona swych przodk6w od lat pi?ciuset: móg?by wi?c po­

równywa? si? ze szlachcicem polskim, panuj?cym nad pod­

danymi ch?opami. Ale ka?dy dziel) jego by? pracowity

zarówno, je?li przebywa? w domu czy poza dornem. Oprócz

gospodarki trudni? si? miernictwem i sp?dza? tygodnie ca?e

w puszczach bezdro?nych, ,\ ymierzaj?c grunty dla angiel­

skiego pana, lorda Fairfaks. podczas wojny angiclsko-fran

cuskiej prowadzi? 200 milicyantów z Wirginii, budowa? for­

teczki nad rzek? Ohio, ?eby z poza tej rzeki nie przepu­

szcza? nieprzyjaciela, dobrze si? sprawi? w bitwie jenera­

?ów (1755), a do domu wróci? dopiero po trzech latach,

zaszczycony tytu?em pu?kownika i publicznem podzi?kowa­
niem prezesa na sejmiku wirginijskim. Podobnic wszyscy

pracowali, jak umieli; najzamo?niejsze nawet panie i panny

nie rozumia?y, jak mo?na ?y? bez pracy. Wi?c wszyscy

biali poczytywali si? za równych i wolnych obywateli,

wszyscy byli pochopni do prz?dsi?bierstw i do dzielnej
walki z wszelki?mi przeciwno?ciami. Chocia? ca?a ludno??

bia?a sk?ada?a si? zaledwo z 2 milionów osób m??czyzn

i kobiet, starców i dzieci, nie ul?k?a si? przecie? walki

z i\ngli? w obronie praw swoich i wolno?ci. Czernu?to

Polska obroni? si? nie umia?a przy wi?kszej liczbie swoje­

go ludu? Czy Ameryka potrafi lepiej walczy? i jakie wy­

najdzie sposoby walczenia? \V porównaniu ze staro?wiec­

kiemi urz?dzeniami i obyczajami Europy by?a ona ?wia­

tem N owym: Ko?ciuszko pragn?? pozna?, odkry? ten ?wiat,

Jak niegdy? Kolumb p?yn?? przez morza nieznane, ?ebv
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odkry? jej ziemi?, tak on, pierwszy z Polaków, przyby?, ?e-
.

by odkry? tajemnic? ?ycia jej mieszka?ców, którzy wyszli
wprawdzie niegdy? z Europy, lecz urz?dzali spo?ecze?stwa

swoje wedle nowych poj?? i zasad. Jako? na ka?dym kro­

ku znajdowa? tu co? do podziwiania i umi?owania.

Gdy wychodzi? z okr?tu na brzeg w porcie Filadelfii,

lasz?y ju? trzy wypadki wielkiego znaczenia:

I) Waszyngton ze ?wie?o uformowanern wojskiem
powsta?czcni potrafi? wyprze? Anglików z miasta Bostonu;
7,000 ich wojska l?dowego, 4,000 marynarzy i ISO rodzin

.:

ameryka?skich, dochowuj?cych wierno?ci królowi angielskie­
mu, odp?yn??o do innego miasta (Ilalifaksu) d', 17 marca'

1776 r., a dla upami?tnienia tcj chwili szcz??liwej wybity
zosta? pierwszy medal zwyci?stwa. Ale? w razie niepowo­
dzcnia taki wódz «buntowników» by?by skazany na ?mier?

przez ka?dy s?d angielski. Nara?aj?c g?ow? swoj?, 'Va­

szyngton opuszcza? wielkie gospodarstwo swoje, dom i ?o­

n? na ca?y czas wojny, która przeci?gn??a si? na 7 lat

z gór?, i zrzek? si? przyznanej mu przez Kongres pensyi,

po 500 dollarów miesi?cznie, zapowiadaj?c, ?e poda tylko
rachunek wydatków, jakich wymaga? b?dzie utrzymanie

przybocznych jego oficerów. Prawda, ?e dobra jego i ka­

pita?y warte by?y z S milionów z?otych polskich; ale pa­

nowie polscy podczas rozbioru takich ofiar, ani trudów nie

ponosili; Poni?ski, Sosnowski, Poniatowscy brali nawet pie­

ni?dze od wrogów kraju swojego.

2) Sejmik Wirginijski uchwali? mi?dzy 27 maja a 22

czerwca «Deklaracy? Praw Wirginii» z uznaniem wszelkiej
wolno?ci dla ludzi nawet pod wzgl?dem wiary i nabo?e?­

stwa. «Religia mo?e by? przepisan? tylko przez ro­

zum i przekonanie, nigdy za? przez gwa?t i przemoc,

a zatem wszyscy ludzie maj? równe prawo do wyznawania

jej wedle wskazówek w?asnego sumienia; jest przeto wzaje­

mnym obowi?zkiem wszystkich, aby ?wiadczyli jedni dru-
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gim chrze?cia?sk? wyrozumia?o??, mi?o?? i mi?osierdzie».

Dotychczas mieszka?cy Wirginii, po wi?kszej cz??ci ewan­

gelicy wyznania anglika?skiego, zabraniali katolikom by?

nauczycielami w szko?ach, nosi? strzelby, kupowa? konie,

stawa? w s?dach na ?wiadków; sekciarzom, nazywaj?cym

si? kwakrami, baptystami, albo metodystami, nie wolno by­
?o urz?dza? swoich nabo?e?stw pod kar? wi?zienia i grzy­

wien. Za nieuszanowanie, okazane osobie duchownej gro­

zi?a kara ch?osty publicznej z przepraszaniem przez trzy

niedziele w ko?ciele; w razie oporu--ch?osta podwójna, a za

trzecim razem ch?osta codzienna a? do wymuszenia prze­

prosin. Wszystko to znios?a owa «Deklaracya» i odt?d

w Ameryce wolno jest ka?demu by? anglikaninem, czy ka­

tolikiem, czy kwakrem, czy jakimkolwiek sekciarzem, byle
nie pope?nia? przest?pstwa przeciwko prawom spo?ecznym.
W Europie za? wówczas trwa?y prze?ladowania ró?nowier­

ców i w Polsce przed rozbiorem katolicy odmawiali praw

dyssydentom, a nawet porwali si?' o to do wojny, zwane]

Konfederacy? Barsk?.

3) Dnia 4 lipca 1776 r. Kongres postanowi? og?osi?

przed ca?ym ?wiatem niepodleg?o?? Stanów Zjednoczonych.
l Wa?ny ten akt pisali m?drzy ludzie: Tomasz Jefferson (wy­

mawia? to nazwisko trzeba D?efferson), Benjamin Franklin,

wynalazca piorunochronów i Jan Adams, a podpisali wszy­

scy cz?onkowie, oprócz jednego, Dikinsona, który si? nie

zgadza? na kilka wyrazów. Na tego jednego uparciucha
nie zwa?ano i zapisano «jednorny?lne» postanowienie, cho­

cia? brakowa?o 56-go podpisu. Og?oszono zaraz ten akt

ludowi z ambon po ko?cio?ach i wszystkim brygadom woj-
\

ska, ustawionym w szyku na placach obozowych, a znaj­

dowa?y si? w nim takie wyrazy:
« U wa?amy za niezbite

i oczywiste nast?pne prawdy: ?e wszyscy ludzie stworzeni

zostali równymi sobie; ?e Stwórca udzieli? im pewnych

praw niezbywalnych, w rz?dzie których na pierwsze m miej-
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scu postawi? nale?y prawo do ?ycia, do wolno?ci i do po­
szukiwan ia szcz??cia; ?e, w cel LI zapewnienia sobie tych
praw, ludzie ustanowili mi?dzy sob? rz?dy, których w?adza

wyp?ywa z woli rz?dzonych; ?e dzieje tera?niejszego pano­
wania w W. Brytanii s? jednym ci?giem niesprawiedliwo?ci
i przyw?aszcze?, d???cych jawnie do rozci?gnienia nad te­

mi osadarni nieograniczonej tyranii». Nast?powa?o w 28

punktach wyliczenie tych niesprawiedliwo?ci a potem za­

ko?czenie: «Musimy zatem uledz konieczno?ci, która na­

kazuje nam oderwa? si? od nich i uwa?a? ich (Bry ta?czy­
ków) odt?d, jako i reszt? rodzaju ludzkiego: za wrogów
w wojnic, za przyjació? w pokoju. Wskutek tego wszyst­

kiego, my przedstawiciele Stanów Zjednoczonych Ameryki,
zgromadzeni na Ogólny Kongres, bior?c na ?wiadka Naj­
wy?szejro S?dziego, któremu znana jest prawo?? naszych
zamiarów, og?aszamy uroczy?cie w imieniu zbo?nego ludu

tych osad, i? te Zjednoczone Osady s? i maj? prawo

by? pa?stwami wolnemi i niepodlcg?emi; ?e wyzwolone s?
z pod pos?usze?stwa wszelkiego królowi W. Brytanii; ?e

jako pa?stwa wolne i nicrodleg?e maj? one pe?ne prawo

prowadzi? wojn?, zawiera? pokój i przymierza, ustala? han­

dcl, tudzie? przedsi?bra? to wszystko. co le?y w grani­
cach mo?no?ci pa?stw niezale?nych. Pe?ni za? ufno?ci w opiek?
Opatrzno?ci Boskiej, zobowi?zujemy si? do poparcia niniej­
szego o?wiadczenia :i,ycifYfn uaszem; mieniem i honorem.

Ka?dy wyraz tego wiekopomnego aktu by? dla Ko­

?ciuszki zupe?nie zrozumia?ym; chocia? '''' obcem angiel­
skiem brzmieniu, d?wi?cza? w duszy jego jak rodzinna mo­

wa. Wszak Rzeczpospolita polsko-litewska sklada?a si?
z kilku dawniejszych pa?stw i z kilku narodów, ró?nyrm
mówi?cych j?zykami: z??czyli je królowie z rodu JagieHo­
wego po to, aby mog?y u?ywa? «wolno?ci, swobód króle­

stwa Polskiego tak jak WS3ySCy inni obywatele Korony
Polskiej.. i z tego mieli si? weseli? na wieczne czasy oni
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potomkowie ich »; wszak by? czas (przed stu kilkudziesi?­

ciu laty), ?e w sprawach nabo?e?stwa Polacy przyznawali

ró?nowiercom takie samo prawo, jak teraz Wirginijczycy.

I zn6w musia? Ko?ciuszko zamy?la? si? nad pytaniem:

czemu? ta Rzeczpospolita polsko-litewska sta?a si? pó?niej

tak nieszcz??liw? i niem?dr??

Otó? i m6g? zauwa?y?, ?e Kongres ameryka?ski nie

zwa?a? na zdanie przeciwne jednego ze swych cz?onków,

Dikinsona, a w Polsce sejmy rozchodzi?y si? i niszczy?y

w?asne swoje uchwa?y jak tylko jeden pose? krzykn??: < Nie

pozwalam! » (albo po ?acinie: «Veto!» ). Ten jeden bywa?

cz?owiekiem przekupionym, albo niedorzecznym, narwanym,

ob??kanym: ale dlaczego? wszyscy inni ulegali jego woli?

Dlaczego ca?a szlachta uznawa?a takie poj?cie wolno?ci i to

swojej tylko, wy??cznej, odmawianej innym wspó?ziom­

kom?

Wzruszy?o go niezawodnie ostateczne postanowienie

obrony niepodleg?o?ci «?yciem, mie-iiern i honorem». Cze­

mu? takiego ?lubu nie wyrzek? sejm polski, kiedy obcy na­

jezdnicy rozkazywali w ca?ym kraju i zabierali sobie tyle

ziemi, ile sami zechcieli?

Wi?c Ko?ciuszko serdecznie przywi?za? si? do A me­

rykanów i s?u?y? im gorliwie dla w?asnej nauki.

Wydzia? Wojny poleci? Ko?ciuszce spólnie z Francu­

zem in?ynierem Romendem wykona? roboty fortyfikacyjne

pod?ug sporz?dzonego przez nich planu. Pensy e wyzna­

czono im po 60 dolarów na miesi?c i dano zaliczk? za

dwa miesi?ce z góry (5 grudnia 1766). Zacz??o si? zaraz

wbijanie ostrych palisad w korycie rzeki Dclaware o 3

mile poni?ej Filadelfii na zakr?cie oko?o miejscowo?ci, zwa­

nej Billynge (dzi? miasteczka Billingsport), i sypanie sza?­

ców na brzegu z rowami, parapetami, kazamatami, baterya-
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mi. ?lady tych fortyfikacyi s? widoczne jeszcze dzisiaj.
Komendantem Filadelfii by? jenera? Putnam; za urlopem

z powodu choroby bawi? drugi jenera?, Horacyusz Gates

(wymawiaj: Gets). Ko?ciuszko pozna? si? z nimi i zyska?

dobr? u nich opini?. Zas?ysza? o nilu i Waszyngton, lecz

niedok?adnie; nie zna? jeszcze ani nazwiska, ani narodowo­

?ci jego. Wówczas zmusiony by? cofn?? si? przed Anglikami
z N owego Yorku za rzek? Delaware i obozowa? w lesie

z garstk? «obdartusów», zach?caj?c ich do znoszenia zim­

na i wszelakiego niedostatku. Kongres, widz?c jego s?abe

si?y i niedostateczn? jeszcze obronno?? Filadelfii, wyniós?

si? 12 grudnia do Baltimory; ale powróci? w styczniu, gdy

vVaszyngton odniós? dwa nadzwyczajne zwyci?ztwa: pod

miastem Trenton (25 grudnia 1776) i pod Princeton (3 sty­

cznia 1 7 77).
Ko?ciuszko, zaj?ty przy robotach fortyfikacyjnych,

móg? ze s?yszenia tylko wiedzie? o tych walkacli i o nie­

zmiernej trudno?ci przeprowadzania pi?knych my?li w czyn,

w tward? rzeczywisto??. Kongres pozwoli? Waszyng tono­

wi zaci?gn?? 1°4 bataliony piechoty, 3,000 lekkiej jazdy,

3 pó?ki artyleryi i korpus in?ynierów, werbowa? na 3 let­

nie kapitulacye, ofiaruj?c ka?demu ?o?nierzowi po 20 dola­

rów na r?k? i po 100 akrów gruntu po uko?czeniu wojny;

uchwa?? z d. 27 grudnia 1776 nada? nawet w?adz? nieo­

gramczon? wojskow? wodzowi na 6 miesi?cy: ale pieni?dzy

nic da?, bo nie mia? prawa nak?adania podatków. Wypu­
szcza? tylko «bilety kontynentalne na okaziciela», czyli pie­

ni?dze papierowe, ale kupcy i dostawcy ?ywno?ci lub

odzie?y przyjmowali je niech?tnie i w nizkiej cenie. Z te­

go powodu Waszyngton nie zdo?a? uformowa? wielkiej ar­

mii. Latem 1777 r. mia? zaledwo I 1,000 ?olnierza i prze­

gra? dwie bitwy.

Tymczasem Anglicy uplanowali drugi najazd, z Kanady,

?eby go odci?? od Stanów Pó?nocnych, opanowuj?c rzek?
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Hudson na ca?ej d?ugo?ci. Dowiedziawszy si? o tern Kon­

gres zaleci? utworzenie «armii pó?nocnej» z tamecznych mi­

licyi i powierzy? dowództwo d. 25 marca I 777 r. Hera­

cyuszowi Gates. Trzeba by?o najprzód zabezpieczy? dwa

jeziora, przez które rzeka przep?ywa?a. Amerykanie utrzy­

mywa1i tam ?odzie i posiadali fortec? Ticonderoga (wyma­

wiaj: Tajkondiroga), uzbrojon? 200 armatami. Udaj?c si?

tam, Gates zabra? Ko?ciuszk? i u?y? go do zbadania stanu

tej fortecy, a poniewa? panuje nad ni? góra, zwana G?ow?

Cukru, wi?c za??da? od niego zdania, czy na t? gór? mo?li­

wem jest wprowadzenie dzia? wielkiego wagomiaru. Ko­

?ciuszko z?o?y? raport z wnioskami, ?e jest mo?liwern urz?­

dzenie drogi i splantowanie szczytu i ?e baterya na splan­

towanym ,szczycie zabezpieczy forty, most ??cz?cy je

i przysta? dla statków.

Innego zdania by? genera? Schuyler, zamieszka?y nie-

daleko w Albany, bogaty w?a?ciciel tartaków - i postawi?

na swojem. Po odje?dzie Gates'a skierowa? ca?? si?? robo­

cz? 120 ludzi na umocnienie nizkich okolic Ticonderogi

pod?ug planu in?eniera pó?ko Baldwina, Zes?any na ogl?­

dziny adjutant Gatesa Wilkenson zgani? te roboty i za??da?

przys?ania Ko?ciuszki «na mi?o?? Boga jak mo?na najpr?-

dzej».
Ale straconego czasu niepodohna ju? by?o powetowa?,

W czerwcu rozpocz?li swoj? robot? Anglicy z dwu kra?­

ców Krainy vVy?yn od po?udnia i od pó?nocy. Z Nowe­

go Yorku ruszy? w gór? rzeki H udson genera? Klinton.

lecz zatrzyma?a pochód jego forteczka !vlontgomery, któr?

musia? oblega?. Z Kanady wkroczy? genera? Burgoyne

na czele 7,000 wyborowego ?o?nierza i 400 Indyan czer­

wonoskórych. Urz?dzi? on rych?o wjazd na Cukrow? G?o­

w? od pó?nocnego jej stoku, zatoczy? armaty na szczycie

i zmusi? tern komendanta Ticonderogi (5 lipca) do ratowa­

nia si? ue .. eczk? a? ku uj?ciu rzeki Mohawk do Hudsonu,
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na wysp? Van Szaik. 'Tu dopiero móg? s?u?y? Ameryka­
nom Ko?ciuszko obwarowaniem ich obozu (uko?czonem 22

lipca). Zazna? z nimi biedy, kiedy sypia? z Wilkensonern

pod jego ko?dr?, nie maj?c w?asnej.
Wielkie oburzenie powsta?o na komendanta utraconcj

I

Ticondcrogi i na gen, Schuyler'a. Kongres kaza? ich stawi?

przed s?dem wojennym, Gates'owi za? poleci? (3 sierpnia)
jecha? dla obj?cia dowództwa, dodaj?c mu do pomocy jcn.

Arnolda, przedsi?biorczego i zr?cznego dowódc? milicyi
dwu najbli?szych Stanów. N ad?s?a? te? posi?ki od swcgo

wojska «kontynentalnej-o» \iVaszyngton i tym sposobem

utworzy?a si? na prawd? «armia pó?nocna» w liczbie

13,000 g?ów.
Gates zwin?? zaraz (I<) sierpnia) obóz Van Szaik i ru­

szy? na spotkanie Buruoyne'a. Przodem wys?a? pu?kowni­
ków Ko?ciuszk? i II ay'a dla upatrzenia dogodnej pozycyi
na prawym t. j. zachodnim brzegu rz. I-l udson, wy?szym,

górzystym.
Obra? Ko?ciuszko, a potem po in?yniersku ufortyfiko­

wa? wzgórza Bemus'a (Bchmus's IIcights) w pobli?u wioski,

zwanej indyjskicm mianem: 8a1'atofj(t (wla?ciwic: Saraghoga).
Dzi? zje?d?a tu latem po 50,000 go?ci k?pielowych, prze­

wa?nie z modnego ?wiata, dla u?ywania k?pieli leczni­

czych; przyjmuj? ich liczne, olbrzymie i nader okaza?e

hotele. W r. J 777 na poblizkiej górze sta?a jedna tylko
karczma niejakiego Bemus'a czy Bemis'a, który szynkowa?
dobre trunki i sprzedawa? wonny tytu? Góra, jego irme­

niem nazwana, ci?gnie si? równolegle p rawi e do rzeki

i pozostawia niewielk? przestrze? dla jedynej drogi, pro­

wadz?cej od jeziór na po?udnie.
N a wierzcho?ku góry by?a urz?dzona batoryn pó?no­

cna; od niej poprowadzone by?y sza?ce w kierunku wscho­

dnim do kana?u, potem w kierunku po?udniowym do rzeki

i ko?czy?y si? drug? batery?, panuj?c? nad dol n? lewego
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brzegu rzeki. Przed frontem owych sZal1CÓ\IV p?yn??a rze­

czka Mill Krik; by? na niej most niewielki; dla zagrodze­
nia przej?cia \v tern miejscu, wzniesiono drug? lini? oko­

pów z hateryami. Po pierwszej bitwie Ko?ciuszko doda?

jeszcze redut? na zachodniem skrzydle, na wzgórku nieco

ni?szym od g-6ry Behmus'a.

Dla lepszego zrozumienia prosz? rozpatrze? si? w dwu

rysunkach, z których jeden (Numer 3) jest przeróbk? pla­

nu, przechowanego w papierach Gatesa, a drugi (Numer

4) by? zrobiony przez samego Ko?ciuszk? dla Esików.

Zapora z tych fortyfikacyj by?a tak siln? i skuteczn?,

?e Burgoyne nietylko przekroczy? jej nie by? w stanie, ale

mia? przerwane stosunki listowne

z genera?em Klintonern, który do­

bywa? fortu Montgomery, nad t?

sam? rzek? Hudsonem zbudowa­

nego. Marsz wojska angielskiego

odbywa? si? powolnie z powodu

zasiek, rozmaitych przeszkód i wal­

ki z milicyantami ameryka?skimi.
Dwa oddzia?y wys?ane po ?ywno??,

zosta?y zniesione, a strata w tych

walkach wynosi?a do 1,000 g?ów.

Numer 3.

Opu?cili Burgoyn'a Indyanie i ka- Plan Snratogi, narysowany przez

dziejopisa Lossinga.
nadyjscy sprzymierze?cy. Gdy na­

reszcie dotar? do obozu g?ównego

pod Saratog? i przypu?ci? atak do niego 19 wrze?nia,

wszystkie wysilenia okaza?y si? daremnenii. Druga bitwa

dnia 7 pa?dziernika z wielk? zaci?to?ci? toczona, wypad?a
tak?e niepomy?lnie. Sta? w swoim ufortyfikowanym obo­

zie jeszcze przez dni kilka, oczekuj?c na przybycie Klin­

ton 'a, a? 'wreszcie rozpocz?? odwrót; lecz w ?lad za nim

ruszy? Arnold i ?ciga? go bez wytchnienia, a ?ywno?ci po­

zostawa?o zaledwo na 6 dni. Musia? tedy Burgoyne
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Nr. 4.

Stan Iortyfikacyj i obozów pod Sarn tog?, narysowany przez samego Ko?ciuszk?,
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podda? si? jenera?om ameryka?skim w niewol?; dnia I 7

pa?dziernika odby?o si? ·z?o?enie broni ca?ego korpusu,

zmniejszonego do liczby 5,79 I g?ów.

Chlubn? by?a skwapliwo??, z jak? milicye bieg?y do

obozu Gatesa; s?awnym sta? si? Arnold: ale odpiera? wy­

?wiczone wojsko i wykszta?conego, dzielnego jenera?a an­

gielskiego mo?na by?o tylko na dobrze ufortyfikowanej po­

zycyi. Przyznawa? to Gates, powiadaj?c ?e w obecny m

wypadku najwi?cej znaczy?y pagórki i lasy, które m?ody

in?ynier polski umia? zr?cznie wybra? pod mój obóz,

T w urz?dowern doniesieniu, przesianem Kongresowi, napi­
sa? wyra?nie, ?e pu?kownik Ko?ciuszko wybra? i oszar co­

wa? pozycy?".

Zwyci?stwo to wyda?o bardzo wa?ne i po?yteczne dla

Amerykanów skutki, bo król francuski zaraz po otrzyma­

niu wiadomo?ci (16 grudnia) o?wiadczy?, ?e chce uzna? ich

.

za naród niepodleg?y, nie ??daj?c za to ?adnego wynagro­

dzenia, k?ad?c tylko warunek (wcale nie uci??liwy i ow­

szem, przyjemny), ?eby nigdy nie wracali do podda?stwa

Anglii. N a takiej te? podstawie zosta? u?o?ony trcdda!

pr;:ymien';,((, dnia 6 lutego 1778 roku i obra?eni Auglicy

wypowiedzieli wojn? królowi [rancuskiemu, a ten pos?a? Ame­

rykanom pieni?dze, flot? i 5,000 wojska swojego do P?'

mocy.

Tak wi?c los pos?u?y? skromnemu Litwinowi, ?e imi?

jego zwi?za?o si? z wypadkiem chlubnym i wie1ce korzy­

stnym dla sprawy Stanów Zjednoczonych. Zwróci? te? na

niego uwag? Waszyngton w swoim obozie i napisa? do

prezesa Kongresu d. 10 listopada 1777 roku: "Wed?ug

otrzymanych przezemnie doniesie? in?ynier armii pó?nocnej

(zdaje mi si?, ?e si? nazywa Ko?ciuszko) jest cz?owiekiem

uczonym i godnym. ...Zas?uguje on bardzo, aby go mie?

na pami?ci".
Nie mia? go jednak?e na pami?ci sam Waszyngton-

Xo?dUI\1.!to.
-:1
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a to skutkiem przykro?ci, jakich dozna? nie od niego wpraw­

dzie, lecz oel jego zwierzchnika, jenera?a Gates. Nic po­

szcz??ci?a si? wojna Waszyngtonowi wówczas: pobi? go

dwukrotnie jenera? angielski I Iowe i zaj?? Filadelfi?. Zn?l.­

le?li si? z tego powodu pomi?dzy cz?onkami Kongresu ta­

cy, którzy radzili odebra? dowództwo naczelne \Vaszyngto­

nowi i da? je Garesowi. Do tego nie przysz?o wprawdzie,

ale Waszyngton zrazi? si? do Gatesa, a zatem i dla 1(0-

?ciuszki, jako podw?adnego mu oficera, nic mia? takiej

?yczliwo?ci, jak dla swojej "rodziny wojskowej", to jest dla

oficerów swojego sztabu g?ównego, towarzyszy swoich tru­

dów i utrapie?, Zreszt? nie widzia? go dotychczas na

oczy, a mia? u siebie w obozie innego in?yniera, Francu­

za Diuportail, Tego zamianowa? naczelnym in?ynierem

armii, awansowa? z pu?kownika na brygady era i wprowa­

dzi? do rady wojennej, chocia? od Ko?ciuszki Diuportail

by? m?odszy s?u?b? o 9 nucsi?cy i zas?ug szczególnych

nic wy?wiadczy?. Podobnej ?yczli wo?ci doznawa? ws?awio­

ny za Konfederacyi Barskiej Polak, Kazimierz Pu?aski, któ­

ry przyby? 20 sierpnia 1777 roku do g?6wnego obozu:

otrzyrnal od razu rang? brygadyera, by? tytu?owany "hra-

I

bi.;", dosta?komencl<;: nad oddzia?em wojska, a chocia? nic

umia? rozmówi? si? z nikim po angielsku, chocia? poró?ni?

sig pr?dko z oficerami ameryka?skimi i chcia? wojowa? sa­

modzielnie z jazd?, uzbrojon? na sposób polski, dogadza?

\Vaszyngton wszystkim jego ??daniom i usprawiedliwia?

przed Kongresem wszelkie jego wybryki, wychwalaj?c jego

waleczno?? i po?wi?cenie dla sprawy wolno?ci.

Po zniszczeniu wyprawy Burgoyna zapanowa? spok
ó

na pó?nocy. My?lano jednak?e o zabezpieczeniu tej krainy

Iortyfikacyami od jakiego? nowego napadu w przysz?o?ci.
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Na pocz?tku stycznia 1778 roku komisya, z?o?ona

z jenera?ów Putnarna i Jakóba Klintona oraz gubernatora

Klintona, ogl?da?a okolic? dla wybrania najstosowniejszego

miejsca pod g?ówn? twierdz? i wybra?a wysoko stercz?c?

ska?? TVest·P01;??t; lecz in?ynier francuski Radi?re zaprze­

cza? takiemu wyborowi, z wielkie m uporem dowodz?c, ?e

stosowniejszym by?by Fort Klinton. Spór by? przed?o?ony
Radzie i Zgromadzeniu Stanu N o\\'y· Y ork; nowa delega­

cya roztrz?sa?a wszystkie zarzuty przez trzy dni, ogl?da?a

znó", brzegi i ostatecznie wydala decyzy? pod d. 13 s ty

cznia przeciwko Radierowi, ?e fortyfikowanym ma by?
\ Vest-Point,

Roboty powierzono Ko?ciuszce, Przyjecha? on d. 26

marca, a we dwa dni obj?? komend? nad armi? pó?nocn?
i dozór ogólny nad fortyfikacyami Wy?yn jenera? Dougall
Bardzo rych?o, bo ju? d. 13 kwietnia jenera? ten napisa?

?e "pan Ko?ciuszko, zdaniem tych, którzy ogl?dali roboty
w \ Vest-Point, ma wi?cej praktyki od pu?kownika Radi?re

i sposób jego obchodzenia si? z lud?mi jest przyjemniejszy,
ni? tego ostatniego; to w?a?nie sk?oni?o jen. Parsons'a i gu­

bernatora Klinton'a do ??dania, aby pierwszy (t. j. Ko?ciu­

szko) móg? dalej prowadzi? roboty w \Vest-Point". Wa­

szyngton, wydaj?c swoje zarz?dzenia wykonawcze, pod d.

022 kwietnia przes?a? nast?pn? clecyzy?: "Poniewa? pu?ko­

wnik Radiere i pu?kownik Ko?ciuszko nigdy nic zgodz?

si? na jedno, wi?c s?dz?, ?e lepiej b?dzie kaza? Radi?­

re'owi, ?eby wraca? tern bardziej, ?e, jak pan powiadasz

Ko?ciuszko lepiej si? nadale do charakteru i ducha ludu

.,

naszego.

Pracowa? tu Ko?ciuszko pó?trzecia roku i "nada? for-

o tecy tak? si??, i? odstraszy?a nieprzyjaciela od wszelkiej

próby opanowania "krainy Wy?yn", jak ?", iadczy? jenera?

-amcrvka?ski Armstrong. Zbudowa? mianowicie cytadel?

na skale, maj?cej 90 lokci wysoko?ci, z koszarami na 600
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ludzi i usypa? wa?y wysc.kie na 14, a grube na 2 I stóp.

N ad cytadel? wznosi si? wy?sza jeszcze góra, na której
wierzcho?ku urz?dzony by? fort Putnam, Ku po?udniowi

na pagórkach zbudowane by?y jeszcze trzy forty i batcrya

na drugim brzegu; przez rzek? za? Hudson by? przcci?­

gnj?ty olbrzymi la?cuch z ogniw ?elaznych, maj?cych po

?okciu d?ug o?ci i v. a??cych po 140 funtów. Dzi? fortyfi­

kr.c ye te /J1i?l(/cIy pr/.t.z nnic(:l"nie, bo s? niepotrzebne

Miasto Wcst-Point s?ynie tylko Akademi? Wojskow?, za?o­

?on? w 1802, ale jest zachowany ogrócl Ko?ciuszki i po­

staw iony lH2( z tlC7n;ÓW tej Akadc mii w 1830 r. pomnik

na uczczenie jego umiej?tno?ci (Nr. 5)·

Tutaj Ko?ciuszko mia? sposobno?? zbli?enia si? do

Wasz) ngtona, kiedy ten przesun?? swoje dzia?ania wojenne

na pó?noc, a r 779 roku przez 6 miesi?cy mia? g?ó\\ n?

kwater? w same m West Point. Mo?na by?o podziwia? re­

publika?sk? prostot Q naczelnego wodza. Oto jak on opi­

sywa? obiady swoje w li?cie c1. 16 sierpnia 1779 r. pisa­

n)'n1 do przyjaciela: "Co si? na moim stole zwykle po­

daje? Od czasu przybycia nClszego do tego b?ogos?awio­

nego miejsca (do West-Point) zwykle szynka) a czasem ?o­

patka wieprzowa zajmowa?a jeden koniec sto?u; kawa? pie­

czeni mie?ci? si? na drugim ko?cu, a pó?misek fasoli lub

jarzyn, w niewidzialnej prawic ilo?ci, przyozdabia? ?rodek.

Je?eli kucharz chce si? koniecznie popisa?, mamy nadto

jeszcze dwa pasztety z wo?owiny lub dwie misy raków.

Ka?da z nich stawia si? z obu stron ?rodkowego pó?rui­

ska i tym sposobem przestrze? mi?dzy pó?miskami, docho­

dz?ca niemal do 2o-tu stóp, zmniejsza si? do po?owy ...

Je?eli te panie (zaproszone na obiad) zadowol? si? podo­

bn? uczt? i zgodz? si? je?? na talerzach, kt6re by?y nie­

gdy? blaszanemi, ale dzi? ju? s? ?elazne (zmiana powsta?a

jednak nie wskutek czyszczenia), bardzo rad b?d? ujrze?

je u siebie".
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Je?eli tak? by?a zastawa sto?u u naczelnego wodza

i zamo?nego w?a?ciciela dóbr ziemskich, to có? móg? ja­

da? ubogi pu?kownik in?ynieryi, nie nale??cy do jego szta­

bu, czyli t. zw. "rodziny wojskowej" (family)? Dochodz?

Numer 5.

PI,nlUik Tadeusza Ko?ciuszki wystawiony w West- Point pr7.cz uczniów

Akademii Wojskowej, Fotografia by?a zdj?ta w 1874 roku przez Broni­

s?awa Jaworskiego.

nas tylko wie?ci, ?e mieszka? u niejakiej wdowy \Varren

i - o dziwy! ze swego skromnego ?o?du zasila? je?ców

angielskich.

By?y to ci??kie czasy. Cala armia ameryka?ska liczy?a
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zaledwo 12,000 g?ów i cierpia?a wielki niedostatek. Zda­

rza?o si?, ?e przez dwa dni w obozie nie wydawano wcale

?ywno?ci, bo dostawcy byd?a i m?ki nie chcieli przyj;no­
wa? papierowych pieni?dzy, lub dawali za 100 dollarów

tyle co warte by?o 1 clollara w z?ocic. Byli wprawdzie
i Anglicy s?absi teraz, gdy musieli odes?a? flot? przeciwko
Francuzom i I Iiszpanorn, ale obrotny jenera? ich Henryk
Klinton wyruszy? z N owego Yorku do Stanów po?udnio­

wych, licz?c na pomoc wielu plantatorów, którzy k?ócili si?
I

z republikanami. Ju? tedy w ko?cu 1778 r. wys?any przez

niego korpus wojska opanowa? i ufortyfikowa? miasto Sa­

vannah, Pu?aski ??cznie z jenera?em ameryka?skim Lin­

kolnem chcia? je odebra?, lecz kula armatnia powali?a go,

gdy sl? zap?dzi? ze sw? konnic? pomi?dzy baterye (9 pa­

?dziernika 1779). Wa?ne miasto portowe Charleston (wy­

mawiaj: Czarlston) podda?o si? po ó-tyg odniowem obl??e­
mu Klintonowi. Inny jenera? angielski (Tarletone) pl?dro­
wa? bezkarnic po ca?ej Karolinie. Trzeba by?o wys?a? woj­
sko na ratunek tych krain.

Kongres poleci? to zadanie jenera?owi Gates, który za­

wsze ceni? Ko?ciuszk? wysoko i zaprosi? go do wyprawy

swoJeJ. Ceni? go i Waszyngton, otrzymuj?c zawsze po­

chlebne o nim zdania od wszystkich jego zwierzchników,
od Diuportaila szczególnie: ale zna? go tylko z raportów,
dawa? lUU swoje rozkazy na pi?mie, nie dostrzega? ?alet

charakteru, bo Ko?ciuszko by? ma?omówny, skromny i do .

ubiegania si? o ?ask? wodza nie zdolny. Zdarzy?o si? raz,

?e od robót fortecznych zabrano robotników do jakiej?
"szczególnej i czasowej pos?ugi" bez uprzedniego zawiado­

mienia. Ko?ciuszko dozna? przykrego uczucia i napisa?
do Waszyngtona pro?b? aby mu wolno by?o przenie?? si?
do wojska, id?cego na po?udnie. Waszyngton odpowiedzia?
listem, datowanym 3 sierpnia 1780 r., w którym t?ómaczy?
si? z pope?nionej niegrzeczno?ci i przyzwolenia udziela?
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w nast?pnych wyrazach: "Armia po?udniowa, skutkiem uj?­

cia \V niewol? jenera?a Diuportail tudzie? innych panów te­

?o fachu, nie posiada in?yniera, a gdy Pan wyra?asz, jak

si? \claje, ?yczenie uda? si? tam raczej, ni? pozostawa?

\\1 \Vest- Point, wi?c ja, je?li Pan wolisz to, ni? obecne swo­

je przeznaczenie, nie b?d? mia? nic przeciwko Pa?skiemu

przeniesieniu". Na to odpisa? zaraz (4 sierpnia) Ko?ciu­

szko ,,\Vyb6r, jaki raczy?e? mi pozostawi?, Ekscelencyo,

w li?cie wczorajszym, jest wielk? ?ask?, a poniewa? wyko?­

czenie robót na tym placu w ci?gu niniejszego roku w?ród

obecnych okoliczno?ci jest, zdaniem mojem, niemo?liwe:

wol? przeto uda? si? na po?udnie, ni? tutaj pozostawa? na­

dal. Upraszam o zaszczycenie mnie rozkazami i listem

rekomendacyjnym do Wydzia?u Wojny, gdy? b?d? przeje­

?d?a? przez Filadelfi?. B?d? s?u?y? Waszej Ekscelencyi za

kilka dni, ?eby z?o?y? nale?ne uszanowanie".

Niebawem wyjecha? z \Vest-Point jako mianowany

swie?o in?ynier naczelny armii po?udniowej. ale nie zd?­

?y? jeszcze przeby? d?ugiej drogi przez Filadelfi?, gd y

Gates stoczy? tak nieszcz??liwie bitw? z Anglikami pod

Camden (czytaj: Kemden) 16 sierpnia 1780 roku, ?e zo­

sta? usuni?ty od dowództwa na dwa lata wyrokiem s?du

wojennego, a wi?c zamiast przyjaciela Ko?ciuszko dosta?

zrz?dzeniem losu zwierzchnika nieznanego, jednego z naj­

zaufa?szycb wspó?pracowników Waszyngtona. By? to jene­

ra? Greene (czytaj: Gryn). Przyjecha? on do swej g?ównej

kwatery 2 grudnia 1780 r. z planem prowadzenia "ma?ej

wojny" czyli partyzantki, bo zasta? zaledwo 2397 ?o?nierza,

po wi?kszej cz??ci milicyant6w. Zaraz, 8 grudnia, da? Ko­

?ciuszce nie?atwe do wykonania polecenie: przejecha? 20....-

30 mil wzd?u? rzeki Pedee (czytaj Pidi) dla wyszukania

dobrych pozycyi i przepraw, sporz?dzi? map? kraju, zba­

da? natur? gruntu, z?y lub dobry gatunek wody do picia,

ilo?? produktów w posiadaniu gospodarzy, liczb? m?ynów
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?rodki kornunikacyi t. d. Ko?ciuszko zrobi? pomIary

i zebra? tak dok?adne wiadomo?ci \?r ci?gu miesi?ca, ?e

raportowi jego przyznawano "wielki wp?yw na przebicg

wyprawy". VJ po?owie stycznia 178 I r. zabra? si? do bu­

dowania mosto?odzi, czyli pontonów, które mia?y by? wo­

?one za wojskiem dla umo?ebnienia przepraw przez liczne

i szerokie rzeki, przecinaj?ce t? krain? o ludno?ci rzadkiej,

niepewnego albo wrogiego usposobienia, i mieszanej, bo

z?o?onej z Anglików, Francuzów, Irlandczyków i niewolni­

ków-murzynów.
Greene rozpocz?? dzia?ania swoje od wys?ania Morga­

na z tysi?cem ludzi przeciwko s?ynnemu Tarletonowi. Mor­

gan odniós? zwyci?ztwo J 7 stycznia 178r, zabra? 500 je?­
ca i znaczne zapasy broni, amunicyi, ?ywno?ci. ?eby si? po­

m?ci? tej straty, ruszy? drugi jenera? angielski lord Cornwal1is

(wymawiaj: Kornuolli s) marszem forsownym i dogoni? cofaj?ce.

go si? Grcenc'a nad rzek? Yadkin (2 lutego), ale w nocy­

potrafi? Ko?ciuszko przeprawi? na swych mosto?odziach cale

wojsko, gdy Anglicy stracili dwa dni na wyszukanic brodu,

Podobn? przys?ug? wy?wiadczy? Grcenowi pod Irvins For­

ry nad rzek? Dan (13 lutego). Wszystkie baga?e, dzia?a,

zapasy ?ywno?ci zosta?y uratowane, pomimo gor?cC'go po­

?cigu nicprzyjacielskiego. Zniech?cony Komwallis poszed?
ku morzu, a Greene przeprawi? si? napowrót. powi?kszy­

wszy sw? si?? milicyarni do 5,000 g?ów. Ko?ciuszk? przy­

wo?a? do obl??enia forteczki Ninety Six (to znaczy: Dzie­

wi??dziesi?t sze??, bo na tyle mil oddalon? by?a od gra­

nicznej twierdzy Prince George). Ko?ciuszko przyby? 2 I

maja i razem z jenera?em robi? ogl?dziny, je?d??c doko?a

pod g?stym deszczem, który os?ania? ich od celno?ci strza­

?ów.

Miasteczko ma?e, o kilkunastu domach, by?o opasane
wa?em i fos?, a nadto bronione przez dwie fortyfikacye:

po lewej stronie szaniec g\\ ia?dzisty o t ó-tu wysuni?tych
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k?tach, po prawej-silny tort z dwoma wewn?trz blokhau­

zami, otoczony ostroko?em (Stockade fort), ale zasilaj?cy

si? wod? ze strumienia, opodal p?yn?cego. Wszystkie ba­

terye i sza?ce by?y po??czone drog? zakryt? (Numer 6).

Za?oga sk?ada?a si? z 600 ludzi; komendant jej, stary ?o?­

nierz, Niemiec Krugcr odrzuci? wezwanie do podda-

nia si?.

Obóz arneryka?ski umie?ci? si? w lesie o p6? mili an-

gielskiej. Ko?ciuszko usypa? w nocy 26 maja dwie flesze

w odleg?o?ci 24 o yardów (= I wiorsta i 83 s??nie) od

sza?ca gwia?dzistego. Zaraz z rana nieprzyjaciel zrobi?

wycieczk?, prowadzon? przez porucznika Roney, wypar? ro­

botników z flesz przy pomocy ognia dzia?owego i karabi­

nowego i zabra? narz?dzia saperów, za­

nim pomoc
dostateczna nadbieg?a. N a­

st?pnej nocy wystawi? Ko?ciuszko dwie

baterye umocnione k?odami o 100 yar­

dów dalej i otworzy? przekopy, kieru­

j?c je od strony pó?nocnej ku Gwia­

?dzie, a po kilku dniach by?y ju? go­

towe dwa rowy zygzakowate z bate­

ryami, wysokierui na 20 st6p, a zatem góruj?cemi nad wa­

?ami twierdzy. Obl??eni jednak podnie?li poziom swo­

ich wa?ów, nak?ad?szy worów z piaskiem. Grunt by? nie­

zwykle twardy, robota ci??ka, a prowadzona po?piesznie

dniem i noc?, na trzy zmiany robotników. Zm?czeni mili­

cyanci wirginijscy chcieli wypowiedzie? s?u?b?, poniewa?

up?yn?? termin ich obowi?zkowej s?u?by. Ko?ciuszko nie

zaprzecza? im s?uszno?ci, ale trafnemi s?owy potrafi? zach?­

ci? ich do wytrwania. Prac? dzienn? i nocn? na trzy

zmiany wyko?czy? trzeci r6w i 4 czerwca, najbli?szy, z no­

w? batery?, zt?d przysun?? si? zygzakiem na 3 ?okcie do

fosy, zbudowa? dwie wie?e z grubych k?6d dla strzelc6w

i za?o?y? beczk? prochu w podziemnym lochu czyli minie.
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p?ki ga??zi.
Mo?na by?o ju? spróbowa? zdobywania Gwiazdy sztur­

mem. I 8 czerwca Grocne poprowadzi? ?o?nierzy swoich

do fosy. Mina wybuch?a, narzucano faszsyn, ale niepodobna

by?o wgramoli? si? na wat, przykryty worami z piaskiem.

Zacz?to ?ci?ga? te wory hakami; tymczasem komendant

fortecy Krugcr uderzy? z boku na szturmuj?cych ?o?nie­

rzy. Ci walczyli bagnetami przez 10 minut, ale potem

pouciekali, nic s?uchaj?c swoich oficerów. Lepszych zuchów

mia? dowódca przyprowadzonej przed kilku dniami partyi
Lee (czytaj: Li) i dosta? si? do ?rodka ostroko?u w dru­

gim forcie, lecz Grecuc musia? go odwo?a? i ogólny od­

wrót otr?bi?, poniewa? dowiedzia? si?, ?e nadchodzi jenera?

angielski lord Rawdon z I JOO lud?mi piechoty i I SO je
?cl?cami na odsiecz)

Nie winien by? in?ynier, ?e oficerowie nie wdro?yli

swoich ?o?nierzy do wytrwa?ej waleczno?ci. Przyznawali te?

A merykanie. ?e "pu?kownik Ko?ciuszko, m?ody i dystyngo­

wany szlachcic z Polski, kieruj?c robotami obl??niczerni,

posuwa? je z takim po?piechem przy pilno?ci i wytrwa?o?ci,
?e lubo grunt by? nadzwyczajnie twardy i miejscowo??
w najwy?szym stopniu niedogodna, uko?czy? jednak trzeci?

lini? 14 czerwca". jcsuo zdanie naocznego ?wiadka, a pó­

?niejszego dziejopisa tej wojny, Rarnsay'a. Grocne pisa?
te? o Ko?ciuszce z gor?ccmi pochwa?ami, zaliczaj?c go do

"naju?yteczniejszych i najmilszy ch towarzyszów broni... z ni­

czem niezrównanej gorliwo?ci ... czujno?ci, staranno?ci., Bar­

dzo si? te? wyró?nia? bezprzyk?adn? skromno?ci? i zupe?n?

nie?wiadomo?ci? tego, ?e dokona? czego? niczwyk?ego. Ni­

gdy nie objawia? ??da?, albo pretensyi dla siebie samego;

nigdy nie pomin?? sposobno?ci odznaczenia i zalecenia cu­

dzych zas?ug".
\V dalszym ci?gu partyzanckiej wojny Ko?ciuszko, me
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rem polowym i prowadzi? zwykle jaki? oddzia? do boju;

lub na zwiady. \V bitwie pod Eutau Springs w po­

bli?u Char?estonu, zrazu zwyci?zkiej, a w ko?cu przegranej

z powodu niesforno?ci partyzantów, ocali? ?ycie Ang likorn

40 saeregowcoro je?com i jednemu oficerowi, których roz-.

jus?eni Amerykanic zamordowa? chcieli (8 wrze?nia).
\V roku nast?pnym wódz angielski, lord Cornwal1is

(czytaj: Kornuoll is) usadowi? si? z 7,600 lud?mi w York­

town czyli »: Grodzie Yorka nad zatok? Chesapeake (czy­

taj: Czyzapik) i zt?d wysy?a? oddzia?y wojska swego na pu­

stoszenie okolicznych Stanów, a szczególnie Wirginii. '.IV ma­

j?tku Waszyngtona Mount Wernon spalono dom, zniszczono

plantacye, zabrano murzynów.

N ie dlatego maj?tku, ale dla zwalczenia ostatniej si?y

l?dowej Anglików przedsi?wzi?? sam Waszyngton ?ypra·

.w? na po?udnie, jak tylko Francuzi zgodzili si? f.w?

•

r?e? g0 korp usem s-tysi?cznym. jenera?a Rochambeau

(wymawiaj: Roszamboo) i okr?tami dwu admira?ów floty.

?zybko i zr?czn ie odby? marsz z nad rzeki II udson, a ma­

-?c w po??czeniu z Francuzami 18,000 ?o?nierza i wielkie

armaty okr?towe, rozpocz?? obl
..

?e nie Yorktownu 2 S wrze-

?nia; d. 9 pa?dziernika ozwa?y si? dwie wielkie baterye,

ameryka?ska i francuska; ogie? ze stu dzia? by? tak silny

?e psu? wszystkie niemal armaty angielskie i zmiata? ob

s?uguj?cych je ?o?nierzy. Lord chcia? wymkn?? si? wod? •.

ale nic przepu?ci?a go flota francuska. Pozbawiony wszel­

kiego ratunku z?e?y? bro? i oddal ca?y swój korpus w me­

wol? d. 19 pa?dziernika I 781 r.

By? to cios stanowczy. Dowcipkuj?cy zwykle minister

angielski, lord N orth zaw o?a?, rozkrzy?owawszy r?ce: "Bo­

?e, wi?c ju? wszytko sko?czone!" Flegmatyczny król Je­

rzy III zapomnia? napisa? na depeszy, o której godzinie
i minucie otrzyma? j?, co by?o znakiem nadzwyczajnego.
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wzruszenia. Parlament d. 22 lutego 1782 r. uchwali? pro?b?
o zaniechanie wojny. Zacz??y si? WI?C niezw?ocznie uk?a­

dy pokojowe.
Greene nie mia? udzia?u w obl??eniu Yorktownu: znaj­

dowa? si? wówczas nad rzek? Santce w odleg?o?ci oko?o

go·ciu mil. Dowiedzia? si? radosnej nowiny 30 pa?dzier­
nika i nie omieszka? og?osi? jej w obozie swoim salwami

broni palnej oraz okrzykami tryumfalncmi.
Rok 1782 zeszed? na uk?adach o pokój, które toczy?y

si? w Europie, Greene uwija? si? ko?o Charlestonu, trapi?c

'p()cliazd?mi komendanta angielskiego Leslie. Ko?ciuszko

nieraz uderza? na wysiane z miasta oddzia?y po drzewo

lub fura?; robi? te? okopy. Zyska? pochwa?y tak jenera?a

jak podw?adnych oficerów i chlubne polecenie wnij?cia
do miasta po ust?pieniu Anglików. Dnia 14 grudnia 1782

o godzinie I I -ej wjecha? tedy do Charlestonu najpierw J(o­

.?ciuszko, a Grocne o 3-ej, prowadz?c gubernatora i cz?on­

ków zgromadzenia sejmikowego do ratusza. Przed zacho-

.dem s?o?ca wysz?a z portu nota angielska, oko?o 300 ?agli

licz?ca.
N a tcm zako?czy?y si? dzia?ania wojenne; wojsko je­

dnak?e musia?o pozostawa? pod w?adz? Waszyngtona do­

póki Anglicy nic wykonaj? wszystkich warunków pokoju
tak wzgl?dem Amerykanów, jakote? wzgl?dem ich protek­
torów: Francuzów, I Iiszpanów, Holendrów, Wi?c Ko?ciu­

szko t Greenem przemaszerowali z gór? 16o mil na po­

wrót do obozu, zatoczonego nad rzek? l-I udson pod mia-

.steczkiem N ewburg (wymawiaj: Niuberg). Niektórzy ofi­

cerowie przewidywali, ?e wkrótce, z nastaniem pokoju b?­

d? odprawieni ze s?u?by i utrac? sposób do ?ycia. Na­

radzali si? tedy, zbieraj?c si? kup rrni, uk?adali pro?b?
do Kongresu, inni za? chcieli, ?eby \Vaszyngton pozosta?
zawsze ich woJzem, albo ?eby si? królem og?osi?. Nie

.zgodzi? Ri? \Vaszyngton na przyw?aszczenie sobie w?adzy
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nieprawnej i da? oficerom dobr? nauk? uczciwo?ci, ale pro?

,

?b? ich poleci? gor?co Kongresowi i wyjedna? tak? uch" a?,

??, ?e ka?dy ?o?nierz otrzyma przy odprawieniu ze s?u?by

pcnsy? 4-miesi?czn?, a ka?dy oficer 5 -letni? i rang? pod­

wy?szon? o jeden stopie?; wedle tej rangi otrzyma te? od-

powiedni obszar gruntu.

Ko?ciuszce nale?a?a SI? przeto ranga jenera?a-bryg a­

dyera a? nadto zas?u?ona, kiedy w ci?gu lat 7-U p07.0?

stawa? wci?? pu?kownikiem. Za rekomendacy? ministra

wojny i Waszyngtona Kongres rozkaza? d. 13 pa?dzierni­

ka 1783 wyda? mu szczególny patent i o?wiadczy? "wy­

sokie uznanie dla jego d?ugich, wiernych i cennych wielce

zas?ug".

Anglicy oddali Amerykanom miasto N owy York d.

2 S listopada. a 20 grudnia 1783 r. po uregulowaniu wszyst­

kich rachunków stan?? \Vaszyngton przed Kongresem, z?o-o

?y? komend? naczeln?, wypowiedzia? pochwal? wojska, sef­

dec?nie po?egna? si? ze wszystkimi i o?wiadczy?, ?e usuwa.

si? od wszelkich urz?dów publicznych. Odjecha? do swe­

go dworu w 1VIount Wernon i zabra? si? do zaniedbanej-

przez
lat tyle gospodarki.

I Ko?ciuszko móg?by osi??? na gospodarce w Arne­

ryce:
mia? przecie? wydzielony du?y kawa? ziemi. Ale

w duszy jego ozwa? si? poci?g do Ojczyzny. Gdy opu?ci

j? w rozpaczy, niech?tnie pisywa? listy, tak, ?e w kraju nic

prawie o nim nie wicdziano i Czartoryski w ko?cu I 778

roku kaza? zasi?gn?? o nim wiadomo?ci od pos?a amery
...

ka?skiego w Pary?u. Od roku 1780 wszak?e zacz?? pi.

sywa? i odpisywa? do Juliana U rsyna Niemcewicza. Do­

wiedzia? si? tedy' Ko?ciuszko czy od niego, czy z listu
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samej Ludwiki (pisanego .') maja I 78 I). ?e ojciec zmusi?

j? do zam??pój?cia za Józefa ksi?cia Lubomirskiego, ?e ona

jc.lnak przechowuje niezmienn? i dozgonn? mi?o?? dla ode-

pchni?teg-o przez nich oblubie?ca.

;

Ko?ciuszko uzna? t? spraw? sercow? ZZl uko?czon?
Spraw? maj?tkow? naprawi?, bo gdyby nic nie pozosta?o
z Sicchnowicz, wystarczy?by mu na ?ycie fundusz, przy­

znany do wyp?aty \\' Ameryce, w sumie 12,280 dolar6w.

Na razie fundusz ten me by? wyp?acony z powodu braku

pieni?dzy w skarbie nieuporz?dkowanym jeszcze, ale wyda­
no mu ?wiadectwo na pobór procentów po 6 od sta w Pa­

ry?u. Czyni?o to 736 dolarów rocznego dochodu czyli
przesz?o 6,000 z?p. Wi?c mo?na by?o mieszka? w Polscc.

s?u?y? Polsce, nie ??daj?c nawet od Polski chleba po­

wszedniego ...

Wsiad? Ko?ciuszko w Nowym Yorku na okr?t w 1ip­
'CU 1784 r. i pop?yn?? do Francyi, a stamt?d dosta? SI?
w swoje rodzinne strony, zape\-"nc pod koniec tego? lub na

pocz?tku I 785 roku.
...

Przyjecha? z g?ow? uzdrowion? od ob??du szlachty pol­
'skiej, m?drszy znajomo?ci? sztuki zwyci??ania pot?gi wi?k­

szcj si?ami slabszemi, m ):ny i do bohaterstwa wdro?ony.

ROZDZIA?'.. 6-ty.

W Siechnowiczach.

Domy?le? si? ?atwo, ?e najpierw zajecha? do Dolholi­

.ski, do kochanej siostry Anny i poczciwego jej m??a Pio­

"tra Estków. "\ V szak przed wyjazdem od Ameryki dal im
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pelnomocnitwo czyli plenipotency? do za?atwienia swoich

k?opotliwych interesów; teraz przekona? si? znowu o ich

dobroci i przywi?zaniu. Pan Piotr doskonale zako?czy?

proces dzia?owy, sp?aci? ca?kowit? nale?yto?? brata Józefa,

26,474 z??. wed?ug obrachunku s?dziów polubownych

w l 777 r., potem w J 782 r. wyp?aci? szwagrowi ?ólkow­

skiemu d?ug Tadeusza 200 dukatów, zaspokoi? innych wic­

rzycieli: wi?c uratowa? Sicchnowiczc - Dawidowsiczyen? od

rozszarpania i odda? j? w dziedziczne w?adanie bez obli­

czania, ile dop?aci? z w?asnej kieszeni. Tym sposohem ,,] e­

ncra? wojsk ameryka?skich" po tylu w?drówkach i przygo­

dach m6g? osi??? na gospodarce rolniczej, zosta? ziemiani­

nc m województwa Brzeskiego.

Maj?tek ten by? opisany przy kupnie w I 768 w spo­

sób nast?puj?cy:

Wje?d?aj?c do dworu, wrota z furtk? na trzech s?u­

pach, gontami pokryte, na biegunach z antab? i zaczepk?

?elazn?. Budynek mieszkalny, do którego wchodz?c z sie­

ni, po prawej r?ce drzwi do izby, a w niej okien trzy

w o?ów oprawne z zawiaskami i haczykami, okiennic trzy,

z swemikami z ?rodka do zamykania; piec kaflowy bia?y,

cz??ci? do komory id?cy, komin na izb?, drugi do wyj­

?cia dymu z pieca, z ceg?y, kantem wyprowadzony na

dach. Z tej izby drzwi do kornory o jednem oknie, wo?ów

oprawnem. Z tej komory drzwi do bokowej; tu okno

w o?6w oprawne i okiennica. Piec kaflowy zielony z bla­

ch? ?elazn? w kominie murowanym. Z tej?e bokówki drzwi

dwoje: jedne do sieni, drugie do komory prz cciwnej izby

N aprzeciwko pierwszej izby, wchodz?c do sieni, po lewej

r?ce izba, w niej okien cztery wo?ów oprawne. Kornin

murowany na izb? z blach?, przy nim komin do pieca,

a pieca niema. Z tej izby komora, w niej okno jedno

w o?6w oprawne. P??ap i pod?oga wsz?dzie z tarcic, dach

gontami pobity, na rogach tego dachu karczochy blaszane.
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Dom ten istnieje, lecz przebudowany i nieco powi?k­

szony. ?ciany wszak?e wewn?trzne pozosta?y dawne, przy­

hy?o tylko parg pokojów. Naturalnie okna nie s? wo?ów

oprawne, okiennice s? malowane, ca?o?? przybra?a wygl?d

nowoczesny.

Wyszed?szy z tego budynku, po prawej r?ce budynek

folwarczny; sieni dwie, w nich kuchnia na czterech s?upach.

Przy niej izba o czterech oknach, w drzewo oprawnych,

z okiennicami. Piec kaflowy zielony, bokiem do komory

id?cy, kominek przy piecu, kantem nad dach wypro? a­

dzony. /.: izby drzwi do komory. Przez sie? piekarnia:

w tej -?awy woko?o, okienek ma?ych trzy szklanych, w drze­

wo oprawnych; piec do pieczenia chleba i kominek z ce­

g?y. }(OlTIOra z okienkiem jednem. Drzwi, w ty? budynku

id?ce. Dach gontami pobity. Z podwórza przy piekarni

chlewki. Przy tych chlewkach ?wironck stary, dach s?om?

pokryty. Przez dziedziniec· - ?pichlerz. Pulapy i pod?oga

z tarcic. Zasiek du?y, zasicczków cztery. Przy tym ?pi­

chlcrzu serniczek na s?upach z balas, z drzwiczkami, gon­

tami pobity. Dalej id?c, po lewej r?ce
- browar, przy'

brownrac s?odownia. Dach dranicami polo Y t)'. Przy bro­

warze studnia i chlewek. Dalej id?c, przy ulicy w gaj

id?cej, - chlew, z chróstu pleciony. Przy nim chlew du­

?y z dwojgiem wrót, nowo zbudowany, s?om? pokryty. \"10-

zownia, chlewki dwa. stajnia go?cinna, z chróstu pleciona,

druga stajnia z drzewa. Masztamia z pi?ciu przeorynatui.

N aprzeciw budynku mieszkalnego, prosto id?c prZ0Z dzie­

dziniec, stodo?a wielka na siedmiu parach soch d?bowych
I

z tokiem, z czterema wrotami, domykaj?cemi si? jedne na­

przeciw drugich. Dziedziniec po wi?kszej CZ??Ci oparka­

niony sztachetami, reszta za? ?erdziami. Ogrody przez po­

?ow? ogrodzone ?erdziami, a przez po?ow? chróstcm. Za

ogrodami w gaju olchowym dwie sadzawl.' -jedna od dru­

giej opodal.
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Op{ÓCZ wyzeJ wyra?onej pa?szczyzny, ci? poddani stró­

?? kolejno odbywa? powinni dzie? i noc, do tego gwa?t do

?niwa, póki si? po?nie. VV ko?cu tej wsi karczma przy

go?ci?cu, z izb?, sie?rni, komor?, browarem, prly nim chlew­

kiem, studni?, s?odowni? i ze stodo??, do której to karczmy

nale?y ?wier? gruntu z siano??ci?.

D\\'6r Dawida wystarcza? Tadeuszowi przy skromnym

trybie ?ycia. W du?ym pokoju na prawo z sieni znajdo­

wa?y si?: stó? ordynaryjny stary, kilka sto?ków drewnianych
i staro?wiecka szafa kredensowa. z niego druga izba prze­

pierzona dzieli?a si? na pokoik sypialny i garderor ?; w sy­

pialni sta?o ?ó?ko na ?rodku i przy niem stolik niewielki,

KO?cJU8Zko'J
5
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na którym ksi??ki, ka?amarz i papier; do podawania kawy
taca, r?k? sanlego jenera?a z jab?oni toczona. Gospodar­
stwem kobieccm zarz?dza?a stara "ciotka" (Zuzanna Ko?ciu­

szkówna); s?u?ba sk?ada?a si? z dwu os6b: lokaja i furmana.

Z listów, do siostry Anny pisanych, dowiadujemy si?, ?e

Ko?ciuszko chcia? sprowadzi? stolarza za umow? roczn?:

"dam jemu 100 z?t., a nareszcie 150", zapytywa?: czy nic

mo?na dosta? od niej ze dwana?cie sto?ków. Posy?a? pod­

wody po krzes?a i kanapy. Wida? zt?d, ?e meblowa? po­

k6j bawialny, który musia? znajdowa? si? na lewo od sieni,

jak dzisiaj. \V ogrodzie owocowym Ko?ciuszko urz?dzi? I

istniej?cy do dzi? dnia "labirynt" z leszczyny: ?cie?ka w?z­

ka kr?ci si? mi?dzy g?stemi ?cianami zieleni w tylu zagi?­

ciach, ?e mo?na kilkana?cie minut chodzi? na malej sto­

sunkowo przestrzeni, nie widz?c nic poza terni ?cianami.

Zasadzi? te? wielkie drzewa po obu stronach szerokiej alei.

Gospodarstwem ro1nem zajmowa? si? starannie. Kaza?

pilnowa?, ?eby uprawa ziemi by?a dobra; sia? jQczmie?
i owies wczcsrue. Sprowadza? traw? angielsk?, poniewa?

zwyk?a litewska wydawa?a za ma?o siana. Nawet i prze­

mys?em powi?ksza? swoj? intrat?, bo wyrabia? sery holen­

derskie.

Pornirno takiej pracowito?ci w zarobkowaniu i oszcz?d­

no??i w wydatkowaniu nie mia? dostatku na pieni?dze.

Ca?y swój dochód obliczy? zaledwo na 992 zU. rocznie.

Któ?by dzi? poprzesta? na takim procencie od ?o-tu tysi?­

cy, zap?aconych za Dawidowszczyz n? przed z o-tu laty? Jak

to wyt?6maczy??
Oto z listów, jakie pisywa? Ko?ciuszko do swej siostry,

dowiadujemy si?, ?e robocizn? m?zk? zmniejszy? do dwu

dni w tygodniu czyli do po?owy, a kobiec? skasowa? zu­

pe?nie. Dawniejsza by?a do?? s?ab?, jak os?dzi ka?dy, f 0-

zcjrzawszy si? w zamieszczonej powy?ej tabeli: wi?c zmniej­
szona nic mog?a wystarczy? do nale?ytego obrobienia p61
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dworskich, a zast?pi? sochy, kosy i cepa ch?opskiego p?u­
giem parowym, kosiark?, ?niwiark?. m?ocarni? poruszan?

za pomoc? lokomobili, Ko?ciuszko nie móg?, poniewa? ma­

szyn takich nie by?o jeszcze nigdzie na ?wiecie. Sam so­

bie przeto wyrz?dza? szkod?, a dla czego? Niew?tpliwie
przez lito?? nad ch?opami swymi poddanymi niezwyk??,

nadzwyczajn?, przywiezion? z Ameryki, Przypomnijmy so­

bie, ?e sp?dzi? lat par? w Stanach po?udniowych, gdzie
napatrzy? si? na ci??k? prac? i okropn? niewol? murzynów
Tam ju? marzy? o wyzwoleniu tych czarnych n?dzarzy.

Osiad?szy w Siechnowiczach w?ród "bia?ych" w?ród swoich

wspó?ziomków i wspó?rodaków, czy? móg? dr?czy? I Iryciów,

:Micha?ków, Maksyrnów, jak plantator ameryka?ski swoich

murzynów? Z pewno?ci? nie pozwala? nawet ekonomowi

nap?dza? ich do roboty bizunem, chocia? robili leniwie

Powiada? on, ?e trzeba mie? wzgl?d na ubogich i o?wieca?

ntf'wiadomo?? ich, prowadz?c do dobrych obycr.ajów. "S?o­

wo .-- poddany powinno by? przekl?te w o?wieconych na­

rodach", Chcia?by uczyni? zupe?nie wolnymi wszystkich

chlopów, lecz widzia? "przeszkod? w rz?dzie krajowym",

kt6rego, jako cz?owiek skromny, wywraca? ani podkopywa?
nie ?mia?. Wi?c ??da? od gospodarzy, posiadaj?cych po

10 morgów ?oo-pr?towych jego ziemi ornej, tyle tylko ro­

boty, ?chy pola i ??ki dworskie nie le?a?y od?ogiem. Cz?­
sto jednak?e odczuwa? niedostatek. Poszukiwa? arendy, to

jest jakiego? cudzego maj?tku do wzi?cia w dzier?aw?, ale

r.ie znajdowa?, a gdyby znalaz?, nie wi?cej by zapewne za­

robi?. Pisywa? do Estkowej: "Siostrzyczko, zmi?uj Sl?,

przysy?aj mi pieni?dzy, bo mam wielk? potrzeb?, O aren­

d
? si? staram i ju? mam napi?t?; nie wiem jeszcze, je?eli

nie jest droga, bo i na to uwa?a? potrzeba, a potem ?eby
\v blizko?ci was by?a. Pieni?dzyl Zmi?uj si?. Bywaj zcl ro­

wal" Musia? ostatecznie po?ycza?: od Jana Nepornucena

I(o?ciuszki 30 dukatów (J 788) i od Millera, lekarza w Brze ...
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?ciu ró?nerui czasy od listopada 1789 r. 240 dukatów czyli

4320 z??.

Dziwny jaki? przypadek zrz?dzi?, ?e nie dosz?a go arn

jedna rata nale?nego procentu z Ameryki. Warszawscy

bankierzy nic mieli rachunków ze Stanami Zjednoczonymi;
z I .. onc1ynu pose? ameryka?ski wysia? ca?kowit? nale?no??

a? po dzie? l stycznia 1789 roku do Lipska, lecz jego

przekaz nie by? wys?any dalej i gdzie? ugn??z?. Up?yn??o I

te? par? lat, zanim Amerykanie zgodzili si? obra? Prezyden­
ta jednego dla wszystkich Stanów oraz pos?ów i senatorów do

nowego Kongresu. Sp?at? d?ugów Kongres zleci? Bankowi.

Narodowemu, ale ten zosta? dopiero otwarty d. 8 lutego 179 J

roku, kiedy Ko?ciuszko nic siedzia? ju? w Sicchnowi­

czach.

Nic upomina? si? u nikogo o przy?pieszenie wyp?at,

chocia? przyje?d?a?o do Europy kilku dobrych znajomych

Amerykanów, którzy pisywali do niego z o?wiadczcnin m

szczerej przyja?ni. Do niedostatku przyzwyczai? si? na

wojnie, a c1?ugi nie dokucza?y mu, poniewa? wszyscy oka­

zywali mu wielki szacunek - swoi i obcy.

Nicrz?dny brat Józef wyzna? winy swoje wzgl?dem

Jliego pope?nione aktem formalnym, podpisanym w?asno­

r?cznie i przez ?wiadków w Dolholisce w 1786 r. Straci?

on wszystko do ostatniego grosza, dostawa? datki od po­

czciwej Anny Estkowcj, tu?a? siQ nic maj?c w?asnego k?ta.

j umar? w 1789 roku. Jego dwór dosta? si? szwagrowi
?ó?kowskiemu i te; cz??? Siechnowicz lud miejscowy do

dzi? dnia nazywa ?ólkowszczyzn? (?owkiwszczynu). Maj?c
tak blizko siostr? Katarzyn?, Ko?ciuszko nie potrzebowa?'
do niej pisywa? listów, ale zmar?a ona w 1789 roku, a wte­

dy jej m?? i dzieci powywlekali jakie? dawne pretensye

z rachunków Józefa, CZelTI uprzykrzali si? jenera?owi. Bar­

dzo przyjemne s?siedztwo znalaz?o si? o miedze; w Siech­

wie?ach Wielkich, które kupi? ksi??? Adam Czartoryski,
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wojski \V. Ksi?stwa Litewskiego *). By? to wymowny adwo­

kat, znany nictylko \V s?dach, ale i na sejmach, obierany
do za?atwiania kilku spraw krajowych wa?nych i zawi?ych:

wi?c nie zabrak?o ciekawych przedmiotów do rozmowy

7. nim. ?Iia? te? mi?? ?on?, któr? K.o?cius7.ko zawsae wy­

chwalat: "Przyk?adem jest ona dla tysi?ca. To nic w \Var­

Szawie obaczy?. A w jaki m miesi?cu rodzi? si? wojski,

Dobrodziej? Tobyrn móg? si? odwa?y? i ja ?eni? si?, je?li
w tym samym moje urodziny by?y. Prosz? nic by? za­

zdrosnym, ?e ja w nicbytno?ci jego ca?uj? w r?czki pani?

kilka razy". Innemu przyjacielowi pisa? na imieniny: "?y­

cZe,( ci dobrej ?onki, pó? kopy dzieci, dobrego zawsze s?­

siada i nie mie? nig'(ly procesów". Domy?la? si? mo?emy,

?e tego ?yczy? i sobie samemu.

Zdawa?oby si?, ?e nie trudno mu hy?o wynale?? ?on-

.k? je?li nic w pallskich, to w szlacheckich domach, a na­

wiedzi] ich du?o, ho lubi? towarzystwo i robi? do?? dalekie

rozjazdy. Bywa? w Pulawach (nad \Visl?) u dawnego swe­

go komendata, ksi?cia Adama Czartoryskiego, jenera?a ziem

podolskich, swego bardzo ?yczliwego opiekuna, ?yj?cego

wielkim dworem, u ksi??ny Krystyny z Sanguszków Sapie­

?yne], w szlacheckich domach województwa Wile?skiego,

w N owo.:.;ródzklem u Niesio?owskiego wojewody; zapewne

sp0tyka? sic;: tam z \V creszczakow?, która zosta?a pó?niej

matk? ,,?IIaryli", upami?tnionej przez Mickiewicza, a której

siostra by?a zam??n? za ciotecznym bratem Ko?ciuszki, Ra- ,

fa?em Za?<?skim. P rzyjechawszy felo jakiego? szlacheckiego

domu, gdzie siQ znajdowa?a m?odzie?, zach?ca? do zabaw

takich, jak gotowalnia, cenzurowany, mruczek i sam bra?

w nich udzia?. By? bardzo grzeczny, k?aniaj?cy si?, pe?en

.) Wojski by? to taki urz?dnik, co podcz ts

"

wojny opiekowa? si? rodzinami

pozostll?emi w domach rycerzy wojuj?cych.
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prostoty. Szczególnie dla pan l panien okazywal us?u?no??,
czu?o??, uwielbienie, a jednak nie us?ucha? rad Ludwiki

z Sosnowskich ksi??ny Lubomirskiej, która pisywa?a do

niego listy z zapewnieniem o niezmiennych uczuciach przy­

wi?zania i namawia?a, ?eby si? o?eni? z jej kuzynk?.
Odci?ga?y go od ma??e?skich zamiarów rozmy?lania

o losie Ojczyzny, podniecane przez rozmowy i ksi??ki wów­

czas drukowane.

Polacy zaczynali rozumie?, ?e si? ?le rz?dzili, kiedy
dopu?cili do utraty tylu ziem i ludzi swoich, kiedy w po­

zosta?ym kraju utrzymywa? musieli pó?ki rosyjskie, widzie?

po miastach rosyjskie odwachy i szyldwachy, udawa? si?
o protekcy? do pos?a imperatorowej rosyjskiej czyli amba­

sadora, przebywaj?cego w Warszawie. Jedni szukali m?drej
rady u s?awnych Francuzów; drudzy urz?dzali lepsz? nau­

k? w szko?ach; inni zak?adali fabryki, lub u?atwiali mie­

szczanom zaj?cia handlowe dla wydobycia si? z n?dzy po­

wszechnej; a? na sejmie 1784 roku, d. 3 listopada, ozwa?

si? pose? krakowski Aleksander Linówski ze zdaniem, ?e

Polska mie? powinna sto tysi?cy w?asnego wojska, ?eby
wolno?? swoj? odzyska? mog?a.

W roku 1785 wysz?a z druku ksi??ka, napisana ogni­
?cie przez Stanis?awa Staszyca, pod napisem "Uwagi nad

?yciem Jana Zamojskiego", ale rzeczywi?cie zawieraj?ca
uwagi nad przebudowaniem Polski. Jego miasto rodzinne

Pi?a, zwane dzisiaj Schneidernuhle, zabrane by?o przez
króla pruskiego, a zatem podpad?o pod rz?d niemiecki;
on za? po d?ugich podró?ach zagranicznych przyj?? obo­

wi?zki nauczyciela dzieci u Zamoyskiego Andrzeja, ordy­
nata, który zrzek? si? urz?du kanclerza ", .. ielkiego koronne­

go, ?eby nie podpisywa? i nie piecz?towa? dokumentów

haniebnych. VV domu tego zacnego obywatela Staszyc
namy?la? si? nad pytaniem: czy niemasz dla reszty Polski

ratunku? Oburza? si? na niedbalstwo, na "nieczu?o??" Po-
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Jaków, ?e czekali "z ozi?b?o?ci?" niewoli, siedz?c na najob­

fitszej ziemi i licz?c si? na kilkana?cie milionów ludzi.

Wykrzykiwa?, ?e jak ?wiat ?wiatem nie by?o jeszcze tak

wielkiego ludu, któryby gin?? bez ratowania si?: "czyli? to

ohydne miejsce Polacy zast?pi??" Poucza?, jak nale?y ko­

cha? Ojczyzn?. pami?taj?c, ?e "mi?o?? Ojczyzny nic ko?czy

si? ?mierci?" to jest ?e trzeba za ?ycia tak pracowa?, aby
pozostawi? co? po?ytecznego dla dzieci i dla dalszych po­

tomk6w. Sposób ratowania Polski odkry?, porównywaj?c jej
tron królewski, jej skarb, wojsko, s?dy, wychowanie, rolni­

et wo, przemys? mieszcza?ski i t. d. l pa?stwami innerui

pot??nemi. ,,v y rachowa?, ?e "z lekkicm podatków pomno­

?eniem ?atwo 100,000 wojsk-i utrzyma?by mo?na". Radzi?

?eby sejm skonfederowany usun?? straszne "nie pozwalam"

(to jest Liberum Veto) i ?eby nakaza? stanowi? prawa wi?ksze­

?ci? g?osów, a nie jednomy?lno?ci? fa?szyw?; ?eby uprz?tn??

wszystkie przeszkody do dzia?ania; ?eby skasowa? elekcyc kró-

16w i ?eby zaprowadzi? dziedziczne królowanie z ojca na syna.

Ksi??k? t? czytano pilnie po ca?ym kraju; dwudziestu

z gór? czytelników napisa?o i drukiem og?osi?o swoje zda­

nie o tych lub owych radach Staszyca w ksi??kach lub

ma?ych ksi??eczkach. Kiedy przyszed? czas zebrania si?

sejmu w Warszawie, to w Izbie Posolskiej znalaz?o si? du­

?o takich czytelników, którzy chcieli Polsk? ratowa? przez

pOpraw? urz?dze? i oto sejm ów, nazwany Wielkim, dnia

20 pa?dziernika 1788 roku uchwali? trzykrotnym jedno­

my?lnym okrzykiem, ?e wojsko, licz?ce obecnie 18,000

ma by? powi?kszone do 100,000 ?o?nierza.

1, o?ciuszko czyta? ksi??ki takie i dowiedzia? si? o tej

wa?nej uchwale. Rozprawia? z s?siadem swoim Zaleskim,

o ile ten bywa? w domu, a zapewne i z innemi osobami.

Pisa? nawet swoje uwagi pod?ug tego, co widzia? w Amery­
ce. Wielkie wojsko mog?o przygn?bi? obywateli, je?liby
kilku jenera?ów uczyni?o zmow? do rozkazywania lm, do
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wyci?gania od nich danin przemoc?. Dowodzi? zatem, ?e
'

obywatele dla ochrony wolno?ci swojej powinni zaprowadzi?

rnilt'o,lJ?. Po wszystkich województwach, ziemiach, powiatach

(powinny by? w gotowo?ci) jeden p6?k pieszy i drugi ka­

waleryj. Oficerowie powinni by? obierani na sejmikach.

Ka?dy. ?o?nierz powinien mie? wydanych sobie kilkadzie­

si?t ?adunków i nosi? mundur województwa. Pólk szykowa?

si? ma we dwa szeregi: w pierwszym szlachta, w dru­

gim ?o?nierze z mieszczan i ch?opów. Egzercerunek zasa­

dza? sit} ma na najniczb?dniejszych obrotach i czynno?ciach:

W lewo, w prawo, zachod?! Gotuj! Cel! Pal!

Nie powzi?? wszak?e Ko?ciuszko piechQci do ioojska

linioueqo, ?wie?o uchwalonego, Owszem, o?wiadczy? ch??

wst?pienia do niego i sejmik brzeski poleci? pos?om swoim,

aby przemówili za nim na sejmie. Ludwika z Sosno­

wskich ksi??na Lubomirska pisa?a za nim do króla; "'y­

ch walali go· te? Czartoryski i i\T oszy?ski, komendant i wi­

cekomendant Korpusu Kadetów, oraz inni mówcy w Izbie

sejmowej. vVi(2C 1[. pa?dziernika 178<) król Stanis?aw Au­

g-ust z tronu zamianowa? go jenera?em-majorem wojska

koronnego. Drak pieni?dzy nie stawa? teraz na zawadzie,

poniewa? tworzono teraz place nowe, których od nikogo

nie trzeba by?o odkupowa?. Owszem, Ko?ciuszko móg? odt?d

?y? w dostatku, pobieraj?c pcnsyi ze skarbu 12,000 z I?.

na rok.

Rz?dz?ca wojskiem Kornisya Wojskowa Obojga Naro­

dów ustanowi?a podzia? wszystkich pólk6w piechoty i jazdy

mi?dzy r z-tu jenera?ów brygady, ci za? parami, to jest

po dwuch mieli s?ucha? swoich jenera?-lejtcnantów, kornen­

deruj?cych dywizyami. Ko?ciuszce wyznaczy?a brygad?

z dywizyi Wielkopolskiej, roz?o?on? na kwaterach ko?o

W?oc?awka i kaza?a mu obj?? s?u?b? w dniu I lutego

1790 roku. Chocia? wola?by s?u?y? w wojsku litewskiern,
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jako obywatel \V. Ksi?stwa Litewskiego, jcdnak?e znaj?c

obowi?zek pos?usze?stwa, wybra? SlQ w drog? jak najpo­

?pieszniej. Siechnowicz swoich nie ogl?da? ju? nigdy

w ?yciu.

}{OZDzrJ\t 7-my.

Jeneralska s?u?ba w wojsku koronnem.

Przyjechawszy do W?oc?awka, zameldowa? si? swoje­

lnu zwierzchnikowi jcncra?-lejtcnantowi Karolowi Malczr-w­

skiemu i zabra? si? do pracy ra?nie, sumiennie, skromnie.

Raporty i rozkazy swoje pisywa?, a czasem i przepisywa?

na czysto sam w?asnor?cznie, bo nic mia? zdatnego adju-

tan ta. I

\tV zywa? oficerów do stawienia si?, zurz?dza? ?wiczenia

czyli cgzcrcerllnek, prowadzi? rachunki, ?ci?gn?? w ko?cu

marca raporty od batalionów i szwadronów, aw kwictrnu od­

bywa? lustracyc czyli oglQdziny, obje?d?aj?c wszystkie od­

dzia?y na ich kwaterach.

Nadesz?a wkrótce chwila radosna dla stronnictwa pa-

tryotycznego w ?onie sejmu - d. 29 marca 1790 r. Król

pruski Fryderyk Wilhelm II zawar? z Polsk? przymierze

na stopie równo?ci z obowi?zkiem wzajemnego posi?kowa­

nia si? w wojnach odpornych: Prusak 14-U tysi?cami pic­

choty i 4-ma kawaleryj, Polska 4-ma piechoty i 8-ma ty­

si?cami jazdy, przytem proporcyonaln? ilo?ci? dzia?. Za­

snuwano plan wojny z Austry? \Y celu odebrania Galicyi

na rzecz Polski, bo Austrya spójnie z Rosy? toczy?a woj-o

n? z Turcy?. Ko?ciuszko zosta? przeniesiony do dywizyi

Ma?opolskiej, posuwanej ku granicom Austryi. Wyjecha?
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wtedy z niemi?ego sobie W?oc?awka. Zatrzyma? si? w War­
szawie. By? powo?any do jakich? narad w I<:omisyi Woj­
skowej i d. 18 czerwca znajdowa? si? na posiedzeniu tej
Kornisyi.

Teraz mia? sposobno?? zetkn?? si? z kilku cz?onkami
sejmu: Niemcewiczem, bardzo czynnym w Izbie Poselskiej
mówc? i ulubionym autorer-i sztuk teatralnych, z Ignacym
Potockim, marsza?kiem w. litewskim, i z Llugonem Kol??­
tajem, podkanc1erzym koronnym. Ten ostatni wyrazi? w li­
?cie swe uwielbienie, szacunek i przywi?zanie do Jego
Osoby.

Od ko?ca czerwca przez lipiec i sierpie? przebywaJ­
Ko?ciuszko w Lublinie jako ,,]enera?-lVlajor w Dywizyi 1\Ja­

?opolskiej I(omenderuj?cy", utrzymywa? odwachy przy bra­
mach miejskich, uczy? oficerów i podoficerów obchodzenia I

siQ z przyjezdnymi wedle przepisów s?u?by garnizonowej?
zaleca? pólkownikorn "pod odpowiedzi? ?cis??. a?ehy ... hand­
griff (to jest: rQkoczyny) by? przerobiony z lud?mi, szar?e­
runek tak?e w nacieraniu i w cofaniu, atak bagnetowy,
uformowanie kolumny i jej rozwinienie ró?nym sposobem,
odmieniaj?c co tydzie?, czworogran tak?e dwojakim sposo­
bem, aby raz sckcyami zachodzi<;, drugi raz cugami z ufor­
mowarur-m linii nale?ycie prostej i to wszystko pod?ug re­

gulamiau nowego". l?c1a? kilkudziesi?ciu funtów prochu
"na cgxercerunck z ogniem (to jest ze strzelaniem). Chcia?­
bym z batalionem kilka razy mie? artylery? do

przyzwy­
czajenia onych" (?o?nierzy). Zje?d?a? wyznaczony od sejmu
Ha lustracy? pisarz polny Franciszek Rzewuski; znalaz? on

"clywizYQ" w tak dobrym porz?dku, ?e Kornisya Wojskowa
wyrazi?a Ko?ciuszce podzi?k? za wzorow? staranno?? o jej
utrzymanie i wy?wiczenie.

Rozchwia?y si? wszak?e projekty wojenne i dywizya
Ma?opolsko mia?a przygotowa? si? do "d?ugiego marszu"
-na \Voly?, Podole i Ukrain? "ella zabezpieczenia granic"



Numer i-my.

TADEUSZ KO?CIUSZKO

I gdy by? Jenera?-Majorem w wojsku Koronnem (pod?ug obrazu olejnego, który

nale?a? do br. Za?uskiego, a teraz nale?y do doktora \V?. Krajewskiego).
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Ko?ciuszko nie omieszka? poczyni? stosownych stara? o ?yw­

nos c, obroki, o mundur zimowy i u?o?y? .porz?dek mar­

szu dla swoich trzech batalionów, S-u szwadronów kawale­

ryj narodowej, pólku przedniej stra?y i dla arty lcryi z arn uni­

cy?. Wymarsz zacz?? si? 30 sierpnia; on sam wyruszy?

o kilka. dni pó?niej przez Dubienk? do l\Ii?dzybo?a, mia­

steczka Czartoryskich, gdzie kwatera jego mie?ci?a si? dlugo­

do ko?ca lipca 179 I r. Zt?d przedsi?bra? cz?ste i dalekie'

rozjazdy. Zbli?aj?c si? do Kamie?ca, odezwa? si? do da­

wnego kolr-gi z Korpusu Kadetów i przyjaciela Or?owskie­

go, komendanta tej fortecy. Odpowiedzia? mu on d. 3 gru­

dnia 1,7 go terni s?owy: "Serdecznie kochany przyjacielu!

Od wszystkich s?ysz?, ?e par? godzin na miejscu nie do­

siedzisz i jak Tatar si? tylko w?óczysz, nigdzie miejsca nie

zagrzawszy. Ja to jednak pochwalam. Zna?, ?e chcesz ko­

mend? swoj? \V karno?ci i regularno?ci s?u?by utrzymywa?.

Przewiduj? ja jeszcz? we w?óczeniu si? twojem inn? przy­

czyn(?, z któr? si? przedemn? wydalc?., ,Piszesz mi niby

o ?onk?, je?clibym tu jej dla Ciebie nie widzia?. Widz?, ?e

Ci pilno... Wiesz, ?e dla komendanta fortecy rzadka bywa

zdobycz: komendat6w polowych si? o to pyta? trzeba ...

H

Domys?: "pilno ci" by? trafny. Ko?ciuszko pragn?? ?ycia

rodzinnego, a dolicza? si? 4 S-u lat wieku.

I oto, ucieszy? go przelotny u?miech losu. \V MiQ-·

dzybo?u w?a?nie bawili, dla kuracyi pa?stwo ?urowscy

z 18-letni? córk? Teklusi?; mieszkali w tak ma?ej odleg?o­

?ci od kwatery Ko?ciuszki. ?e z okien mogli siebie wzajc­

mnie widywa?. Poznali si? ?atwo. Raz panna zauwa?y?a

wychodz?cego zbyt pr?dko oficera i napisa?a z wymó",k?,

do jenera?a: dla czego niegrzecznie obchodzi si? ze swymi!
.

podw?adnymi? Ko?ciuszko usprawiedliwia? si?, ?e pokazy

wa? oficerowi, jak pisa? nale?y kwity na pieni?dze "ale si?'

z nim pi?knie i grzecznie przy\\'ita?em; a ?e wyszed? pr?d­

ko zapewne dlatego, ?e widzia? wiele papierów, niesko?czo--
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)
.

nych przezcrnnie", Tak si? zacz??a bli?sza znajomo??, a po­
tem pisywanie czu?ych listów, w których pan jenera? ujawni?
ca?? s?odycz i delikatno?? swcgo charakteru. Panna odpo­
wiada?a wzajemno?ci? tak dalece, ?e pad?a do nóg ojcu,
wyznaj?c przywi?zanie do Ko?ciuszki. Matka jej i krewna
Tekla Orlewska sprzyja?y mu jawnie. Ale ojciec "powie­
dzia? co? dotkliwego" a Ko?ciuszce zacz?? okazywa? twarz

nic?askaw?. Dla czego? Poc1obno uwa?a? go za nicrówne­

go sobie fortun? -

jako w?a?ciciel dwu wsi, jednej na Po

dolu, a drugiej w Galicyi, chocia? te nie przynosi?y mu

zapewne 12 .. tu tysi?cy zl], jakie pobiera? jenera?-major
Przypl?taly si? jeszcze jakie? obawy, "podejrzenia", plotki
o porywaniu Ludwiki Sosnowskiej. Ko?ciuszko zapewnia?
?e ma "dziedzictwem wie?' i sam j? trzyma" i plotkom

zaprzecza?, ale nie zdo?a? przekona? zacietrzewionego szlach­
-cica. Przesta? wi?c przychodzi? do mieszkania ?urowskich:
potem, od wrze?nia 179 I roku wymaszerowa? ze sw? bry-

.

gad? dalej, pod Brac?aw, potem kwaterowa? w Nicmirowie,
nareszcie obra?ony listem, "na którego wspomnienie krew

-si? wzburza", wys?a? do matki "odpis naj?agodnicjszy, bo jest
m??em twoim, a ojcem mojej Teklusi" i po?egna? ich na

zawsze, Po raz drugi w ?yciu traci? ukochane osoby przez
dziwactwa z?ych ojców i pozosta? bez?ennym.

, ,? .\.
.-

..,J(11?f;??. - =-:-:'t,:-
?1'" ,'"

•• ?. ?e. os?\.\l· .

\ -

Przez cal y czas od 6 pa?dziernika 1788 sejm praco-
wa? nad uchwalcniem lepszych praw, a nie zd??ywszy uko?­

-czy? zupe?nej przebudowy urz?dze? Polski, za??da? od na­

rodu, aby w jesieni l 790 roku, obieraj?c nowych pos?ów,
upowa?ni? dawnych do pozostania w Izbic Poselskie] i wspól­
nego z nowymi radzenia. Jako? sejmiki odbyte we wszyst­
kich województwach l::' listopada zgodzi?y SI? na to i Sfjl/l.
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przekszta?ci? si? ze zwyczajnego dwuletniego na C?/terolcln1:,

zwany takie JVielkim, poniewa?, gdy Izba Poselska ??czy?a

si(? z Senatem przy podwojonej' liczbie pos?ów, zbiera?o si?

do g?osowania oko?o 500 osób i poniewa? zgromadzenie to

dokonywa?o wielkiego dzie?a dla dobra narodu. Pami?tnym,

szczególnie sta? si? dzie? 11r,:, ecieqo 1J{aja 179 I roku, kiedy

czytano Ustaw? Rxadoio« czyli Konslytucy? przy nat?oku ró­

?nych ludzi w Izbie, na schodach, w podw6rzach i na placu

Zamkowym. Przez kilka godzin trwa? spór, ale wieczorem

o 7-ej godzinie zaprzysi?gli j? kr6l, senatorowie, pos?owie,

oprócz r j-tu opornych. Ustawa tJ. przyjmowa?a ch?opów­

w?o?cian "pod opiek? praw i rz?du krajowego"; nakazy­

wa?a rz?dowi, aby strzeg? umów dobrowolnych, jakie zawr?

w?o?cianie z dziedzicami, i nada?, otrzymywanych od dzie-'

dziców; nadawa?a szlachectwo tym z mieszczan, kt6rzy za­

s?u?yli si? Ojczy?nie 'N wojsku, na urz?dach cywilnych lub

w przemy?le; ustanawia?a sejm "gotowy" na ka?de wezwa­

nie w razie potrzeby; znosi?a Liberum Veto czyli zrywa­

'nie sejm6w pojedy?czym g?osom jakiego? pos?a; zapowia­

da?a, ?e po ?mierci Stanis?awa Augusta królowa? b?dzie

w Polsce Fryderyk August Sas, a po nim jego potomstwo.

Otó? ten ostatni punkt podra?ni? kilku magnatów

i szlachciców staro?wieckiego sposobu my?lenia. Narzekali

oni, ?e z?ot? wolno?? swoj? utrac?, [e?li kr6la obiera? nie

b?d? mogli po dawnemu na sejmach elekcyjnych; ?e Pol­

ska przestanie by? woln? R?ecz?pospo,4t?' czyli Republik?.

N azywali siebie sanu republikanami, obro?cami :wolno?ci.
Nie martwi?o ich poni?enie, okrojenie i uciemi??anie Polski:

przez przemo?nych s?siadów cudzoziemc6w; zagorza?y szlach­

cic Suchorzewski wykrzykiwa?, jak warjat. w Izbie sejmowej.

?,Nie chc? by? Polakiern, je?eli mam by? niewolnikiem.

Ci-dyby kajdany na Polaków wk?ada? miano przez sukcesy?

{t. j. królowanie dziedziczne), a inaczej niemo?na ich by?o zrzuci?,

jak by?- Prusakiem, Moskalem lub Austryakiern-e-b?d? nim:'
.
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,V dniu Trzecim Maja nagada? on blu?nierstw wszelakich

i o?wiadczy? si? nieprzyjacielem Polski. J retman wielki ko­

ronny Ksawery Branicki ob?udnic wykona? przysi?g? na.

wierno?? Ustawie Rz?dowej, ale by? o?eniony z Rosyank?.
ulubiemc? imperatorowej Katarzyny, sam siebie nazywa?
Rosyaninem i oczekiwa? tylko na sposobno??, ?eby poje­
cha? do Petersburga. Seweryn Rzewuski, hetman polny
koronny, bra? pensy? hetma?sk?, ale przesiadywa? za gra

..

nic?, poszukiwa? protekcyi cudzoziemskiej i przys?a? z Wie­

dnia drukowan? ksi??eczk?, w której gani? zniesienic sej­
mów elekcyjnych, dowodz?c, ?e nic nie szkodzi pl?drowa­
nie wojsk podczas elekcyj i palenie wiosek, poniewa? Pol­

ska posiada dosy? lasów do odbudowania chat spalonych. Szcz?­
sny Potocki, jenera? artyleryi, nic nic potrafi?by sam napi­
sa?, ho rozumu mia? maluczko w g?owic, ale posiada?ogro­
mne dobra na Podolu i Ukrainie, a nadyma? si? pych?
i wyobra?a? sobie, ?e stanic sic.: wielkim cz?owiekiem za

protckcy? imperatorowej Katarzyny, która przys?a?a mu

epok-ty brylantowe. Tacy oto ludzie zamierzyli obali? no­

w? Ustaw? Rz?dow?.

Czy przystanie do nich Ko?ciuszko, przej?ty poj?cia­
mi repu blika?skicmi od Jat m?odocianych, uwielbiaj?cy Ty­
moleona i Amerykanów?

0, nic! Jak tylko otrzyma? w Mi?dzybe?u rozkaz

z Kornisyi Wojskowej odebrania przysi?gi od oficerów na

wierno?? ustawie Trzeciego Maja, zwo?a? wnet brygad?
swoj?, sam przy?i?g? wykona? i z zapa?em kaza? wszystkim

wykona?. Zachowa?y si? podpisy jego i oficerów z piecz?-o
ciami herbowerui. Dowiedziawszy si?, ?e Zaleski, dawny
s?siad i przyjaciel, jest przeciwnego zdania, napisa? do nie­

go z Niemirowa dhlgi list, z kt6rego wyjmujemy tylko na­

st?pnych kilka wierszy: "Jak wiadome s? talenta Ja?nie Wiel­

mo?nego Pana Dobrodzieja, rozs?dek, dowcip i znajomo??
powszechna praw, tak ?yczy?bym, aby? by? ponloc? Ojczy-
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?nie swojej. Wiele m6g?by? da? ?wiat?a do U stawy Rz?du

tera?niejszego... Do celu jednego powinni?my si? zjedno­
czy?: wydoby? Ojczyzn? nasz? z pod przemocy obcych,
z upodlenia i zniszczenia imienia nawet Polak6w. Wierz

mnie, ?e zawsze jednakowo my?l?, zawsze oddycham du­

chem wolnego obywatela republikan ta i gdy rz?d nasz zr6-

wna si? z rz?dem angielskim, dopiero dzwoni? zaczn? na

baczno?? ka?demu wsp6?obywatelowi... Niech powszechna

tylko b?dzie edukacya (to jest nauka szkolna)... Od nas

samych zale?y poprawa rz?du, ód obyczaj6w naszych.
A gdy podli b?dziemy, chciwi, interesowani, nie dbaj?cy
o kraj swój: s?usznie, aby?my potem mieli kajdany na szy­

jach- i tego warci b?dziemy:'
Dla takich to powodów Ko?ciuszko wyrzeka? si? swo­

ich marze? o Rzeczypospolitej bez kr6la i chcia? s?u?y?
królowi nawet dziedzicznemu. A s?u?b? swoj? pe?ni? gor­

liwie. Okaza?o si? to pod Brac?awiem na wielkich mane­

wrach czyli ?wiczeniach urz?dzonych dla 15.000 wojska.
%c.toczono tam obozy z namiotów; wyprowadzano bataliony

piechoty, szwadrony jazdy i artylery? z armatami jakby
do boju jedne przeciwko drugim; jenera?owie komeriderowali­

i takie zabawy trwa?y przez wrzesie? a? do I 2 pa?dzier­

nika 179 I roku. Jako jcnera?-lejtenant komenderowa? na­

czelnie bratanek kr6lewski ksi??? Józef Poniatowski. Po tych

?\viczeniach, odje?d?aj?c do V\' arszawy, zrobi? swoim zast?p­

c? Ko?ciuszk?, Wkrótce 27 grudnia wys?a? do niego list

bardzo grzeczny z zawiadomieniem przyjemnem, ?e sejm,

wys?uchawszy sprawozda? Rzewuskiego, jednomy?ln? uchwa­

?? wyznaczy? nagrod? pieni??n? trzem jenera?om: K o?ciusz­

ce, Or?owskiemu i Brodowskiemu w sumie ogólnej 60.000

zf?. Porni?dzy tymi trzema najpierwszym niew?tpliwie by?

Ko?ciuszko, skoro jemu powierzon? zosta?a komenda dwuch

dywizyj, Brac?awskiej Kijowskiej.

6Koiiciu8Zko.
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Tymczasem zbli?a?a si? jllZ nie udana, ale prawdziwa

wojna o -dzielo Sejmu Wielkiego, o Ustaw? Trzeciego lV1 a­

ja. Turecki su?tan Selim nie mia? ju? si?y wojowa? d?u?ej
z Imperatorow? Katarzyn?: wi?c wys?a? swoich urz?dników

do miasta mo?dawskiego j ass na uk?ady o warunki pokoju
z urz?dnikiem rosyjskim, Bezborodk?. Powinni byli Polacy

przewidywa?, ?e Katarzyna zem?ci si? na nich, gdy wojska

jej b?d? wraca?y z Turcyi przez Dniestr, p?yn?cy z pol­

skiego kraju.
Król polski Stanis?aw Augus; Poniatowski, który za

m?odu by? kochankiem Katarzyny i jej wojsku, pieni?dzom,

pismom, sprzymierze?com zawdzi?cza? swój obiór na osta­

tniej elekcyi, nie chcia? przewidywa? niebezpiecze?stwa, nie

domy?la? si{l nawet, ?e j? obrazi? i ?e obraza nic by?a lnu

zapomniana. Lekkomy?ln? ufno?? swoj? przela? w bratan­

ka ksi?cia .! ózefa, g-cly ten przyjecha? do Warszawy. Lek­

cewa?yli obadwaj zutrwa?aj?cc doniesienia Ko?ciuszki, który

czuwa? nad ruchami nieprvyjaciól przezornie i m?drze, Jak

tylko dowiedzia? sit}, ?e Szcz?sny Potocki i Seweryn Rze­

wuski przyjechali do ] ass, zaraz odgad?, ?e chc? tam sta­

ra? si(? o pomoc pólków rosyjskich do zwalczenia swoich

rodaków, Polaków, co si? wyrzekli olckcy i królów. Ko?­

ciuszko wysy?a? tajemnic swoich oficerów do J ass na zwia-

.

c1y.-trz(?ch jednego po drugim, w ci?gu miesi?ca grudnia
I 79 I roku.

I'okój pomi?dzy Turcy? i Rosy? zosta? podpisany d.

9 stycznia I 792; znajdowali, si(? przytern Potocki i Rzewu-:

ski przy boku Bezborodki bez ?adnej potrzeby i ku zadzi­

wieniu Turków, bo ani podpisywa?, ani gada? nic nie mo­

gli; ale wyra?ali przez lo rado?? swoj?, która mia?a si?

w ci?gu jednego roku 'zamieni? na smutek i ha?b
_

tak

dla nich, jak dla kraju ca1f:go. Z J ass pojechali do Peters­

hurga, obje?d?aj?c drog? 01"01n? granict? polsk?. Przybyli
tam na pocz?tku marca, a w kil ket dni po nich przyjecha?
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z \VarsLClwy Ksawery Branicki za pozwoleniem króla Sta­

nis?awa Augusta. \V szyscy trzej uk?adali z ministrami ro­

syjskicmi plan i ulani fest ]{onffderacyi Wolnych, maj?cej
og?osi? si? d. 3 maja wedle rosyjskiego kalendarza a 14

maja wedle naszej rachuby teg-o samego I 792 roku 'LV Tar­

!JUWif'Y, miasteczku nale??ccm do Szcz?snego Potockiego.
Ko?ciuszko nie móg? ?ledzi? tych konszachtów jako

jenera? dywizyami Brac?awsk? i Kijowsk? komenderuj?cy,
ale baczy? na ruchy wracaj?cych z Turcyi wojsk rosyj­
skicli. Zauwa?y?, ?e zmierzaj? do trzech punktów na gra­

nicy polskiej i znowu trafnie przewidzia?, ?e pó?ki polskie
nie wstrzymaj? jednocze?nie trzech dywizyj nieprzyjaciel­

skich, "z których ka?da tak mocn? by?a, jak wojsko pol­
skie ca?e." Wi?c ju? od stycznia 1792 s?a? do Warszawy
sztafetami to jest przez go?ców pocztowych zawiadomienia

i rady: ale bez skutku. \V Kornisyi Wojskowej rz?dzili

przewa?nie cywilni ziemianie, ma?o z wojskowo?ci? obezna­

ni; do uk?adania planu wojny wzywali oni jenera?ów, ale

tak umiejt.;tnego i gorliwego, jak by? Ko?ciuszko, nie mieli:

wi?c nic zaradzili rozsypaniu wojsk Koronnego, i \Vielkie­

dO Ksi?stwa Litewskiego na drobne dywizye i nie poczy­

nili wczas przygotowa? wojennych. A liczba obu armij

Koronno] i Litewskiej by?a doprowadzona zaledwo do

57.000; dowództwo nad dywizyami sprawowali czterej jene­
ra?owie lejtcnanci: komend? za? naczeln? nad nimi wszyst­

kimi mia? za zgod? sejmu król Stanis?aw August, który
{linia? strzela? tylko do zwierzyny na polowaniu, a wojen­

nego prochu nigdy nie w?cha?. Zna? si? na urz?dzaniu

widowisk i o-dy zbli?a?a sic rocznica Trzeciego Maja, za-
, .'::J -

<,

mierzy l obchodzi? j? ?wietnie nabo?e?stwem w ko?ciele S-go

I(rzy ,a, procesy? za miasto pod pa?ac Lazienkowski i po­

lo?eniem kamienia w?gielnego pod ko?ció? Opatrzno?ci pa­

lni?tkowy. N a ten obchód zatrzyma? on jenera?ów-lejte-
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nantów komenderuj?cych nie dla czego innego, jak ella to­

warzyszenia swojej osobie w procesyi.

Tymczasem wojska rosyjskie sta?y ju? wiclkiem pó?ko­
lem przy samej granicy w liczbie ogólnej 96.000 pod ko­

mend? dwuch wodzów: Krcczctnikowa, który mia? prowa­

dzi? 32.000 trzema drogami do "lvV. Ksi?stwa Litewskiego,
i Kachowskiego, który 64-ma tysi?cami czterema drogami
od strony po?udniowej i wschodniej obowi?zany by? oto­

czy?, obsaczy? i zabra? do niewoli dywizye nasze koron­

ne. Imperatorowa Katarzyna kaza?a im rozpocz?? prze­

chodzenie przez granic? d. 18 maja 1792 i tego? samego

dnia jej pose?, Bu?hakow, poda? w Warszawie ministrowi,

podkanclerzemu litewskiemu Joachimowi Chreptowiczowi, wy­

powiedzenie wojny.

Sejm wyda? wtedy odezwy do narodu o zap?aceniu

podatków powi?kszonych i sk?adaniu datków dobruwolnych
do skarbon, nakaza? doprowadzenie wojska do stu tysi?cy
oraz przyjmowanie ochotników i zabieranie ?o?nierzy na­

dwornych od magnatów, zda? na króla Stanis?awa Augusta

wszystkie sprawy wojenne, odby? ostatnie swoje posiedzenie
d. 29 maja, obraduj?c a? do godziny 4 -ej zrana 30-go

maja, i odroczy? si? do czasu, kiedy marsza?kowie sejmowi

uznaj? potrzeb? powo?ania senatorów i pos?ów napowrót
do Warszawy.

Wszystko to by?o spó?nione i nietrafne. Wszak po­

datki i rekruta b?dzie zabiera? nieprzyjaciel ze wszystkich

okolic, jakie zajmie, a król nie wojenny i wcale nic boha­

terski b?dzie wysy?a? do jenera?ów niedorzeczne rozkazy.

Jako? nie zagrzewa? ich do walczenia o zwyci?ztwo, lecz

nakazywa? im wci?? rejterad?, czyli cofanie si? od 'ranie

do ?rodka kraju, ?eby on sam móg? siedzie? bezpiecznie
w swoich pokojach z?ocistych i jada? smaczne objady, przy­

rz?dzane przez s?awnego kucharza Tremo. Co gorsza" me
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wyprawi? z Warszawy pos?a rosyjskiego Bu?hakowa i nie prze­

szkadza? mu w wysy?aniu lub odbieraniu listów, tak ?e wo­

dzowie rosyjscy mogli za jego po?rednictwem odbiera? po­

trzebne im wiadomo?ci.

Ca?ej wojny opowiada? tu nie b?dziemy, bo pilnowa?

powinni?my tylko dzia?a? Ko?ciuszki.

Obydwie dywizye, Bra?lawska i Kijowska, które przez

zim? zostawa?y pod jego komend?, liczy?y tylko 17.086

g?6w. Odda? je wraz z pieni?dzmi i papierami ksi?ciu J 6-

zefowi Poniatowskiernu, po powrocie jego z Warszawy d. 13

maja; pojecha? do swojej brygady, licz?cej tylko 3097 g?ów,
a rozkwaterowanej po wsiach na pograniczu wo?y?sko-kijow­

skiem. Przys?ano mu rozkazy wzgl?dem zebrania jej do je­

dnego obozu zaledwo 17 i 18 maja, a pieni?dze potrzebne,

300 dukatów, przywióz? mu oficer 2 I maja. Ko?ciuszko po­

jecha? do ?ytomierza dla umówienia si? z urz?dnikami 1(0-

misvi Cywilno-Wojskowej, dok?d maj? wysy?a? ?ywno?? dla

ludzi i koni, wys?a? dwuch najrozs?dniejszych swoich ofice­

rów, porucznika Kniaziewie?a i podporucznika Fiszera, na

ogl?danie dogodnych miejscowo?ci i gdy wrócili do niego

z raportem, kaza? 22 maja wytyka? obóz w Klinie mi?dzy

rzeczkami Kicank? i Hujw?, o 2 mile od Berdyczowa. Ale

zabrak?o ju? czasu, bo tego? dnia o godzinie I -ej po po?udniu

Rosyanie w najwi?kszej cicho?ci, zwin?wszy w momencie

obóz przed Wasilkowem, odbili rogatk? graniczn? przy wsi

Motowid?6wce i wys?ali na stron? polsk? majora z tr?ba­

czem. Rotmistrz ?ychli?ski od pu?ku S-go, widz?c to, ufor­

mowa? swoich 50 ludzi przed rogatk? i wys?a? naprzeciwko

nim swojego tr?bacza, pytaj?c si?: co za wojsko i za czy jem

przyzwoleniem wkracza? N a co major rosyjski odda? ma­

nifest, od Bulhakowa podpisany, a ?ychli?ski, przeczytaw­

szy, usun?? si? ze swoj? komend? i ruszy? do Bia?ocerkwi.

Ko?ciuszko otrzyma? o tern raport od pólkownika Piotrow-.
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skiego o 7-ej rano d. 23 maja zaraz wys?a? gOl1ca do
p on iatowskiego.

Mia? takich doniesie? ksi??? Józef po kilka
.

codziennie
od wszystkich swoich komend, które od granicy uchodzi?

musia?y ze stratami przed nawa?? nieprzyjaciela. Zrozumia?,
?e podzielonemi si?ami walczy? nie mo?na: wi?c kaza?

wszystkim jenera?om-majorom i?? na spotkanie z nim sa­

mym. Nie przyj?? wszak?e rady, nades?ano] przez Ko?­

ciuszk?, ?e "trzebaby nam jedn? najprzód zbi? kolumn?
nicprzyjacielsk?, nim si? wszystkie z??cz?." Odpowiedzia?,
?e nie ma jeszcze do?? wojsk odwodowych i dla tego teraz

nacierania przedsi?wzi?? nie mo?e.

Ko?ciuszko zebra? ca?? swoj? brygad? wieczorem 25

maja pod Pohrebyszczami, ale, dowiedziawszy si?, ?p ten

rosyjski korpus Lewanielowa sk?ada si? z 1 z-tu tysi?cy lu­

dzi i ?e od po?udnia nadchodzi drugi korpus Dcrfeldena,
ruszy? zaraz dalej. lVT aszerowa? ca?? noc i ca?y dzie?. I)a­
wa? wypoczynek trzy razy i dla tego .unarudnych nie mia?.

Ii.

Wys?ani przodem Kniaziewicz i Fiszer wytkn?li znwczasu

obóz pod Przy?uk?, ale zatrzyma? si? i tu nic by?o mo?na,
poniewa? przybieg? goniec od ksi?cia Józefa z rozkazem

dalszego marszu. Pod U?anowem nast?pi?o nareszcie po??cze­
nie wszystkich si? j wojsko wypoczywa?o przez ca?y dzie? 28

maja, a potem dosz?o do Lubaru; gdzie obozowa?o na rozle­

g?ej równinie przez dwa tygodnie (patrz na mapie Polski),
Ksi??? Józef Poniatowski by? m?odym, 29-1etnim, pi?­

knym, odwa?nym i szlachetnym cz?owiekiem, ale du?o mu

brakowa?o, ?eby dohrym by(? wodzem. S?u??c poprzednio
warmii austryackiej, widzia? pocz?tek wojny tureckiej nie- I

szcz??liwy i przy pierwszym szturmie do twierdzy nadgra­
nicznej Sabaczu, d. 24 kwietnia 1788 r., otrzyma? tak ci?­
?k? ran? w udo, ?e musia? d?ugo le?e? w szpitalu. 'V na-

. grod? okazanej waleczno?ci dosta? od cesarza Józefa II ran­

g? pó?kownika. ale ca?ego pólku nie mia? pod swoj? ko-



87

mend?, kiedy na wezwanie stryja swego, Stanis?awa Au­

gusta, przeniós? si? do wojska polskiego i odrazu miano­

wany zosta? jenera?em. Teraz wypad?o mu potyka? si?
z

prawdziwymi i do?wiadczc?sxyrni jenera?ami armii rosyj­

skiej, którzy o cztery lata d?u?ej od niego wojowali z Tur­

kami i zwyci??ali, którzy mieli przepisany plan i cel obro­

tów wojennych, którzy prowadzili pó?ki dobrze uporz?dko­
wane i zwyci?stwami upojone. NT arnuj?c czas pod Luba­

rem, pisa? ksi??? józef otwarcie do króla: "Dok?d si? obró­

ci?? Nie wiem". Król jeszcze bardziej nic wiedzia?. Mo­

?nahy, zdaje si?, pyta? o zdanie i s?ucha? rael Ko?ciuszki,

ale ksi??? Józef by? za wielkim panem, ?eby si? poufali?
z drobnym szlachcicem, a mia? milszego przyjaciela, wspó?­

towarzysza ze s?u?by austryackiej, }VI icha?a Wielhorskicgo.

Dostrzeg? on wreszcie, ?e wódz rosyjski chce obej??
go z dwuch stron i odci?? ocl miasta Po Im ni {'!Jo. w któ­

rem przygotowane by?y ogromne magazyny ?ywno?ci i obro­

ków; wi?c po?piesznie zwin?? obozy i cofa? si? zacz??. Prze-'

szed? pomy?lnie dzi?ki Ko?ciuszce, który zabawi? Lewani­

dowa pod Czartotyj? zr?cznymi manewrami. Ale tabor,

id?cy pod os?on? bryga(ly Wiclhorskieg o, napadni?ty przez

trzech jenera?ów rosyjskich w przej?ciu przez bagno pod

JJO'r1-lS,?Jco'Wcarni, straci? 7 armat, kas? pólku I3-go piecho­

ty, 200 ?o?nierzy szeregowych i 9 oficerów zabitych (T 5

czerwca). Po uci??liwym i d?ugim marszu wesz?o ju? ra­

zem wojsko polskie do Po?onnego, ale nie mog?o tu pozo­

sta?, poniewa? rozpocz?te a nie wyko?czone roboty forteczne

nie dawa?y mu os?ony. IT sia?(? Józef nakaza? dalsz? rejte­

rad?. nie zd??ywszy wywie?? ?ywno?ci z magazynów. Ko­

?ciuszko z komend? swoj?, powi?kszon? do 5,000 ludzi,

szed? zwykle z ty?u, zawsze gotów odpiera? nast?puj?cego

nieprzyjaciela. Zasz?a pomy?lniejsza dla Polaków biura pod
Z'iele?l('({1Jli (18 czerwca). U slyszawszy strza?yannatnie
Ko?ciuszko "czyni? najwi?kszy po?piech", ale zbli?y? SI? do
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pola bitwy, kiedy rosyjski jcner.il Morkow ju? uchodzi?.

Wzi?? go do niewoli nie uda?o sig, poniewa? nie podobna
by?o przej?? przez b?oto po groblach, ostrzeliwanych przez

jego 16 armat. Poniatowski za? nie ?cig-al, lecz o godzinie
6-(j wieczorem ruszy? w przeciwn? stron?, pod Zas?aw,
gdzie po??czy? HiQ z jenera?em lejtcnantem ksi?ciem Lubo­

mirskirn Micha?em, maj?cym pod swymi rozkazami dywi­
zy(? woly?sk? 4,63 S g?ów licz?c?. Zwi?kszone wojsko pol­
skie wypocz??o, potem zaj??o dobr? pozycy? pod 0811"0-

!/'If"IJt. Tu 1 'oniatowski ozdobi? piersi I{o?c1uszki, '\Vielhor­

skiogo, J\tT okronowskiego, podpó?kownik6w Grochowskiego
i I Inumana, tudzie? majora La?ni?skicgo orderami Walecz­

no?ci Wojskowej (V i r t u t i M i 1 i t et r i), . nades?anymi od

Króla.

By?to order nowy, w kszta?cie krzy?a pi?knie wyro­

hiony pod?ug wzoru, obmy?lonego przez samego Stanis?a­
wa Augusta, ale te? by? jedyn? i ostatni? pami?tk? jego
wojennych pomys?ów. Daremnic bowiem oczekiwa?o wojsko
przybycia jego do obozu; darernrno wyznaczeni przez 1(0-

misy? Wojskow? oficerowie werbowali nowe pó?ki i bata­

liony ochotników; daremnie zbiera?a si? szlachta w kilku

województwach, ?eby gotowa? pospolite ruszenie; daremnie

mieszczanie warszawscy chodzili na wart?, ?eby zast?pi?
?o?nierzy potrzebnych do s?u?by polowej: tchórzliwy i roz­

pieszczony Stanis?aw August napisa? 22 czerwca list do im­

peratorowej Katarzyny, a do ksi?cia Józefa wys?a? rozkaz

uk?adania si? z wodzem rosyjskim Kachowskim o zawie­

szenie broni na miesi?c, to jest clo czasu otrzymania odpo­
wiedzi od impcratoro\vej.·

Ale Kachowskij odmówi? uk?adów i przyszed? pod m.

'0 I.
•

stróg, ?eby natrze? na n1Cgo 25 czerwca WIeczorem.

Opanowa? dwa mosty. lec? trzeciego zdoby? nie móg?, po-
I

niewa? artyJerya polska silnie yra?yla i zmiata?a jego pie­
chot?. Nazajutrz tedy urz?dza? silne batcrye z 54 armat
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i szykowa? wojska swoje do obej?cia linii polskiej z boku,

Ksi??? Józef wytrzyma? do godziny r z-tcj w nocy; potem.

zgromadzi? wszystkich jenera?ów na rad? wojenn?, która

zdecydowa?a retyrad? z powodu braku ?adunków do armat

i ?ywno?ci dla ludzi. O c-ej zrana 27 czerwca wojsko ru­

szy?o drog? na Dubno. Ko?ciuszko nie mia? udzia?u ani.

w potyczkach, ani w radzie wojennej, poniewa? by? posta­

wiony o mil? od Ostroga, pod IIorowem, i z??czy? 'si?

z ksi?ciem Józefem ju? w marszu. On nie doznawa? nie-­

dostatku, owszem zapewnia?, ?e "wsie naoko?o by?y nape?­

nione chlebem, m?k?, sianem i owsem". Szed? teraz w stra­

?y przedniej, potem znów z ty?u, odpieraj?c nieprzyjaciela ..

K.si??? J ózcf za?wiadczy? w raporcie z dnia 29 czerwca, ?( ..

"ten jen 'ra? by? bardzo u?yteczny nietylko przez swoj
.'

m?stwo, ale i przez szczególn? roztropno??".

Pod Dubnem zatrzyma?o si? wojsko przez kilka dni

dla zaopatrzenia si? w proch, kule, sukno i ?ywno??, ale

magazyny by?y ?le urz?dzone i podwód brakowa?o: wi?c

niewiele zdo?ano wywie??. Nie czekaj?c na Rosyan, ksi?­

?? Józef zarz?dzil maszerowanie do rzeki Buga, która miale .

sta? si? glówn? lini? obronn?, poniewa? roz?o?y?o si? n?

lpwym jej brzegu wojsko litewskie ! 3,500 g?ów pod ko­

mend? Micha?a Zabiel?y i zhli?y?a si? ku niemu wys?ana z pod'

VVarszawy dywizya jcnC'ra?-lejtenanta Byszcwskiego, licz?ca.

prawie 6 tysi?cy (SS24) ludzi.

Przej?cie przez most pod Bindug? odby?o si? dnia

?.go lipca pomy?lnie - znowu dzi?ki zarz?dzcniorn Ko-

?ciuszki.

Nie pochwala? on planu u?o?onego w ten sposób, ?e

wojsko koronne mia?o rozci?gn?? si? od Dul.ienki a? do­

Opalina dla zetkni?cia sit: z wojskiem litewskim. "O?m mil

bronie': rzeki wsz.?dzic przechodniej dla malej wody by?a

rzecz niepodobna l s-tu tysi?cami ludzi do boju (gotowy­

mjj przeciw wojsku wi?cej jak 40,000 licz?cemu". Ale nie



'powinno by?o podpada? ?adnej w?tpliwo?ci to, ?e najsilniej
uderzy nieprzyjaciel na dywizy? Ko?ciuszki, ?eby zaj?? ty?
armii polskiej ogarn?? j? w ko?o. Trzeba by?o w tern

miejscu, pod Dubif'J?k? (patrz na mapie N-r 8, str. 88 i 89)
najwi?ksz? cz??? wojska skupi?, a inne pó?ki ustawia?
w odleg?o?ci niewielkiej, i?by mog?y po?pieszy? na pomoc.
Ksi??? józef uwag tych nic us?ucha? i swoj? g?ówn? kwa­

ter? za?o?y? w Swir?u o p6?trzeciej mili od Dubienki, po­
si?ków nic przygotowa? i nie powi?kszy? dywizyi Ko?ciu­

szki, która liczy?a ju? ma?o co ponad 4 tysi?ce, a daleko
nie doci?ga?a do S-ciu tysi?cy ?o?nierza. Poleci? mu

wszak?e pilnowa? przeprmvy, spaliwszy znajduj?cy si?
tam most na Bugu i zarz?dziwszy usypanie kilku sza?ców

.na brzegu.

Rzeczywi?cie Kachowskij skierowa? dwa najwi?ksze
swe korpusy na Dubicnk?, a dalszemi drogami wys?a? Tor­
masowa na ])orohusk Lewanidowa przez Polesio na

Opalin.

Ko?ciuszko, zbadawszy gruntownie po?o?enie miejsca,
uzna? niemo?liwo?? przeszkadzania przeprawie, poniewa?
w przypadku cofania si? mia?by jedn? tylko grobl? do

przcJscta, któr? nieprzyjaciel m6g? strychowa? z wystawio­
nych na swoim brzegu armat. Obra? wi?c pozycy? o pól mili

wstecz mi?dzy wsi? Uch ank? i granic? austryack?, urno­

cni? j? bateryami i Ilcszami, czyli sza?cami, zatoczy? szczu­

p?? sw? artylery(? (2 dzia?a r z-funtowe, () dzia? 6-funtowych
i 2 haubice), ustawi? umiej?tnie swoje -l tysi?ce .!.!"?6w we

-dwie linie i nie ruszy? · si? z placu, gdy Kachowski] prze-.

pr?wia? si? w dwu miejscach pod Kladniowern, o pó?-mili
powy?ej Dubienki, z "wie1kiem hukiem armat", d. 17 lipca.
Dopiero nazajutrz, 18 lipca o gouzinie 5 po po?udniu, ha­

tcrye polskie rozpocz??y ?waw? strzelanin? przeciwko zbli­

?aj?cym si? kolumnom Saltykowa i Pustowa?owa; ale nic­

przyjaciel wystawi? wkrótce trzy pot??niejsze batcrye: o 00,



93.

o 12, O 24 dzia?ach polowych (razem 56) i popar? natarcie'

batalionów ca?ymi pó?kami. Wyprowadzi? ca?y korpus.

jenera?a-lejtenanta Dunina i po?ow? korpusu jcnerala-lejte­

nanta Kutuzowa, wyst?puj?ce w sile 19,000 ?o?nierza. 1(0-

?ciuszko zauwa?y?, ?e konnica rosyjska przedziera si? przez

las austryacki, a zatem zagra?a mu oskrzydleniem. Po,

si?ków nie otrzyma? od ksi?cia J 6zefa: wi?c kala? wywo­

zi? dzia?a swoje z bateryi. VV' tern na czele p6?ku Eli­

zawctgradzkiego strzelców konnych wypad? z lasu walecz­

ny p6?kownik Palem bach: szar?owa? trzy razy i pad? za­

bity. Jegry wdzierali si? na trzy rozbrojone sza?ce, lecz

rozproszy? ich szar?? jazdy brygadyer \Vielowiejski. Ten

odznaczy? si? nietylko waleczno?ci?, ale i przezorno?ci?,
bo jego kawalerzy?ci mieli przy siod?ach postronki, wi?c

podprz?gli swoje konie na miejsce postrzelanych artylerycz­

nych
.

i uratowali dzia?a, oprócz jednej haubicy zepsu­

tej i dwuch armat w b?ocie zagrz?z?ych. Zha?bi?a si?

ucieczk? tylko kawalerya narodowa Biernackiego, która na­

wet wcale udzia?u w bitwie nie mia?a; ?wietnie za? popisa?

si? Kniaziewie? ze swoim batalionem Fizylierów, uformo­

wanym w czworogran, bo na przestrzeni wiorst 12-tu a?

do wsi Roztoki os?ania? odwrót, odpieraj?c ponawiane po

kilkakro? natarcia.

Ksi??? Poniatowski cofn?? si? przed mniejsz?, g-ty-

si?czn? si?? Tormasowa (po?ow? korpusu Kutuzowa) i 'od­

wola? dywizy? Wielhorskiego z drogi, do kt6rej zmierza?

Lewanidow. Plan obrony Bugu by? tedy zupe?nie chybio­

ny. Po??czenie ust?puj?cych oddzia?ów nast?pi?o dopiero

w Piaskach pod Lublinem (nie dochodz?c 3 mile do tego

miasta).
I

Kachowskij przeniós? swój namiot pod wie? Uchank?,

?eby nocowa? na zdobytej pozycyi i rozpisywa? si? szeroko

o zwyci?ztwie swojem.
Mimo to roznios?o si? natychmiast imi? Ko?ciuszki
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w kraju za granic? jako dzielnego, umlcJl}tnego, w?adaj?­
cego sercami ?o?nierzy jenera?a. O zaci?to?ci boju ?wiad­

czyla ogromna liczba. poleg?ych, 900 -ludzi, a wi?c pi?ta
cz???, przy ma?ej liczbie je?ca (9 I ludzi wedle Kachow­

skiego). Odwrót porz?dnie wykonany, bez zarni?szania
j strat, przy tak wielkiej ró?nicy si? bojowych, za?miewa?

:..,;law? zwyci?zcy. Stanis?aw A ugust chlubi? si? "naszynl

wy?mienitym Ko?ciuszk?", awansowa? go na jenera?-Iejtc­
tan+a i da? mu szefostwo pólku "I-go Bu?awy Polnej. Dla

ubogiego dziedzica Siechnowicz 40.000 z ??, rocznej p?acy
-równalo sic wygrano] wielkier-o losu' pami?tnym 111{)<f? sic? b b'... b-

.

-sta? dla niego dzie? 6 sierpnia, kiedy mu wyliczono odra-

zu one p?ace za kwarta? czerwcowy 13.796 razem z pic­
eii?dzmi stolowcmi i fura?owemi na 26 koni.

Atoli jedn? tylko t? rat? pobra? Ko?ciuszko, bo na­

-st?pnych wyrzek? Si<l dobrowolnie pod wra?eniem bolesnych
dla jego serca wypadków.

Gdy po??czone znów trzy dywizyc arrnn koronnej
obozowa?y w pobli?u Pu?aw, oczekuj?c na uko?czenie n10-

'stu, ?eby przej?? za Wis??, grllchn??a wie??, ?e król Sta­

-nislaw A Ugllst zako?czy? wojn? i przyst?pi? do konfedcra- ,

"'[ÓW Targowickich, kt6rL)',. jad?c z ty?u za wojskami rosyj­
skierni, ustanawiali swoich urz?dników, a zakazywali pos?u­
sze?stwa rz?dowi z dnia Trzeciego Maja, Porusz)'? si.? caly

-obóz, Oficerowie zaniepokojeni, oburzeni, zbiegli si? dumnie
-do wodza swojego i zaklinali go, aby dalej wojowa?, oni

za? jemu tylko pos?uszni b?d?. Ksi??<] J ózef oburzy? si?
równie? i natychmiast napisa? "wspólnie z towarzyszami"
raport do swego stryja z przestrog?, ?e "jJotl?o,?(; zni?enia

-si? a? do sulrujc?io ojczyzny by?aby groboru naszym". Z ra­

portern tym wyprawi? do Warszawy przyjació? swoich, je­
nera?a \Viclhorskic<fo i brygadyera l\10kronoskieo'o ?ebyb......

o ,

starali si? odwie?? króla od hall b)', gTO??C buntem wojska.
'\"1 drodze atoli rozmin?? Stt? z 1111111 gomec, WIOZ?Cy po-
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twierdzenie okropnej wie?ci i rozkaz natychmiastowego za­

niechania kroków wojennych. Bo spodlony do szpiku ko­

?ci ten nieszcz?sny i niegodny ostatni król polski, otrzy­

mawszy d. 23 lipca odpowied? oel imperatorowej Katarzy­

ny tak?, jakiej spodziewa? si? nale?a?o, zawiadomi? zaraz.

pos?a jej Bu?hakowa. ?e do K.onfederacyi Targowickiej

przyst?pi, i zapytywa? nawet, czy si? podobaj? s?owa, w ja­
kich to przyst?pienie swoje (czyli akces) wyrazi? na pi?mie
zamierza, Nazajutrz zebra? ministrów, marszalków sejmo­

wych i dwuch braci swoich na rad?; nak?ama? przed nimi,

?e niema pieni?dzy i prochu i ?e id? na Polaków wojska

pruskie, wmawia?, ?e ocali kraj uleg?o?ci? wzgl?dem ??da?

imperatorowej: tym sposobem uzyska? wi?kszo?? 8 g?osów

przeciw ?-em, zezwalaj?c? na akces czyli przyst?pienie.
\Vi?c podpisa? niezw?ocznie 24 lipca. Wielhorski i IVIo­

kronoski przybyli po tern wsz ystkietn i nic wskóra? nie

mogli. Dowiedzieli si? tylko, ?e marsza?kowie sejmowi
i niektórzy ministrowie, co g?030wali z wi?kszo?ci?, wyj e­

chali z \Varsza'vvy. opuszczaj?c kraj i d???c za granic?·
Stanis?aw l\ugust obe?giwa? te? Wielhorskiego, i Mokrono­

?kieg o ,".' najczulszych wyrazach, ze szlochaniem, zaklina?

ich z padaniem na kolana, aby u?mierzyli wojsko, a ksi?­

ciu J 6zefowi, którego nazywa? kochanym Pepi, przypomina?
? obiecywa? swoje dobrodziejstwa, zapowiada?, ?e nic prze­

.?yje niewdzi?czno?ci jego.
U ?mierzy? te? wojsko ksi??? Józef, nie ?mi?c prowa­

dzi? wojny na w?asn? odpowiedzialno??, wbrew woli króla,

'1, bez rozkazu od sejmu lub chocia?by od marsza?ków

:sejmowych, ale razem z 220 oficerami wys?a? pro?b? o dy­

misy?, czyli uwolnienie ze s?u?by. Wówczas te? Ko?ciusz­

ko podyktowa? i podpisa? nast?puj?c? "not?" do N ajja?niej­

szego l 'ana: "Gdy zmiana okoliczno?ci krajowych by?aby

przeciwn? pierwiastkowej mojej przysi?dze fi wewn?trznemu

przekonaniu, mam honor przeto uprasza? Wasz? Królewsk?



Mo?? o ?askawe podpisanie mi dymisyi. Dan w obozie

pod Sicci?chowem d. 30 Julii 1792".
.

Wojsko koronne znajdowa?o si? ju? na drugim brzegu

Wis?y, przeszed?szy po mo?cie, ustawionym przez pó?ko­

wnika in?enieryi Sierakowskiego pod Pu?awami. Ko?ciusz­

ko bywa? w owych dniach u ksi?stwa Czartoryskich, kt6rzy

go przyjmowali serdecznie. Gdy nast?pnie przyjecha? do

Warszawy, przyj?? jeszcze od króla przepisy o rozes?aniu

wojsk na kwatery, je?dzi? do Koziennic (8 i 9 sierpnia)
i do Radomia (12 sierpnia) dla wydania 'odpowiednich za­

rz?dze?, wezwa? Wiolowiejskiego do obj?cia komendy, po­

czcm przes?a? pro?b? o urlop na 6 miesi?cy i powróci? do

Warszawy. Tu ze zmartwienia zachorowa? na ?ó?taczk?.

Mieszka? w pa?acu B??kitnym Czartoryskich. Obawiaj?c si?,

aby chocia? ubocznie nic przy?o?y? si? do nieszcz??cia kra­

jowcgo", przygl?da? si? uwa?nie czynno?ci nowego rz?du:

ale przekona? si?, ?e nic dobrego dla kraju spodziewa? si?

nie mo?na: wi?c postanowi? ostatecznie wzi?? dymisy? i wy­

jecha? za granic?.

Napisa? wówczas do Czartoryskiej: "N iech ksi??na.

b?dzie przekonan? o mojem sercu, umy?le, obywatelstwie,
o przywi?zaniu i wdzi?czno?ci dla niej. Wierny by?em

Ojczy?nie, bi?em si? za ni? i sto nt':{y ('Ila) smier? bym po­

.?1r'i?r;i? (siQ) dla niej. Ju?, zdaje si?, koniec us?ug moich

dla niej przychodzi; mo?e ta sukienka (mundur wojskowy),

któr? nosz?, cech? ha?by b?dzie. Zrzuc? zawczasu j?
i pa?asz z?o?? w grobie do dalszych czas6w pomy?lniej­

szych, a sam, utyskuj?c na los, schroni? si? od ?wiata.

z?o?liwego i niecnotliwego".
Odes?a? do Estkowcj swoje konie. rzeczy l paplery?

przypuszczaj?c, ?e mo?e zim? powróci?, albo pr?dzej;

'w miesi?c potem, wyzdrowiawszy ju?, czu?ym listem po­

?egna? kochan? siostr? Ann?, b'0spodyni? swoj? Zuzann?

i Faustyna, gospodaruj?c?go w Siechnowiczach, wszystkie
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Z,l? swoje rachunki za?atwi? zrzeczeniem si? dziedzictwa

5iechnowicz na rzecz Estkowej i jej synów "pod warunkiem

jednak: aby Zuzann? i Faustyna a? do ?mierci z wygod?

zachowa?, a?eby gospodarze w ca?ej wsi z ka?dego domu

nie robili wi?cej jak tylko dwa dni m?zkiej pa?szczyzny,

za? kobiecej wcale nie. ?eby w inszym kraju, gdzieby

móg? rz?d zabezpieczy? wol? moj?, zapewniebym wolnym

ich uczyni?, ale w tym potrzeba to zrobi?, co mo?na pe­

wnie, a?eby mo?na ul?y? ludzko?ci cokolwiek... K?aniam

i Stanis?awowi, twemu synowi; niech dzieciom dobr? da

.edukacy? republikanck ?
z cnotami sprawiedliwo?ci, UCZCI­

wo?ci i honoru".

Wyjecha? 20 pa?dziernika, maj?c oko?o 1.000 duka­

tów ca?ego funduszu. O tyle jednak by? teraz bogatszym,

ni? przed 8-u laty, ?e zyska? s?aw? w bojach nabyt? i wiel­

ki szacunek u ludzi wszystkich stronnictw i stanowisk, za­

równo w pa?skich pa?acach, jak w ch?opskiej chacie i w ?o?­

nierskim namiocie, zarówno Ignacego, jak Szcz?snego Po­

to?kich. Dosz?a go te? wiadomo??, ?e w Pary?u Zgroma­

dzcnie Prawodawcze, czyli sejm francuski, uchwa?? z d. 26

sierpnia 1792, nada?o mu "tytu? obywatela Francyj".

ROZDZIAL 8-m)'.

Trzecia w?drówka za granic?.

Po wyjc?dzie z Warszawy Ko?ciuszko sp?dzi? jesz­

cze par? miesi?cy w Galicyi, a wi?c na ziemi polskiej, cho­

cia? zabranej przez Austryaków, w?ród serc ?yczliwych:
w Sieniawie, Lwowie i Zamo?ciu.

VV dniu imienin jego, 28 pa?dziernika, ksi??na Czar-
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przywie?? ga??zi z d?bów, sadzonych r?k? kr6la Jana III

\V Wysocku; c6rki: Marya ksi??na Winemberska i Zofia,

pó?niejsza Zamoyska, poda?y mu wieniec razem z jakimi?
"wierszami"; przy obiedzie wszystkie damy by?y ubrane

w bieli i wst??kach b??kitnych z czarnem; potem wszyscy

si? wzi?li za r?ce i ?piewali drugie wiersze, Morskiego.
Z Sieniawy ksi??na urz?dzi?a wycieczk? do Lwowa, do

której nale?eli: Ko?ciuszko, pani Mierowa, Rzewuski i Szy­
mr.nowski. Przedstawia? si? Ko?ciuszko Austryakorn: gu­

bernatorowi, hrahiemu Brigido, i komenderuj?cemu jene­
ra?owi (\Vurmserowi?) i odwiedza? wiele polskich domów,
ale przcdcwszystkicm Kosaakowsk? z Potockich. kasztela­

now? kamie?sk?, która chcia?a mu darowa? na przysz?y

?-ty Jan dobra, przynosz?ce rocznie 20.000 z?]. intraty. Pi­

sano o tern w dziennikach. Ko?ciuszko nie przyj?? tego
daru. Sko?czy?o si? na tern, ?e Kossakówska da?a mu las­

k? na pami?tk?: Inni panowie zapraszali go na uczty dla

okazania swego szacunku.

Nie podoba?o si? to policyi austryackiej, a jeszcze
hardziej chodzenie t?umów za nim, jak tylko pokaza? si? na

ulicy. Jako cz?owiek skromny, on sam chcia? unikn?? ta­

kich objawów czci dla swej osoby: wi?c I 7 listopada wy­

jecha? do Zamo?cia.

Mieszka?a tam wdowa po zrnar?ym niedawno zacnym

kanclerzu J ?drzeju Zamoyskim, hrabina Konstancya z ksi???t

Czartoryskich; przyj??a go ona z serdeczn? ?yczliwo?ci?, a sy­

nowie, Aleksander i Stanis?aw, oraz c6rka Anna, pó?niejsza
ksi??na Aleksandrowa Sapic?yna, powzi?li gor?ce uwielbienie

dla "jenera?a filozofa", który "s?u?y? sprawie ludzko?ci uci­

?nionej", poci?ga? wszystkich ku sobie skromno?ci? i pro­

stot?, ukrywaj?c g??bokie swoje wiadomo?ci, a zna? .,jedn?
tylko nami?tno??":-mi?o?? Ojczyzny. Nieraz odzywa? sit1
z ubolewaniem: "Czemu? B6stwo nic pozwoli?o cz?owiekowi
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'tlmiera? za Ojczyzn? dwa razy?" Ale ten mi?y pobyt w Za­

mo?ciu trwa? tylko przez jeden tydzie?, albowiem S grudnia

przyszed? rozkaz od komenderuj?cego w Galicji jenera?a
\ Vurmsera, ?e Ko?ciuszko ma opu?ci? kraje cesarskie w ci?­

? lt 24-ch godzin pod dozorem oficera. Napisa? te? zaraz:

"Jutro wyje?d?am z Zamo?cia, utracaj?c ?askaw? gospo­

dyni? (kanclerzyn?) i kompanie; mi??." "Udeterminowa?em

si? jecha? za granic? ... do Lipska, a stamt?d nie wiem gdzie?

Mo?e do Anglii... ?al mi rzuci? kochan? Polsk?, przyja­

ció? i (tyle) serc dla mnie ?askawych",

Wjechawszy w kraj polski, musia? wystrzega? SI? spo­

tkania z oddzia?ami wojska rosyjskiego, poniewa? otrzyma?

ostrze?enie ?yczliwe, ?e maj? rozkaz schwyta? go. Przyby?

jednak pomy?lnie do Krakowa, bawi? tu dni kilka, pisa? do

ksi??ny Czartoryskiej r z-gc i 13-go grudnia pod przybra­

nem nazwiskiem .. T. Bieda"; ostatni? noc sp?dzi? bezsennie

na. smutnych rozmy?laniach: wi?c ze zbola?em sercem pusz­

cza? si? znów, po raz trzeci, na w?drówk? po obcych kra­

jach. VV dzie? Bo?ego Narodzenia, 2 S grudnia 1792 r.

przyjecha? do Lipska.

\V Lipsku i Dre?nie, miastach niemieckich, saskich, na­

le??cych do Fryderyka Augusta, kt6remu Sejm Wielki

(·lfiarowa? koron? polsk? (obacz str. 79), zamieszkali Igna­

cy Potocki, IIugo Ko???taj, twórcy Ustawy Rz?dowej Trze

ciego Maja, i wiele innych os6b, kt6re tej Ustawy broni?y,

a po 24 -rn lipca wyjecha?y z Polski, ?eby uchroni? si? od

zemsty imperatorowej Katarzyny i konfederatów Targowi­

czan. Tu nadchodzi?y cz?ste a coraz okropniejsze wiado­

mo?ci o niszczeniu wojska narodowego, skarbu, czasopism

najlepszych i o prze?ladowaniach rozmaitych, nakazywanych

przez Szcz?snego Potockiego, Ksawerego Branickiego, Szy-
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mona Kossakowskicgo, o panowaniu jenera?ów rosyjskich,
o gotuj?cym si? powtórnym podziale Polski mi?dzy Ro­

syan i Prusaków. Z drugiej za? strony, od Zachodu,

z Francyi, dowiadywali si? wychod?cy polscy o Rewolucyi

czyli o przewrocie dawnych jej urz?dze?, o wtr?ceniu króla

francuskiego Ludwika Szesnastego z ?on?, dzie?mi i siostr?

do wi?zienia, o wojnic, wydanej przez cesarza austryackie­

go i przez króla pruskiego w obronie owych wi??niów

i o pora?kach, zadanych im przez Francuzów, Dnia 2 I

wrze?nia 1792 sejm francuski, zwany Konwency? Narodo­

w?, zniós? ca?kiem tron odwieczny królów swoich i ustano­

wi? Rzeczpospolit? bczkrólewsk?, a d. 6 listopada w6dz na­

czelny jej wojsk Dumouricz (wymawiaj: Diumuriee) pobi?

Austryaków, wkroczy? do ich kraju niderlandzkiego, zwa­

nego te? Belgi?, i zajmowa? miasta jedno po drugicm, za­

powiadaj?c mieszka?com, ?e Francuzi s? ich przyjació?mi

bra?mi, ?e ich wyzwalaj? z pod panowania cesarskiego, ?e

pragn? widzie? wolnym ca?y naród belgijski. Bo te? sejm

francuski poprzedni (zwany Zgromadzeniem Prawodawczern)

og?osi? uchwa?? z d. 26 sierpnia braterstwo wszystkich lu­

dów, lecz kr6lom og?asza? wojn?, jako ciemi?zcom i wro­

gom wolno?ci.

Imperatorowa Katarzyna znienawidzi?a za to Francy?.

Poniewa? w Warszawie przebywa? pose? francuski: wi?c ka­

za?a Targowiczanom, ?eby go wyp?dzili. Jako? I I pa?­

dziernika 1792 pose? ten (Descorches, wymawiaj: Dekorsz)

musia? wyjecha? ze swy mi urz?dnikami i s?u?b?. Rozgnie­

wany, oburzony obróci? drog? swoj? na Lipsk, rozmówi?

si? tam z 1 gnacym Potockim i Ko???tajem, zapewni?, ?e

rz?d francuski nie uzna Konfederacyi 'Targowickiej i po

przyje?dzie do Pary?a namówi? ministra do rozpocz?cia

z nimi uk?adów o porno wzajemn?. Naradzali si? oni

w?a?nie: kogo i z czern wyprawi? na te uk?ady, kiedy przy­

jecha? Ko?ciuszko. Ten ch?tnie podj?? si? poselstwa, spo-
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dziewaj?? si?, ?e dobrze b?dzie przyj?ty, gdy sejm francuski

niedawno nada? mu godno?? obywatela honorowego. V"y-

.

jecha? tedy z Lipska w po?owie stycznia I 7()3 i stan??

w Paryl':u w po?owie lutego z pismem zapewniaj?cem, ?e Po­

lacy powstan? i wojn? rozpoczn? na nowo, je?eli Francya

po?yczy im 30 milionów z?otych na zastaw dóbr królew­

skich i je?eli poduszczy przeciwko Rosyanom s?siadów ich

Szwedów i Turków.

Tymczasem w Pazy?u Konwencya Narodowa (czyli

sejm) os?dzi?a swego by?ego króla Ludwika na kar? ?mier­

ci i dnia 2 I stycznia 1793 r. odby?a si? okropna egzeku­

cya na placu przed ogrodem pa?acowym: przy huku b?­

hnów, kaci przywi?zali dostojnego skaza?ca do deski, a ci?­

?kie i ostre ?elazo, osadzone mi?dzy dwoma wysokiemi s?u­

pami, spadaj?c szybko za poci?gni?ciem sznura, zwane gi­

lotyn?, uci??o mu g?owQ. Widzia?y to t?umy ludu i sze­

regi wojska, ustawione przy wylotach wszystkich ulic.

Gdy opowiadania i opisy roznios?y si? po Francyi i po

krajach zagranicznych, wybuch?o oburzenie na "królob6j­

{'ów". Monarchowie jeden po drugim przysy?ali wypowie­

dzenie wojny; w kilku miastach i wielu wsiach francuskich

wypowiadano pos?usze?stwo l(onwencyi Narodowej i ogia­

szano królem 8-letniego królewicza Ludwika. Siedemnaste­

go; jenera? Dumouriez zacz?? zmawia? si? z Austryakami,

?eby Konwency? rozp?dzi?, ale og?oszony zdrajc? i zagro­

?ony wystrza?ami od w?asnych ?o?nierzy, uciek? za granic?;

w samej Konwencyi roz?arli si? straszn? nienawi?ci? pos?o­

wie, zasiadaj?cy na górnych ?awkach i dla tego zwani Gór?,

do umiarkowa?szych ?yrondyst6w, którzy pragn?li brater-

stwa ludów a. pot?piali gwa?t i morderstwo.

Ko?ciuszko trafi? na taki straszny czas powszechnego

wzburzenia, wpad? niby do kot?a z ukropem. Francuzi

my?leli ju? wszyscy nie o wyzwoleniu innych ludów, lecz

o w?asnym ratunku, o zwyci?taniu tylu nieprzyjació?. Zna-
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czniejsi z ?yrondystów, gdy im przedstawiano Ko?ciuszk?,
??dali, ?eby on wst?pi? do wojska francuskiego; potem ga­
dali o sprzymierzeniu Turków i Szwedów z Polakami, ale

zrobi? tego nie mogli; milionów nie po?yczyli, a 2 czerwca

zostali wtr?ceni do wi?zienia przez Górnych swoich wrogów,
którzy potrafili sprowadzi? pod sal? Konwencyi tysi?c ho?y­
szów, uzbrojonych pikami, flintami, armatami i wygra?aj?­
cych zuchwale ?mierci? ca?emu sejmowi, je?li nie wyda oskar­

?onych. Uwi?ziony zosta? i ów minister (Lebrun), który ??­
da? oel Polaków poselstwa. Domy?le? si? ?atwo by?o, ?e na

uwi?zionych gotuj? si? wyroki ?mierci; wi?c m?oda dzie­

wczyna Karolina Corday (czytaj: Kordee), czuj?c w sercu po-
'

litowanie ula nich, zabi?a podszczuwacza i przywódc? owych
t?umów, Marata. Wtedy znów Górni rozsro?yli si? jeszcze
bardziej i wybrali do rz?dów takich ludzi, którzy chcieli po­

konywa? wszystkich przeciwników groz? czyli terrorem, to

jest: ucinaniem g?owy gilotyn? ka?demu oskar?onemu albo

podejrzanemu o zdrad ? i bunt, rozstrzeliwaniem ca?ych gro­
mad w zbuntowanych miastach i wsiach, burzeniem dornów

i wiosek, niszczeniem zbó? na polach, wyp?dzaniem star­

ców, kobiet i dzieci ze swych okolic i tym podobncrni okro­

pno?ciami.
Có? móg? uzyska? dla Polski Ko?ciuszko w?ród takie­

go zam?tu? Kiedy ?yrondy?ci obiecywali, ?e Turcyn u?a­

twi wychod?com polskim zbieranie si? do kupy i przedo­
stanic si(} do rzeki 1)niestrn, o?wiadczy?, ?e ch?tnie popro­
wadzi chocia?by ma?y oddzia? ?o?nierzy do Polski; ale?

obietnice te obróci?y sir; \V niwecz. Z szale?cami Górnymi
nic chcia? ani gada?, ani widzie? S1<:;, bo terror ich budzi?

odraz? w jego dobrem, Iito?ciwern i mi?uj?cem sercu. \Vi?c
rozpami?tywa? wszystkie niepowodzenia i b??dy, pisz?c pa­
mi?tnik nieszcz??liwej wojny Polaków z Rosyanami z roku

.zesz?8go, umocni? si? w przekonaniu, ?e \V ostatniej chwili

"by?y jeszcze sposoby zbicia wojska rosyjskiego" i pociesza?.
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go Mostowski do s?awnego rysownika portretów i sztycha?

rza Chr?tien: Ko?ciuszko, zamawiaj?c u niego swój portret­

kaza? u do?u wypisa? modlitewk? do Pana Boga tak?:

"Pozwól raz jeszcze bi? si? za Ojczyzn?.' Potem, d. I 7

maja, taki portret na bia?ym papierze odbity, wys?a? do

ordynatorowej Zamoyskiej przy li?cie i w kopercie zapie­

cz?towanej nie zwyk?? jego herbow? piecz?ci?, ale now?,

umy?lnie wyrzni?t?; przedstawia ta piecz?? kobiet? wyso­

k?, pochylon? i opart? na kotwicy okr?towej, to znaczy, ?e

Polska ?yje nadziej?.

Przebywa? w Pary?u d?u?ej, ni? zamierza?, jeszcze przez

lipiec, wyczekuj?c pomy?lniejszych okoliczno?ci, ale widzia?

wzrastaj?cy z dniem ka?dym terroryzm; wi?c nareszcie \\'y­

jecha? oburzony. Otrzyma? ostrze?enie, ?e niebezpiecznieby

by?o jecha? do Anglii. Nie by?o te? po co jecha? do Szwe­

oyi. V\T róci? tedy do Lipska; tu znale?li go oko?o I -go

wrze?nia (1793) Aloe i Walichnowski, wys?ani z Warszawy

z wa?ne m do niego poselstwem. Opowiedzieli mu oni, ?e

w ci?gu lata bankier warszawski, mieszczanin J?drzej Ka­

postas i szlachcic bogaty, szef 10 pólku piechoty, Ignacy

Dzia?y?ski tworzyli ",:wi?:ek" tajemny, ?eby ratowa? Polsk?

od rozbioru, wymuszanego
wówczas przemoc?

na sejmie,

Vi,' Grodnie.

Biegali od nich wys?a?cy na Litw?, na Wo?y? dozna-

nych obywateli, a szczeg6lnie do wojskowych. Niebawem

zacz?li si? zje?d?a? do Warszawy oficerowie i cywilni dla

porozumienia si?. Schadzki odbywa?y si? noc?. Uznano

potrzeb? obrania naczelnika; jednomy?lny wybór pad? na

Ko?ciuszk?.
Ko?ciuszko zgodzi? si? i zabra? sif.: ?wawo do dzia?a-

nia. Obmy?li? spólnie z Ignacym Potockim w Lipsku plan

powstania w ogólnych zarysach i udzieli? takowy, przeje?­

d?aj?c przez Drezno, Ko???tajowi, który tu zamieszka? po



10·:1

powrocie z kuracyi na wodach czeskich. "Dla uchronienia

si? nieszcz??liwych wypadków rewolucyi francuskiej-pisze
Ko???taj -zgodzili?my si?, ?e insurrekcya w Polsce powin­
na by? pod w?adz? jednego cz?owieka, kt6ryby pozy­
ska? powszechne zaufanie. Ca?y naród wskazywa? do tego
Ko?ciuszk?: on tedy, wezvvany, takowe podawa? kondycye

a?eby powstanie z ca?ym rz?dem rewolucyjnym by?o zu­

pe?nie wojskowe", To znaczy, ?e nie chcia? wzrusza? spo­
sobem francuzkim fundamentów spo?ecze?stwa polskiego, ?e

nie chcia? obala? Ustawy Trzeciego 1\[ aja.

Przypominaj?c sobie z dawniejszej s?u?by swojej w Ame­

ryce wszelkie sposoby, jakimi Stany Zjednoczone wywal­
czyly zwyci?stwo i niepodleg?o??, stara? si? przystosowa?,

je do Polski i da? nast?pn? nauk?: ,,\V ka?dom wojewódz­
twie, ziemi i powiecie jeden obywatel podejmie si? by? je­
nera?-majorem, który zbiera? b?dzie sekretnie ludzi do po­
wstania z wolno?ci? wybrania sobie oficerów w miar? na­

dziei zebrania ludzi. Takowy jenera?-major postara si? wcze­

?nie o przysposobienie kos, pik, broni jakiegokolwiekb?d?
kalibru, o przysposobienie sucharów przynajmniej na dzie­

si?? dni; powinien dowiedzie? siQ o sile nieprzyjacielskiej
w swem wojew6dztwie lub powiecie: powinien przez swych
dobranych oficerów z jak najwi?ksz? ostro?no?ci? przyspo­
sobi? lud do powstania (spóluic) z w?a?cicielami i o tern

wszystkiem raport przesy?a?".

Rozpisa? tyle listów, ile by?o w Polsce województw
i) do??czaj?c do ka?dego powy?sz? nauk?, da? je Wali­

chnowskicmu i Aloemu, ?eby rozdawali tym, którzy do

dzia?ania gotowo?? o?wiadcz?. Co si? za? tycz)' wojsko­
wych,' napisa? Ko?ciuszko do wszystkich pólkowników i sze­

fów, zalecaj?c im, aby zdali mu raport o gotowo?ci na

dzie? 16 marca l 794- roku. \V tym raporcie ka?da ko­

menda winna by?a donie?? o sile nieprzyjacielskiej \ly S\\'f:j
okolicy, () gotowo?ci jenera?-majora do powstania, o przy-
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sposobieniu ?ywno?ci i czeka? na miejscu ordynansu czyli

rozkazu do ruszenia.

Niebawem pojecha? sam w towarzystwie jenera?a Za-

??czka ku granicy polskiej; spotkali go wyslani z Warsza­

wy adwokat Barss, i dwaj, których nazwiska nie s? wiado­

me. Ko?ciuszko zasi?gn?? od nich pewnych wiadomo?ci

udzieli? im swoich zalece? dnia I I wrze?nia I 793 r., po­

czem zatrzyma? si? pokryjemu w okolicach Krakowa, a Za­

j?czek pod przyhranem nazwiskiem ruszy? do Warszawy

na zwiady. Zabawi? tam dni sze?? i. wróciwszy pomy?lnie,

z?o?y? nast?pne sprawozdanie: ?e cz?onkami zwi?zku re­

wolucyjnego by?y "osoby bardzo gorliwe, ale zbytecznym

unosz?ce si? zapalenl i nie dosy? dzielnych ?rodków u?y­

waj?ce; ?e powstanie w?o?cian wcale jeszcze przygotowane m

nie by?o; ?e w wojsku tylko Madali?ski, Dzia?y?ski i nie­

którzy ni?szej rangi oficerowie do zwi?zku nale?eli; ?e ca?a

si?a rewolucyjna wynosi?a 4 lub .5 tysi?cy wojska po ró­

?nych garnizonach rozstawionego, a i to nawet z wielk?

trudno?ci? i z pomoc? nadzwyczajnej tylko zr?czno?ci 19ro­

madzenem by? mog?o, gdy wojska nieprzyjaciclskie, w ró­

?nych miejscach obozuj?ce, czuwa?y na ka?de poruszenie

Polaków''.

Ko?ciuszko uzna?, ?e "na tak b?ahych, jak dot?d, pod-

stawach nie mo?na. budowa?; ?e smutnie by?oby lekko i nie-

'1
. I

?
??"

rozmys me zacz?c, )y upas .

Poleci? jednak?e Zaj?czkowi, aby si? nie oddala? l War-

szawy i aby kierowa? czynno?ciami dobrych obywateli ku

zamierzonemu celowi. Sam nie móg? przebywa? d?u?ej na

ziemi polskiej, bo zanadto by? znany z imienia i twarzy,

?eby go czujno?? szpiegów nieprzyjacielskich nie wytropi?a.

Nie wróci? te? do Lipska przez ostro?no??, ?eby nie ?ci?­

gn?? podejrze? na Ignacego Potockiego i ta.mecznych wy­

chod?ców. Wi?c wyjecha? a? do W?och.

\V Grodnie sejm obradowal do d. 23 listopada 1793
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.roku. Ostatniemi czynno?ciami jego, a raczej w?adaj?cego
nim rosyjskiego ambasadora Siversa, by?y opisy rz?du no­

wego i si?y wojskowej, okrojonej proporcyonalnie do ma?o­
?ci kraju, jaki mia? tworzy? Polsk? pod?ug traktatów dru­

giego rozbioru. "v ojska, stoj?ce poza now? lini? granicz­
n?, zosta?y wcielone do armii rosyjskiej; te za?, które kwa­

terowa?y w granicach pozosta?ej Polski, mia?y by? zmniej­
szone do liczby 10, I 10 g?ów koronne i 7.690 litewskie.
Po powrocie króla do \Varszawy przyby? wkrótce baron

Jgc1strom, wódz armii rosyjskiej, z tytu?em ambasadora.
Utworzona d. 16 grudnia nowa (ostatnia) Komisya Wojsko­
wa pod prezydency? nowego hetmana Piotra O?arowskiego
zmniejszy?a etat obu wojsk jeszcze bardziej, bo do liczby

] 5,449 g?ów na Koron? i Litw? razem. N a ??danie Ig-el­
stroma Rada Nieustaj?ca rozkaza?a 2 I -go lutego 1794 na-

tychmiast wykona? zmniejszenie, nie pó?niej jak do d. J 5
marca; ostrzega?a przytern szefów, ?e ka?demu zatrzymane­
mu d?u?ej oficerowi i ?o?nierzowi p?aci? b?d? musieli ?o?d
z w?asnej kieszeni.

Wykonanie zdawa?o si? ?atwcm, gdy wojsko polskie
by?o rozproszone ma?emi oddzia?ami, pozbawione armat

i ?adunków, które kazano odes?a? do arsena?u warszawskie­

go; wojsko za? rosyjskie obsadzi?o trzy g?ówne trakty, pro­
wadz?ce do Warszawy, a w samej Warszawir. Igelstrorn
skupi? prawic 8,000 (dok?adniej: 7,948 g?ów) doborowego
?o?nierza i zatoczy? armaty na ulicach. N adto, urz?dzi­
wszy policy? na sposób rosyjski, otrzymywa? niektóre wia­
domo?ci o dzia?aniach zwi?zku i kaza? chwyta? lub do

Rosyi wywozi? obywatcli podejrzanych.
.

W takicni po?o?eniu Zwi?zek Warszawski, zebrawszy
podpisy cd niektórych oficerów, wys?a? do W?och za Ko­

?ciuszk? Jc1skiego od cywilnych. a Guszkowskiego od woj­
skowych, r?cz?c, i? wszystko jest przygotowane, ostrzegaj?c
nadto, ?e gdy nie zjedzie, wojsko rozpuszczone zostanie,
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najlepsi oficerowie rozejd? si? me b?dzie mo?na niczego.

wi?cej dokona?. Ko?ciuszko dobada? si? wprawdzie, ?e

plan jego nie by? wykonany i zaklina? ich, aby wykonali

koniecznie: wszelako obieca? zjecha? do Drezna w ko?cu

lutego.

Jelski otrzyma? rozk?ad wojsk rosyjskich i pruskich od

Kapostasa, lecz, zdj?ty obaw?, zniszczy? te papiery w drodze

i tre?? ich powtórzy? z pami?ci. Wr?czy? IZo?ciuszce 200

czy 300 dukatów. Zaopatrzony od niego w list wierzytel­

ny razem z koleg? by? w Dre?nie, otrzyma? tam polecenie

wstrzyma? zapa? zwi?zkowych a? ku ko?cowi marca i po­

wróci? do Warszawy. Tu zwi?zek pracowa? nie do?? ostro­

?nie i nie systematycznie. Planu i teraz nic wykona?, ale

do Saksonii s?a? nagl?ce prze?o?enia przez ?Iaruszewskiego,

potem przez Mejera i J e?owskiego. Ko?ciuszkó zjecha? na

czas oznaczony; przed nim tedy w hotelu "Polskim" sta­

wili si?: Prozor Karol, obo?ny w. ks. lit., i Gliszczy?ski

z 'Vielkopolski (20 lutego I 794 r.).

Podobno, pad?szy na kolana, b?agali oni, aby jecha?

do Polski obj?? dowództwo: z natarczvwern wezwanien1

przybieg? po?piesznie od jenera?a Wodziekiego oficer Gau­

dzicki, N aclto Linówski z Wiednia listownic pfi?ez go?­

ca ostrzega?, ?e wojsko b?dzie zredukowane i arsena? za­

brany: wi?c, je?li ma by? powstanie, to niema chwili do

stracenia. Vv reszcie nadesz?y wiadomo?ci o wywiezieniu

do Rosyi kilku cz?onków Zwi?zku na Litwie, oraz Ignacego

Dzia?y?skiego z maj?tku ?ony jego na. V"; o?yniu; Kapostas

uciek? z \'" arszawy szcz??liwym trafem, ?e ostrzeg? go -m?o­

dy Moszy?ski, dowiedziawszy si? sekretu od swego stryja,

rz?dz?cego policy?.
Ko?ciuszko przekona? si?, ?P. trzeba albo zaczyna?

walk? zaraz, albo postrada? zast?p najdzielniejszych ludzi,

jakich naród wówczas posiada?, i resztki tego wojska, które

sejm Czteroletni stworzy?, a wojna 1792 roku przyuczy?a
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«lo obrotów wojennych i do waleczno?ci patryotycznej. Lek­

korny?lnym nie byt nigdy, nawet w m?odym wieku: ale
uzna?, ?e dla Polski niema ju? innego ratunku prócz wal-:
ki

powsta?czej pod has?em: "?mier? lub zwyci?stwo!"
\Vi?c postanowi? nie czeka? terminu, wyznaczonego na

przyjmowanie raportów z województw, odby? ostatnie nara­

dy z Ignacym Potockim. zabia? napisane przez niego ode­
zwy do narodu i og?oszenia, i wyjecha? tajemnis, bez ?a­

·dncgo orszaku do Polski w pierwszej po?owie marca.

R()ZDZIAT'" ()-ty.

Ko?ciuszko Najwy?szym Naczelnikie m.'

D??y] Ko?ciuszko do Krakowa, lecz wjecha? tam nie
móg?, ho komendant polski, jenera? Wodzicki, maj?c tyl­
ko po jednym zmniejszonym batalionie piechoty z dwóch
regimentów czyli pólków, Numer 2 (jego w?asnego szefostwa)'i Numer 3 (szefostwa Czapskiego), nie chcia? zaczepia? za?ogi

rosyjskiej, która sk?ada?a si? z pó?batalionu piechoty, szwadro­
nu dragonów smolellskich, 30-tu kozaków doriskich i .:! dzia?

polowych pod dowodetwem podpó?kownika r .ykoszyna.
Trzeba wi?c by?o czyni? przygotowania z ukrycia. Opo­
wiadaj? ludzie, ?e piórwszem mieszkaniem, albo raczej schro­
nieniem dla Ko?ciuszki by?a stodo?a w Ty?cu. pod s?aw­

nym prastarym klasztorem na górze widocznej z Krakowa
w stronic p0?udniowo-zachodniej. Ale takie opowiadania
upami?tniaj? chyba jaki? jeden ostatni nocleg; clni kilka za?,
a mo?e i par<; tygodni, sp?dzi? Ko?ciuszko zapewne w jednym
z folwarków opactwa I Ieodowskiej-o, Brzesku N owem, nu-
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le??cym do' ksi??y N orbertan6w, bo opactwo sarno nale?a­

?o do . Ko???taja, a przeG r N orliertanów ksi?dz Biega?ski

hy? jego przyjacielem. Sekret by? tak dobrze zachowany ?

?e i n1y do dzi? dnia dok?adnie dowiedzie? si? nie m 0-

?erny: co i jak robi? wówczas Ko?ciuszko? ?1 usimy zga-.

dywa? wiele szczegó?ów na domys?.

Kiedy si? zacz??o zmniejszanie (tak zwana: redukcya)

liczby ludzi w batalionach i szwadronach, jenera? V\T odzi­

cki us?ucha? niby rozkazu i nadliczbowych ?o?nierzy od­

prawi?, ale cichaczem kaza? im powiedzie?, ?e b?d? od

liiego dosta\\lali strawne i ?e maj? pozosta? w pewnych

wioskach w okolicy Radomia. Kom isya Wojskowa z za­

dowoleniem przyj??a jego raport i przed?u?y?a mu (24·'

marca) komend? nad ca?? dywizy? dla uko?czenia tej?e

pracy w innych oddzia?ach. nic domy?laj?c si? jego sto­

sunków z Ko?ciuszk?; 1ge1strom za?, polegaj?c na jego.

pozomcni pos?usze?stwie, da? rozkaz ?ykoszynowi wyj??

z Krakowa w pole dla dzia?ania przeciwko nicposlu-

sznyrn-

Ju? bowiem 12 marca Madafi?ski zebra? w Ostro??ce

wi?ksz? cz??? (700 koni) swojej brygady i ruszy? z ni?

niespodzianie wzd?u? nowej granicy pruskiej w kierunku
I

po?udniowym. Nie dogoni?y go rosyjskie oddzia?y: bryga­

clyera Bahrejewa. majora Nieczajewa, podpó?kownika Go?a­

czewa: powstrzyma?y tylko od ruszenia par? spó?nionych.

szwaclr0n6w, nad kt6rymi komend? obj?? (17 marca) wy­

s?any z komisyi Wojskowej brygaelyer polski Jan Henryk

1)?,browski. N atomiast Zborowskl, rotmistrz polskiego pól­

ku konnego Wirternberga, podprowadzi? dwa szwadrony do.

.1\1aclali?skiego, nie s?uchaj?c rosyjskich rozkazów. Igelstronl

kaza? Kornisyi Wojskowej wyda? gro?ne wyroki na obu

tych "buntownik6w i burzycieli spokojno?ci publicznej"; ?e­

by za? urz?dzi? skuteczn? na nich ob?aw?, sprowadza? wi?k­

sze si?y z dalszych kwater: wi?c najprzód jenera?a Torrna-
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Sowa, zaraz potem jenera?a Rachrnanowa, podpó?kownika
Ekcspaara, jenera?a Denisowa a? z Wo?ynia i nareszcie

podpólkownika ?ykoszyna. Ten wymaszerowa? zrana 23
marca i oto niebawem o po?udniu móg? przyjecha? do Kra­
kowa I{o?ciuszko bez walki i bez ?adnej przeszkody. la­

jecha? do pa?acu W odzickiego przy Kapucynach za Szew-

'?k?! furtk?.

"Akt powstania obywateli województwa Krakowskiego"
napisany by? VI Lipsku i Ko?ciuszko mia? go w kieszeni:
trzeba by?o tylko wydrukowa? w kilku tysi?cach sztuk. Po­

's?ano te? zaraz do drukarni z dat? ,,23 Marca 1794 r.

w Zamku". ])rukarze uwin?li sic: pr?dko, ale nie tak pr?dko,
i?by przed wieczorem mo?na byto zebra? obywateli do wy­
s?uchania i podpisania tego aktu. Wi?c Ko?ciuszko, nara­

-dziwszy si? z Wodziekim i kijku dobranerni osobami, od?o?y?
'Og?oszenie do jutra, a miejsce zebrania zgodzi? si? zmieni?
'na Rynek g?ówny, gdzie sta?a wówczas wielka i wysoka

carnienica - Ratusz miasta Krakowa. Drukarni kazano

przerobi? niektóre wyrazy; Ko?ciuszko tymczasem, nie po­
kazuj?c si? na mie?cie, wydal rozporz?dzenie dla obu ba­

talionów polskich i dla stra?ników granicznych z xalece­

"niem, aby czcrn nic podra?nili Austryaków, których pano­
wanie zaczyna?o si? tu? za \ Visl?. na dzisicjszem przedmie­
?ciu Podgórzu. Przenocowa? w pokoju nad bram? muro­

wan? w kszta?cie baszty i zachowan? do dzi? dnia na

pami?tk?,
Bo te? pami?tnym w dziejach narodu polskiego by?

-d ziel1 2./ rnarra 17.')j rol.u!

Prezydent miasta Lichocki, mieszczanin boja?liwy,
chocia? nad?ty pró?no?ci?, zapisa? w swoim pami?tniku
"Opowiadanie swojej s?u??cej, ?e widzia?a, jak przy bramach
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stan??y warty z batalionu Czapskiego i nikomu nie pozwa­

laj? wychodzi?, ale wchodz?cych do miasta wpuszczaj?. Po­

tem adjutant Biega?ski przyniós? mu rozkaz w imieniu je­

nera?a \Vojzickiego zwo?ania urz?dników miejskich i wszyst­

kiego ludu, aby si? zebra? przed ratusz najdalej za godzi­

n?. N areszcie kapitan Wasilewski zawo?a? go wprost przed

Ko?ciuszk? w grzecznych wyrazach.

Po namy?le i naradzie ze swymi towarzyszami na ra-

tuszu poszed? pan prezydent w towarzystwie trzech rad­

nych. Nas?ucha? si? bardzo niegrzecznych wyrzutów od

\Vodzickiego, ale I(o?ciuszko? uj?wszy go za pas, rzek?:

"Mospanie prezydencie! Nie wchodz? ja w to, jaki Wa?­

pan by?e? wzgl?dem Moskali, ale spodziewam si?, ?e i dla

mnie b?dziesz grzecznym.
A jak?e? Kaza?e? vVa?Pan ob­

chodzi? urz?dnik\.)w i lud, aby stawali przed Ratuszem?"

Lichocki odpowiedzia?: "Tak". \Vtecly K.o?ciuszko kaza?

mu i?? przed sob? na ratusz.

N a rynku uformowa? si? w paradzie batalion regl-

mentu (to jest pólku pieszego) 2-go szefostwa \iV odziekic­

go. Ju? ta parada wystarczy?a do zgromadzenia t?umu ze

wszystkich bli?szych i dalszych ulic. N a schodach ratu­

sza (dzi? nieistniej?cego) i w sali posiedze? magistratu

zrobi? si? taki' t?ok obywateli, m?odzie?y, nawet dam, ?e

Lichecki do "przyzwoitego sobie" miejsca, czyli fotelu pre­

zydenckiego docisn?? si? nic móg?.

Z bramy pa?acu W odziekiego wyszed? Ko?ciuszko z or-

szakiem, w którym z tak zwanych w Polsce "wielkich lu­

dz\" znajdowa? si? jedyny senator i to pomniejszy, tak

.zwany dr??kowy, kasztelan czechowski, Stefan Dem bowski.

Przeszed?szy par?set kroków krótk? ulic? ?w. Anny, stan??

na tern miejscu, gdzie teraz jest w?o?ona ''I,' bruk tafla ka-

mienna z napisem pami?tkowym.

Gdy si? obejrza? doko?a, zauwa?y?, niew?tpliwie z za-

dowoleniem, ?e w t?umie znajdowa?o si? wiele osób, które
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mia?y na piersiach wst?gi z wyszyterni napisami: "W olno??

lub ?mier?", albo za "Kraków 1 Ojczyzn?". albo "Vivat I(o­

?ciuszko". Zaraz Aleksander Linowski, który by? dawniej
pos?em na sejmie Wielkim, czyta}, a jenera? Wodzicki, ofi­

cerowie i ka?dy ?o?nierz powtarzali za nilu takie s?owa:

"Ja przysi?gam, ?e h?d? wierny Narodowi Polskicmu i po­

s?uszny Tadeuszowi Ko?ciuszce, N aczclnikowi N ajwy?szernu,
wezwanemu oel tego? Narodu dla bronienia wolno?ci, swo­

bod i niepodleg?o?ci Ojczyzny. 'rak mi Bo?e dopomó?
i niewinna m?ka Syna Jego!"

Wzajemnie Ko?ciuszko zaprzysi?g?, ?e powierzonej so­

bie w?adzy "na niczyj prywatny ucisk nie u?yje, lecz jedy­
nic jej dla obrony ca?o?ci granic, odzyskania stunoio?udnosc!

Narodu i ugruntowanej POWSZC( hnej wolno?ci u?ywa? b?­
dzie". Porem uda? si? z Wodziekim i wielu oficerami na

ratusz, Mia? mow?, wzywaj?c do walki w obronie Ojczy­
zny wszystkich jakiegokolwiek stanu ludzi: szlacht?, miesz-

I czan, ch?opów i ?ydów. W tem dziele ofiarowa? swoj?

us?uq?, nie ??daj?c od nikogo przysi?gi, bo ten interes jest
wspólnym interesem tak moim, jak Wa?Pan6w". \V ko?cu

kaza? Linówskiemu przeczyta? akt powstania, w którym wy?

mienione by?y krzywdy, zrz?dzone Polsce ?wie?o przez dwa

s?siedzkie mocarstwa, to jest przez Rosy? i Prusy, i winy

zdrajców, to jest Targowiczan; nast?pnie wyra?one by?o "nie­
z?omne przedsi?wzi?cie zgin?? i zagrzeba? si? w ruinach

w?asnego kraju, albo oswobodzi? ziemi? ojczyst? od dra­

pie?nej przemocy i haniebnego jarzma... nie oszcz?dza?
wszelkich ofiar i sposobów, jakich tylko ?wi?ta mi?o?? wol­

no?ci dostarczv? zdo?a ludziom, powstaj?cym w rozpaczy

na jej obron?"; nareszcie opisany by? rz?d, jaki ma SI?

utworzy? niezw?ocznie, mianowicie: ?e Ko?ciuszko b?dzie
N ajwy?szyrn i jedynym Naczelnikiem i rz?dc? ca?ego po­

wstania; ?e on z?o?y Najwy?sz? Rad? N aroclow? z osób,

którym sam zaufa; ?e do wykonania rozkazów jego b?dzie
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ustanowiona Komisya Porz?dkowa Województwa Krakow­

skiego; ?e Rada urz?dzi S?d kryminalny na zbrodniarzy,

którzyby szkodzili Narodowi i ?wi?temu celowi powsta­
nia i t. d.

Po przeczytaniu "wielki sta? si? z rado?ci ?oskot i ró­

?ne wo?ania". ?ukowski, patron czyli adwokat miejski, ??da?, i?­

by portret Stanis?awa A ugusta zosta? wyrzucony z izby

magistratu; odzywa?o si? z pochwa?? takiego ??dania kilka

g?osów, lecz ich ni e us?uchano. Potem wszyscy obecni

k?adli swoje podpisy pod aktem, a gdy miejsca zabrak?o,
to na arkuszach bia?ego papieru, które przyszyte by? mia?y.

Podpisa? si? te? i Lichecki wystraszony, niezadowolony,

sfukany.
I oto Ko?ciuszko otrzyma? teraz od obywateli woje­

wództwa Krakowskiego w?adz? wi?ksz?, ni? ta, jak? posia­
dali królowie polscy: nietylko pogardzany s?usznie Stanis?aw

August, ale i ws/.yscy dawniejsi od czasów jagie??y, nie

wy??czaj?c najlepszych i najdzielniejszych, W?adys?awa 4-go

i Jana 3-ego, Sobieskiego. Przez d?ugie wieki szlachta,

obieraj?c królów na sejmach elekcyjnych, opisywa?a ich

w?adz? tak, aby nie mogli uj?? jej swobód, wygód i do­

statków, a teraz 24 marca ludzie wszelkiego stanu, jacy

tylko znale?li si? na rynku, jacy weszli pieszo lub wjechali
do miasta przez bramy po wschodzie s?o?ca, zatwierdzali

ochoczo, bez ?adnych uk?adów i targów, elekcy? Ko?ciu­

szki, odbyt? nie w okopie na Woli, nie t?umnie i hucznie,

ale gdzie? na nocnej schadzce, w jednym z nieznanych

nam domów Warszawy, w ukryciu przed szpiegami Igel­

stroma, wodza rosyjskiego, przez ludzi, którzy zataili swo­

je nazwiska i liczb?, ale ?arliwie mi?owali Ojczyzn?. vVszy­

scy rozumieli albo przeczuwali, ?e Ko?ciuszko najlepiej po·

trafi ratowa? Polsk?, poniewa? obmy?la? sposoby ratowania

jej i w Ameryce, i w Europie, i nad ksi??kami naukowe-

mi, i w marszach, w bitwach, a nigdy w?asnej korzy?ci

Ko?('iuszko.
8
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nic szuka?, owszem niós? prac? i ?ycie w ch?tnej ofierze

N arodowi swemu, gotów nawet "sto razy
'' dla niego

umiera?.

Obywatele krakowscy, me wychodz?c jeszcze z ratu­

sza, postanowili, ?e I) do pó?ków liniowych dadz? rekru­

ta z ludzi maj?cych J 8 do 28 lat wieku, ile b?dzie po­

trzeba 2) p?aci? b?d? podatek, jakiego nigdy dawniej nie

by?o -

post?powy, czyli coraz wi?kszy, im wi?cej kto po­

siada maj?tku, a mianowicie: 10 od sta zap?aci ten, kto

ma wi?cej nad 1,000 z??. dochodu; 20 au sta, kto ma po­

nad 2,000; 30 kto ma ro,ooo; 40 od sta, czyli prawie po­

?owr; ten, kto miewa ponad 50,000 z??. rocznie; ?ydzi za­

p?ac? swoje pog?ówne ca?oroczne 3) dostarcza? b?d? pod­

wód, koni, robotnika, zbo?a na zsypk? clo magazynów woj­

skowych. Oprócz tego kazali przyjmowa? i do ksi?g za­

pisywa? ofiary dobrowolne, jakie ktokolwiek z?o?y? zechce.

Z ksi?g dowiadujomy si?, ?e z?o?ono w ci?gu kilku tygo­

dni pieni?dzmi 2,23° z??., broni rozmaitej na tJ 1,000 z??.,

sreber i klejnotów na 2 (,000; koni 64, byd?a sztuk J S,

p?ótna. siana, owsa, m?ki, wódki na 9,000 z1?., a razem

wszystkiego, najmniej licz?c, na 100,000 zU.

,,1)0 zako?czonych takowych podpisach rozeszli si?

wszyscy do domów spokojnie". Ale Ko?ciuszko nie zazna?

ju? spokoju na ziemi polskiej. Pod dat? 24 marca wyda?

i rozes?a? musia? liczne a wa?ne pisma: olezw? do wojska

polskiego i litewskiego, odezw? "do obywatelów ca?ego

kraju", odezw? "do duchowie?stwa polskiego", odezw? do

kobiet polskich "ozdoby rodzaju ludzkiego", wszystkie da­

towane po wojskowemu w G?ównej Kwaterze w Krakowie,

wreszcie list do \i\T cbcra, kapi tana i komendanta pograt1lcz-
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nych krajów Jego Cesarsko-Królewskiej Mo?ci (w Galicyi),
z zapewnieniem, ?e "ju? na dniu 23 marca 1794 zaleci?

wszystkim swoim komendantom i urz?dnikom ce?, aby gra­

nic? pa?stw cesarskich szanowali". Trzeba bylo o?wiadczy?
to poszanowanie Austryi, która w drugim rozbiorze Polski

nie uczestniczy?a, a w?ada?a przedmie?ciem zawi?lanem Kra­

kowa, Podgórzem. Do?? by?o przecie do czynienia, je?li
si<; wypowiada?o wojn? dwom mocarstwom: Rosyi Pru­

som.

Nazajutrz 25 marca Lichocki otrzyma? znowu rozkaz

obes?ania magistratu i stawienia si? przed Ko?ciuszk?, ale

fu? nie u Wodaickiego, tylko w kamienicy "Szarej" ?ele?­

skiego, kasztelana bieckiego. Zasta? tam ró?nych obywateli,
Ko?ciuszko byl ,.przymkni?ty" w pokoju z I .inowskim,

a gdy wyszed?, zapytywa?: kogoby najlepiej by?o przezna­

czy? na komisarzy porz?dkowych? Potem \\'szyscy "hur­

m?" poszli do ko?ciola Pewny Maryi dla wys?uchania mszy

!:'w. przed wielkim o?tarzem, a z ko?cio?a na ratusz. Li­

nówski przeczyta? Urz?dzenie Komisyi Porz?dkowej Cywil­

no-Wojskowej Województwa K.rakowskieg o i nazwiska zo-tu

komisarzy, którzy niezwlocznie zabrali si? do swej pracowi­

tej i wa?nej czynno?ci, zasiad?szy w miejskiej kamienicy

"pod Wag?".
Ko?ciuszko wysy?a? \V ró?ne strony na wywiady

?
\V ró?nych interesach tak wiele osób, ?e biedny Lichocki

nie móg? "po?kn?? kawa?ka chleba" i wys pa? si? w nocy

gdy? musia? wydawa? ustawicznie paszporty. U?ywane by­

?y ró?ne sposoby ukrywania powierzanych listów np. w po­

duszeczce na szpilki mia? przewie?? m?ody oficer listy do

Potulickiego Micha?a w Pozna?skiem. Pracowa?a w kilku

pokojach kancelarya pod kierunkiem Aleksandra Linowskie­

go, który tym sposobem sta? si? niby ministrem sekreta­

rzem stanu w nowym rz?dzie. Sarn Ko?ciuszko przyjmo­

wa? licznych interesantów od goclliny 6-ej rano.
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Zatrudnia? si? g?ównie zarz?dzeniami wojskowerui. Jak

tylko zorganizowa?a si? Kornisya Porz?dkowa Cywilno­

Wojskowa' województwa krakowskiego, zaraz otrzyma?a od

niego rozkazy i tego? dnia wyda?a list okólny do obywa­

telów. Mia?a by? trojaka si?a zbrojna: I. rekrut dyrnoUJy,

jeden piechur z S-ciu dymów (potem jeden je?dziec z SO

dymów), uzbrojony karabinem albo pik? I I stóp d?ug?

i z siekier?; mia?y si? tworzy? z takich rekrutów bataliony

wojska liniowego, chocia? dla braku mundurów mieli by?

ubrani po wie?niacku i zaopatrzeni w czapk?, koszul dwie,

buty dobre, p?acht?, czyli grube prze?cierad?o z dwóch

brytów. II. mit iG,1j rt z reszty mieszka?ców w wieku 18-

28 lat, powo?ywana do stawienia si? pod broni? za szcze­

gólnymi rozkazami N. Naczelnika i HI. pospoliu. rusienie

wszystkich pozosta?ych w domu m??czyzn od I 8 do 40

lat wieku, ohowi?zane uzbroi? si?, czem mo?na, i ?wiczy?

si? co niedziela w obrotach ?o?nierskich. Z biegiem wy­

padków ustali? si? zwyczaj, ?e rekrut znalaz? si? pod roz­

kazami wojska regularnego, dwie za? inne klasy by?y pro­

wadzone przez jenera?ów ziemia?skich; lecz pospolite rusze­

nic by?o powo?ywane o ile mo?na na czas najkrótszy i to

wy??cznic do pomocy wojsku w obronie w?asnego woje­

wództwa.

Najpilniejsz? wszak?e spraw? by?o ratowanie komend

rozproszonych wojska od nadci?gaj?cych zewsz?d Rosyan:

wi?c I kwietnia wyszed? Ko?ciuszko z Krakowa, wiod?c

ol ia bataliony za?ogi i znalezione w ubogim arsenale kra­

kowskim armaty: 4 strzelaj?ce kulami 6-funtowemi i 6

ma?ych trzyfuntówek; nadto Wodzielei doda? 2 batalionowe

't 1 zyfuntówki, które uda?o mu si? ukry? przed Kornisy?

Wojskow? warszawsk?.



117

Pierwszy obóz by? zatoczony o 2 mile od miasta pod

wsi? Luborzyc?. Tu przybyli: Madali?ski, Man?et ze swy?

mi szwadronami kawaleryj narodowej, 2 szwadrony u?anów

z pólku Wirtern berga, przyprowadzone przez rotmistrza

Zborowskiego, regiment 6-ty pieszy szefostwa O?arowskic­

go, przychodz?cy z Sandomierza z pó?kow-tikiem swoim

Szyterem w sk?adzie ca?ych 2 batalionów, i jeszcze I bata­

lion nie wiadomo, jakiego p"gimentu: 2-g0 czy 3-go. Tym

sposobem skupi?o si? 5 batalionów piechoty i 22 szwadro­

ny jazdy, liczb? na ogó? oko?o 4,000 g?ów.

Ta ma?a armia posun??a si? 3-go kwietnia o milk?

dalej - do wsi Koniuszy. Tu Jan ?laski, cz?onek Komi­

syj Porz?dkowej Cywilno- Wojskowej, przyprowadzi? rekruta.

dymowego czyli ch?opów ze wsi okolicznych 2,000.

Jednocze?nie zmierza? ku Krakowu rosyjski jen. Deni­

SOWi przodem wys?any przez niego jen. Tormasow stan??

w nocy na górze Ko?ciejowcj, wznosz?cej si? ponad wsi?

ko?cieln? Iiactaioicumi; odleg?? od Koniuszy o 3 mile. Gdy

t? przestrze? przeszed? Ko?ciuszko d. 4 kwietnia, przednia

stra? jego spotka?a si? z kozakami; zatrzyma? si? wi?c

i uszykowa? na polu wsi Dziemierzyc prawe skrzyd?o swo­

jego wojska, powierzaj?c dowództwo jego Madali?skiernu,

a na lewo od kr?tej i górzystej drogi na polu, nale??ceru

do Markoci?, postawi? drugie skrzyd?o pod komend? Za­

j?czka. ?I ilicy? ch?opsk? ukry? z ty?u na przeciwnym sto­

ku wzgórza. Sam stan?} \\" ?rodku. Usypa? dwie baterye

na przodzie (obacz na planie nurner 9)·

Obie st.rony d?ugo przypatrywa?y SI? nieruchomie.

N areszcie zniecierpliwi? si? Tormasow i, nie doczekawszy

si? nadej?cia kolumny zwierzchnika swojego jen. Denisowa,

rozpocz?? atak o godz. s-ei na oba skrzyd?a polskie.

Najpierw skierowa?a si? ku lewemu skrzyd?u polskie­

lnu przez las piechota i artylerya rosyjska, lecz armaty

Zaj?czka powstrzyma?y j? ogniem szybkim i dobrze mi?-
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dzy ga??zie celowanym. Cofn??a si? wi?c, ale zaraz skie­

rowa?a si? przeciwko ?rodkowi. Tu znów Ko?ciuszko przy­

wita? j? gradem kul, z 6-ciu armat oraz ogniem strzelców

i dwuch kompanij regimentu 2-go, na kraw?dzi lasu po­

stawionych. By?a to kolumna Tormasowa.

Tymczasem przed Zaj?czkiem na polu, nale??ccm do

dóbr Markocice. ukaza?a si? druga kolumna rosyjska. Pod­

pó?kownik Pustowa?ow, znany chlubnie z bitew pod Zie

le?cami i Dubienk?, prowadzi? jegrów z korpusu Rach

ma?owa i jedn? armat?. Przed nim wybieg? z kozakarni

swymi major Denisow, a gdy mu si? nie uda?a szar?a na

jazd? polsk?, przyby? w posi?ku pól'cownik 1\ ruromcew z hu­

zarami. Wywi?za?a si? walka uporczywa. Na pomoc Za­

j?czkowi przyprowadzi? swoj? jazcl(? Madaliriski i obadwai

szar?owali trzy razy, chwilowo spychali Rosyan, lecz Pusto­

wa?ow odzyska? utracone pole.
N ajpó?niej, bo oko?o godziny 6-ej, ukaza? si? jen. I)e­

nisow z najwi?ksz?, trzeci? kolumn? przed prawem skrzy­
d?em polskicni. Spostrzeg?szy to, Ko?ciuszko pos?a? adju­
tania po Madafi?skiego z zawiadomieniem i rozkazem po­

wrotu na swoje dawne miejsce, celem przygotowania si?
na odparcie nowego nieprzyjaciela.

?rodkowa kolumna, Tormasowa. wydostawa?a si? ju?
z niebezpiecznego parowu i zaczyuala si? form o w a? pod
os?on? dzia? swoich na polu przed gór? zwan? "Zamczy­
skiem". T? chwil? w lot pochwyci? Ko?ciuszko do udc­

r?enia net ni? pierwej, ni? zbli?y si? kolumna Denisowa,

N atychmiast poczyni? nast?puj?ce rozporz?dzenia: jedna
kompania regimentu f>-go zostanie w miejscu i stanowi?

ma punkt zebrania si? na przypadek odparcia ataku; jedna
kompania 2-g;o regimentu i jazda wezm? stanowisko po le­

wej stronie, ?eby wzbrania? nieprzyjacielowi po??czenia si?
z kolumn? (Pustowalowa), walcz?c? za lasem; w razie za?

odparcia -- os?ania? cofanie si? swoich do miejsca zborne-
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go; do ataku pójd?: hrygadyer Man?et, ale me z brygad?

swoj?, lecz z dwiema kompaniami 3-go regimentu, ?eby

uderzy? bagnetami na piechot? nieprzyjacielsk? (Torrnaso­

wa); milicya krakowska, uzbrojona w kosy, ?eby zdoby?

bat(?ry? rosyjsk?, i kapitan Nidecki z dwiema kompaniami

regimentu 6-go, ?eby posi?kowa? kosynierów.

Wydawszy te krótkie a trafne rozkazy, Ko?ciuszko po­

skoczy? poza pagórek do gromady ch?opów Krakusów i za­

wo?a?: "Zabra? mi, ch?opcy, te armaty! Bóg i Ojczyzna!
N aprzód wiara!" Ruszyli natychmiast p?dem "z krzykiem

przera?aj?cym" i biegn?c, nawo?ywali si? wci??: "Szymku,

Ma?ku, Bartku - a dalej!" Towarzyszy? im konno 1(0-

?ciuszko, zagrzewaj?c s?owem i machaniem. Zdobyli naprzód

trzy armaty T z-funtowe; potem ?cian? uderzyli na grena·

dyerów rosyjskich, w czern dopomóg? im pó?-batalion swy­

mi bagnetami. Wkrótce nape?nili trupami rów wielki

i d?ugi, wzd?u? lasu ci?gn?cy si?. Zabrali jeszcze S armat

wi?kszych i 3 mniejsze. Nie rozumiej?c wyrazu: Pardon!

na ?mier? bili, a potem trupyobdzierali.
Z w?a?ciw? sobie skromno?ci? Ko?ciuszko opowiedzia?

to natarcie nast?puj?cemi s?owy w raporcie swoim do N a­

rodu: "Poszli?my z frontu naszego z milicy?, dniem pier­

wej l rekruta dymoweg-o do obozu przyby??, z dwiema

kompaniami 3-go i z dwiema 6-go regimentu na nieprzy­

jaciela i nie dali?my wi?cej czasu bateryom jego, tylko dwa.

z kartaczami wyzion?? na nas ognie, bo wraz piki, kosy

i bagnety z?ama?y piechot?, opanowa?y armaty i znios?y t?

kolumn? tak, ?e w ucieczce bro? i patrontasze rzuca? nie-

przyjaciel" .

Sz?o do ataku 320, pad?o podczas biegu tylko r j-tu

ch?opów. Pierwszy skoczy? na batery? i czapk? sw? przy­

kry? zapa? armaty Wojtek Bartos, gospodarz ze wsi Rz?­

dowie, poddany starosty A. kniazia Szujskiego. Ko?ciuszko

zrobi? go za to chor??ym, nazwa? Wojciechem G?owackim,
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a gromad? towarzyszów jego, rekrutów-kosvnjerów, zaszczy­
ci? tytu?em: Regimentu Grenadyer6w Krakowskich ..

M?odzi ochotnicy w jakie sto koni pu?cili si? w po­

go? za uciekaj?cymi. Zdobyli sztandar, lecz nic wi?cej
dokaza? nie mogli, a poniewa? pop?dzili bez rozkazu: wi?c

otrzymali od N. Naczelnika nagan? za powrotem. T)1a do­

konania rozsypki oddzieli? Zaj?czek cz??? swojej konnicy.

Pogromu tego nie widzia? Pustowalow, walcz?cy za

lasem. Nic czekaj?c, a? oficerowie zdo?aj? przywróci? po­

rz?dek w pomieszanych naglo?ci? uderzenia oddzia?ach,
Ko?ciuszko zebra? reszt? kompanii, które jeszcze nie by?y
w ogniu, i po?pieszy? z niemi na lewe skrzyd?o. Niezaclo­

wolony, ?0 tu piechota "hawi?a si? plutonowym ogniem",
trac?c du?o ludzi, wzi?? on dwie najbli?ej stoj?ce kompa­
nie, poprowadzi? je do ataku na bag'llcty i z?ama? odrazu

szyk nieprzyjaciela. Widz?c to, Zaj?czek rozkaza? majoro­
wi 2-go regimentu Lukke uderzy? ca?? piechot?, co ten?e

wykona? ?wietnie, uj?wszy karabin w n]k? i post?puj?c na.

czele. Batalion rosyjski broni? si? uporczywie, ale te? po­
k?uto go i posiekano z kretesem. Waleczny Pustowa?ow

polcgl, okryty trzynastu ranami. Ostatnia, r z-ta armata

dosta?a si? w r?ce I'olaków. Niewiadomo gdzie i jakim
sposobem wzi?ty zosta? w niewol? pólkownik od huzarów,
Muromcew. Kozak Denisow widzia? cwa?uj?cy gór? jaki?
oddzia? konnicy, ale te? i gramol?cych si? na gór? ?o?nie­

rzy Tormasowa: wi?c zemkn?? zr?cznie z pólkiem swoim.

Trzecia kolumna rosyjska, lewa, nic dotar?a do lVI a­

dali?skicgo, ostrzeliwala go tylko z dzia? swoich, a? w ko?­

cu na widok uciekaj?cych gr(,llaclyerc'n\' Tormasowa uformo­

wa?a si? w czworogran)' i zabra?a si? do odwrotu. Jene­
ra? Denisow wygada? sir: p6?niej przed synowcem swoim ,

kozakiem, ?e "wojsko jego zal?k?o SJ(?, tem bardziej, ?e nie­

ma ?adn "j nadziei otrzymania posi?ków, o czcm wszy,;cy
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szeregowi wiedz?". ?ci?gn?? na siebie nagan? zwierzchno­

?ci swojej.
Bitwa przeci?gn??a si? do godziny 8·rnej. Ko?ci po­

leg?ych bywa?y niedawno jeszcze wyorywane w ró?nych

miejscach na polu; 'II\' kierunku linii bojowej istniej? cztery

wielkie mogi?y a pi?ta zaznacza?a si? na mapach dawniej­

szych. Strat? swoj? oblicza? Ko?ciuszko na 100 zabitych
i tyle? rannych; rosyjsk? - Zaj?czek zbyt oglQdnie podaje
na 400 trupów; w samym tylko batalionie Pustowa?owa

by?o 89 S ludzi. a niewiele ich uj?? mog?o. Je?ców niewielu

wzi?to: jednego pólkownika (Muromcewa), 3 ni?szych ofice­

rów i 18 szeregowych, bo "?ywo?? potyczki .nie da?a ccasu

pardonowania zapalonemu ?o?nierzowi". Najcenniejsz? zdo­

bycz? by?o I 2 dzia? wielkiego i mniejszego wagomiaru z za­

prz?gami i amurucy?.

O zmroku wieczornym, gdy ju? nie pozosta?o ani je­

dnego oddzia?u nieprzyjacielskiego na pobojowisku, zgro?
madzeni doko?a zwyci?skiego wodza wojownicy powtó­

rzyh wzniesiony przez niego okrzyk: "Vivat naród! Vivat

wolno??l" dodaj?c od siebie: "Vivat Ko?ciuszko!" On te?

wzajemnie da? chlubne przed narodem ?wiadectwo "n1e­

zmordowanej waleczno?ci" ?o?nierza, pogardzie ?ycia ocho­

tników z m?odzie?y "pierwszy raz bitw? widz?cej", odzna­

czeniu si? jenera?ów Zaj?czka i Madali?skieg o, brygadyera

Man?eta i majora Lukke, a dla upami?tnienia chwalebnej
I

waleczno?ci Krakusów przywdzia? ich sukman? i nosi? j?

.ci?gle zamiast munduru. Przemilcza? tylko o swojej za­

s?udze. (Obacz portret jego kolorowy).

Dla armii rosyjskiej bitwa ta nie mia?a powa?nego

znaczenia tak pod wzgl?dem strat w ludziach, jako te?

swobody ruchów wzajemnych. Zeszlo wprawdzie kilka ty­

godni na SC1?g-aIl1U komend posi?kowych, ale na pocz?tku

maja jenera? Denisow wznowi? dzia?ania zaczepne. Ko?ciu­

szko jednak?e osi?gn?? ze zwyci??twa ogromne korzy?ci,



1:2G

Jego raport do narodu z opisem bitwy sprawia? wsz?dzie

wstrz?saj?ce wra?enie. Regimenty i szwadrony polskie, roz­

kwaterowane mi?dzy Wis?? a Bugiem, niektóre nawet z po­

za kordonu rosyjskiego a? do Owrucza, wy?amawszy si?
.Z pos?usze?stwa Kornisyi Wojskowej i wyznaczonym przez

'ni? jenera?om, pod??y?y do niego ??cz?c si? z podpó?ko­
wnikicm Grochowskim i poddaj?c si? pod jcgo dowództwo.

Województwa Che?mskie, Lubelskie, Sandomierskie przyst?­

'Powa?y do aktu krakowskiego, wysadza?y Komisye Porz?d­
kowe Cywilno- Wojskowe i poddawa?y sit: zarz?dzeniom je­
nera?ów ziemia?skich. Z Warszawy wódz i ambasador

rosyjski Igc1strom po 38-godzinnej walce z wojskiem pol­
skicni i ludem I 7

- I 8 kwietnia, ranny> wyszed? do obozu

pruskiego pod Pow?zkami, a nast?pnic clo Lowicza, gdzie
zebra? 7000 ?o?nierza i stal bezczynnie. W Wilnie jenera?
rosyjski Arse?jew zosta? wzi?ty do niewoli 22 kwietnia

przez pólkownika in?yniera jasi?skiego. Tym sposobem
Ko?ciuszko móg? korzysta? z kilku tygodni spokoju, zbli­

?y? sit..: napowrót do Krakowa i obozowa? pod Bosutowem;

potem posuwa? sif.: brzegiem Wis?y, ?eby dostawa? ?ywno­

?ci, ochotników i ofiary; k?ad? si? obozem pod Igolomi?,
Wini.irami, nareszcie pod Po?a?cern. Kompletowa? on ci?­

gle dawne bataliony i formowa? nowe pod?ug etatu r oo-ty­

.si?cznego, uchwalonego przez sejm Czteroletni, ale brako­

wa?o broni palnej, której niepodobna by?o sprowadzi? z za-

,gramcy, ant wyrobi? w dostatecznej ilo?ci w krajowych
warsztatach. Chwalono powszechnie porz?dek wzorowy,

utrzymywany w jego obozie; wsz?dzie odbywa?a si? mu­

stra, ale? nie tak rych?o mo?na by?o przerobi? ch?opa-rekru­
ta na ?o?nierza regularnego! Zdarza?o si? wi?c, ?e na

uszykowanie swoich niezgrabiaszów w lini? potrzebowa?
Ko?ciuszko dwu godzin, gdy Rosyanie uformowali si? w ci?­

gu kwadransa.
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Oprócz wojskowych domaga?y si? od Ko?ciuszki szyb­

kie.?o za1atwienia sprawy cywilne. Los w?o?cian obchodzi?

g"O naj?ywiej. ale by?o bardzo trudno poprawi? ich los natych­

miast w?ród wojny bez zrujnowania gospodarstwa w ca?ym

kraju i hez pokrzywdzenia dziedziców, którzy musieli p?aci?

zwi?kszone podatki i tyle ró?nych ci??arów ponosi?. Przy­

tern Ko?ciuszko nie m6g? nawet wydawa? ustaw prawnych,

wieczystych, bo nie by? sejmem i otrzyma? w?adz? wprawdzie

()gromn?, ale tylko wojenn?, Maj?c to wszystko w pami?­

ci, obmy?li! nast?pne sposoby:
T. Wys?a? z obozu pod lV';1Iia}'(f1ui (wsi? w pobli?u

miasta N owego Korczyna) dnia 2 maja I 794 uniwersa?

czyli rozkaz powszechny do wszystkich dziedziców, pose­

serów i rz?dców, aby ka?demu rekrutowi do wojska id?cemu

byl darowany przynajmniej jeden dzie? '''-' tygodniu pa?­

szczyzny, a gromadom. wezwanym do pospolitego ruszenia

czyli ob?awy na nieprzyjaciela, aby dane by?o zwolnienie

od robocizny przez czas bytno?ci ich w obozie z najtroskliw­

sz? opiek? nad pozosta?erui wdowami, ?onami, dzie?mi

i kobietami.

II. Dnia 7 maja z obozu pod Polruuen: wyda? dru­

gi, obszerniejszy "Uniwersa? urz?dzaj?cy powinno?ci grun­

towe w?o?cian i zapewniaj?cy dla nich skuteczn? opiek? rz?­

dow?, bezpiecze?stwo w?asno?ci i sprawiedliwo?ci". Wszyst­

kie Komisye Porz?dkowe Cywilno-Wojskowe mialy:

I) "Og?osi? ludowi, i? pod?ug prawa zostaje pod

opiek? 'rz?du krajowego.

2) ?e osoba wszelkiego w?o?cianina jest wolna i ?e

n1U wolno przenie?? si?, gdzie chce, byleby o?wiadczy?

Kornisyi Porz?dkowej swego województwa, gdzie si? prze­

nosi, i byleby d?ugi winne oraz podatki krajowe op?aci?.

3) ?e lud ma ul?enie w robociznach tak, i? ten, któ­

ry robi dni 5 lub 6 w tygodniu, ma mie? dwa dni 0puszczo­

lie w tygodniu; który robi? dni 3 lub 4 w tygodniu, ma mie?
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opuszczony dzie? jeden; kto robi? 2 dni, ma mie? opusz­

czony dzie? jeden. Kto robi? w tygodniu dzie? jeden, ma

teraz robi? w dwóch tygodniach dzie? jeden. Do tego,

kto robi? pa?szczyzn? we dwoje, maj? by? opuszczane dni

po dwoje. Kto robi? pojedy?czo, maj? mu dni by? opuszcza­

ne pojedy?czo. Takowe opuszczenie trwa? b?dzie przez

czas insurekcyi (czyli powstania), póki w czasie w?adza

prawodawcza sta?ego w tej mierze urz?dzenia nie uczyni.

4) Zwierzchno?ci 1111eJscowe stara? si? b?d?, aby

tych, którzy zostaj? w wojsku Rzeczypospolitej, gospo­

darstwo nie upada?o i ?eby ziemia, która jest ?ród?em bo­

gactw naszych, od?ogiem nie le?a?a; do czego równie dwo­

ry, jako i gromady przyk?ada? si? powinny.

S) Od tych, którzy wezwani b?d? na pospolite ruszc­

nie, póki tylko zostawa? b?d? pod broni?, pa?szczyzna

przez ten czas nic b?dzie wyci?gana, lecz dopiero rozpo­

cznie si? od powrotu ich do domu.

6) W?asno?? posiadanego gruntu z obowi?zkami, do

niego przywi?zanerni, pod?ug wy?ej wyra?onej ulgi, nie mo­

?e by? od dziedzica ?adnemu w?o?cianinów i odj?ta, chyba­

by si? wprzód o to przed dozorc? miejscowym rozprawi?

i dowiód?, ?e w?o?cianin obowi?zkom SVl ym zadosy? nie czyni.

7) Ktoryby podstaro?ci, ekonom lub komisarz wykra­

cza? przeciw niniejszemu urz?dzeniu i czyni?by jakie uci?­

?liwo?ci ludowi, taki ma by? wzi?ty, przed Komisy? sta­

wiony i do s?du kryminalnego oddany.

8) Gdyby dziedzice (czego si? nie spodxi wal) naka­

zywali lub pope?niali podobne uciski, jako przeciwne celo­

wi powstania, do odpow iedz] poci?gni?ci b?d?,

9) Wzajemnie lud wiejski, doznaj?c spraw' "l'O?ci

i dobroci rz?du, powinien gorliv.ie poeosta?e dm pan?Lczy­

zny odbywa?, zwierzchno?ci swojej by? pos?us y 111
, go­

spodaratwa pilnowa?, role dobrze uprawia? i zasiewa?.

A gdy takowa ulga czyniona jest dla w?o?cinn z pobudek
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nie j? przyjmuj?: przeto w?o?cianie nie maj? si? wymawia?
od najmów, potrzebnych dworom za przyzwoit? zap?at?.

10) Dla ?atwiejszego dopilnowania porz?dku i zape­

wnienia si? o skutku tych zlece?, podziel? Kornisye Po­

rz?dkowe Województwa albo Ziemie, lub Powiaty swoje na

dO?O?'?I tak, a?eby ka?dy dozór tysi?c, a najwi?cej tysi?c
dwie?cie gospodarzy mieszka?ców obejmowa?. Nadadz?

tym dozorom nazwiska od g?ównej wsi lub miasteczka.

i w takim zamkn? je okr?gu, ?eby ?atwe posy?ki byr'

mo??
.

. l I) 'V ka?dym dozorze wyznacz? dosorc?, cz?owieka

zdatnego i poczciwego, który b?dzie odbiera? skargi od lu­

<lu w jego uciskach i od dworu w przypadkach niepos?u­
sze?stwa lub niesforno?ci ludu. Powinno?ci? jego b?dzie:

. rozs?dza? spory, a gdyby strony nic by?y kontente, do'

Komisy] Porz?dkowej je odsy?a?.

12) Dobrodziejstwo rz?du \v ul?eniu ludowi ci??arów

zach?ci? 'go powinno bardziej jeszcze do pracy, do rolni­

ctwa, do obrony Ojczyzny. Gdyby wi?c hultaje jacy, na

z?e u?ywaj?c dobroci i sprawiedliwo?ci rz?du, odwodzili lud

04 pracy, buntowali przeciwko dziedzicom, odmawiali od

obrony Ojczyzny, Komisye Porz?dkowe w swoich Woje­

w6dztwach i Powiatach pilnie na to mie? b?d? oko i na­

tychmiast takowych hultaj6w ?apa? rozka?? i do S?du Kry­

minalnego oddadz?. Niemniej Kornisye Porz?dkowe czu­

wa? maj? nad w?ócz?gami, którzyby w tym czasie domy

porzucali i po kraju w?óczyli si?. Wszystkich takowych
ludzi chwyta? i do Wydzia?u Bezpiecze?stwa, w ka?dej

Kornisyt b?d?cego, oddawa? trzeba, a po zrobionym egza­

minie, gdy si? tu?aczami i pró?niakami oka??, do robót pu­

blicznych u?ywa?.
J 3) Duchowni, najbli?si ludu nauczyciele, powinni mu

przek?ada?, jakie ma obowi?zki dla Ojczyzny, która si?
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prawdziw? matk? wzgl?dem mego okazuje. Ci? duchowni.

o?wieca? lud powinni: ?e, pracuj?c pilnie oko?o swojej

roli i dworskiej, równie mi?? czyni Ojczy?nie ofiar?, jak ten,

który j? or??em od zdzierstw i rabunków ?o?nierstwa nie­

przyjacielskiego zas?ania; ?e, pe?ni?c powinno?? wzgl?dem

dworów, zw?aszcza tak sfolgowan? przez niniejsze urz?dze­

nie, nic innego nic czyni, tylko winny d?ug wyp?aca dzie­

dzicom, od których grunta trzyma.

J 4) Duchowni obojga obrz?dków niniejsze urz?dze­

nie og?asza? b?d? z ambon po ko?cio?ach i cerkwiach ci?­

gle przez niedziel cztery: prócz tego Kornisye Porz?dkowe

z grona swego, luh obywatelów gorliwych o dobro Ojczy­

zny, wyznacz? osoby, które obje?d?a? b?d? gromady po

wsiach i paraflach i onym to? urz?dzenie g?o?no czyta?

z zach?ceniem ich, aby, wdzi?czni tak wielkiego 'dobro­

dziejstwa Rzeczypospolitej, szczer? ochot? w jej obronie

wyp?acali si?. Dan w obozie pod Po?a?ccm d. 7 maja

J 794 r. Tadeusz Ko?ciuszko".

Tego sameg-o dnia wyda? odezw? do popów i nuu­

chów nie-unitów, trzymaj?cych si? wyznania greckiego.
Przemawia? do nich jako do braci i wspó?rodaków, zapo­

wiada? im wolno?? odprawiania swego nabo?e?stwa i "opa­

trzenie przyzwoite kap?anów", \V tydzie? potem doniesio­

no lnu, ?e do powstania przy??czaj? si? Brze?cianie i I{ -

brynianie, najbli?si jego "spó?rodacy" i s?siedzi z pod Sic­

chnowicz, ?e obrali sobie Kornisy? Porz?dkow? i ?e

w liczbie obranych komisarzy zamie?cili 8 osób wyznama

greckiego. Pochwali? ich za to Ko?ciuszko w odezwie,

wys?anej 15 maja z tego? obozu.

,,'Vybór od was uczyniony.. okazuje, jak z duchem

obywatelstwa zdrow? polityk? ??czy? umiecie. Starajcie'
si?, aby drugie powiaty, gdzie si? dosy? ludu teg9

wyznama znajduje, na?ladowa?y przezorno?? wasz?. Tym

sposobem lud, w imi? wiary greckiej od Moskwy zwodzony
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do Ojczyzny przywi??ecie. B?dzie on ?yczliwszy swoim

rodakom, gdy obaczy, ?e z nim po bratersku post?puj?,
?e go obok k?ad? i ?e mu do pierwszych magistratur, ja-
1-:0 wspó?obywatelom, wst?p otwieraj?. Zapewnijcie wszyst­

kich grecko-oryentalnych imieniem mojem, ?e wszelkie swo­

hody, którerui wolno?? pozwala cieszy? si? ludziom, b?d?

mie? spólnie z nami, i ?e Konsystorz ich z ca?? w?adz?,

pod?ug praw sejmu konstytucyjnego, jest powrócony. Nie­

chaj u?yj? tego wp?ywu, który mie? 1110g? do ludu swego

wyznania na przekonanie ich, ?e lny, walcz?c ° wolno??,

u'si':Jystkioh «iemi naszef 1niesxJca?c6w us: c: (.?Hw?'(; jwo.rJnierny".
N areszcie pojawi? si? znowu Denisow, spali? kilkana­

?cie wsi, podsuwa? si? pod Po?aniec dwa razy (I 2 i 17

maja), lecz zosta? odparty i po kilku dniach znik?, a Ke­

?ciuszko ruszy? w stron? J?drzejowa, zajmuj?c si? wci??

tworzeniem wojska i rz?du.

D?ugo, bo a? do dnia 2 I maja oci?gal si? Ko?cinsz­

ko z mianowaniem cz?onków do Rady J.lafwyisxcf Narodo-

1f)(d dla tego, ?e oczekiwa? potwierdzenia aktu krakowskie­

go "od wi?kszej cz??ci narodu", je?li nie od ca?ej Polski

i Litwy. Zamianowa? B-miu radców do 8-miu wydzia?ów

i 32 zast?pców, którzy mogli by? wysy?ani na prowincy?,

ale na sesyach g?osowali i z kolei prezydowali bez ?adnej

ró?nicy. N a tej li?cie znale?li si? obok szlachty mieszcza­

nie, kupcy i rzemie?lnicy, jak bankier Kapostas i szewc Ki­

li?ski, zrobiony ju? pó?kownikiem, i obok kilku ksi??y ka­

tolickich, nieunita ks. Saba Palmowski, prezes Konsystorza

grecko-oryentalnego.
Wszystko to wyt?omaczy? Ko?ciuszko w odezwie tego

samego dnia wydanej "do Obywatel óW Polski i Litwy",

któr? zako?czy? nast?pnerui s?owy: "Spodziewam siQ, ?e nie­

tylko teraz, ale kiedy, da Bóg, uwolniwszy Ojczyzn? z nie­

przyjació?, rzuc? miecz m6j pod nogi Narodowi, nikt mnie

o przest?pienie' granic w?adzy powierzonej nie obwini".
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W li?cie do ksi??ny Czartoryskiej podobnie wypowiada?

nadziej?, ?e b?dzie móg? .,rzuci? bro? w izbie sejmowej"

a potem chcia?by do ?mierci "bawi? si? ogródkiem".

Wprowadzi? te rozkazy w wykonanie mieli Ignacy

Potocki i ksi?dz IIugo Ko???taj. Przyjechali te? do War­

s"'awy 24 maja witani rado?nie od ludu.

Tak uprawni? Ko?ciuszko przed ca?ym N arodom swój

tytu? i swoje rz?dy. Uznanie otrzyma? nawet od króla,

obranego przed 30-tu laty na Woli. Stanis?aw August,

mieszkaj?cy w trwodze na zamku warszawskim, napisa? do

niego list z o?wiadczeniem, ?e "w?adnym i znacz?cym ina­

czej by? nie pragnie, tylko wtedy i tyle, jak on z naro­

dem os?dzi"; nadmienia? przytern o ch?ci swojej uczestni­

czenia w pracach Najwy?szej Rady Narodowej. Ko?ciusz­

ko nie zamierza? ucina? lnu g?owy, jak Francuzi Ludwiko­

wi r ó-rnu, owszem, grzecznie odpisa? mu dnia 20 maja

z obozu pod Sieczkowem, ?e "zna wierne Tronowi uszano­

wanie, lecz nie jest mocen nominowa? osob? JKMo?ci do I

sk?adu Rady N ajwy?szej"; zaleci? wszak?e oddzielnie, aby

ta Rada. zdawa?a mu "sprawQ z celnych swych czynów

i aby opatrywa?a" jego potrzeby. Ko?czy? tak: "Sk?adaj?c

WKMo?ci dzi?ki za ?yczenia, mej osoby tycz?ce si?,

o?wiadczam, i? pomy?lno?? WKMo?ci od pomy?lno?ci Oj­

czyzny w mem sercu i umy?le nie oddzielam i g??bokie

uszanowanie WK.M0?ci zar?czam".

W tydzie? potem (27 maja) stan?? przed Ko?ciuszk?

(w obozie pod J?drzejowem) ksi??? Józef Poniatowski z pro­

?b?, aby go przyj?? do wojska, jako ochotnika. Przyj?? go

swego by?ego zwierzchnika, i powierzy? mu wkrótce komen­

d? nad znaczn? dywizy?.

przysz?y do Ko?ciuszki S rcgi-

4,4 I S g?6w i 1,993 je?d?ców
dwu p6?ków Przedniej Stra?y,

Przyprowadzi? ich Grochowski"

. . W okolicy J?drzejowa
meritów piechoty, licz?ce

z :
I kawaleryj narodowej i

;:1 WI?C razem 6,408 ludzi.



przeprawiwszy si? szcz??liwie przez Wis??: otrzyma? za to

rang? "jenera?-majora komenderuj?cego".
Tak wi?c Ko?ciuszko mia? teraz pod r?k? IO,OOO re­

gularnego ?o?nierza, oprócz nowobra?ców i mógt posy?a?

rozkazy do Warszawy i Wilna, na Mazowsze i do Litwy,

a zatem ca?emu, nie zagarni?temu przez Rosyan wojsku.

Jeszcze trzy brygady kawaleryi przebija?y si? do niego

z Wo?ynia i Podola. Przez kwiecie? i maj powstanie roz­

szerzy?o si? na ca?y ten kraj, jaki pozosta? Polsce po dru­

gim rozbiorze. By? to skutek zwyci??twa Rac?awickiego
i odezw Ko?ciuszki,

Tego wszak?e nie wiedzia? dok?adnie Ko?ciuszko, co

mu gotuj? nieprzyjaciele: Rosyanie i Prusacy.

Doniesiono mu, ?e z Wo?ynia idzie jenera? rosyjski

Derfelden ze ?wie?ym 6-tysi?cznym korpusem.
. Przeciwko

niemu wys?a? zaraz jenera?a Zaj?czka, daj?c mu 1,000 lu­

dzi ze swego obozu i komend? nad oddzia?ami, przyby?y­

mi zza Buga oraz wys?anymi z Warszawy
- razem nad

6,000 ?o?nierza. Pozwoli? te? powo?a? pospolite ruszenie

z województwa Lubelskiego i z Ziemi Che?mskiej, liczone

na 8,000' w?o?cian.

Pruski jenera? Fawrat wkroczy? do województwa Kra­

kowskiego trzema kolumnami, maszeruj?corni w odst?pach

200 kroków z huzarami i strzelcatui na przedzie, a kiry­

syerami w tylnej stra?y, uderzy? na obóz pospolitego ru­

szenia pod Ska?? 17 maja, pojma? jednego u?ana, zabi? je­

dnego kosyniera, ale nie ?ciga? uchodz?cych powsta?có.w,

nie doszed? do Krakowa, lecz wróci? do ?arnowca. Dla

czego? Mo?na by?o domy?la? si? rozmaicie, ale nikt 'nic

powi,edzia? Ko?ciuszce, ?e jest oczekiwany przyjazd samego

króla pruskiego Fryderyka Wilhelma 2-g0 z Berlina.

Podobnie? w sekrecie trzymany by? rozkaz, ?e Deni-
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sow ma i?? na po??czenie si? z Prusakami. Jako? poszed?

szybkim marszem i stan?? pod S:JJ/?.ekoGin((n?'i. Ko?ciuszko

postanowi? stoczy? z nim bitw?, ale nie wiedzia?, ?e do

?arnowca przyjecha? ju? król pruski.
Oko?o po?udnia S czerwca zacz??y nadchodzi? wojska

polskie. Ko?ciuszko ustawia? je na wzgórzu przed WSIann

Rawk? i J J ebdziem (patrz na planie Numer I I i popraw

pomylony napis wsi Wiwta na prawdziwy: Wyw?a), By?o
we wszystkich pó?kach ?o?nierzy dawnych 9, 138 piechoty

(w 14 batalionach) i konnicy (w 3() szwadronach); do tego

przyby?o nowozaci??nych przy piechocie bez broni palnej,

uzbrojonych tylko w kosy, albo piki 3,529, batalion Gre­

nadyer6w krakowskich, uformowany po bitwie Rac?awickiej,
i batalion Grcnadyer6w Sandomierskich, który bitwy je­
szcze ?adnej nie widzia?; obydwa te bataliony nie mia?y
równie? broni palnej: wi?c liczba kosynierów i pikinierów
dochodzi?a do 5.500 ludzi, a razem z ?o?nierzami ca?e

wojsko polskie liczy?o prawie 14,500 g?ów. Armat razem

ze zdobytemi rosyjskiemi by?o 24. Ustawianie w szyku

bojowym przeci?gn??o si? do wieczora. Za b?otami, w od­

leg?o?ci oko?o s-ciu wiorst, pod miasteczkiem Szczekocina­

mi widzia? Ko?ciuszko Rosyan, lecz z powodu zapadaj?cej
ciemno?ci od?o?y? bitw? do poranku "w najmilszej nadziei

zwyci?stwa". Miejsce by?o dla Polaków dogodne, a liczba

przewy?sza?a rosyjsk?, bo Denisow mia? przewag? tylko

'Y artylcryi (armat 60), ?o?nierza za? ma?o co wi?cej nad

9,000.

Ale jego obo?ny jenera? Pistor wypatrzy? przez lune­

t?, jak siQ szykowa?o wojsko polskie, wyrysowa? na papie­
rze plan caly i pop?dzi? wieczorem w skok do ?arnowca

po Prusaków, Kr6l Fryderyk Wilhelm ch?tnie go wys?u­
cha? i rozkaza? pó?kom swoim, aby wymaszerowa?y o gl)­

d?inie I -ej po' pó?nocy. A by?o w jego pó?kach lekko

rachuj?c, 17,500 g?ów i armat 64. To? oba wojska, je?li
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si? po??cz?, przewy?sz? dwukrotnie lik ?o?nierza polskiego

razem z kosynierami, a ich artylerya b?dzie 5 razy po-

t??niejsz? od polskiej.
S?o?ce jasne dnia 6 czerwca ods?oni?o przed oczyma

Polaków widok niespodziewany. Jenera? Wodzicki, wyje.

chawszy przed front na pagórek, przypatrywa? si? pocho­

dowi przez lunet?. Zdziwi?a go mnogo?? post?puj?cego

wojska. "To niepodobna-zawola?-aby Denisow mia? ta­

kie si?y; chyba mi? oczy myl?, ale ja przecie? poznaj?

Prusaków. Patrz, kapitanie
- zwracaj?c si? do Usielskie­

go
- ta d?uga linia piechoty, to Prusacy, a jest ich wi?­

cej ni? batalion, chocia? Naczelnik upiera si?, ?e z :NIo­

skalami jest jeden tylko batalion Prusaków". Wtem ozwa?y

si? armaty pruskiej przedniej kolumny; za czwartym wy­

strza?em kula urwa?a g?ow? \Vodzickiemu, a kapitana Usicl­

skiego przeci??a na dwoje.
Przekona? si? te? Ko?ciuszko o swej pomy?ce i tak

opowiada? Narodowi w raporcie: ,,2 daleka ogie? z wiel­

kich armat sypano na linie nasze, któremu baterya nasza na

lewem skrzydle odpowiada?a z najwi?kszym skutkiem. Dwu­

dziestocztero-funtowe armaty pruskie d?ugo nas przenosi?y;

nasze nie mia?y pró?nego wystrza?u. Wkrótce zacz?? si?

ogie? ogromny ze wszystkich stron, który dowodzi? wiel­

kiej liczby wielkich dzia? nieprzyjaciclskich.· Post?powa?

nieprzyjaciel, poprzedzany (tym) rz?sistym ogniem".

A, post?powa?! O godzinie I z-tej batalion fizylierów

pruskich wypiera? z Wywly posterunek polskiej piechoty

z dwiema armatami i Fryderyk Wilhelm kaza? rozwijaj?­

cym si? batalionom swoim pierwszej linii posun?? si? ku

lewemu skrzyd?u I(o?ciuszki. Ali?ci uprzedzi?a je atakiem
.

piechota polska: kosynierzy Krakusi ze swym pó?kowni­

kiem Krzyckim ruszyli wielkim p?dem' i zbli?yli si? na

15 kroków do nieprzyjaciela, regiment za? drugi, po ?mier-

ci Wodziekiego prowadzony przez walecznego majora
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Lukke "z' najwi?ksz? odwag?, zmiesza? piechot? prusk?,

wpad? na armaty, jedn? z nich skutecznie zagwo?dzi?, kilka

za?, nie maj?c gwo?dzi, piaskiem zasypa? usi?owa?". Zach­

wia?y si? i zmiesza?y mianowicie dwa bataliony pruskie

von Klinkowstrorn'a. Kr6l podobno osobi?cie uporz?dkowa?

jeden z tych batalionów, czem zach?cony drugi wróci?

znów do walki z lepszem powodzeniem, gdy? w polskich

szeregach pad? jenera? Grochowski i przebieg?a pog?oska

falszywa o ?mierci Ko?ciuszki. Nadto oskrzydli? je regiment

dragonii Bibersteina.

Los bitwy atoli nie by? jeszcze rozstrzygni?ty. Rosya­

nie przyzostali na soo kroków poza Prusakami: wi?c utwo­

rzy?a si? w linjach du?a przerwa, kt6rej Fryderyk Wilhelm

nie zdo?a? do?? pr?dko zapelni? batalionami drugiej linii.

K.o?ciuszko skorzysta? z chwili i zaatakowa? kraniec lewego

skrzyd?a pruskiego. N a pomoc przybieg?a konnica pruska

i 14 szwadron6w rosyjskich. Spotka? je Krzycki ri odpar?

kosami swoich grenadyer6w krakowskich; w tej walce poleg?

Wojtek Bartos, mianowany chor??ym G?owackim.

Ale tymczasem nadbieg?y opó?nione bataliony i ze­

szlusowa?y si? linie nieprzyjacielskie, i oskrzydla? zacz??y

krótsz? lini? polsk?. Jeden batalion regimentu 3-go, szefo­

stwa Czapskiego, pierzchn??. Daremnie regiment I -szy "go­

dny dawnego swego komendanta, jen. Grochowskiego,

dzielnie, z niewzruszon? sta?o?ci? w ka?dej okazy i znajduj?­

cy si?, i w tej do ostatniego znosi? przewy?szaj?c? si??".

Ranieni zostali jenera?owie Granowski i Poni?ski; pad? ko?

pod Ko?ciuszk?, Odwrót sta? si? koniecznym.

Gdy jazda pruska ukaza?a si? a? pod wsi? Rawk?

i zagrozi?a ty?om wojska polskiego, wypad?o cofa? si? w kie­

runku pó?nocno-wschodnim na Ma?ogeszez. Jedne oddzia?y

przechodzi?y przez wie? Hebdzie; inne wprost przez las,

kt6ry sta? si? wyborn? os?on? dla rozbitej piechoty. Chlub­

nie spe?ni?a przytem powinno?? swoj? konnica polska. :NIa-



dali?ski otrzyma? ran? przy odparciu szar?y rosyj skiej, ale­

brygad? jego po??czy? ze swoim pólkiem s-ym jenera? Ka­

mie?ski i zarobi? sobie na zaszczytn? pochwa?? N ajwy?sze­

go Naczelnika. Jeszcze wi?ksz? s?aw? i wdzi?czno?? zjed­
na? sobie Sanguszko, bo z pozosta?ymi w porz?dku 600>

kawalerzystami wytrwa? a? do wieczora mi?dzy wiosk? Heb­

dzie a lasem dla os?aniania rozbitków. Z sze?ciu jenera?ów"

tylko on i Kamie?ski wyszli ca?o. Ko?ciuszko by? tak

zmartwiony, ?e po sko?czonej ju? prawie bitwie je?dzi? obo­

j?tnie w prawo czy w lewo na wilczatym podjezdku, bez

dobytego pa?asza, w ciemnej czujce, gdy huzary nieprzyja­

cielscy harcowali na polu. \V zi?? go Sanguszko za uczci­

wego kapelana wojskowego, ale zbli?ywszy si? pozna? w nim.

Ko?ciuszk?. N a pierwsze odezwanie si? us?ysza? od niego
:

odpowied?: "Chc? by? ubitym". Wtedy porwa? go za r?-I

kaw i poci?gn?? do ko?owrotu wioski Hebdzia, za któr? by­

?y przeprawione nasze niedobitki, ,,\V ?ci?nieniu si? we wro­

tach trzyma?em go silnie, bo .mi si? wyrywa?". Wtedy wpa­

dla mi?dzy nich kula armatnia, która Ko?ciuszk? rani?a

w nog? i zabi?a konia. Sanguszko przesadzi? go na swego.

Ko?ciuszko snad? otrze?wi? si?; zda? Sanguszce "spraw? do

uko?czenia" i pojecha? da? si? opatrzy?.

Nazajutrz, 7 czerwca, z pod M a?ogoszcza wys?a? ju?'

energiczn? odezw? do Rady Najwy?szej Narodowej, zale­

caj?c "nat??enie republika?skiego m?stwa' i nakazanie po­

spolitego ruszenia. Strat? swoj? oznaczy? na tysi?c ludzi, za ..

bitych i rannych, oraz 8 armat; uznawa? j? za "mniej zna­

czn? co do liczby", ale? czu?, chocia? nie powiedzia? otwar­

cie, ?e dotkliwsz? jest, ni? strata, poniesiona pod Dubienk?,

kiedy polegli tacy jenera?owie, jak Wodzicki i Grochowski

Nie wspomnia?, te? o zabranych do niewoli 500 ?o?nie­

rzach, po wi?kszej cz??ci rannych. •

Nie koniec na tern. Wkrótce spad?y na niego dwie

nowe kl?ski.
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Zaj?czek przegra? bitw? z rosyjskim korpusem Derfel­

dcna 8 czerwca pod Ohe?mem i uchodzi? ku Wi?le, pozosta­

wiaj?c bez obrony ca?e województwo Lubelskie. Za to zbun­

towali si? przeciwko niemu trzej podkomendni jenera?owie
i obrali sobie brygadyera \Vyszkowskiego na dowódc?.

Pruski jenera? Elsner przyszed? pod Krok?ui; a pó?kow­

nik Wieniawski, b?d?cy wówczas komendantem miasta, pod­

(la? sir:: bez walki I S czerwca. Prusacy zaj?li tedy staro­

-dawn? stolic? Polski i zabrali korony, brylanty, per?y,

przechowywane pod 7-miu kluczami 'N skarbcu koronnym na

zamku.

Ko?ciuszko nie móg? si? teraz utrzyma? w wojewódz­
twie Krakowskiem; by? obsaczany ob?aw? przez wojska nie­

przyjacielskie, a pomocy nie otrzymywa? od nikogo, ani od

I'urków, ani od Francuzów, którzy nie chcieli nawet s?u-

cha? jego pos?a, Franciszka Barss'a, ( l
'

. wJ..oo. -b)
\V tym okropnym stanie rzeczy okaza? 10J?ciuszko

wielk? wytrwa?o?. i niez?omn? moc ducha. Porz?dkowa?

swoich rozbitków w?ród nieustannych marszów; 10 czerwca,

zatrzymawszy si? na trzydniówk? w Kielcach, wyda? drugi

raport do Narodu ze szczegó?owy m opisem bitwy szcz?ko­

ci?skiej i z wezwaniem do m?stwa, a nadto do ca?ej Si?y

Zbrojnej Narodowej wys?a? rozkaz ogólny, aby wszyscy ko­

mendanci korpusów wojska czy to liniowego, czy powsta?­

czego, je?li stoj? nad granic?, wkraczali do posiad?o?ci pru·

skich lub rosyjskich i dopomagali mieszka?com do powsta­

nia. Przemilcza? jeszcze i teraz o Austryi, nie wiedz?c, ?e

cesarz Franciszek wraca z Belgii do swej stolicy, ?eby po?

piera? jak najpilniej planu trzeciego rozbioru Polski oraz

?t-hy wojska swoje wprowadzi? do województw Lubelskiego
i Che?mskiego. N a Wieniawskiego kaza? Ko?ciuszko og?osi?

wyrok s?du wojennego skazuj?cy go na powieszenie (tylko
w portrecie jakonieobecnego). Zaj?czka utrzyma? przy ko­

mendzie, a niepos?usznych mu jenera?ów (pomi?dzy który-
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mi znajdowa? si? Hauman, dzielny dowódca regilnentu lo-go

Dzia?y?czyk6w) nie kara?, lecz upokorzy? pozostawiaj?c \\' daw­

nej zale?no?ci; dywizy? jego przywo?a? ku sobie i sam poszed?

na spotkanie a? ku Wi?le, do Warki (19
- 2 I czerwca).

Mimo tej do?? dalekiej wycieczki zd??y? jeszcze wykona?

zr?czny obrót, za pomoc? którego wyprzedzi? Prusaków

i Rosyan, d???cych ku Warszawie. Zaj?wszy Go?ków i Pia­

seczno, kaza? Zaj?czkowi, aby tu przyprowadzi? dywizy?

swoj? z nad Pilicy.

Warszawa by?a dla Ko?ciuszki bardzo wa?n? podsta­

w? czynno?ci wojennej: wszak mia?a w swych domach sto

tysi?cy ludu, który od dwuch miesi?cy sypa? okopy i ocho­

czo szed? do wojska, lub do milicyi, a co naj wa?niejsza, po­

siada?a Arsena?, w którym przechowywa?y si? armaty, kara-

biny, szable i ?adunki.

Ale pierwszy odg?os, jaki go doszed? z tego ruchliwe­

go miasta, by? przykry, obra?aj?cy dla jego w?adzy. Z P?"

wodu pog?osf!k, jakoby Kraków zosta? poddany Prusakom

przez zdrad?, pospólstwo, podburzone przez zapale?ca Ko­

nopk?, zacz??o si? dobija? do pa?acu Bry?a, gdzie siedzieli

pojmani Targowiczanie, i do innych wi?zie?, ustawiaj?c

zarazem 7 szubienic na kilku ulicach. Nazajutrz, nie docze­

kawszy si? s?du, t?um d. 28-go czerwca wyci?gn?? z wi?­

zie? Massalskiego, biskupa wile?skiego, Czetwerty?skiego, ka­

sztelana przemyskiego, Boskampa-Lasopolskiego, kilkakrot­

nie o zdrad? oskar?onego, Roguskiego instygatora. spraw

powsta?czych, Pi?tk? i Grabowskiego o szpiegostwo obwi-?

nionych, nies?usznie podejrzanego Wulfersa i niewinnego.

ca?kiem urz?dnika jurysdykcyi marsza?kowskiej Majewskiego

i wszystkich powiesi?. Zakrzewski zd??y? ocali? tylko Mo­

szy?skiego, marsza?ka wielkiego, co Jgielstromowi gorliwie

s?u?y? do wy?awiania patryotów.

Rada Najwy?sza wyda?a tego? dnia odezw? z ?agodn?
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vymówk? i z obietnic?, ?e "b?dzie sprawiedliwo?? wymie­
rzona o ile mo?na najpr?dzej".

Wcale inaczej przemówi? nazajutrz d. 29 czerwca Ko­

?ciuszko z obozu pod Go?kowem: "Kiedy wszystkie trudy
i starania moje nat??one s? ku odparciu nieprzyjaciela,
wie?? mnie dochodzi, i? straszniejszy na obce wojsko nie.

przyjaciel grozi nam i wn?trzno?ci nasze rozdziera. To, co

,.,i? sta?o na dniu wczorajszym w Warszawie, nape?ni?o ser.

ce moje gorycz? i smutkiem. Ch?? ukarania winowajców
by?a dobr?, ale czemu? ukarani bez wyroku s?du? Czemu

zgwa?cona praw powaga i ?wi?to??- Czemu ten, co imie­

niem ich by? do was wys?any, skrzywdzony i pokryty ra­

nami? Czemu urz?dnik publiczny niewinny wraz z obwinio­

n ymi haniebnie z ?ycia wyzuty?.. Skoro obroty wojenne
-dozwol? mi oddali? si? na moment od powierzonej mi po­

winno?ci, stan? w?ród was. l\Io?e widok ?o?nierza, który ?y-
cie swoje codziennie dla was nara?a, b?dzie wam mi?y; ale

chc?, a?eby ?aden smutek, na twarzy mojej "yyryty, nie ska­

zi? tej chwili ... Wied?cie, ?e kto prawom pos?usznym by? nie

-chce, ten nie wart wolno?ci. Dla tego wi?c., gani?c opó?­
nienie sprawiedliwo?ci dla wi??niów krajowych, zalecam Ra­

«lzie Najwy?szej, by ta nicoclw?ocznie zaleci?a S?dowi Krymi­
nalnemu zatrudnia? si? nieustannie s?dzeniem wi?zionych,

.karan iem winnych i uwolnieniem niewinnych. A tak dope?-
iniaj?c tego, czego sprawiedliwo?? publiczna wyci?ga, ?aka­

zuj? jak najsurowiej Ludowi, dla dobra i zbawienia jego,
-

vszelkich odt?d nieporz?dnych rozruchów. gwa?cenia wi?­
zie?, imania osób i karania ich ?mierci? ... Kto nie idzie do

Rz?du drog? nale?yt?, jest buntownikiem, burzycielem spo­

kojno?ci publicznej i jako taki karany by? powinien ... Wy,
.których gor?ca odwaga chce by? czynn? dla Ojczyzny ...

:przybywajcie ... do obozu mego".
S?owa te zosta?y poparte czynami: wesz?y niezw?ocznie:

rygada ]a?wi?skiego 1200 koni, cz??? pu?ku Przedniej Stra-
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?y I-go i cz??? piechoty z kilku regimentów, razem 4000

ludzi dla utrzymywania porz?dku w mie?cie, otwarto S?d

N ajwy?szy Kryminalny a ten d. 24 lipca skaza? na ?mier?

"szubieniczn?" 7-U winowajców, którzy wieszali i zrabowali

powieszonych; ukarano te? ?mierci? dw6ch szpiegów (Fergu­

sona i ?yda Heymana); upowa?niony przez Ko?ciuszk? szewc­

pu?kownik Kili?ski wybra? jednej nocy 6000 pró?niaków

i wys?a? do obozu, a we trzy dni pó?niej zacz?? werbowa? je­

szcze do swego 20 -go regimentu 7 I 6 szeregowych. Odt?d

nie ponowi?y si? ju? rozruchy uliczne.

Trudniejsza by?a sprawa z wojskami nieprzyjacielskie­

mi, które ci?gn??y kilku drogami. Wi?ksz? armi?, prusk?,

prowadzi? król Fryderyk Wilhelm, a mniejsz?, rosyjsk?, no­

wy wódz, jenera? lejtenant Fersen, bo imperatorowa Kata­

rzyna? zagniewawszy si? na Igelstroma, odwo?a?a go z Pol­

ski, posy?aj?c ksi?cia Repnina na wodza naczelnego. Fersen

obj?? dowództwo tylko nad korpusem, zebranym w ?owi­

ClU, i nad Denisowem.

Prusacy ukazali si? 7 lipca pod B?oniem. Tu sta? jene­

ra? Mokronoski z tymi pó?kami, które zwyci??y?y i wy­

p?dzi?y Igelstroma z Warszawy (18 kwietnia). Odpar? on

dzielnie pruskiego jenera?a EIsnera o dwie dobre mile na­

zad. Ko?ciuszko, ?eby nie by? odci?tym od Warszawy,

przesun?? swój obóz d. 8 lipca pod S?u?ewiec.

Dnia 9 lipca rozwin??a si? walka w kilku miejscach

na d?ugiej, kilkumilowej linii. O ?wicie wyruszy? z B?onia

Mokronoski i atakowa? Prusaków, ale Ko?ciuszko kaza? mu

cofn?? si? pod Warszaw?, bo chcia? mie? go pod r?k? dla

z??czenia z nadchodz?cerui inne mi wojskami swojemi.
Do Go?koica przyby? ze sw? dywizy? Zaj?czek. Tu za­

biegli mu drog? Rosyanie, mianowicie Denisow. Wypad?o

stoczy? bitw?. Front polski rozci?gn?? si? od rzeczki Jezior­

ki do lasu; komend? obj?li: na lewem skrzydle Wyszkowski,

w ?rodku Haumann, na prawem Rzewuski. Strzelanina za-
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czela si? o godzinie I -ej, o 5 -ej za? po po?udniu szar?owa­

?a jazda rosyjska, lecz ponios?a bezskuteczne straty od kosy­
nierów, którzy p?atali je?d?ca razem z koniem. Odparte by­
?y równie? natarcia piechoty. -Regirnenty 7, ? i lo-ty sta?y.
niewzruszenie pod ogniem, zach?cane czasem nadsy?anerui
pozdrowieniami w imieniu Naczelnika. Walka przeci?gn??a
si? do godziny lo-tej w nocy w?ród g?stej kurzawy, a na­

zajutrz wznowi?a si? o wschodzie s?o?ca. Artylerya celniej
razi? mog?a przy czystem powietrzu poranka, zrz?dzi?a te?

znaczne szkody. O godzinie wpó? do pi?tej król pruski spró­
bowa? atakowa? Ko?ciuszk? pod Raszynem, naprawi? roz­

rzucony most na rzeczu?ce Rnowie i posun?? przoduj?ce
swoje: 4 bataliony, 10 szwadronów, 8 dzia? artyleryi konnej;
zosta?y one odparte i zostawi?y I S trupów w lesie, lecz Ko­

?ciuszko zauwa?y?, i? by? tylko dra?nionym od nieprzyjacie­
la, a najwi?ksze si?y obrócone widzia? przeciwko Zaj?czko­
wi. W istocie o godzinie 6-tej ukaza?a si? pod Go?kowern

druga linia rosyjska, i wtedy opr6cz ataku na wie?, ruszy­

?y kolumny do przeskrzydlenia z obu stron; kozacy ponad
rzeczk? przekradali si?, ?eby ty? zaj??. Gdy nadto zacz??

nieprzyjaciel obsadza? górk? za rzek?, Zaj?czek kaza? za­

tr?bi? o godzinie 71/2 do marszu. Kniaziewicz czworoboka­

mi piechoty i Wyszkowski brygad? swoj? wybornie os?aniali

post?puj?c? ku Woli w porz?dku kolumn?. Zetkn?? si? z ni?
wkrótce Ko?ciuszko i ca?y swój korpus odprowadzi? ku

okopom Warszawy. Zatrzyma? si? pod Królikarni?, sk?d
:

przes?a? zawiadomienie do Rady N aj wy?szej Narodowej z po-

l chwa?ami dla Zaj?czka, Haumana, Mokronoskiego, Ko?y­
ski za waleczne ich czyny przy odpieraniu wojsk nieprzy­

jacielskich. Ko?czy? s?owami otuchy: "Wsz?dzie pot??ne ra

mi? Boga Zast?pów wspiera? zdaje si? spraw? ludu, tak

d?ugo uciskanego niewinnie. Nie przestawajmy wznosi? mo-
I

\

d?ów naszych do niego, a da nam ducha ufno?ci, jedno?ci
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i m?stwa i krwawe boje nasze chwalebnem szcz??liwem

uwie?czy zwyci?stwem".
N azajutrz, I I lipca, pó?nym wieczorem, po??czy? S1?

z Prusakami rosyjski jenera? Fersen: pod Raszynem 12-g0

obie armie wypoczywa?y, a 13-go posuwa?y si? pod V"ar­

szaw?. Skoro je dostrze?ono, wnet ozwa?y si? wystrza?y na

trwog? z okopów i strzeli?a armata, na placu Zamkowym,

pod Zygmuntem ustawiona. Tysi?ce ludzi zbrojnych, miesz­

czan warszawskich, wysz?y do okopów i tam porz?dnie wy­

znaczone sobie miejsca zaj??y. Ko?ciuszko obje?d?a? iwyrac
?a? mj?ywsze zadowolenie. Ta zbrojna si?a sta?a przez ca?y
dzie? i przez noc. Piwowarzy raczyli j? obficie piwem, za

które zap?aty nie przyj?li. Sprzymierze?cze wojska tymcza­

sem rozchodzi?y si? na dwie strony: Rosyanie w prawo pod

S?u?ewo, Prusacy w lewo pod Opalin.

Zaczyna?o si? obl?ienie (patrz na planie Numer 12).

Pó?kolern, d?ugiem na 4 mile, rozstawiano wojska i ar­

maty, ale tylko na lewym brzegu Wis?y. Fryderyk WIlhelm

za?o?y? sw oj? g?ówn? kwater? najpierw w Opatowie, po dwu

tygodniach we dworze zwanym W?ochy; Fersen usadowi? si?
w Wilanowie, w pa?acu, wybudowanym niegdy? przez kró­

la Jana III-go. N a prawym brzegu Wis?y przedmie?cie Pra­

ga sta?o otworem, ale o 3 mile w dó?, tam, gdzie rzeki N a­

rew i Bug zlewaj? si? z Wis??, zaczyna?y si? stanowiska

wojsk pruskich nadgranicznych: w Zakroczymiu, w Modlinie,

Zegrzu, Serocku i dalej wzd?u? rzeki Narwi. Naprzeciwko
nich sta?y na stra?y oddzia?y niewielkie wojska polskiego

regularnego, wys?ane z Warszawy, i powsta?cy z okolicz­

nych powiatów pod komend? swoich jenera?ów ziemia?­

skich. Odbywa?y si? w tej stronie potyczki; wystrza?y armat­

nie s?yszano nieraz w Warszawie: jednak?e nie zdo?ali Pru­

sacy ani razu doj?? do Pragi, a r.atem nie mogli zatrzymy­
wa? lub zabiera? furmanek, dowo??cych ?ywno?? od strony

wschodniej i po?udniowej.
10Ko?ciuszko.
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Tak wi?c g?ód nie zagra?a? mieszka?com, ale czy zdo­

?a Ko?ciuszko obroni? ich od ognia i bagnetów, bo mia?

zaledwo 23,000 ?o?nierzy razem z kosynierami i niespe?na
200 dzia? wszelkiego gatunku, po??czone za? armie nieprzy­

jacielskie liczy?y co najmniej 4 1,000 dobrze uzbrojonej pie­

choty i jazdy oraz dzia? 23 S? Przytern fortyfikacye nie by­

?y jeszcze wyko?czone.

Szcz??ciem Fryderyk Wilhelm strawi? dwa tygodnie

prawie na robotach przygotowawczych: kaza? przysposabia?

faszyny, kosze i oczekiwa? na przywiezienie z najbli?szej

swojej fortecy (Grudzi?dza) armat ci??kich obl??niczych.
Z tego czasu skorzysta? Ko?ciuszko, ?eby usypa? sza?ce

i baterye. Sam uczy?: gdzie sypa? nale?y. Je?d??c konno,
zakre?la? linie i k?ty tak trafnie, jak gdyby chodzi? z miar?
w r?ku. Wysy?aj?c rozkazy do jenera?ów, dawa? im rysunki,
robione piórem na pr?dce, ale wyra?nie, bo umia? dobrze

rysowa? i doskona?ym by? in?ynierem. Jak tylko zrobiono

rowy i nasypy, kaza? zaci?ga? armaty. Tych wszak?e mia?

za ma?o, chocia? by?a w Warszawi e, ludwisarnia czyli fa­

bryka, na której pó?kownik artyleryj Szubaiski nap?dza? ro­

botników do lania nowych dzia? we dnie i w nocy. Niektó­

J
re baterye nie dosta?y ani jednej, na kilku ustawiono ma?e

3 -funtowe armatki, tak zwane batalionowe, poniewa? powin­

ny by?y je?dzi? przy batalionach piechoty; nie znalaz?o si?
w Arsenale ani jednego mo?dzierza 50-funtowego, a Pru­

sacy mieli takich mo?dzierzy 23. Do celowania i strzelania

wprawnych ?o?nierzy artylerzystów by?o tylko 4 I 2, koni tyl­
ko 47: wi?c trzeba by?o posy?a? do bateryj zaprz?gi z koni .

miejskich do?mocy.
I ludzi w?kowych by?o za ma?o do odpierania na­

padów, oczeld'Wanych tu lub ówdzie na tak wielkiej prze­

strzeni: wi?c do pomocy im i?? mieli zawsze mies?c?anie

w lifbJ?J dko?o q-ciu tysi?cy. Zarz?dza? obrany pr?ez nich

samych i b rdzo kochany prezydent miasta Ignacy Za-
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krzewski, dawniejszy pose? sejmowy, szlachcic bogaty, maj?­
cy dobra za Wis??, Dba? on o to, ?eby mieszczanie, wysy?a­
ni do okopów i bateryj, mieli co je??: wi?c kaza? napiec ch le­

ba i w worach odwozi? do rogatek Jerozolimskich, Moko­

towskich, Czerniakowskich.

Wojskowym komendantem miasta Warszawy i ca?ego
Ksi?stwa Mazowieckiego zrobi? Ko?ciuszko jenera?a Or?ow­

skiego, dobrego towarzysza swego z korpusu Kadetów

i z pierwszej podró?y. zagranicznej.
Dla wojsk polowych przy okopach urz?dzi? trzy obo­

zy: I) w jednym umie?ci? dywizy? Mokronoskiego, a gdy wy­
s?a? tego jenera?a na Litw?, komend? po nim da? ksi?ciu
J6zefowi Poniatowskiemu 2) w drugim, ?rodkowym, na

Czystem, sprawowa? dowództwo Zaj?czek 3) w trz ecim, na

Mokotowie komenderowa? i przebywa? sam. Znajdowa? si?
tam wygodny pa?ac Lubomirskich, ale Ko?ciuszko mieszka?

w SWOIm namiocie polowym razem ze sw? kancelary?.
Dawniej, wedle s?ów Sanguszki, Ko?ciuszko "?y? powie­
trzem"; teraz przecie miewa? "dostateczne obiady" ze sta­

rem winem w?gierskiem i kaw?, któr? lubi? w ró?nych
sposobach przyrz?dzenia, "gor?c?, zimn? i zmarz??". Ota­

cza?o go mn6stwo oficerów, a przed otrzymaniem rozka­

zów dziennych jadali oni tutaj ?niadanie. Oprócz kucharza

i lokaja Jana, znalaz? si? jaki? murzyn do us?ugi. Przez

ca?y ci?g obl??enia N. Naczelnik ani razu si? nie rozbiera?,
zawsze got6w skoczy? na ko? we dnie, czy w nocy. Do

pisania odezw mia? zawsze przy sobie Juljana Niemcewi­

cza (po odprawieniu Linowskiego, w J?drzejowie), ale woj­
skowe rozkazy pisywa? w?asnor?cznie. Przechowa?a si? te?

do dzi? dnia moc list6w i kartek jego, a? podziw bierze, jak
mu starczy?o si? i czasu na tak? prac?. Wszak musia? troszczy?
si? nietylko o obron? od nieprzyjaciela na lewym brzegu
Wis?y, ale te? o obron? Narwi, o korpus Derfeldena, któ­

ry poszed? na Litw?, o Wilno i nareszcie o prawy brzeg
•
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Wis?y, gdy? I lipca wszed? z Galicyi austryacki jenera?
i chocia? nie zaczepia? wojsk polskich, ale zaj?? cz??? woje­
wództwa Lubelskiego.

Król pruski rozpocz?? walk? 27 lipca napadem na

wie? Wol?. Huzary jego uderzyli na czat? polsk? o ?wicie,

potem nadchodzi?y bataliony piechoty i opanowa?y wie?;

wojska Zaj?czka nie mog?y jej odzyska?, chocia? bi?y si?
do godziny 9 wieczorem, kiedy lun?? deszcz i zerwa? si?
wicher. Prusacy zacz?li nazajutrz robi? przekopy na pier­
wsz? lini? obl??nicz?. W nocy Ko?ciuszko kaza? zapali? ku-

.

lami ognistemi poblizk? wie? Szcz??liwice i robotników wy·

p?oszy?. 3 I lipca o 7 z rana król kaza? puszcza? bomby,
ale te nie dolatywa?y do miasta; pokaza?o si?, ?e in?ynier

pruski ?le obliczy? odleg?o??.

Poprawiono przekopy i ponowiono prób? dnia I sier­

pnia wieczorem. Wyrzucono ze wszystkich bateryj mnóstwo

kul ognistych, bom b i granatów; lecia?y one a? poza rogat­

ki, lecz nie zapali?y ani jednego domu, tylko zabi?y kilku

ludzi. ?o?nierz polski sta? w cicho?ci pod deszczem ulew­

nym z ob?oków i ognistym z bateryj; wreszcie uderzy?y
dzia?a polskie w t? stron?, sk?d najwi?cej widziano ognia.
Ta odpowied? zako?czy?a strzelanin?.

Fryderyk Wilhelm uczu? niby lito?? nad miastem i na­

pisa? list do Stanis?awa Augusta, doradzaj?c kapitulacy?;
podobnie jen. hrabia Szweryn zawezwa? komendanta Or?ow­

skiego do poddania si?. Naturalnie, oba listy odniesiono

dnia 2 sierpnia do Ko?ciuszki, który odpowiedzia?, ?e "mia­
sto Warszawa nie jest w przypadku potrzeby poddania si?".
Stanis?aw August w swojej odpowiedzi odmawia? równie?,
ale doda? kilka s?ów o uczuciach ludzko?ci.

Dnia 3 sierpnia sz?a strzelanina na ca?ej linii. Prusacy
bombardowali o po?udniu przez pó?tora godziny z wi?kszym
skutkiem, bo jeden domek spalili. Polska za? baterya zapa­

li?a wie? Wol?, dzi?ki Wro?skiemu porucznikowi, po?niej
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ws?awionemu filozofowi, który dobrze wycelowa? armat?. Ko­

?ciuszko da? mu za to zegarek z?oty z ?a?cuszkiem w upomin­
ku. Poniewa? nie mia? order6w do rozdawania w nagrod?

waleczno?ci, wi?c zacz?? obdarowywa? zas?u?onych jenera­
?6w i oficer6w klejnotami, nadsy?anymi w ofierze, a potem

obr?czkami numerowanerui.

In?ynier pruski (major Pontanus) przekona? króla, ?e

trzeba zaczeka? na ci wie zamówione przesy?ki armat, a tym
czasem Ko?ciuszko przed?u?y? swoj? lini? obronn? i urz?­

dzi? wysokie baterye na Skalszczy?nie.
Z Rosjanami staczano pomniejsze potyczki.
N adesz?y Prusakom oczekiwane armaty 19 sierpnia

i przyby?y trzy ?wie?e bataliony piechoty. Tej?e nocy ka­

za? kr6l za?o?y? drug? lini? obl??nicz? o 300 kroków przed
Górcami, Zatoczono 36 du?ych dzia?. I znowu zasz?a po­

my?ka w obliczeniu odleg?o?ci: haubice nie si?ga?y do pol­
skich bateryj. Dopiero w nocy z 2 S-go na z ó-ty urz?dzo­
no cztery baterye o krok6w 800 bli?ej ku Górom

Szwedzkim.

Teraz mia?y si? zacz?? ataki stanowcze.

Dnia 26·go sierpnia o 3-ej z rana baterye pruskie skie­

rowa?y silny ogie? na sza?ce polskie przy cegielni pow?z­

kowskiej dla odwrócenia u wagi od kolumn szturmowych.

Jedna uderzy?a o 4-ej z rana na Szwedzkie G6ry i na

Vvawrzyszew. Pomimo rz?sistych salw kartaczowych wy­

par?a piechot? polsk?, Poniatowski nadbieg? z kawalery?
i usi?owa? nap?dzi? niep rzyjaciela ku wilczym do?om, lecz

nie m6g? z?ama? pó?ku dragonów Frankenberga i ledwie wy­

starcza? na os?anianie odwrotu. Uderzy? te? drugi jenera?

pruski ?-ma batalionami na batery? przy domie Parysa
i zdoby? j?. Stracili Polacy 8 armat, i wszystkie swoje sta­

nowiska a? do Pow?zek i Marymontu. Gdyby król pruski

popar? szturmuj?ce kolumny ?wie?emi si?ami, mo?liwernby

by?o wkroczenie od tej strony do miasta. Poniatowski w ra.
•



150

porcie swoim oskar?y? podpó?kownika Wiesio?owskiego i pod­

porucznika Aignera, który komenderowa? batery? przy do­

mie Parysa, lecz na siebie samego te? ?ci?gn?? liczne za­

rzuty. Powiadano, ?e tej nocy nie znajdowa? si? w obozie,

?e pojecha? w odwiedziny do jakiej? kochanki. (Wiesio?ow­

ski pó?niej sztandrechtowym s?dem zosta? skazany na mie­

si?c wi?zienia w ?a?cuszkach, podporucznik Aigner na utrat?

rangi).
Wawrzyszew i Góry Szwedzkie zosta?y wcielone do linii

fortyfikacyj nej pruskiej; baterye zosta?y obrócone przeciwko
Polakom. Dzie? nast?pny up?yn?? spokojnie.

W nocy z 27-go na 28 ·my sierpnia zrobiony by? prze­

kop pod folwarkiem pow?zkowskim do ostrzeliwania odleg­

?ych o 1000 kroków wysokich bateryj polskich. O ?wicie roz­

pocz??o si? natarcie na te baterye zrazu skuteczne: trzy

sza?ce zdobyli Prusacy, nawet z borku pow?zkowskiego

wyparli Polaków i zapalili kilka domów. Ale obozem ma'

rymonekim komenderowa? w zast?pstwie Poniatowskiego

dzielny D?browski, ju? na jenera?a-majora wyniesiony. Za­

rz?dzi? odebranie lasku, a w tej chwili ukaza? si? Ko?ciusz­

ko ze swoj? piechot?. Natychmiast Prusacy zostali wyrzu­

ceni, a brygadyer Ko?ysko ostro natar? na liczniejsz? kawa­

lery? prusk?, która lewemu skrzyd?u zagra?a?a.
Powtórnie uderzy?y 4 bataliony i sze?? szwadronów na

Pow?zki, a nadto inna kolumna sz?a na Bielany, l\rl?ociny
i Marymont. "W tym czasie przys?a?e? mi Najwy?szy N a-

t

czelniku-pisze w swoim raporcie D?browski-przez adju­
tanta swego, majora Fiszera, 200 ludzi gwardyi pieszej pod

komend? majora Tyszki, tak?e 200 ludzi z regimentu I-gO

pod komend? kapitana Ró?yckiego; ta piechota musia?a

kolumn? przez most przej?? i pod ogniem nieprzyjaciel­
skim rozwin?? si?, co w najwi?kszym porz?dku uskuteczni­

?a; nieprzyjaciel cofn?? si? musia? z góry do góry, a pie­
chota nasza batery? opanowa?a."
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N (l. prawem skrzydle pod Marymontem sprawi? si?

tak dobrze podpó?kownik i komendant batalionu strzelców

Rymkiewicz, ?e zosta? zaraz nagrodzony rang? jenera?a;
walka toczy?a si? przewa?nie w parowach, poczynaj?c od

brzegu Wis?y.
Oko?o godziny 7-mej) kiedy wojsko, które od rana ani ja­

d?o, 'ani pi?o, zacz??o odpoczywa?, nieprzyjaciel przypu?ci?

nowy atak "ca?? si??", lecz znowu zosta? odparty.

Fryderyk Wilhelm zamierza? przypu?ci? szturm walny

I wrze?nia, i wyda? ju? stosowne zarz?dzenia, ale na dzie?

przedtem, 3 I sierpnia przed ?witem Polacy uderzyli piecho­

t? i jazd? na Wawrzyszew i po dwugodzinnej bitwie wy­

parli Prusaków. Ta wycieczka popsu?a im szyki. W obo­

zie ich skar?ono si? na niedostatek ?ywno?ci i na zwi?k­

szanie si? liczby chorych. Wi?kszy jeszcze frasunek przy­

by? Fryderykowi Wilhelmowi, gdy zacz??y nadchodzi? do­

niesienia, ?e powstanie robi si? w jego królestwie, miano­

wicie w Wielkopolsce, zabranej przed rokiem przy drugim

rozbiorze Polski. Powstawa?y jeden za drugim wszystkie

powiaty; sta?y tam tylko po miastach ma?e za?ogi wojsko­

we: wi?c powsta?cy zabierali je do niewoli. J eden z do­

wódców, Mniewski, dawniejszy kasztelan kujawski, dowie­

dziawszy si?, ?e Wis?? p?ynie I I galarów z prochem i ku­

lami pod stra?? oficera i 30-tu ?o?nierzy, poszed? na spo­

tkanie ze swymi stu strzelcami, zabi? 13 -tu ?o?nierzy,

a wtedy reszta stra?y odda?a si? w niewol? i ca?y trans­

port pruski zosta? zabrany przez powsta?ców.

Z takiemi nowinami przyby?o d. 3 wrze?nia poselstwo

od Wielkopolan wszystkich do Ko?ciuszki; on jednak?e,

chocia? z rado?ci? og?osi? to mieszka?com warszawskim,

ostrzega? ich, ?e nieprzyjaciel mo?e przy?pieszy? wszelkie

wysilenia swej "zaciek?ej i m?ciwej dumy". Wi?c 4-go wrze­

?nia napisa? do prezydenta miasta tak? kartk?: "Zakrzeski

kochany! Dzi? przededniem zape\vne b?dziemy atakowani'
•
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a zatem prosz? i zaklinam na mi?o?? Ojczyzny, aby po?o­
wa obywateli dzi? sz?a do linii, a gdy b?d? atakowa? (Pru­

sacy), aby wszyscy wyszli".
Ale Fryderyk Wilhelm nie my?la? ju? o szturmie.

Kaza? strzela? wci?? z armat, a tymczasem robi? ?pieszne

przygotowania do odwrotu. O zmroku d. 5 wrze?nia zacz?­

to zwozi? ci??kie dzia?a obl??nicze i wywozi? je ko?mi

ch?opskimi; o ?-tej zrana 6 wrze?nia rusasjta ca?a a1'rnia

pruska do Raszyna, a król odjecha? wprost do swego Ber­

lina; jenera? F ersen wymaszerowa? te? z Rosyanami drog?
na Piaseczno. Wa1',sxawa, dowiedzia?a si? z "Gazety Rz?­

dowej", ?e woln? ju? jest orl oblecenia.

Rada Najwy?sza Narodowa chcia?a obchodzi? tak pa­

mi?tne zdarzenie "uroczysto?ci? jakow?" i prosi?a Ko?ciu­

szk?, ?eby raczy? przyby? na ten obchód radosny, lecz on

odpowiedzia? odmownie. "Ciesz? si?, pisa?, zar6wno z ka­

?dym dobrym obywatelem z oswobodzenia stolicy od wojsk

nieprzyjacielskich; przypisuje to tylko Opatrzno?ci (Boskiej),

m?stwu ?o?nierza polskiego, gorliwo?ci i odwadze 'obywate­
lów warszawskich, staraniom rz?du. lostawuj? zupe?nie do

woli Najwy?szej Rady Narodowej, w jaki sposób i kiedy

?yczy obchodzi? to zdarzenie? Zatrudnienia moje nie do­

zwalaj? mi przyjemno?ci by? z wami, godni m??owie.

?miem ufa?, ?e ten Bóg, który stolic? uwolni?, uwolni i Oj­

czyzn?. Wtenczas ju? jako obywatel, nie jak urz?dnik,

dzi?ki sk?ada? i powszechn? ze wszystkimi rado?? dzieli?

b?d?".

Tak w grzecznych wyrazach wyt?omaczy?, ?e nie czas

jeszcze urz?dza? tryumf. I Rada ?adnego obchodu nie

urz?dzi?a. Ko?ciuszko za? zako?czy? ten dzie?, k?ad?c SI?

spa? rozebrany po raz pierwszy od kilku miesi?cy.
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Przez kilka dni czu? si? przecie? o tyle swobodnym, ?e

mia? czas na odwiedzenie Rady Najwy?szej Narodowej
w jej sali w pa?acu Raczy?skich i podczas posiedzenia, I I

wrze?nia. Prezydowa? w tym tygodniu "obywatel" Xi?dz

Franciszek Dmochowski. Ten wi?c "obywatel prezyduj?cy",

o?wiadczywszy imieniem Rady naj ?ywsze z przybycia jego

ukontentowanie, doniós? razem, jakierni sprawami Rada

w ten moment zatrudnia si?, mianowicie sposobami "przy­

?pieszenia gotowych pieni?dzy".
Trudna to by?a sprawa. Sk?d wzi?? gotowych pie­

ni?dzy, je?eli do skarbu wchodzi mniej podatków, bo z ka­

?dym dniem powi?ksza si? liczba zniszczonych przez wojn?

maj?tków? Jakie? to spustoszenie pozostawa?o po przej?ciu

ka?dego korpusu rosyjskiego: Denisowa, Derfeldena, Ferse­

na! "Pi??dziesi?t wsi zapalonych w promieniu ko?o 3 do

?-ch mil ja?nia?o i dymi?o jak tyle? wulkanów" - opowia­
da to ?wiadek naoczny odwrotu Fersena, Micha? Starze?ski.

Rujnowani dziedzice -nie mieli z czego p?aci? poborcom
i prosili o ulg? lub odroczenie terminów.

Mo?naby ratowa? si? po?yczk?, gdyby si? znale?li bo­

gacze w innych krajach, którzyby zechcieli da? kilka mi­

lionów rz?dowi powsta?czemu. Ale nie znale?li si? tacy

i pró?no by?oby ich szuka?, kiedy Francuzi nic nie dali

samemu Ko?ciuszce ani w roku zesz?ym, ani teraz. Ban­

kierzy warszawscy potracili swoje wielkie kapita?y i nie

mogli w?asnych d?ugów pop?aci?. Najmniej bogaty, ale po­

mys?owy i gorliwy bankier Kapostas doradzi? wybijanie

pieni?dzy papierowych takich, jakiemi teraz nam p?ac? lu­

dzie za pszenic?, za byd?o, za mas?o, za ziemi? i za wszel­

kie pos?ugi. Rada Najwy?sza Narodowa pozwoli?a mu

drukowa? tak nazwane Bilety Skarbcu e na ró?ne ceny, ja­
ko to: na 1,000, na 500, na 100, na 50, na 2 S i S z?o­

tych polskich, a potem drobniejsze Bilety Zdawkowe na I

z?oty, !la 20, na 10 i na 5 groszy. Kapostas nadrukowa?
•
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du?o w ró?nych kolorach z rozmaitymi znakami, ogó?em
na 10 milionów z?otych i wypuszcza?, poczynaj?c od 16

sierpnia, ale kupcy, rzemie?lnicy i robotnicy przyjmowa?
ich nie chcieli dlatego, ?e nie mogli wymienia? ich w ra­

zie potrzeby na srebrne lub z?ote pieni?dze w ?adnej ka­

sie skarbowej. Przyj mowali ty lko ludzie zamo?ni, je?eli

,mogli czeka? na wymian? kiedy? pó?niej, po uko?czeniu

wojny.
A wojsko potrzebowa?o bótów, p?aszczów, ko?uchów

przy nadchodz?cej zimie, prochu, kul, broni codziennie.

Gdy nie by?o czem p?aci? dostawców i robotników, rz?d

zabiera? srebra z ko?cio?ów, pozostawiaj?c tylko niezb?dne

dla nabo?e?stwa kielichy, lichtarze i monstrancye, zabiera?

kiry sukienne, zdejmowa? kaza? mied? z dachów na pa?a­

cach i na zamku królewskim.

Ko?ciuszko rozsy?a? na wszystkie strony i do najdal­

szych ziem polskich odezwy do obywateli, zakl?cia w imi?

mi?o?ci Oj r,::zyzny, rozkazy do jenera?ów i tyle zyska? po­

s?usze?stwa u wszystkich, ?e w wojsku liniowem w' dawnych

pó?kach i w nowoutworzonych komendach liczba ludzi do­

chodzi?a do Ioo,ooo-tylko ?e niedostatecznie uzbrojonych,
a gdy policzymy pospolite ruszenia, powo?ywane 'ze wsi na

czas krótki, to si? poka?e, i? wychodzi?o do walki z bro­

ni? wszelak? 150,000 ludzi.

Ale nie wszyscy umieli dobrze wykonywa? swoj? ro­

bot?. Nie udawa?o si? Ko?ciuszce znale?? dobrego wo­

dza dla Litwy, chocia? tam i ?o?nierz, i lud by? bardzo

ochoczy. Szczególnie na ?mudzi powsta?cy byli tak od­

wa?ni, ?e si? bili z przechodz?cerui oddzia?ami Rosyan, ?e

wkroczyli do Ksi?stwa Kurlandzkiego, i opanowali nad­

morskie miasto Libaw?, a w tej wyprawie prowadzi? ich

szlachcic nie wojskowy, by?y pose? sejmu Wielkiego, V\Taw­

rzecki. Có?? Kiedy przys?any do komenderowania. calem

wojskiem litewskiem jenera? Wielhorski zasiad? bezczynnie
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w obozie o par? mil od Wilna i me chcia? ani musztro­

wa?, ani w porz?dku utrzyma? swych p6?k6w, i nareszcie

.za??da? uwolnienia siebie, uskar?aj?c si? na ran?, któr? da­

wniej niegdy? otrzyma?. N a prawd? zawstydzi? si? tego, ?e

nie przyszed? do Wilna, kiedy podw?adni jego jenera?owie

odparli atak rosyjskiego wojska (1 g-go lipca). Zast?pi? go

tymczasowo jenera? Ohlewit1Jski, jeszcze gorszy, bo gdy Ro­

syanie przyszli po raz drugi, nie potrafi? obroni? Wilna,

kt6re zosta?o stracone l l sierpnia. By?ato strata bardzo

ci??ka dla Ko?ciuszki, a tern bole?niejsza, ?e wyprawi? by?

zawczasu Mok1'onoslciego, który tak dzielnie kierowa? walk?

z Igelstromem w Warszawie i z Prusakami pod B?oniem.

I oto Mokronoski, jad?c zbyt powolnie, spotka? wojsko li­

tewskie, ju? uchodz?ce z pod Wilna w nie?adzie; obj??

wprawdzie nad niem dow6dztwo, ale nie zdo?a? go upo­

rz?dkowa?, bo zas?ab? na zdrowiu. N a ?mudzi, ani w Kur­

landyi nie mogli te? utrzyma? si? powsta?cy i ci?gn?li pod

Grodno w podobnym nie?adzie.

N a Litw? wys?ana by?a jeszcze doborowa s· tysi?czna

dywizya pod dowództwem 8ier'akowslciego w ?lad za rosyj­

skim jenera?em Derfeldenem. Sierakowski by? dobrym in­

?ynierem, ale nie do?wiadczonym jenera?em polowym. Zmar­

nowa? par? miesi?cy na ostro?nych marszach i nie zniós

ani jednego oddzia?u rosyjskiego. Tymczasem imperatoro­

wa Katarzyna kaza?a Suworowowi, naj?wawszemu, najzawzi?t­

szemu i najumiej?tniejszemu z pomi?dzy wszystkich jene­

ra?ów rosyjskich, wyprowadzi? ?wie?e wojska, roz?o?one do­

tychczas na Podolu i Wo?yniu. Suworów, zebrawszy 14,000

ludzi i 60 dzia?, bieg? szybko, przedzieraj?c si? przez ba­

gna poleskie, do wojew6dztwa Brzeskiego.

Takie wypadki i tak zatrwa?aj?ce doniesienia t?umi?y

rado?? z wyzwolenia Warszawy. I to wyzwolenie zreszt?

nie by?o zupe?ne, bo król pruski przed wyjazdem zostawi?

rozkazy wojskom swoim, aby opasywa?y Warszaw? szer-
•
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szem pó?kolem, zajmuj?c brzegi rzek Bzury, Pilicy i Raw­

ki. Przewidywa? te? nale?a?o, ?e Fersen po ust?pieniu
z Wilanowa zechce gdzie? dalej przeprawi? si? przez Wi­

s??, na brzeg prawy, ?eby po??czy? SI? z Suworowem.

Tym wszystkim niebezpiecze?stwom Ko?ciuszko mu­

sia? zaradzi?. Czyni? wi?c nast?pne zarz?dzenia:
I. Przeciwko Prusakom posun?? do Bzury dywizy?

ksi?cia J ózefa Poniatowskiego oko?o 8,000 ludzi licz?c?,
a na pomoc Wielkopolanom pos?a? D?browskiego z 3-ma

tysi?cami wojska liniowego.
2. Dla wzbraniania Fersenowi przeprawy przez Wi­

s?? wys?a? 3,500 ludzi pod dowództwem jenera?a Poni?­

skiego.

3· Dla wzmocnienia wojska litewskiego kaza? jenera­
?owi lejtenantowi J asiriskiem u zebra? wszystkie oddzia?y,
jakie znajdowa?y si? pomi?dzy Narwi? i Niemnem, i utwo-

rzy? z nich dywizy? 2 -g? litewsk?.
.

4· . Dla wzmocnienia dywizyi Sierakowskiego wys?a?
z Warszawy 15 wrze?nia dzielny regiment lo-ty Dzia?YJ1-
czyków i 320 powsta?ców Brzeskich pod dow6dztwem je­
nera?a majora K.niaziewicza, a 19 wrze?nia sam wyjecha?
za nimi, przewiduj?c, ?e tam wypadnie stoczy? najpierwej
bitw?,

Sta?o si? to za pó?no. Sierakowski ju? I S wrze?nia

wyruszy? na spotkanie Suworowa, kt6ry, przebieg?szy mil
80 w ci?gu dni 16, stan?? w Kobryniu, O mil? od tego
miasta i o póltory od Siechnowicz, pod Krupczycami, 17
wrze?nia zasz?a pierwsza bitwa; Sierakowski musia? cofn??
si? ?piesznie za Brze?? do Terespola, a I g-go raniutko zo­

sta? powtórnie atakowany i pobity okropnie, bo straci? wi?-
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cej ni? po?ow? swoich ludzi (2,645) i wszystkie armaty (28)

zaprz??one w konie z królewskiej stajni.
Ko?ciuszko dowiedzia? si? o tej kl?sce w Siedlcach,

wi?c wróci? do Warszawy, ?eby wyprawi? posi?ki dla Sie­

rakowskiego: kilka batalionów piechoty i 14 dzia?. Do

Mokronoskiego wys?a? rozkazy, jak ma si? kierowa?

w marszu swoim, a w kilka dni potem wyjecha? poczt?

w towarzystwie jednego Niemcewicza, sekretarza swego,

drog?, nawiedzan? ju? przez kozaków, do Grodna. Obej­

rzawszy wojsko litewskie, okaza? mu najwi?ksze niezadowo­

lenie, kaza? u?ywa? najsurowszych kar (zastrzegaj?c jednak­

?e dla siebie zatwierdzanie wyroków ?mierci) i napisan?

w?asnor?cznie odezw? 30 wrze?nia grozi? ?o?nierzom za

tchórzostwo w boju kartaczowaniem z armat, które b?d?

ustawiane z ty?u. Zaledwo wróci? do swej kwatery g?ównej,

t. j. do namiotu w Mokotowie, gdy nadesz?a najgorsza ze

wszystkich przewidywanych nowina: ?e Fersen przeprawia

si? przez Wis??. Ko?ciuszko uzna? natychmiast, ?e nale?y

go znie??, zepchn?? do Wis?y, inaczej bowiem Warszawa

mia?aby przeci?t? jedn? z g?ównych dróg zasilania si? ?y­

wno?ci? i by?aby nara?on? na atak po??czonych dwu wojsk

rosyjskich.
Wieczór S-go pa?dziernika sp?dzi? Ko?ciuszko u Za-

krzewskiego, prezydenta miasta, rozmawiaj?c po raz osta­

tni z najbli?szymi wspó?pracownikami swymi: Ignacym Po­

tockim, Ko???tajem, Zaj?czkiem. któremu odda? w zast?p­

stwie komend? obozu g?ównego w Mokotowie i wszystkich

korpusów pod Warszaw?. Zapowiedzia? im, ?e stoczy bi­

tw? i ?e "armia" Sierakowskiego, skoro si? po??czy z ni?

korpus Poni?skiego, b?dzie do 14,000 mocn?. Nazajutrz

o godzinie s-ej zrana, wzi?wszy z sob? Niemcewicza, wy­

jecha? konno z Mokotowa i, p?dz?c wci?? galopem, zmie­

niaj?c konie ch?opskie z siod?ami bez strzemion, z u?dzie­

nicami bez mundsztuków, stan?? o godzinie s-tej wieczo-
•



160

rem w Okrzei u Sierakowskiego. Zna1az? si? tu jen. Po­

ni?ski, który ani jednym wystrza?em nie przeszkodzi? Fer.

senowi w ustawianiu mostu w okolicy K.ozienic i wprowa­
dzaniu p61k6w rosyjskich do obozu pod Tyrzynem, ale

??da? teraz rozkazów. Po naradzie kazano mu sta? w obron­

nem po?o?eniu nad Wieprzem i czeka? wezwania do boju,
gdy? nie mo?na by?o wtedy przewidzie?, w jakim punkcie
nast?pi spotkanie z Fersenem. Nast?pi?o pod Maciejowi­
cami, gdy ma?a armia Ko?ciuszki, kt6ra dosi?ga?a tylko 7

tysi?cy g?ów (przy ubytku ludzi skutkiem po?piesznych mar­

szów oraz braku paszy dla koni w pó?nej jesieni), wesz?a

g-go pa?dziernika na pagórki mi?dzy wsi? Oro?ne a Zam­

kiem (dzisiejszem Podzamczem) w dobrach maciejowickich
ordynatowej Zamoyskiej. Ujrzano w niedalekiej odleg?o?ci
obóz rosyjski, .szeroko rozci?gni?ty nad Wis??. Tu wi?c
musia?a si? odby? walka stanowcza (patrz na planie nu­

mer 13).
Po obejrzeniu pozycyi Ko?ciuszko wskaza? stanowiska

wszystkim oddzia?om; powierzy? komend? lewego' skrzyd?a,
pod Oronnem, Kniaziewiczowi, ?rodka Sierakowskiemu, pra­

wego skrzyd?a, pod Zamkiem, Kamie?skiemu kaza? USypa? kil­

ka sza?c6w i ustawi? armaty, kt6rych by?o razem z batalio­

nowemi 2 I. Zapadaj?ca noc nie pozwoli?a uko?czy? robo­

ty fortyfikacyjnej; ?o?nierze mieli sp?dzi? j? pod broni?.
Ko?ciuszko wszed? do zamku, wys?a? rozkaz do Poni?skie­

go, zjad? wieczerz? i po?o?y? si? w ubraniu. O godz. 11/2

po p6?nocy obudzi? Niemcewicza, kaza? mu napisa? drugi
rozkaz, zalecaj?cy Poni?skiemu "najwi?ksz? pilno?? w mar­

szu" do Tyrzyna i pos?a? przez go?ca.

Tymczasem Fersen, zawiadomiony przez rozjazdy ko­

zackie o zbli?aniu si? Polak6w, poczyni? ju? przygotowania
do ataku ca?? si?? swoj?. O zmroku wys?a? jener??a De­

nisowa z S-u tysi?cami i IO'U armatami w prawo na wie?

Oronne; jego wystrza?y mia?y by? sygna?em dla innych
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korpusów, ustawionych we dwie linie na przestrzeni blizko

pó?milowej od brzegu Wis?y. Sta?y one w szeregach bez

ogni, z broni? u nogi. Armaty Denisowa hukn??y o kwa­

drans przed s-t?, dnia I o pa?dziernika, i wnet wszystkie

szeregi ruszy?y naprzód,
Walka zrazu ogniowa, potem na bagnety trwa?a do

godziny I -ej. Poni?ski nie przyszed? pod Tyrzyn i nie

uderzy? na ty?y wojsk rosyjskich *): wi?c Fersen móg?

u?y? zapasowych wojsk hr. To?stoja do oskrzydlenia z dru­

giej strony. Oba bataliony muszkieterskie Dzia?y?czyków

leg?y co do nogi, nie ust?piwszy kroku. W?ród zam?tu

i rzezi Ko?ciuszko usi?owa? uformowa? czworobok, ale uka- o

zanie si? konnicy nieprzyjacielskiej poza zamkiem sprawi to

ostateczny pop?och. Jedni rzucali bro? i padali na ziemi?,

wo?aj?c pardonu; drudzy uciekali na rozleg?? równin?. Go-

ni? zbiegów Ko?ciuszko, lecz ?wita jego rozpierzch?a si?,
ko? pad?, a S-ciu je?d?ców oskoczy?o go mi?dzy op?otka-
mi wsi Kr?pa. Trzy ci?cia w g?ow?, rany na piersiach
i biodrze pozbawily go przytomno?ci. Krwi? zbroczonego

?mierteln? blado?ci? powleczonego przynie?li kozacy na pi-
kach do zamku. V'lszyscy jenera?owie, brygadyer Kope?,

sekretarz-poeta Niemcewicz ranni dostali ,S1? do niewoli

oraz 2,000 ?o?nierzy.

"') Poszed? w innym kierunku, na Korytnic?. odleg?? o mil? od pola bitwy;

przyszed? tam o godz. 3-cicj, kiedy ustala ju? strzelanina, któr? s?ysza? podczas swe­

go marszu. Wyt?6maczy? sie jednak przed s?dem wojskowym i nie by? uznany za

zdrajc?, Pozosta? na nim tylko zarzut: dlaczego nie kierowa? si? wed?ug huku dzia??
..

. .

11Kolieillllzko.
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ROZDZIA? ro-ty,

Dwuletnia niewola i dwudziestoletnie

tu?actwo.

Zrana, po wschodzie s?o?ca, d. I I pa?dziernika I 794

roku otworzy? oczy Ko?ciuszko, jakby z ci??kiego budz?c­

si? letargu i, widz?c le??cego przy sobie na s?omie Niem-

• cewicza, zapyta?: "Co to znaczy? Gdzie? jeste?my?"
- "Nie­

stety! jeste?my ranni, je?cami Moskali; jestem przy tobie

i nie opuszcz? ci?" - by?a odpowied?. - ,,} aka pociecha

w nieszcz??ciu mie? tak wiernego przyjaciela" - rzek? je·

szcze i ?zy mu nabieg?y do oczu.

O godzinie lo-tej przyszed? jenera? Fersen i rozma­

wia? uprzejmie po niemiecku; za t?ómacza s?u?y? Niemce­

wicz, poniewa? Ko?ciuszko nie w?ada? niemieckim, ani ro­

syjskim j?zyki?m. "Ubolewam nad stanem waszym
-

po­

wiada? - ale taki jest 19S nasz, ludzi wojennych". O po­

?udniu trzykrotne wystrza?y ze wszystkich karabinów i dzia?

wstrz?sn??y silnym hukiem powietrze: odprawiano dzi?k­

czynne mod?y (molebien) za zwyci?stwo. Niemcewicz lew?

r?k? napisa? kilka s?ów do Zaj?czka i do wojewodziny Zy­

bergowej z pro?b? o przys?anie s?u??cych i rzeczy. Goniec

pobieg? z tymi listami do Warszawy.

Niezmiern? ?a?o?? uczu? lud warszawski, gdy si? do­

wiedzia? nieszcz?snej nowiny. T?um kilkutysi?czny bieg?

a? pod Jeziorn? ?eby odbi? Ko?ciuszk?; drugi t?um chcia?

mordowa? je?ców rosyjskich, których liczba dochodzi?a do

2,000. Rada Najwy?sza Narodowa powstrzyma?a te zap?­

dy, a rozs?dniej wyrazi?a swoj? bole??: pierwsze chwile

po otrzymaniu wiadomo?ci od go?ca "?zom po?wi?ci?a"; na
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tem?e posiedzeniu 12 -go pa?dziernika obra?a nast?pc? To­

masza Wawrzeckiego; do Ko?ciuszki wys?a?a list czu?y

i 4.000 dukatów czyli 76,000 zU. na jego osobiste potrze­

by; kaza?a zawiesi? portret jego w sa1i posiedze?, a w za­

mian? jego osoby ofiarowa?a jenera?owi Fersenowi oddanie

wszystkich je?ców rosyjskich. Na tak? zamian? Ferscn nie

zgodzi? si? i pomaszerowa? do Suworowa, który zaraz wy­

ruszy? z Brze?cia i zaprosi? Prusaków do wspólnego ude­

rzenia na Warszaw?. Rada Najwy?sza Narodowa kaza?a

sypa? ?piesznie okopy na Pradze, budowa? baterye p?ywa­

j?ce na Wi?le i koszary podziemne, powtarza?a wiernie ha­

s?o Ko?ciuszki (?mier? lub zwyci?stwo!), pracowa?a gorliwie,
ale nie znajdowa?a do?? umiej?tnych ludzi i do?? czasu do

wykonania rozkazów. Okopów nie wyko?czono, a d?ugo??
ich "na dobr? mil?" wymaga?a 45,000 ?o?nierza do obro­

ny. Ty mczasem Wawrzecki, chocia? sprowadzi? wszystkie

wojska koronne i litewskie, móg? postawi? na Pradze tylko

13,637 ludzi "gotowych do powinno?ci", reszt? za? trzyma?
na lewym brzegu Wis?y przeciwko .Prusakorn. By? on za­

cnym, ?wiat?ym i oddanym Ojczy?nie ziemianinem, ale da­

wniej w wojsku ?adnem nie s?ugiwa?: wi?c komenderowa? .

nie umia?. Gdy Suworow, po??czywszy si? z Derfeldenem

i Fersenem, powi?kszy? swoj? si?? do 30,000 ?o?nierza przy

86 armatach; gdy przysposobi? w swoim obozie faszyny,

drabiny i wszelkie przyrz?dy do szturmu; gdy, podzieliwszy

wojska swoje na siedrn kolumn, kaza? ruszy? ze wszystkich
stron po ciemku o godzinie 3 -ej zrana dnia 4 listopada: to

armaty polskie nie da?y ani jednego wystrza?u i piechota
nie zdo?a?a zepchn?? wdzieraj?cego si? na wa?y nieprzyja­
ciela. Nast?pi?a wówczas przera?aj?ca "rze? Pragi": ulice

place i brzeg Wis?y pokry?y si? trupami nietylko wojsko­

wych, ale i nieuzbrojonych mieszka?ców, nawet kobiet

i dzieci. Artylerya rosyjska zburzy?a most na Wi?le i za­

cz??a ostrzeliwa? V.,T arszaw?. Nie by?o ju? .ratunku. Ignacy
•
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Potocki z pe?nomocnikami magistratu przyby? do Suworo­

wa o pó?nocy na uk?ady o poddanie miasta. Wawrzecki

nie chcia? z?o?y? broni i poprowadzi? pozosta?e na lewym

brzegu wojska drog? krakowsk?, ale ?cigany przez Prusa­

ków i Rosyan, opuszczony przez w?asnych ?o?nierzy skut­

kiem g?odu, zimna i chorób, zosta? uj?ty w niewol? d. 19

listopada 1794 r. Taki by? koniec powstania.

\V Petcrsburgu pos?owie pruski i austryacki d?ugo

umawiali si? z ministrami imperatorowej Katarzyny o roz­

biór trzeci i ostateczny ziem polskich; wreszcie zgodzili si?

na podpisanie traktatu d. 24 pa?dziernika 1795 roku; Sta­

nis?aw August, przewieziony z Zamku warszawskiego do

Grodna pod stra? Repnina, podpisa? zrzeczenie si? tronu

d. 25 listopada, w 3 I- ? rocznic? swojej koronacyi: wi?c

Polakom nie pozostawiono ani pi?dzi ziemi, ani imienia

narodowego, ani ?adnego ?ladu istnienia ich królestwa

Rzeczypospolitej.

Ko?ciuszko, wsadzony 12 pa?dziernika 1794 r. do po­

wozu razem z doktorem, by? wieziony przy taborze pod

stra?? oddzia?u konnicy. Szeroka rana jego na g?owie po

kilku dniach zacz??a si? goi?, lecz noga lewa sta?a si? bez­

w?adn?. Trzeba go by?o wynosi? i wnosi? na r?kach.

'lVIin1o to strzeg?o go wci??, nie spuszczaj?c z oka, czterech

oficerów i ?o?nierze. Rada Najwy?sza Narodowa wys?a?a

doktora wojsk polskich (Menie), lecz pozwolono mu zaba­

wi? tylko dzie? jeden, opatrzy? rany, zostawi? szarpie, ban­

da?e i ksi??ki do czytania.

Fersen, otrzymawszy rozkaz po??czenia si? z Suwero­

wern
J

zleci? jenera?owi Chruszczowowi prowadzenie wszyst­

kich je?ców do Rosyi. Dla Ko?ciuszki dojmuj?cym by?
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widok p?dzonych 2,000 ?o?nierzy jego i 200 oficer6w: da?

im po?ow? nades?anej przez Rad? sumy, to jest 2,000 du­

katów. Powolnie, bo nie wyprzedzaj?c piechoty Chruszczo­

wa, prowadzony by? na Wo?y?, do Zas?awia, gdzie nadesz?a

go holesna wiadomo?? o zdobyciu Pragi i gdzie oddzielo­

no go od wszystkich je?ców, ?eby wie?? po?piesznie-dok?d?

Nie powiadano mu. Ta po?pieszna podró? sprawia?a 1(0-

?ciuszce dolegliwsze cierpienia od ran, gdy dowodz?cy

stra?? major Titow budzi? go o 4 -tej zrana, a prowadzi?

drog? dalek? doko?a polskiej granicy przez kilka tygodni.

Zaledwo 10 grudnia przywieziono go do Petersburga, do

fortecy Petropaw?owskiej i wniesiono do mieszkania komen­

danta. Chwilowo tylko, zdaleka ujrza? Niemcewicza i ad­

jutanta swego Fiszera. prowadzonych do innej sali.

Otó? up?yn??o dwa miesi?ce od dnia bitwy maciejo­

wi?kiej, a zacz??y si? dwa lata niewoli w wi?zieniu. Jak?e

ci??kich do?wiadcza? udr?cze?! Pomimo choroby dwa ra­

zy by? zapytywany przez prokuratora Samój?owa i musia?

pisa? odpowiedzi: kto mu dopomaga? i pos?ugiwa? do po­

wstania? Kto dawa? pieni?dze? Sk?d pochodzi?a w?adza

jego jako Najwy?szego Naczelnika? i tak dalej. Domy?la?

si?, ?e w kazamatach tej samej fortecy, albo w Syberyi

siedz? jego podw?adni, jego towarzysze trudów i przyjaciele:

ka?de s?owo nieuwa?ne mog?o im zaszkodzi?, a k?ama?

Ko?ciuszko nie umia? i nie powinien by?, chocia?by przez

poszanowanie dla swego urz?du. Odpisywa? tedy praw­

dziwie, ale bardzo krótko.

Cierpliwo?ci? i dobroci? obudzi? podziw w duszach

dozorców, a nawet i wrog6w swoich. Z czasem Impera­

torowa Katarzyna ?agodzi?a coraz bardziej swój s?d o nim

i przepisy wi?zrenne. Pisa?a 30 wrze?nia 1795 r., ?e jest

"?agodny jak baranek", a poniewa? jest bardzo chory, wi?c

umie?ci?a go w domu Stegelmana, gdzie jest ogródek do

przechadzki. Potem przenios?a go do pa?acu Or?owa i ka- •
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za?a otoczy? wszelkiemi wygodami: zwrócono mu s?u??cych

z mokotowskiej kwatery (murzyna lokaja i kucharza Jana),

wo?ono po ogrodzie na fotelu, dano do rozporz?dzenia na­

wet powóz, w którym wolno by?o wyje?d?a? na miasto

w towarzystwie urz?dnika. Lekarz nadworny, Anglik Ro­

gerson zapewnia. ?e imperatorowa wielce go szacowa?a

i dwa razy przed ?mierci? swoj? naradza?a si? nad uwol­

nieniem jego i nad okazaniem mu wzgl?dów szczeg6lnych;

stwierdza przvtem smutny stan jego zdrowia: "Si?y tego

poczciwego cz?owieka s? prawie wyczerpane skutkiem d?u­

gich cierpie?... Trac? nadziej? uleczenia go: tyle wycier­

pia? na ciele i duszy, ?e cia?o jego jest zrujnowane zupe?­

nie i si?a nerwów -

czego si? obawiam - zniszczona nie­

powrotnie".
N ie wykona?a jednak?e Katarzyna II swego zamiaru

przed zgonem, który nast?pi? d. 6 (17) listopada I 796 r.

Ale dziewi?tego dnia potem, t. j. 15 (26) listopada, jej

nast?pca, cesarz Pawe? I, zajcchav szy przed pa?ac Or?owa ze

starszym swym synem Aleksandrem i 2- licznym orszakiem,

wszed? do pokoju Ko?ciuszki i rzek?: "Przyszed?em, mój

jenerale, abym ci wolno?? przywróci?". Wra?enie tych

s?ów by?o tak silne, ?e Ko?ciuszko nie zdo?a? zdoby? si?

na odpowied?. Widz?c takie pomieszanie, cesarz usiad?

obok niego i dobrotliwie zawi?za? dlu?sz? rozmow?. K 0-

?ciuszko, przyszed?szy do przytomno?ci, wypowiedzia? sw?

"najczulsz? wdzi?czno?? i najwy?szy szacunek' dla "wy?­

szego nad zaszczyt tronu" w?adcy, ale zaraz ubolewa?

zacz?? nad losem ojczyzny, który obchodzi? go bar­

dziej, ni? los w?asny. Cesarz przypomina? z historyi

przyk?ady upadku pa?stw kilku, a Ko?ciuszko przekonywa?

go, ?e Polska nie upad?a tak, jak tamte, lecz podzielon?

zosta?a wówczas, kiedy do rz?dnej wolno?ci przyj?? chcia?a,

kiedy tyle cnót i po?wi?cenia w ostatniem powstaniu wy­

da?a. Wszak cudzego nie po??da?a i s?siadom krzywdy
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nie wyrz?dza?a. "Nie mo?e by? ?aden naród sk?onniejszy

do uczynienia dobrze ka?demu, jak naród polski, kiedy tyl­

ko sam swoj? wol? czyni? mo?e". Cesarz nie urazi? si?

tak? obron? Polski, owszem, na zako?czenie rzek? ze wzru­

szeniem: "Da?e? mi do my?lenia: mówi?e? do serca mego ...

Je?li masz co ??da?, mów ?mia?o i zwierz si? jako przyja­

cielowi, bo jestem prawdziwym przyjacielem Wa?? Pana

i chc?, aby? wzajemnie by? moim".

Przy nast?pnych odwiedzinach Pawe? I, us?yszawszy

pro?b? o wyzwolenie wszystkich je?ców, wspomnia? o wiel­

kim oporze ministrów, kt6rzy "s?dz? ich za zbyt niebez­

piecznych". "Chcesz-?e r?czy? za nich?" zapyta?. Ko?ciu­

szko odpowiedzia?, ?e nie mo?e da? s?owa wprzódy, nim

si? nie rozmówi z Ignacym Potockim. Otrzyma? wi?c po­

zwolenie na rozmow? z nim w twierdzy Petropaw?owskiej,

a nast?pnie wyzwolenie wszystkich
- nie tylko uwi?zionych

w Petersburgu, ale i 12,000 wojskowych, zes?anych na Sy­

bir. Ukaz by? og?oszony 29 listopada starego stylu 1796

roku. Dla siebie Ko?ciuszko uprosi? pozwolenie wyjazdu

do Ameryki.

By?o to wielkie, nieoczekiwane, nieoszacowane dobro-

dziejstwo.
Ale Pawe? doda? jeszcze jedno. Darowa? 1000 "dusz"

czyli maj?tek w Rosyi z tylu? ch?opami. K.o?ciuszk? dar

ten przerazi?, bo na có? przyda?by si? jemu ów tysi?c pod­

danych czyli niewolnych rosyjskich ch?opów, kiedy on mia?

mieszka? w Ameryce i czu? wstr?t do wszelkiej niewoli?

kiedy si? zrzek? w?asnego maj?tku, Siechnowicz? Ministro­

wie powiedzieli, ?e za ten dar trzeba zaprzysi?dz wierne

podda?stwo Cesarzowi. Czy? po to walczy? Ko?ciuszko,

?eby zosta? poddanym rosyjskim? Czy dla tego przyj??

od narodu polskiego godno?? Najwy?szego Naczelnika, ?e­

by j? wyda? obcemu samow?adcy? Uczu? wtedy w sercu

ból sro?szy, ni? na ciele od ran maciejowickich. Ale mi-
•
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nistrowie przem et wiali do niego "okrutnie" i "przewrotnie";
odmowa jego zaszkodzi?aby wszystkim je?com. Dla urato­

wania I a-tu tysi?cy ?o?nierzy polskich i naj milszych towa­

rzyszy broni Ko?ciuszko zrobi? naj trudniejsz? ofiar? z prze­

kona? swoich, wymówi? s?owa przysi?gi wiernopodda?czej
i podpisa? podany mu dokument. Wymówi? si? jednak od

przyj?cia dóbr, prosz?c, aby ich warto?? zamienion? by?a
na pieni?dze. Ale i pieni?dzy, w sumie 60,000 rubli, nie

wzi?? do r?k swoich i wyp?acono je oficerowi Udomowi

który mia? przeprowadza? go w podró?y.
N a tern jeszcze nie zamkn??a si? hojno?? cesarza. Ko­

?ciuszko otrzyma? I 2,000 rubli, pyszn? karet?, umy?lnie
zbudowan? do le?enia, sobolowe futro, czapk?, bóty futrza­

ne, kuchni? podró?n? i bielizn? sto?ow?. Za tyle ?ask i do­

broci zapragn?? podzi?kowa? na po?egnaniu. Gdy przyby?
do pa?acu Zimowego, d. 18 grudnia, w mundurze amery­

ka?skim (z bia?emi wy?ogami), znalaz? przed schodami cze­

kaj?ce na siebie krzes?o o dwu ko?ach. Przez d?ugi szereg
komnat gwardzi?ci przyboczni zatoczyli go do pokoju sy­

pialnego, w którym Cesarz przyj?? go jak naj ?askawiej, bez

ceremonia?u urz?dowego, w gronie rodziny swojej. Cesa­

rzowa da?a mu warsztat tokarski, ceniony na 1,000 rubli,
i zbiór portretów rze?bionych ca?ej rodziny. Wielcy ksi?­

??ta i wielkie ksi??niczki ??dali uprzejmie, aby cz?sto do

nich pisywa?. Aleksander ca?owa? go. Ko?ciuszko ofiaro­

wa? cesarzowej tabakierk? swojego wyrobu.

Nazajutrz po tern po?egnaniu Ko?ciuszko wyjecha? z Pe­

tersburga w towarzystwie N iemcewicza, który wyrzek? si?
odwiedzenia w?asnego domu i krewnych na pro?b? jego

i m?odego, silnego oficera Libiszewskiego, który ofiarowa?

si? dobrowolnie do przenoszenia z powozu, lu b na sof?
w pokoj u. Jechali te? dawni s?udzy: m ur?yn i Jan, któ­

ryeh odprawi? dopiero w Szwecyi.
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Pokaza?o si? teraz, ?e ca?y ?wiat zna? i czci? Ko­

?ciuszk?,

Ca?a podró? przez Finlandy?, Szwecy?, Angli? a? do

Filadelfii by?a istnym tryumfem najskromniejszego i naj­

mniej szcz??liwego z wojowników. W ka?dem mie?cie, jak tyl­
ko w gazetach ukaza?a si? wiadomo?? o przyje?dzie, powsta­

wa? ruch niezwyk?y. Mnóstwo osób spieszy?o z wizytami,

stowarzyszenia wyst?powa?y z festynami i darami pami?tko­

wemi, poeci czcili wierszami, arty?ci wysilali si? na sposo­

by podpatrzenia rysów do portretowania. Ko?ciuszko przyj­
mowa? wizyty i zaprosiny, poczynaj?c od Abo, gdzie znajdo­
wa? si? na koncercie Towarzystwa Muzycznego; w Sztok­

holmie odmówi? tylko widzenia si? z królem Gustawem

IV-ym, chocia?by pokryjomu w pa?acyku wiejskim. W An­

glii otacza?y i przeprowadza?y go t?umy mieszka?ców miej­
skich i wiejskich; komenderuj?cy w Bristolu pu?kownik Tho­

mas wysy?a? codziennie muzyk? wojskow? do przygrywa­

nia przed jego mieszkaniem. Gdy niesiono go w lektyce
na brzeg rzeki Avon, otaczali go oficerowie angielscy
w wielkich mundurach i he?mach, towarzyszy? konsul ame­

ryka?ski Elias Vanderhorst (dawny znajomy z po?udniowej

Karoliny) na czele gromady wielbicieli. Okr?t "Adriana"

przystroi? si? we flagi Rzeczypospolitej Ameryka?skiej. Od­

p?ywaj?cego Ko?ciuszk? ?egnano kapeluszami, chustkami.

A? do Królewskiej Drogi na rzece Sewernie, przez ca??

d?ugo?? Awonu ka?da ska?a i przyl?dek ?w. Wincentego mie­

?ci?y widzów, którzy wykrzykiwali gor?ce: "bywaj zdrów!"

.farewell"). Od pi?knych will nadbrze?nych przyp?ywa?y wci??

?odzie z kwiatami i owocami.

"Adriana" zawin??a do portu Filadelfii dnia I 8 sierpnia

1797 r. Natychmiast H. A. Heins, prezes Towarzystwa Emi­

grantów poczyni? zarz?dzenia stosowne. Do okr?tu podp?yn??

bat, na którym znajdowa?o si? przy wios?ach o?miu kapitanów

okr?towych; sam Heins z?o?y? ?yczenia w imieniu obywa- •
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teli, za których wolno?? go?? przy bywaj?cy walczy? nie- ,

gdy? m??nie, nara?aj?c Swe ?ycie. N a to powitanie odpo­
wiedzia? Ko?ciuszko po francusku, gdy? straci? ?atwo?? w?a­

dania mow? angielsk?: "Uwa?am Ameryk? jako drug? mo­

j? ojczyzn? i czuj? si? by? nader szcz??liwym, gdy do

niej powracam". N a krze?le zniesiono go na bat. Za?oga
okr?towa po?egna?a trzykrotnem: "Niech ?yje Ko?ciuszko!",
Gl lud wtór?y? na brzegu. Skoro bat przybi? do l?du, wnie­

siono Ko?ciuszk? do karety, któr? wnet otoczy?y t?umy.
Wyprz??ono konie i w?ród nieustaj?cych wiwatów Filadel­

fijczycy ci?gn?li go a? do zaj?tego dla? mieszkania przy

ulicy Czwartej.

?y?o jeszcze du?o dawnych znajomych. Wszyscy witali

go osobi?cie, albo przez listy. Zapraszali do swych domów.

Znakomity lekarz, doktór Rush (czytaj: Rosz) radzi? mu wy­

hra? si? w odwiedziny, ?eby na czas jaki? wyjecha? z Fila­

delfii, poniewa? tam wybuch?a zara?liwa choroba, zwana ?ó?­

t? febr?. Wybra? si? wi?c Ko?ciuszko 30 sierpnia w po­

dró? trzechmiesi?czn? z Niemcewiczem i s?u??cym Stani­

s?awem D?browskim; oficer za? Libiszewski, jako ju? nie­

potrzebny a ?adnie graj?cy na flecie, wst?pi? do orkiestry

czyli kapeli muzykantów przy teatrze.

Przyjemn? by?a ta podró?. W mie?cie N owym Brun­

?wiku zaprosi? jenera? White (wymawiaj: Uajt) Ko?ciusa­

k? do swego domu, a pani jenera?owa i siostra jej opie­

kowa?y si? nim z najwi?ksz? troskliwo?ci?. Starzy przyja­
ciele byli przed 14 laty przyj?ci do Towarzystwa Cyncy­
natów; teraz zamienili sobie oznaki czyli ordery tego To­

warzystwa. 9-go 'wrze?nia Ko?ciuszko pojecha? do swego

dawnego zwierzchnika, jenera?a Gates (czytaj Gets), zamie­

szka?ego pod Nowym Jorkiem. Przyj?ty serdecznie sp?dzi?
w jego domu ze trzy' tygodnie, a w drodze powrotnej ba­

wi? u White'a sze?? tygodni. W dzie? le?a? na sofie, ro-
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zmawia? z domowymi i z licznie przychodz?cymi go??mi,

rysowa?, malowa?, za go?cinno?? wyp?aca? si? podarkami.

My?la? przytern o 12 tysi?cach rubli, przyj?tych od

cesarza Paw?a. Przykro mu by?o ?y? z daru, oplaconego

przysi?g? podda?cz?, niewolnicz?: chcia? tedy zwróci? t?

summ?, jak tylko znajd? si? inne pieni?dze. Nale?a?a mu

si? wyp?ata ze skarbu ameryka?skiego przyznanej w 1784

roku sumy 12,280 dolarów i procentów od niej za lat

wiele. Chocia? zagin?! mu dowód, jednak?e Kongres czyli

sejm ameryka?ski wys?ucha? ch?tnie przemowy jednego
ze swych cz?onków (Dawsona) d. 22 grudnia 1797 r., ka­

za? zrobi? obrachunek nale?no?ci i po rozejrzeniu si? w do­

kumentach przyzna? do wyp?acenia ryczar?em 18,940 do­

larów, to jest, prawie 155,000 z??. polskich. Teraz Ko?ciusa­

ko mia? ju? dostateczny fundusz do zwrotu I 2,000 rubli,

czyli 72,000 z??,

Powr6ci? on do Filadelfii 29 listopada 1797 r. i przez

oszcz?dno?? wynaj?? ma?e mieszkanko o dwu pokojach,
z których jeden by? nieopalany; Niemcewicz, nie mog?c w nim

pisa?, biega? w dzie? po znajornych na mie?cie, a wraca?

tylko na noc, ?eby si? przespa?. Ko?ciuszko w swoim po­

koiku móg? przyj?? nie wi?cej nad cztery osoby. Jednak?e

odwiedza?o go nieustannie mnóstwo os6b przez ciekawo??

i przez uszanowanie, najwi?cej m?odych panien. Wieczorami

przychodzili nieraz trzej ksi???ta z rodu kró16w francus­

kich, wychod?cy ze swego kraju. Jeden z nich, Ludwik Fi­

lip zosta? z czasem, po 32 latach, królem francuskim, D?u­

gie rozmowy mia? Ko?ciusko z ]efferson'em (wymawiaj;

D?efersonern), ws?awionym dawniej, w 1776 r., za napisa­

nie pi?knemi s?owy og?oszenia niepodleg?o?ci Stanów Zjed­

noczonych, a teraz sprawuj?cym urz?d wysoki wiceprezy­
denta czyli zast?pcy naczelnika wszystkich Stanów, Zgadza­
li si? oni doskonale w s?dzie o wypadkach i zaprzyja?nili si?.

Ko?ciuszko namalowa? portret z podpisem: "Tomasz jeffer- •
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son, filozof, patryota i przyjaciel". Do najgor?tszych przy

jació? nale?a? te? jenera? Armstrong; nie móg? on przyje­
cha? do Filadelfii, bo mieszka? daleko, ale pisa? do znajo­
mych, ?e dla Ko?ciuszki Amerykanie powinni "us?a? ?o?e

ró?ami"; upatrzy? w swoich stronach nad rzek? Hudson

dobry folwark do kupienia dla niego. Obieca? mu Ko­

?ciuszko, ?e obejrzy folwark, gdy pojedzie do k?pieli Sara­

togi na wiosn?.
N adaremnie wszak?e oczekiwa? Armstrong przybycia

jego. Ko?ciuszko niespodzianie opu?ci? Ameryk? woln?,
przyjació?, a nawet Niemcewicza i wyjecha? tajemnie z Fi­

ladelfii o godzinie ?-ej z ran?. d. S maja 1798 roku, nie

powiedziawszy nikomu: dok?d i dla czego?
Zamierza? jecha? do Francyi najprzód, a ztamt?d do

W?och i do Polski dla wyp?dzenia z niej Austryaków,
a mo?e i wszystkich jej w?adców, dla wyzwolenia jej z pod
obcego panowania, dla odbudowania dawnej niepodleg?ej
Rzeczypospolitej Folsko-Litewskiej. Prze?y? on pó?czwarta
roku bez ?adnej nadziei i obiera? sobie

I Ameryk? za dru­

g? Ojczyzn?, ale 26 marca 1798 roku otrzyma? listy ja­
kie? z Europy. Czytaj?c je, dr?a? ze wzruszenia, a? zerwa?

si? z kanapy i stan?? na obu nogach; zawo?a? wprawdzie
s?u??cego, ?eby mu dopomóg? wróci? na kanap?: ale uczu?

si? ju? uzdrowionym. Dusza jego o?ywi?a si-? nadziej?, dowie­

dzia? si? bowiem teraz dopiero, ?e wielu oficerów i urz?d­
ników jego z czasów powstania, wyszed?szy z ujarzmionej
Polski za granic?, pozyska?o opiek? rz?du francuskiego,
i Jan Henryk D?browski, mianowany w 1794 jenera?-Iejte­
nantem za ?wietn? wypraw? przeciwko Prusakom do Wiel­

kopolski, utworzy? ju? Legion wojska polskiego we W?o-

. szech, w tak zwanej Rzeczypospolitej Cisalpi?skiej, zawar?

z rz?dem tamecznym umow? (17 listopada 1797) korzyst­
n? i zaszczytn?, spodziewa? si?, ?e nied?ugo zdarzy si? Po­

lakom sposobno?? maszerowania do Polski i wzywa? Ko-
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?ciuszk?, jako Najwy?szego Naczelnika, do obj?cia ko­

mendy
Z rado?ci?, z si?ami cudownie przez t? rado?? odzy­

skanemi Ko?ciuszko zacz?? wybiera? si? do podró?y. N a­

radza? si? z Jeffersonem, bo nie ?atwo by?o WÓWCLas p?y­

n?? przez ocean do Francyi, kiedy Francuzi wci?? wojo­

wali ze wszystkiemi prawie pa?stwami i z panuj?cymi na

morzach Anglikami. Dla przyja?ni J efferson pope?ni? oszu­

ka?stwo, bo prosi? pos?a francuskiego o paszport dla jakie­

go? wymy?lonego Tomasza Kanberga, r?cz?c, ?e ten jedzie

w prywatnych swoich sprawach i nie ma ?adnych stosun­

ków z któremkolwiek mocarstwem wojuj?cem. Paszport ta­

ki da? on Ko?ciuszce, a potem wynaj?? dla niego okr?t

dogodny, przyjecha? po niego w nocy powozem krytym

i odwióz? za miasto do ustronnego portu w miasteczku

N ew Cartle (czytaj: Niu Kasl). Tego wszystkiego nie móg?

Ko?ciuszko rozgada? przed kimkolwiek, bo narazilby jefferso­

na na wstyd i na oskar?enia przeciwników; nie móg? te?

zabra? Niemcewicza, który pozosta? w Ameryce roz?alony.

Przed wyjazdem wr?czy? Ko?ciuszko ]effersonowi doku­

ment, którym przeznacza? swoj? "w?asno?? w Stanach Zje­

dnoczonych", to jest wydzielony od rz?du grunt, na wyku­

pywanie murzynów z niewoli i na za?o?enie szko?y dla

nich.

Niezwykle pr?dko, bo dnia 28 czerwca 17?8 r., przy­

p?yn?? do Bajonny i zaraz odrzuci? nazwisko przybrane,

wyjawiai?c rzeczywiste. Wi?c urz?dnicy z?o?yli mu 'powi­

taln? wizyt? i oddali honory wojskowe. Przypad?o wówczas

jakie? ?wi?to rolnictwa, na którern ch?opi zamieniali swe ry­

dle i p?ugi z ?o?nierzami, bior?c bro? od nich. Ko?ciuszko
•
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by? zaproszony i posadzony po prawicy przewodnicz?cego,
na miejscu honorowem. Przypatrywa? si? z ciekawo?ci?
i rzek? z cicha: "Tak by?oby i w Polsce, gdyby los nie

zdradzi? nas!" Gdy przeczytano mu wyj?tek z nowego dzie­

?a o powstaniu polskiem, zaprzeczy?' wypowiedzianemu
w niem zdaniu, jakoby w?o?cianie polscy nie byli jeszcze go­
dni wolno?ci. "Oby wszyscy P olacy-zawo?a?- bili si? tak

jak ci biedacy, którzy, maj?c za ca?? bro? kosy, rzucali si?
na p6?ki nieprzyjació?".

Wyjechawszy z Bajonny ko?mi, przyby?. do Pary?a
przed 14-m lipca. Zamieszka? u 'Barssa, który pozostawa?
tu od 1794 roku jako pose? rz?du powsta6czego. Nie­

zw?ocznie wys?ane zosta?y listy lub odezwy do jenera?ów,
oficerów i ?o?nierzy, znajduj?cych si? ju? nie w jednym, ale

w dwuch "Legionach Polskich Posi?kowych Rzeczypospolitej
Cisalpi?skiej" jakote? do zwierzchno?ci, zwanej Dyrektorya­
tem Wykonawczym tej Rzeczypospolitej. Wszyscy wyra?a­
li w swoich odpowiedziach naj?ywsz? rado?? z przybycia
N ajwy?szego Naczelnika w nadziei, ?e pod jego' dowódz­

twem pójd? do Polskr, Przyjecha? adjutant jenera?a D?­
browskiego kapitan Tremo, ?eby ustnie opowiedzie? 'Ko­

?ciuszce wszystkie wiadomo?ci o Legionach. Wybicki Józef,
który towarzyszy? D?browskiemu a by? wprawny do pisania
odezw, listów, wierszy, przys?a? najgor?tsze powitanie i uwiel­

bienie dla "cnotliwego m??a", dla "zbawcy Ojczyzny", Ko­

?ciuszko za? prosi? go o napisanie pie?ni, któraby wzbudza­

?a zapa? w sercach ?o?nierzy. Jako? napisa? Wybicki (na
pocz?tku 1799 roku) ?piewan? do dzi? dnia pie??: "Jeszcze
Polska nie zgin??a Póki my ?yjemy!"

Przyjemnie by?o Ko?ciuszce otrzymywa? takie o?wiad­

czenia i zapewnienia od swoich, a niemniej go cieszy?y
wówczas dowody ?yczliwo?ci Francuzów i W?ochów. Oto,

naprzyk?ad zwierzchno?? Rzeczypospolitej Cisalpi?skiej od.

powiedzia?a pismem nast?puj?cem, które podajemy w po-

,
.
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dobi?nie (Numer 14 ZmnIejSZony nieco) i t?omaczymy z j?­

zyka francuskieg? na polski:

Medyolan dnia 26 miesi?ca \Vinobrania, roku 7-go

Republika?skiego.
\V imieniu Rzeczypospolitej Cisalpi?skiej, jedynej i nie-

podzielnej.

Dyrektoryat Wykonawczy
do Jenera?a Ko?ciuszki.

Obywatelu Jenerale!

Imi? Twoje, list Twój, waleczny Jenerale, wzbudzi?

w sercach naszych takie wzruszenie, którego niepodobna

wypowiedzie?, chocia? czujemy je. Polecasz nam swoich ro­

daków, towarzyszów Twoich nieszcz??? przes?awnych. Otó?

dowiedz si?, ?e wszyscy godni s? i dzisiaj Ciebie mie?

swoim wodzem; poznasz przeto, jak tkliwe uczucia ?ywimy'
dla nich. B?d? te? pewien, ?e, broni?c naszej wolno?ci, go­

tuj? si? oni do bronienia z czasem wolno?ci Polski, ponie­

wa? Ojczyzna ich, obywatelu Jenerale, nie umar?a: oddy­

cha ona w Ko?ciuszce, schroni?a si? w Tobie, jest wsz?dzie

tam, gdzie Ty si? znajdujesz.

Tymczasem b?d? oni zawsze naszemi dzie?mi, naszymi

bra?mi, poniewa? otacza ich w oczach naszych wielko?? Two­

ich nieszcz???, a Twoje cnoty nie by?y zniewa?one ich po­

st?pkami.
Przyjm, obywatelu Jenerale, szczere zapewnienia czu?e-

go naszego powa?ania z nadziej?, ?e ujrzymy ci? kiedy?

na w?a?ciwem miejscu w?ród wypadków, jakie si? gotuj?

w Europie.

Prezydent Dyrektoryatu Wykonawczego.

Adelasio.

Przez Dyrektoryat Wykonawczy
Sekretarz Jeneralny

Araucos.

•
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Czegó? w1?ceJ mo?na by?o ??da? od cudzoziemców?

vI Pary?u doznawa? te? powa?ania i zaufania u wszystkich
urz?dników. Minister wojny, wydaj?c uczt? d. 15 lipca (z po­
wodu zdobycia wyspy Malty), zaprosi? Ko?ciuszk? i przy
stole biesiadnym wychylono kielichy "za walecznych Pola­

ków, którzy w Ojczy?nie . swojej bronili ?wi?tej sprawy wolo

no?ci i za nieustraszonego ich jenera?a". Gdy Ko?ciuszko

odsy?a? 12,000 rubli cesarzowi Paw?owi d. 4 sierpnia 1798

przy li?cie, oskar?aj?cym jego ministrów o "zachowanie si?
okrutne", o "?wa?t I

i przewrotno??", pozwolono ten list og?o­
si? w gazecie rz?dowej, chocia? ?atwo by?o przewidzie?, ?e

cesarz rozgniewa si?. Jako? nazwa? Ko?ciuszk? zdrajc?
i pieni?dze kaza? odes?a? - z?o?ono je u bankiera Anglika
Baringa w Londynie; tymczasem jenera? gubernator ksi???

Repnin kaza? przez trzy niedziele czyta? we wszystkich ko­

?cio?ach parafialnych og?oszenie "wszystkim Litewskim mie­

szka?com"; ?eby ?apali Ko?ciuszk?, jak tylko poka?e si?
w granicach rosyjskich, i ?eby odstawili go do najbli?szej ko

mendy wojskowej.
Ko?ciuszko nie dba? o t? gro?b?, bo nie mia? zamia­

ru jecha? do Rosyi, lub na Litw?: ale zacz?? si? frasowa?

innemi my?lami. Rozpatrzywszy si? uwa?nie w dostarczo­

nych mu wiadomo?ciach, przekona? si?, ?e Polacy w Le­

gionach dostali cudz? bro?, maj? mundury z cudzego suk­

na i jedz? cudzy chleb: wi?c lTIUSZ? s?ucha? chlebodawców

swoich, jak siucha? niegdy? matki jego Sikorski. 1) Mi?e i 'czu­

?e s?owa Dyrektoryatu Cisalpi?skiego nie mia?y wagi, ponie­
wa? ta Rzeczpospolita nie by?a naprawd? woln?, niepodleg??
Rzecz?pospolit?, lecz krain? podbit?, zdobyt? przez wodza

francuskiego Napoleona Bonaparte, rz?dzon? pod?ug woli

Francuzów. Naród francuski dokaza? wielkich czynów, kie-

t) Prosz? przypomnie? list Ko?ciuszkowej do ekonoma, wydrukowany na str. 20. •

12Ko?cluszko.
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dy przeciwko arm101TI najezdniczym wystawi? milion swoich

wojaków, którzy obronili ziemi? francusk? i zwyci??yli wszyst­

kich nieprzyjació? (oprócz jednej Anglii). Atoli zasmako­

wawszy w zwyci?stwach, Francuzi pozajmowali wszystkie s?­

siedzkie pomniejsze kraje. W tych krajach zaprowadzali

rz?d podobny do w?asnego francuskiego i og?aszali wolno??

wcale nierzeteln?. bo w rzeczywisto?ci panowali, wybierali dla

siebie ogromne pieni?dze, rabowali kosztowno?ci, ??dali wojsk

posi?kowych. Wi?c Legiony Polskie razem z Cisalpi?skierni

i?? musia?y na rozkaz wodzów francuskich do Rzymu, a po­

tem a? do, Neapolu, na po?udniowy kraniec W?och.

O! S?ug? Francyi Ko?ciuszko by? nie móg?: wi?c nie

pojecha? do W?och, nie przyj?? jawnie dowództwa nad Le­

gionami, chocia? przyjmowa? od nich raporty i u?atwia? po­

trzeby rodaków u rz?du francuskiego.

?wita?a jeszcze nadzieja nowej wojny Francuzów z Au­

stry? i Rosy?: zdawa?o si?, ?e Polacy, walcz?c przy armiach

francuskich, b?d? mogli dosta? si? do Polski. Wi?c I?o?ciusz­
ko ju? 25 sierpnia 1798 r. poda? rz?dowi francuskiemu pi­

smo, ??daj?ce powi?kszenia Legionów we W?oszech, a 29

pa?dziernika drugie pismo, ??daj?ce utworzenia nowego Le­

gionu, Naddunajskiego przy armii Re?skiej, maj?cej i?? do

Niemiec. Rz?d francuski zgodzi? si?, da? bro?, konie, mun­

dury i p?ac?: ale o marszu do Polski ani s?ówkiem nie

wspomnia? i zaprowadzi? ca?y porz?dek s?u?bowy dla Pola­

ków w j?zyku francuskim, pod?ug przepisów francuskich.

Dla Ko?ciuszki ?'Vyznaczy? pensj? roczn? 18,000 fran­

ków czyli 27,000 z??. polskich (19 marca 1799), lecz on tej

pensyi nie tkn?? i dowództwa nie przyj??, bo jako najwy?szy
naczelnik narodu poi- iego :(nóg? doby? szabli tylko pod

w?asn? narodow? polsk? ch'Or?wi? w marszu ku granicom
Polski, Zaleci? Kniaziewie?a na dowódc? nowego N addunaj­

skiego Legionu.

Rzeczywi?cie, wojna wybuch?a, krwawa, dla Fran-
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cyi bardzo niebezpieczna z powodu wielu przegranych bi­

tew w 1799 roku. Obydwa Legiony polskie we W?oszech s?u?y­

?y wodzom francuskim m??nie, walecznie i g?sto za?cie?a?y

pobojowiska trupami swoimi. Ko?ciuszko poda? jeszcze jedno

pismo do Dyrektorów francuskich d. 10 wrze?nia I 799,
,

przypominaj?ce im, ?e dawniej, wedle umowy z Rzecz?po-

lit? Cisalpi?sk? Legiony Polskie posi?kowe mia?y "pracowa?
nad przywróceniem' niepodleg?o?ci krajowi swojemu." Nie

chc? one by? wojskiem najemniczem. Uprasza? przeto Dyrek­

torów, aby "raczyli ukaza? jaki? promyk nadziei" przez

og?oszenie, ?e Polacy odzyskaj? przy pomocy Francyi cho­

cia? te cz??ci swojego kraju, które znajduj? si? pod pano­

waniem Austryi i Rosyi, Nie otrzyma? na to pismo ?adnej

odpowiedzi.
Sami Francuzi byli niezadowoleni l rz?du Dyrektorów

swoich, wi?c gdy jenera? Napoleon Bonaparte powróci? nie­

spodzianie z Egiptu, dopomogli mu do rozp?dzenia Dyre­

ktorów i do przemiany ich rz?du na rz?d trzech konsulów,

mi?dzy którymi on sta? si? Pierwszym Konsulem, g?ównym,

rozkazuj?cym. Ko?ciuszko domy?la? si?, ?e on udaje tylko

przywi?zanie do wolno?ci i do Rzeczypospolitej francuskiej,
bo wcale nie jest tak skromny jak \Vaszyngton, który, spe?­

niwszy s?u?b? wodza i prezydenta Stanów Zjednoczonych
w Ameryce, wróci? do swego dworu wiejskiego i trudni? si?

gospodark?. Napoleon Bonaparte by? nadzwyczajnie bystry,

obrotny, ?mia?y, rozuo1ny, ale nie poczciwy i nienasycony
w ??dzy panowania nad lud?mi. W?ród wojny niebezpiecz­

nej nie zaniedba? wyzyska? na swoj? korzy?? t?sknoty Po­

laków za woln? Ojczyzn? i wabi? ich mi?emi a niewyra?ne­
mi s?ówkami.

N a ??danie oficerów swoich jenera? D?browski przyje­
cha? do Pary?a i przedstawi? osobi?cie Bonapartemu pro?b?
o powi?kszenie liczby wojska polskiego, o po??czenie wszyst­

kich oddzia?ów i-opatrzenie ?o?dem ze skarbu francuskie-
•
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go. Otrzyma? odpowied? pomy?ln? z grzecznym dodatkiem:

"Powiedz swoim walecznym, ?e zawsze s? mi na my?li, ?e

na nich licz?, ?e oceniam ich po?wi?cenie dla sprawy, któ­

rej bronimy, i ?e zawsze b?d? ich przyjacielem i koleg?".
D?browski pojecha? zaraz do Marsylii i ?wawo porz?dkowa?
nadsy?ane sobie oddzia?y je?ców lub ochotników. Na wiosn?
1800 r. Legiony znów pracowa?y w pó?nocnych W?oszech,

przyczyni?y si? wi?c do u?atwienia s?awnej 30-dniowej wy

prawy Bonapartego, zako?czonej zwyci?stwem pod Maren­

go d. 14 czerwca 1800 r., ale po tem zwyci?stwie kiedy D?­
browski 7 lipca 1800 r. prosi? o wys?anie Polaków przez

kraje austryackie do Galicyi, to nie otrzyma? ?adnej odpowie­
dzi. Ko?ciuszko nie otrzyma? równie? ani s?ówka na swoj? pro­

?b?, przes?an? konsulowi, aby pozwoli? zebra? w jedn? kup?
rozproszone komendy polskie.

A jednak biegli wci?? Polacy z kraju swojego ujarzmio­
nego pod sztandary Legionów tak, ?e na pocz?tku roku 180 I

liczba ogólna ?o?nierzy D?browskiego we W?oszech i Knia­

ziewicza nad Dunajem dosz?a do 15,000 g?ów. Ko?ciuszko

wszak?e usuw.a? si? ju? od rozmów z urz?dnikami francuski­

mi w sprawie Polski; pisywa? tylko w sprawach prywatnych,
oficerskich.

Przeczucie jego by?o trafne. Kiedy po wojnie spisywano
warunki pokoju w Lunewilu 26 stycznia 180 I roku, pokaza?o
si?, ?e francuski pe?nomocnik nie upomina? si? wcale o od­

danie Polakom ich ziemi, ale nawet przyj?? ??danie austry ...

ackie, ?eby wyp?dza? ich, jak tylko zamy?l? co? szkodliwego
dla Austryi. Zaraz potem Napoleon Bonaparte kaza? legio­
nistom i?? z Niemiec do W?och, gdzie rozsy?a? ich po ró?­

nych fortecach i miastach. Kniaziewicz z wielu oficerami po­

rzucili tak? s?u?b? i pojechali do domów swoich w dzielni­

cy rosyjskiej. Du?o jednak pozosta?o nie maj?cych swego

maj?tku. Takich wi?kszo??, mianowicie 5647 ludzi, Napole­
on wsadzi? kaza? na okr?ty i wys?a? na wojn? z murzynam1
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w Ameryce na wyspie San Domingo. Tam wygin?li prawie

wszyscy od ?óltej tebry, albo w walce z murzynami i strasz­

nymi ich psami. Wr6ci?o do Europy niespe?na 400 ludzi.

Martwi? si? Ko?ciuszko takim losem Polaków i Polski.

Skar?y? si? na b6le g?owy, sta? si? milcz?cym, zamkn?? si?

w sobie, nie wdawa? si? w ?adne rozprawy polityczne; cz?sto

mo?na by?o widzie? ?z?wjego oku,ale niepodobna by?o'dowie­

dzie? si?, co j? wyciska?o. Zpomi?dzy Francuz6w najd?u?ej by­

wa? u L?brun'a, drugiego konsula. Ten pewnego razu w li­

cznem towarzystwie rzek?: "Czy wiesz, jenerale, ?e pierwszy

konsul mówi? o tobie?" K.o?ciuszko odpowiedzia? na to. "Ja

nie m6wi? nigdy o nim" i przesta? bywa?. \V kr6tce minister

policyi, Fuszee (Fouche), ostrzeg? go przyja?nie, ?e "?ledz?

go osoby znakomite, których nigdyby nie pos?dzi?, ?e s? szpie­

gami."
W?r6d takich okoliczno?ci Ko?ciuszko zaprzyja?ni? si?

z dwoma bra?mi Zeltnerami, Szwajcarami: Piotrem józefern.

ministrem pe?nomocnym Zwi?zku Szwajcarskiego, i Francisz­

kiem Ksawerym, kupcem oraz wójtem Solury. Do pierwsze­

go z nich przeniós? si? na mieszkanie w r. 1801. Wyje?d?a?

na lato do jego wiejskiej posiad?o?ci Berville, o mil o?m od

Pary?a; wkrótce stale tu zamieszka?, upatrzywszy nieco po­

dobie?stwa do krajobrazu polskiego.
A Bonaparte sta? si? wkrótce mocarzem niezmiernie

pot??nym: ukoronowa? si? w Pary?u na cesarza Francuzów

i kaza? nazywa? siebie Napoleonem I-ym (1804 r.), w Medyo­

lanie w?o?y? s?awn? koron? lombardzk? i kaza? nazywa?

siebie królem W?oskim (1805), potem poprowadzi? "wielk?

armi?" do Austryi i odni6s? zwyci?stwo nie tylko nad cesa­

rzem austryackim Franciszkiem, ale i nad sprzymierze?cem

j ego cesarzem rosyjskim Aleksandrem pod Austerlic czyli

S?awkowem w rocznic? swojej koronacyi (2 grudnia 1805).

\V roku nast?pnym (1806) wyda? wojn? królowi pruskiemu;

w jednym dniu 14 pa?dziernika zniós? ca?? armi? jego pod
•
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Jena i Auersztet, poczem wszed? jako zwyci?zca do mia­

sta Berlina, stolicy jego. Zt?d umy?li? uderzy? na cesarza

Aleksandra, który trzyma? swe wojska w Polsce, ?eby
ratowa? Prusaków.

Otó? teraz pomy?la? sobie Napoleon, ?e b?dzie dla

niego wielk? dogodno?ci?, je?eli naród polski da wojskom
francuskim ?ywno?? i podwody, je?li wystawi pó?ki swo­

je, jak wystawia? poprzednio Legiony we W?oszech

i w Niemczech. W tej my?li napisa? 3 listopada 1806

roku z Berlina do ministra swego Fuszee (Fouch?), aby
wyprawi? Ko?ciuszk? ze wszystkimi Polakarni, jacy przy

nim znajdowa? si? b?d?, ale w naj?ci?lejszej tajemnicy i pod

przybranem nazwiskiem. Fuszee przyby? osobi?cie do

Berville, ale w odpowiedzi na sw? wynios?? przemow?

us?ysza? od Ko?ciuszki zapytanie: "Co Jego Cesarska

Mo?? zamierza uczyni? dla Polski za jej pomoc?" Zgor­

szony minister zagrozi?, ?e cesarz "mo?e rozkaza?, aby?
mu towarzyszy? gdziekolwiek b?d?, mo?e robi? wszelki

u?ytek z us?ug pa?skich, a ja nie widz? nic dobrego ani

dla pana, ani dla ziomków pa?skich w opieraniu si? ?ycze­
niom mojego widkiego i najdostojniejszego w?adcyv-c-j.Eks­

celencyo, (odpowiedzia? z godno?ci? Ko?ciuszko) racz za­

pewni? Jego Cesarsk? Mo??, ?e doskonale rozumiem sta­

nowisko swoje; przebywam obecnie w krajach Jego Ce­

sarskiej Mo?ci, a zatem uwa?am si? obecnie za podda­

nego. Jego Cesarska lVI o?? mo?e rozrz?dza? mn? wedle

swej woli, mo?e wlec mnie za sob?, lecz w?tpi?, ?eby
w takim razie nar6d mój ?wiadczy? mu jakiekolwiek us?ugi".

,

I

Nie spodziewa? si?, ?e spotka go zawód najdotkliwszy.
Tego samego dnia 3-go listopada D?browski i Wybicki,
którzy go za naczelnika narodu dotychczas uznawali i wy­

znawali, wydali ju? ozczw? do Polaków, aby si? uzbrajaJi
dla Napoleona, od którego ?adnego zobowi?zania ani otrzy­

mali, ani ??dali. Zamie?cili obietnic? lekkomy?ln?, ?e "Ko-
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?ciuszko, wezwany przez Wielkiego N apoleona, wkrótce

przemówi do was z jego woli", nie zasi?gn?li wszak?e bez­

po?rednich rozkazów, lub wskazówek i nie cofn?li si?, gdy
Ko?ciuszko nie przyby?. D?browski, Zaj?czek, ksi??? ] ó­

zef Poniatowski zbierali po?piesznie ochotników i rekrutów,

tworzyli trzy legiony, z których pó?niej robiono dywizye,
brygady, pó?ki; Warszawa powita?a wkraczaj?cych Francu­

zów z uniesieniem, a Napoleona samego jako zbawc?
i wskrzesiciela Polski (20 grudnia 1806 r.).

N apoleon, zawieraj?c pokój z Aleksandrem i Fryde­
rykiem Wilhelmem, da? Polakorn cz?stk? dawnego ich kra- .

ju pod nazw? Ksi?stwa Warszawskiego, ale sam na niej
panowa?. Nie osi?gn?li tedy Polacy tego, co dla nich wy­

walczy? chcia? Ko?ciuszko, to jest: ca?o?ci, wolno?ci i nie­

podleg?o?ci. Dawali ogromne podatki, obroki, dostawy dla

Francuzów, wystawiali du?o wojska, które wychodzi?o na

wojny nieustanne Napoleona do ró?nych kraj6w, a? na dru­

gi koniec Europy, do Hiszpanii, a potem z nim razem do

Rosyi. Popadli znów w niewol?, tylko ju? dobrowolnie,

?udz?c si? nadziej?, ?e ten wojownik zwyci?zca, ten "bóg
wojny", ten Wielki Napoleon da im ca?? dawn? Polsk?.

Có? mia? czyni? Ko?ciuszko, kiedy naród za?lepiony za­

pomnia? o nim, Najwy?szym swoim Naczelniku, m?drym,
walecznym, ca?? dusz? jemu oddanym? Nie móg? og?osi?
?adnej odezwy swojej, poniewa? ?adna gazeta polska, ani

zagraniczna nie ?mia?aby wydrukowa?. Chcia? wyjecha? do

Szwajcaryi, lecz odmówiono mu paszportu. By? wi??niem

prawie. Wi?c w Berwilu zabawia? si? upraw? ogródka,
tokarstwem i wyrabianiem drewnianych chodaków.

Ali?c? przyszed? kres na pot?g? Napoleona. Jego
"wielka armia", z?o?ona z wojsk ca?ej Europy, wygin??a od

mrozu i bitew w odwrocie z pod Moskwy 18 12 roku.

Znajdowa?o si? w niej przesz?o 100,000 Polaków, a wróci?o

do Warszawy ledwo 6,000. W zi?to znowu rekruta, po-

•
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?ci?gano za?ogi i ksi??? Józef Poniatowski zebra? w J 8 13

roku 22.000 ?o?nierza. Wyprowadzi? t? ostatni? si?? naro-'

dow? do Niemiec na s?u?b? Napoleonowi, który potrafi?

jeszcze wyci?gn?? z Francyi 130,000 niepe?noletnich nowo­

zaci??nych. W strasznej trzydniowej "bitwie narodów" pod

Lipskiem z??czone armie monarchów rosyjskiego, austrya­

ckiego i pruskiego pokona?y "boga wojny"; ksi??? J ózef

odda? mu ?ycie jako marsza?ek francuski, niedobitki za?

wojska polskiego towarzyszy?y mu do Francyi w rozpaczli­

wych jego walkach 18 14 roku a? do tego dnia, kiedy zmu­

szony by? zrzec si? tronu i da? si? odprowadzi? na wysp?

Elb?. D?browski poraniony nie zdo?a? ju? sprawowa? do­

wództwa nad garstk? polskich u?anów, Krakusów i piechoty

Nadwi?la?skiej, licz?cz? zaledwo 4.750 g?6w *).
Do Pary?a weszli trzej tryumfuj?cy monarchowie. Je­

den z nich, najpot??niejszy, Aleksander I przypomnia? so­

bie (sam, bo któ?by ?mia? mu przypomnie??), ?e tu mie­

szka Ko?ciuszko. Rozkaza? oficerom polskim, aby mu z?o?yli
winne uszanowanie.

Ko?ciuszko uczu? g??bokie wzruszenie, ale te? domy?li?

S1? niew?tpliwie, ?e b?dzie z nim mowa o Polsce.

I có? tu m6wi?? Jakiem prawem?

By? skasowanym, zapomnianym Jej Naczelnikiem, tu­

?aczem. By? wzgardzonym wodzem, poniewa? wojsko ksi?­

stwa Warszawskiego nie okaza?o mu ani pos?usze?stwa, ani

uszanowania, a przychodz?cy obecnie oficerowie byli w?a­

SClWIe je?cami wojennymi. By? niep?atnym s?ug? narodu,

bo z czegó?by prze?y? tych lat kilkana?cie, gdyby mu wdzi?cz­

niejsza Ameryka nie wyp?aci1a dawniej?zych zas?ug?
Ale Ko?ciuszko w ?adne targi z Polsk? nie w?qodzi?.

Zwa? j? Ojczyzn? swoj? i jej zawsze ca?? sw? i?tn6?? od-

*) Znajdowa?y si? inne jeszc-le oddzia?y wojska polskiego, oko?o 35,000 ludzi,

ale rozproszone po ró?nych cudzych krajach.
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dawa?. Bez d?ugiego przeto namys?u napisa? list do cesa­

rza Aleksandra z Berwilu d. 9 kwietnia 1814 r., prosz?c,

aby raczy? da? przebaczenie ogólne dla wszystkich Pola­

ków, wyzwoli? w?o?cian w ci?gu lat 10-U i og?osi? si? kró­

lem polskim z konstytucy? zbli?on? do angielskiej. ,.Je?eli

pro?by moje b?d? wys?uchane, przyjd? osobi?cie, lubo cho­

ry, pa?? do nóg Waszej Cesarskiej Mo?ci dla podzi?kowa­
nia Mu i z?o?enia ho?du pierwszy, jako mojemu monarsze'.

Nie doczekawszy si? odpowiedzi, przyjecha? do Pary?a
i prosi? o pos?uchanie. By? przyj?ty z otwarte mi ramiona­

mi i otrzyma? ustne zapewnienia najlepszych ch?ci dla Pol­

ski, a potem pismo datowane 3 maja 18 14 w takich wy­

razach: "N aj dro?sze Twoje ?yczenia b?d? spe?nione. Przy

pomocy Wszechmocnego spodziewam si? dokona? odro­

dzenia walecznego i szanownego narodu, do którego nale­

?ysz... Polacy odzyskaj? ojczyzn? swoj?, imi? swoje".

Ksi?stwo Warszawskie oraz wszystkie królestwa, zalo-
.

.-

?one przez Napoleona dla jego braci sióstr i ulu bie?ców

mia?y by? rozebrane po zgodnej naradzie zwyci?zców
w Wiedniu. Zacz??y si? wi?c na tak zwanym Konqresic
lViede?s!c'im uk?ady ministrów od 8-miu pa?stw. Porni?dzy

nimi nie by?o ministra ani polskiego, ani warszawskiego,
chocia? najzawzi?tsze spory toczy?y si? o ziemi? i o dusze

polskie. Z tych spor6w wynik?o nie odbudowanie dawnej
Polski, ale nowy jej podzia? pomi?dzy trzy pa?stwa roz­

biorcze z t? jednak ró?nic?, ?e cz??? wi?ksz? Ksi?stwa

Warszawskiego dosta? cesarz Aleksander z tytu?em Króla

Polskiego, zatrzymuj?c Litw?, Wo?y?, Podole i Ukrain?

jako gubernie, nale??ce do cesarstwa Rosyjskiego. Chc?c

wyt?6maczy? Ko?ciuszce, dla czego nie spe?ni? obietnic pa­

ryskich, wezwa? go do g?ównej kwatery wojsk swoich, Brau­

nau. Droga by?a 'daleka przez Francy?, Szwajcary?, Ba­

wary?; przejazd by? utrudniany: jednak?e staruszek bia?o­

w?osy, opu?ciwszy Berwil d. 3 maja 1815 r., przyby? do

•
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Braunau 2 S-go maja. We dwa dni potem nadjecha? ce­

sarz, Ko?ciuszk? u?ciska?, zaprowadza do pokoju pocztmi­
strza i przez minut I S opowiada? mu, jak wielkie przeszko­

dy od innych monarchów napotka? do odbudowania dawnej
Polski. Zauwa?ywszy, ?e nie przekona Ko?ciuszki, poleci?
mu wys?ucha? obja?nie? dobrego Polaka a swego przyja­

ciela, ksi?cia Adama Jerzego Czartoryskiego. Pojecha? wi?c

Ko?ciuszko do Wiednia, rozmawia? d?ugo, napisa? do cesa­

rza Aleksandra d. J o czerwca 181 S list z podzi?kowaniem
za dobrodziejstwa gotowane dla narodu polskiego, ale 'b?a­

ga? o jedno s?ówko zapewnienia, ?e Litwa zostanie z cza­

sem przy??czona do nowego Królestwa Polskiego. Czeka?

dwa tygodnie, a gdy nie otrzyma? po??danej odpowiedzi,

postanowi? p?dzi? dalej ?ycie tu?acze w cudzych krajach.

Czartoryskiemu wyt?ómaczy? listownie powody z zupe?n?

otwarto?ci?: ?e po?wi?ca? ?ycie calemu narodowi, ale nie

tej ma?ej cz?stce, któr? nazwano *) Królestwem Polskiem;

?e Polacy byliby szcz??liwymi by? pod rz?dem tak wiel­

kiego monarchy Aleksandra pospo?u z Rosyanarni i ?ywiliby
dla nich przyja?? stateczn?, gdyby im zwrócono kraj do

D?winy i Dniepru. Wszak "wedle s?ów ?wi?tych samego

cesarza" Królestwo Polskie mia?o si? sk?ada? z J I lub 10

milionów ludzi; ma?y za? kraj ze szczup?? garstk? ludno?ci

nigdy nic zdo?a obroni? si? chytro?ci, przewadze i prze­

mocy Rosyan i teraz ju?, z samego pocz?tku, Rosyanie po­

siadaj? pomi?dzy naszymi pierwsze miejsca rz?dowe. Ob­

winia? jednak?e nie cesarza, lecz Rosyan, ministrów jego,
o niedotrzymanie obietnic. "Jemu (Wielkiemu Aleksandro-

. wi) ja a? do ?mierci mie? b?d? wdzi?czno?? za wznowienie

imienia polskiego: chocia? w szczup?ych obr?bach uczyni

si? dobrze Polakom. Niech Opatrzno?? kieruje wami, a ja

jad? do Szwajcar, nie mog?c zdatnie us?u?y? Ojczy?nie".

Jako? "V Y jecha? z. vViednia, podró?owa? przez par?

*) i do dai? dnia naz?"iaj? je tak samo Polacy, a Rosyanie lubi? nazywa?

"Krajem Przywi?la?skim", albo ,,?)"'lywi?Jinicm".
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mieSi?cy, wreszcie osiad? w Solurze (Soleure, Solothurn)
,?7 pokoju, wynaj?tym u Franciszka Ksawerego Zeltnera. Zna­

laz? tu naj troskliwsz? opiek? i cze?? najg??bsz?. Zna?o go

i czci?o miasto ca?e, mi?e, ale niewielkie (oko?o 4,000 lud­

no?ci). Odwiedzali cudzoziemcy i przyjezdni rodacy; za­

st?powali mu drog? ubodzy, gdy wyje?d?a? na spacer w po­

woziku lub konno, maj?c zawsze drobne pieni?dze do roz­

dawania.

Przepowiednia jego co do przemocy Rosyan nad Po­

lakami sprawdzi?a si? rych?o, gdy w Warszawie osiad? ?rat
cesarza Aleksandra, wielki ksi??? cesarzewicz Konstanty
Paw?owi cz. Ale ministrowie, urz?dnicy, jenera?owie polscy
nie zrozumieli tego, ?e Ko?ciuszko widzia? ja?niej od nich

los i potrzeby narodu, ?t z trudów, nauk, ran, bólów ca­

?ego ?ycia wydoby? ? jedyny sposób ratowania Ojczy­
zny, ?e s?usznie nazywa? siebie teraz "jedynym (na ?wie­

cie) prawdziwym Polakiem" to jest wolnym i niepodleg?ym
nawet Aleksandrowi, bo mieszkaj?c w Szwajcaryi, która

by?a rzeczpospolit?, nie mia? nad sob? ani króla. ani ce­

sarza.

Wstyd mi powiedzie?, ?e przy dostojnej osobie N aj­
wy?szego Naczelnika nie by?o ani jednego Polaka, kiedy

zapad? w chorob? ?mierteln? d. I pa?dziernika 1817 r.

Podyktowa? i podpisa? testament 10 pa?dziernika.

Zachowywa? zupe?n? przytomno?? umys?u, mimo wzra­

staj?cej gor?czki i os?abienia pulsu. Kaza? w?o?y? swoj?
szabl? do trumny, a pami?tk? po Sobieskim, ofiarowan?
mu przez Legionistów w?oskich, zwróci? Narodowi. Mówi?

o Ojczy?nie - zawsze z mi?o?ci?, wyg?asza? jakie? przepo­

wiednie o przysz?o?ci Polski, czego obcy s?uchacze nie ro­

zumieli, a wi?c powtórzy? nie zdo?ali. N areszcie I 5 pa­

?dziernika o godz. lo-tej wieczorem zabrak?o mu g?osu;
spojrza? ze s?odkim u?mi chem n?. stoj?c? u nóg Emilk?

Zeltnerówn?, poda? jedn? r?i? Zeltiferowi, drug? Zeltnerowej,
u?cisn??, opad? na podu ?ki' j - skona?, -:

..
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